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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Το ΙΟΒΕ εκδίδει την πρώτη έκθεσή του για το 2013, στο πλαίσιο των περιοδικών επισκοπή-

σεων της ελληνικής οικονοµίας. Πραγµατοποιείται στο ρευστό περιβάλλον που διαµόρφωσε 

η πρόσφατη είσοδος της Κύπρου στο µηχανισµό χρηµατοδότησης από την ΕΕ και το ∆ΝΤ, 

λόγω των ταραχωδών σχετικών διαπραγµατεύσεων και της πραγµατοποίησης µιας πρωτο-

φανούς για τα ευρωπαϊκά και διεθνή δεδοµένα αναδιάρθρωσης του τραπεζικού της συστή-

µατος στο πλαίσιο του προγράµµατος στήριξης. Όπως όλες οι εκθέσεις του ΙΟΒΕ, έτσι και 

αυτή αναπτύσσεται σε τέσσερις ενότητες, ενώ συνοδεύεται από το Παράρτηµα διαρ-

θρωτικών δεικτών, στο πλαίσιο της ποσοτικής παρακολούθησης της στρατηγικής της Λισσα-

βόνας. Προηγείται κείµενο σχετικά µε τις προοπτικές που διαµορφώνονται για την 

ελληνική οικονοµία στις αρχές του 2013, συνεκτιµώντας τα γεγονότα στην Κύπρο 

και την πιθανή δυναµική τους. Οι υπόλοιπες ενότητες περιλαµβάνουν τα εξής:  

Η πρώτη ενότητα αποτελεί τη συνοπτική επισκόπηση της έκθεσης, στην οποία παρου-

σιάζονται τα βασικά σηµεία της, που αναλύονται λεπτοµερώς στις επόµενες ενότητες.  Η 

δεύτερη ενότητα εστιάζει στο γενικότερο οικονοµικό περιβάλλον και περιλαµβάνει: α) την 

ανάλυση του διεθνούς περιβάλλοντος στα τέλη του 2012 και το 2013, µε βάση τις 

πλέον πρόσφατες εκθέσεις της Ευρ. Επιτροπής και του ∆ΝΤ, καθώς και στοιχεία άλλων διε-

θνών φορέων β) την αποτύπωση του οικονοµικού κλίµατος στην Ελλάδα, βάσει των νεό-

τερων αποτελεσµάτων των ερευνών οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ γ) την παρουσίαση 

της υλοποίησης του κρατικού προϋπολογισµού στο πρώτο δίµηνο του 2013. 

Η τρίτη ενότητα εστιάζει στις επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας το 2012, προχωρώντας 

σε προβλέψεις για το 2013. Χαρτογραφείται καταρχάς το τρέχον µακροοικονοµικό περι-

βάλλον και παρουσιάζονται οι µεσοπρόθεσµες προοπτικές του. Καταγράφονται οι εξελίξεις 

σε βασικούς παραγωγικούς τοµείς το περασµένο έτος και, όπου υπάρχουν διαθέσιµα 

στοιχεία, τον πρώτο µήνα του 2013, ενώ παρουσιάζονται οι εξαγωγικές επιδόσεις της ελ-

ληνικής οικονοµίας το 2012. Κατόπιν, αποδελτιώνονται οι εξελίξεις στην αγορά εργασίας 

στο ίδιο χρονικό διάστηµα. Επίσης, αναλύεται η πορεία του πληθωρισµού στο δίµηνο Ια-

νουαρίου-Φεβρουαρίου φέτος. Η ενότητα ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση της πορείας 

του ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών την προηγούµενη χρονιά.  

Στην τέταρτη ενότητα παρουσιάζεται ειδική µελέτη του ΙΟΒΕ για τη συµβολή της Φαρ-

µακευτικής βιοµηχανίας στην ελληνική οικονοµία. 

Σε µεθοδολογικό επίπεδο η έκθεση αναφέρεται και στηρίζεται σε στοιχεία που ήταν διαθέσι-

µα µέχρι τις 29/03/2013.  

Η επόµενη τριµηνιαία έκθεση του ΙΟΒΕ για την ελληνική οικονοµία θα εκδοθεί στις αρχές 

Ιουλίου του 2013. 

 





ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/13 
 

7 
 

ΕΓΡΗΓΟΡΣΗ ΓΙΑ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΑΙΣΙΟ∆ΟΞΙΑΣ 

Το ΙΟΒΕ στην τελευταία του Τριµηνιαία Έκθεση, διέβλεπε για το 2013 προοπτικές  ανάκαµ-

ψης της ελληνικής οικονοµίας, υπογράµµιζε όµως ως εξ ίσου σηµαντικό ζητούµενο, την απο-

φυγή κάθε αισθήµατος εφησυχασµού. 

Οι πρώτες 10 εβδοµάδες του πρώτου τριµήνου, επεφύλασσαν για την Ελλάδα ακριβώς το 

παραπάνω µείγµα θετικών οικονοµικών εξελίξεων αλλά και στοιχείων προβληµατισµού.  

Έτσι, από τη µία πλευρά θετικές εξακολούθησαν να είναι οι εξελίξεις στα ισοζύγια εσωτερι-

κής και εξωτερικής διαχείρισης που στο παρελθόν, µε τα «διπλά ελλείµµατα» αποτέλεσαν 

την γενεσιουργό αιτία του σηµερινού χρέους και των συνεπακόλουθων δεινών. Το γενικό 

ισοζύγιο της κυβέρνησης το πρώτο δίµηνο του τρέχοντος έτους ήταν θετικό, παρουσιάζο-

ντας πλεόνασµα €72 εκατ., όµως στις αρχές του 2012 το πλεόνασµά του έφτανε τα € 2,3 

δις. Σε ότι αφορά το ισοζύγιο εξωτερικών συναλλαγών, το έλλειµµά του διαµορφώθηκε τον 

Ιανουάριο στα €221,6 εκ., 84,7% χαµηλότερα από ότι τον ίδιο µήνα πέρυσι (€1,45 δις.). Θε-

τική εξέλιξη αποτέλεσε επίσης η βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος που αποτυπώθηκε στην 

Έρευνα Συγκυρίας του ΙΟΒΕ επί τέσσερις συνεχείς µήνες. Στροφή προς το θετικότερο αντι-

κατοπτρίστηκε και στην ανάκαµψη των τιµών των µετοχών στο ελληνικό χρηµατιστήριο και 

στην αξιοσηµείωτη άνοδο της τιµής των ελληνικών κρατικών οµολόγων. 

Οι εξελίξεις αυτές αλλά κυρίως η εκπλήρωση των συγκεκριµένων όρων που είχαν τεθεί στο 

πλαίσιο της απόφασης του Eurogroup της 26ης Νοεµβρίου 2012 επέτρεψαν την εκταµίευση 

της συµπληρωµατικής 2ης και της 3ης δόσης των € 9,2 δις και 2,8 δις από τη λεγόµενη υπέρ-

δόση του προγράµµατος χρηµατοδοτικής ενίσχυσης, µε την τελευταία της δόση να κρίνεται 

αυτό το διάστηµα 

Θετικές ειδήσεις ήρθαν επίσης στο µικροοικονοµικό σκέλος της οικονοµίας, µε προεξέχουσες 

την ολοκλήρωση της σιδηροδροµικής σύνδεσης Ικονίου – Θριασίου πεδίου, η οποία θεω-

ρούµε ότι συνιστά µια κοµβική εξέλιξη που αναβαθµίζει ραγδαία τη θέση του Πειραιά στο 

παγκόσµιο διαµετακοµιστικό εµπόριο. Αλλά και οι ειδήσεις για µεταφορά µέρους παραγωγής 

από σηµαντικές πολυεθνικές επιχειρήσεις στην Ελλάδα, όπως η εγκατάσταση νέας γραµµής 

παραγωγής της Philip Morris στο εργοστάσιό της στον Ασπρόπυργο και η αγορά πάνω από 

το 50% της παραγωγής καπνού στην Ελλάδα για τα επόµενα τρία χρόνια, η µεταφορά των 

κεντρικών γραφείων Νοτίου Ευρώπης της γερµανικής εταιρίας εφαρµογών επιχειρησιακού 

λογισµικού SAP στην Ελλάδα κ.α.  

Επίσης θετικές παρουσιάζονταν, τουλάχιστον κατά τις πρώτες 10 εβδοµάδες, οι εξελίξεις 

στον εγχώριο τραπεζικό τοµέα, όπου οµαλοποιούνταν σταδιακά οι συνθήκες ρευστότητας 

καθώς επιταχυνόταν η επανάκαµψη των καταθέσεων. Ήδη, τον Φεβρουάριο 2013 οι κατα-

θέσεις διαµορφώθηκαν σε 164 δις από €161,3 δις τον ∆εκ.’12 και €150,5 δις. τον Ιούν.’12. 

Τη ρευστότητα βελτίωσε σε κάποιο βαθµό και η πληρωµή τµήµατος των ληξιπρόθεσµων 

υποχρεώσεων του κράτους προς τους ιδιώτες. 
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Στα θετικά εντάσσεται και το στοιχείο ότι η απόκλιση του πληθωρισµού από το µέσο όρο 

της Eυρωζώνης (σε εναρµονισµένη βάση) έγινε το 2012, για πρώτη φορά, αρνητική φθάνο-

ντας το Φεβρουάριο του 2013 στο 1,7%. Στο θέµα του πληθωρισµού, περισσότερο σηµα-

ντική είναι η καταγραφείσα υποχώρηση κατά 0,8% του αποπληθωριστή του ΑΕΠ η οποία 

µάλιστα φαίνεται να επιταχύνεται. Η υποχώρηση αυτή προσφέρει µια ένδειξη ότι η πολιτική 

της εσωτερικής υποτίµησης άρχισε πλέον να αποδίδει καρπούς και η µείωση του κόστους 

εργασίας περνά, έστω µε βραδύτητα, στις τιµές. Η µείωση της πραγµατικής συναλλαγµατι-

κής ισοτιµίας που επιτυγχάνεται πάντως δεν είναι αντίστοιχη προς το κόστος που έχει επω-

µιστεί για αυτό το σκοπό το κοινωνικό σύνολο µέσω της σηµαντικής µείωσης µισθών και συ-

ντάξεων. 

Παράγων προβληµατισµού από την άλλη πλευρά παραµένει το γεγονός ότι η ύφεση εξακο-

λουθεί να είναι έντονη, αν και στο τελευταίο τρίµηνο του 2012 υπήρξε µικρότερη από όση 

ήταν στο αντίστοιχο τρίµηνο του 2011 (5,7% έναντι 7,9%). Τον Ιανουάριο σηµειώθηκε µι-

κρή πτώση της βιοµηχανικής παραγωγής, µείωση των νέων παραγγελιών στη βιοµηχανία 

καθώς και µεγάλη πτώση του κύκλου εργασιών στο λιανικό εµπόριο. Πρόβληµα τεράστιας 

οικονοµικής και κοινωνικής σηµασίας παραµένει το υψηλό ποσοστό της ανεργίας (στο 26,4% 

τον ∆εκέµβριο) τόσο ως προς τα απόλυτα µεγέθη, όσο και ως προς τη διάρθρωσή της και 

ειδικά την εξέλιξη τη µακροχρόνιας ανεργίας, αλλά και της ανεργίας των νέων.  

Σε στοιχείο σοβαρού προβληµατισµού επίσης εξελίσσεται η αδυναµία είσπραξης εσόδων που 

αποδίδεται αφ’ ενός στην καθυστέρηση καταβολής οφειλών από τη «µη φοροδιαφεύγουσα» 

µερίδα του πληθυσµού (η οποία ενδεχοµένως αναµένει αποσαφήνιση του θέµατος των δό-

σεων) και αφ’ ετέρου στη φοροδιαφυγή, µε αυξητικές µάλιστα ενδείξεις για την τελευταία. 

Παράγοντα προβληµατισµού αποτελεί οπωσδήποτε η ένταση που δηµιουργείται γύρω από 

υφιστάµενες ή σχεδιαζόµενες επενδύσεις, καθώς αυτές αξιολογούνται ως µια εικόνα αντί-

δρασης σε κάθε επενδυτική προσπάθεια της χώρας.  

Όµως το παραπάνω αναµενόµενο και σχετικά «ισορροπηµένο» σκηνικό, ανατράπηκε τις τε-

λευταίες τρεις εβδοµάδες του τριµήνου ως συνέπεια δύο σηµαντικών αρνητικών εξελίξεων: 

Τα δραµατικά γεγονότα που έλαβαν χώρα στην Κύπρο αποτέλεσαν, προφανώς, τη µία. Αυ-

τά, εκτός από την τοπική διάσταση, την επίδραση δηλαδή που έχουν στους Κύπριους πολί-

τες και στην τοπική οικονοµία, έχουν µια ευρύτερη και ακόµη σοβαρότερη διάσταση, αφού 

τα µέτρα που επιλέχθηκαν να εφαρµοστούν, θίγουν και παραβιάζουν θεµελιώδεις και διε-

θνώς καθιερωµένους θεσµούς και αρχές.  

Είχε όµως προηγηθεί χρονικά µια άλλη εξέλιξη στην Αθήνα, όχι βέβαια τόσο εκρηκτικού χα-

ρακτήρα όπως τα γεγονότα της Κύπρου αλλά επίσης αρνητική για την εικόνα και τις προο-

πτικές της ελληνικής οικονοµίας. Αυτή υπήρξε η επιστροφή στο καθεστώς δυστοκίας στις 

διαπραγµατεύσεις µε την τρόικα κατά την τελευταία επίσκεψή της και η (καθυστερηµένη ή 

µη) καταβολή της τελευταίας δόσης από την εναποµένουσα χρηµατοδοτική ενίσχυση. Η ει-

κόνα της ελληνικής οικονοµίας είχε έτσι υποστεί πλήγµα πριν την εκδήλωση της κυπριακής 

κρίσης, µε χαρακτηριστική συνέπεια τα περιθώρια αποδόσεων των 10-ετών οµολόγων του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου έναντι των αποδόσεων των αντιστοίχων γερµανικών τίτλων να γυρί-
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σουν σε  έντονα ανοδική τάση όταν διαπιστώθηκε η καθυστέρηση ολοκλήρωσης της αξιολό-

γησης από την τρόικα. 

Η εµπλοκή στις διαπραγµατεύσεις µε την τρόικα ανέδειξε µια δυσάρεστη και δυσµενείς προ-

οπτικές προοιωνίζουσα πραγµατικότητα: η οικονοµική πολιτική φαίνεται να εξαντλείται γύρω 

από τη «στρατηγική της δόσης» σε βάρος µιας στρατηγικής που αποβλέπει στην επίλυση 

ορισµένων από τα βραχυπρόθεσµα προβλήµατα, αλλά και στη γενικότερη µεσοπρόθεσµη 

στρατηγική ανάπτυξης της χώρας, ανεξάρτητα δηλαδή από την εδώ παρουσία της τρόικας. 

Αλλά και προς την τελευταία, εµφανιστήκαµε πάλι ασυνεπείς προς αναληφθείσες υποχρεώ-

σεις. ∆εν έχει  ακόµα αποσαφηνιστεί ο τρόπος επίτευξης του προγραµµατισµένου για τα ε-

πόµενα χρόνια εξορθολογισµού της απασχόλησης στο δηµόσιο τοµέα, επιµένουµε δε πει-

σµατικά σε θέσεις που κανένας σοβαρά σκεπτόµενος πολίτης, εργαζόµενος ή άνεργος, δεν 

υιοθετεί, όπως τη µη τιµωρία επίορκων δηµοσίων λειτουργών. Με την εµπλοκή στις δια-

πραγµατεύσεις έχουν ενταθεί και η πικρία και κριτική για έλλειµµα αλληλεγγύης από πλευράς 

των ισχυρών Ευρωπαϊκών κρατών προς τη χώρα µας. Όσο δικαιολογηµένη και αν είναι η 

τελευταία, αυτό που προέχει σήµερα είναι η αντιµετώπιση του µεγαλύτερου οικονοµικού και 

κοινωνικού προβλήµατος της χώρας που παραµένει η ανεργία. και αυτή µπορεί να περιορι-

σθεί µόνον αν προσελκύσουµε νέες ξένες επενδύσεις. Οι τελευταίες δύσκολα θα έλθουν ε-

νόσω η νοοτροπία µας, οι δηλώσεις µας και τα συστήµατά µας  επιµένουν µε κάθε τρόπο να 

τις αποτρέπουν.  

∆εν ανήκει στο ΙΟΒΕ η αρµοδιότητα διατύπωσης κριτικής για τον τρόπο µε τον οποίο προ-

σεγγίζουν τη διαπραγµάτευση οι εκπρόσωποι των δανειστών, ούτε για την εικόνα που εµφά-

νισε η δική µας πλευρά της διαπραγµάτευσης. Αυτό που µπορούµε και έχουµε υποχρέωση 

να επισηµάνουµε, είναι οι συνέπειες αυτής της κατάστασης όπως καταγράφονται στις δικές 

µας, αναγνωρισµένης αξιοπιστίας, έρευνες επιχειρηµατικής και καταναλωτικής εµπιστοσύνης.    

Το ΙΟΒΕ είχε µετρήσει και καταγράψει στα δελτία οικονοµικής συγκυρίας το περασµένο κα-

λοκαίρι και φθινόπωρο, ότι οι πολύ χαµηλές προσδοκίες που αποτυπώνονταν στους δείκτες 

επιχειρηµατικής και καταναλωτικής εµπιστοσύνης,  οφείλονταν σε µεγάλο βαθµό στις παρα-

τεταµένες διαπραγµατεύσεις µε την τρόικα και την αβεβαιότητα ως προς την έκβασή τους. Η 

επιστροφή σε καθεστώς αβεβαιότητας θα οδηγήσει σε επιδείνωση της επιχειρηµατικής και 

καταναλωτικής εµπιστοσύνης, που θα επηρεάσει κατά κύριο λόγο τον εξαιρετικά ευαίσθητο 

τοµέα που είναι ο τραπεζικός και µέσω αυτού τον κρίσιµο για την ανάκαµψη παράγοντα που 

είναι η ρευστότητα στην πραγµατική οικονοµία. Η επανάκαµψη των καταθέσεων για την ο-

ποία έγινε λόγος και στην αρχή του παρόντος κειµένου µπορεί να αντιστραφεί, αν δεν υπάρ-

ξουν άµεσα και σαφή δείγµατα σοβαρής αντιµετώπισης εκ µέρους της οικονοµικής και τρα-

πεζικής ηγεσίας. 

Ποία είναι τα ζητούµενα δείγµατα σοβαρής αντιµετώπισης έχει γραφεί κατ΄επανάληψη. Επα-

ναλαµβάνουµε τη θέση ότι περιθώριο για λήψη πρόσθετων δηµοσιονοµικών µέτρων δεν υ-

πάρχει. Η αντιµετώπιση περιστρέφεται γύρω από την υλοποίηση των µεταρρυθµίσεων βάσει 

του χρονοδιαγράµµατος που τέθηκε στην πρόσφατη επικαιροποίηση του δεύτερου µνηµονί-
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ου, πρωτίστως των προαπαιτούµενων για τη συνέχιση εκταµίευσης των δόσεων του δεύτε-

ρου δανείου από την ΕΕ και το ∆ΝΤ. Μεταξύ αυτών περιλαµβάνεται αλλά παραµένει απροσ-

διόριστος, ο τρόπος αναδιάρθρωσης της απασχόλησης στο δηµόσιο τοµέα. 

Όσον αφορά τέλος το πρόγραµµα για Κύπρο, υπάρχει µια  πληθώρα εκτιµήσεων και µελετών 

που είδαν και συνεχίζουν να βλέπουν το φως της δηµοσιότητας και πηγάζουν από διάφορα 

περισσότερο ή λιγότερο έγκυρα και αρµόδια όργανα. Η µεγάλη πλειοψηφία των εκτιµήσεων 

αυτών καταλήγει σε συµπεράσµατα δραµατικά έως και καταστροφικά για την οικονοµία της 

Κύπρου, δεν λείπουν δε και σενάρια συντέλειας για ολόκληρη την Ευρωζώνη.  

Το ΙΟΒΕ, χωρίς να µπορεί ακόµη να τεκµηριώσει µια λιγότερο απαισιόδοξη προοπτική, θα 

ήθελε εδώ απλά να την καταχωρήσει. Όχι µόνον ως ένα διαφορετικό ενδεχόµενο, αλλά και 

ως στόχο και ευχή:  

Με βάση τουλάχιστον τη διάρθρωση του προϊόντος της Κύπρου, ο τοµέας των τραπεζικών 

και άλλων οικονοµικών υπηρεσιών, δεν ξεπερνά το 8,7% του ΑΕΠ της Κύπρου (διπλάσιο βέ-

βαια από το αντίστοιχο στην Ελλάδα που είναι 4,5%).  Αν και ο τραπεζικός τοµέας είναι τε-

ράστιος σε όγκο σε σχέση µε το εθνικό εισόδηµα της Κύπρου, δεν είναι ούτε ο µόνος ούτε 

καν ο κυριότερος συντελεστής της δηµιουργίας του κυπριακού ΑΕΠ. Βέβαια οι καταθέσεις 

χρησιµοποιούνται για τη χρηµατοδότηση της κυπριακής οικονοµίας και µια απότοµη πτώση 

τους όπως και τα προβλήµατα ρευστότητας που θα προκύψουν για όσο διάστηµα συνεχί-

σουν να εφαρµόζονται περιορισµοί στη διαχείριση των καταθέσεων, θα έχει αρνητικές πολ-

λαπλασιαστικές επιδράσεις και σε άλλους τοµείς. Χωρίς αµφιβολία λοιπόν, οι προοπτικές της 

κυπριακής οικονοµίας για το άµεσο µέλλον δεν είναι ευοίωνες. Όχι όµως, κατ΄ανάγκη, για 

ιδιαίτερα µεγάλο χρονικό διάστηµα.  

Η Κύπρος, παρόλη τη δραµατική περίοδο που διανύει και παρ' όλους τους λαθεµένους χειρι-

σµούς που έκαναν οι ιθύνοντές της, που ήταν πολλοί και σε διάφορα επίπεδα, διαθέτει λαν-

θάνουσες ικανότητες που της έχουν επιτρέψει στο παρελθόν να αντιµετωπίζει και να ανακά-

µπτει από σοβαρές κρίσεις. ∆ιαθέτει ένα ιδιαίτερα καλά εκπαιδευµένο εργατικό δυναµικό, 

ικανότατους νοµικούς και λογιστικούς επιστήµονες, µια πιο λειτουργική δηµόσια υπηρεσία, 

µια πολύ πιο ταχεία δικαιοσύνη, µε άλλα λόγια ένα πιο αποτελεσµατικό σύστηµα διακυβέρ-

νησης, αυτό ακριβώς που αποτελεί τη µεγάλη αδυναµία της Ελλάδος. 

Επειδή στην Ελλάδα οι παραπάνω «ανοσοποιητικοί» µηχανισµοί είναι αδύναµοι, τυχόν διά-

χυση του προβλήµατος της Κύπρου προς την Ελλάδα µπορεί να έχει συνέπειες σοβαρότερες 

και µεγαλύτερης διάρκειας από ότι στην ίδια τη Μεγαλόνησο. Γι’ αυτό οι δραµατικές εξελίξεις 

στην Κύπρο δεν αποτελούν άλλοθι για την αποφυγή προώθησης των µεταρρυθµίσεων στην 

ελληνική οικονοµία. Αντίθετα, επιβάλουν εγρήγορση όλων των εµπλεκόµενων φορέων, ιδιω-

τικών και δηµοσίων, ώστε να διατηρήσουµε το κλίµα συγκρατηµένης αισιοδοξίας που µετά 

από τόσους κόπους και θυσίες, φάνηκε να  αναπτύσσεται στις αρχές αυτού του χρόνου.  
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1. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Οι εξελίξεις στο δηµοσιονοµικό πεδίο 

καθοριστικός παράγοντας της πορεί-

ας της παγκόσµιας οικονοµίας το 

2013 

Ο ρυθµός ανάπτυξης της παγκόσµιας οι-

κονοµίας επιβραδύνθηκε το 2012 στο 

3,2%, από 3,9% το 2011. Παρότι οι 

προηγµένες οικονοµίες αναπτύχθη-

καν κατά περίπου 1,3% πέρυσι (από 

1,6% το 2011), εντούτοις η επιβρά-

δυνση της µεγέθυνσης στις αναπτυσ-

σόµενες οικονοµίες ήταν εντονότερη, 

από 6,3% το 2011 στο 5,1% το 

2012. Σε βασικές αναπτυγµένες χώρες 

(Ιταλία, Ισπανία, Ηνωµένο Βασίλειο) το 

περασµένο έτος είτε η άνοδος του ΑΕΠ 

ήταν χαµηλότερη από ότι το 2011, είτε 

σηµειώθηκε µεταστροφή της τάσης σε 

ύφεση. Έτσι η ύφεση στην Ευρωζώνη 

διαµορφώθηκε στο -0,6% ενώ στην 

ΕΕ-27 στο -0,3%.  

Όπως είχε διαφανεί σχεδόν από τις αρχές 

του 2012, οι προσπάθειες δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής σε χώρες-µέλη της Ευρωζώ-

νης είχαν αρνητικές επιδράσεις που δεν 

περιορίστηκαν στην εγχώρια οικονοµική 

δραστηριότητα, αλλά διαχύθηκαν στις υ-

πόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης και στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση γενικότερα. Στις ΗΠΑ, 

οι δηµοσιονοµικές εκκρεµότητες δεν είχαν 

σηµαντικό αρνητικό αντίκτυπο στο ΑΕΠ 

την προηγούµενη χρονιά, κυρίως λόγω 

της αναβολής της λήψης κρίσιµων δηµο-

σιονοµικών αποφάσεων για το 2013. Η 

αναζωογόνηση της στεγαστικής αγοράς 

τους και η σηµαντική καλυτέρευση του 

περιβάλλοντος στις χρηµαταγορές, έδω-

σαν µικρή ώθηση στην ανάπτυξη. Σε ότι 

αφορά τις αναπτυσσόµενες οικονοµίες, 

υπέστησαν το 2012 εξασθένιση της ανό-

δου της εξαγωγικής ζήτησής τους από τις 

χώρες κυρίως της Ευρώπης, ενώ ανασχε-

τικά επέδρασαν και προγράµµατα οικονο-

µικής πολιτικής που εφαρµόστηκαν στο 

εσωτερικό τους.  

Οι περιοριστικές επιδράσεις των συσταλτι-

κών δηµοσιονοµικών πολιτικών στις ανε-

πτυγµένες χώρες αναµένεται να κλιµακω-

θούν το 2013, ενώ δεν αποκλείεται να δη-

µιουργήσουν εστίες κλυδωνισµών στην 

παγκόσµια οικονοµία. Η Ευρωζώνη βρί-

σκεται στο επίκεντρο των προσπαθειών 

δηµοσιονοµικής προσαρµογής, µε την 

πλέον πρόσφατη σχετική εξέλιξη να αφο-

ρά την είσοδο της Κύπρου σε µηχανισµό 

στήριξης από την ΕΕ και το ∆ΝΤ. Μετά 

από ταραχώδεις διαπραγµατεύσεις και µε 

την εφαρµογή ενός πρωτοφανούς προ-

γράµµατος αναδιάρθρωσης του τραπεζι-

κού της συστήµατος, µε µη συµβατικά - 

σύµφωνα µε τις έως τώρα διεθνείς 

και ευρωπαϊκές πρακτικές – µέσα, τα 

µέτρα που λήφθηκαν στην Κύπρο και οι 

δυνητικές επιδράσεις τους, τόσο στο εσω-

τερικό της χώρας όσο και στην Ευρωζώνη, 

προς το παρόν δεν µπορούν να εκτι-

µηθούν µε βεβαιότητα. Σε κάθε περί-

πτωση ωστόσο κλιµάκωσαν απότοµα 

την ανησυχία για τη συνοχή και τις 

προοπτικές της Ευρωζώνης.  

Η επιδείνωση του ευρωπαϊκού περιβάλλο-

ντος είχε ξεκινήσει νωρίτερα φέτος, από 
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το αποτέλεσµα των εκλογών στην Ιταλία, 

µε την αδυναµία σχηµατισµού κυβέρνησης 

να παραµένει. Υπό αυτές τις δυσµενείς 

συνθήκες, η Ευρωζώνη θα παραµείνει σε 

ύφεση το 2013, ενδεχοµένως ισχυρότερη 

της περυσινής. Στις ΗΠΑ, η πρόσφατη 

λήψη δηµοσιονοµικών µέτρων και η παρα-

τεταµένη δυστοκία στις διαβουλεύσεις 

σχετικά µε το ανώτατο όριο χρέους, µάλ-

λον θα µετριάσουν την αναπτυξιακή τους 

δυναµική το 2013. Οι εφαρµοζόµενες 

διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις και οι α-

σκούµενες οικονοµικές πολιτικές στις ανα-

πτυσσόµενες οικονοµίες εκτιµάται ότι θα 

αρχίσουν να αποτυπώνονται θετικά στην 

οικονοµική τους δραστηριότητα από φέ-

τος, περιορίζοντας ή και αντισταθµίζοντας 

την επίπτωση της συρρίκνωσης των εξα-

γωγών τους προς τις προηγµένες οικονο-

µίες.  Οι παραπάνω τάσεις στις οικονοµικές 

ζώνες παγκοσµίως, ειδικά οι τελευταίες 

εξελίξεις στην Ευρωζώνη που δεν είχαν 

συνεκτιµηθεί κατά την εκπόνηση των πλέ-

ον πρόσφατων εκθέσεων διεθνών οργανι-

σµών, προβλέπεται ότι επιβραδύνουν 

το ρυθµό µεγέθυνσης της παγκό-

σµιας οικονοµίας για δεύτερο συνε-

χές έτος το 2013, στην περιοχή του 

3,0%. Στην Ευρώπη αντίστοιχα η 

ύφεση αναµένεται να διατηρηθεί στα 

επίπεδα του 2012, αν και οι αβεβαιό-

τητες είναι ακόµα έντονες. 

Περιορισµένη αποκλιµάκωση της ύ-

φεσης στην Ελλάδα το 2012: -6,4% 

έναντι -7,1%  το 2011 

Σύµφωνα µε τα προσωρινά στοιχεία των 

Εθνικών Λογαριασµών, ο ρυθµός πτώσης 

του ΑΕΠ υποχώρησε στο δ’ τρίµηνο του 

2012 στο 5,7%, από 6,7% το αµέσως 

προηγούµενο τρίµηνο και 7,9% στο τε-

λευταίο τρίµηνο του 2011. Η σηµειωθείσα 

επιβράδυνση προήλθε πρωτίστως από την 

άνοδο των επενδύσεων (ακαθάριστος 

σχηµατισµός κεφαλαίου) για πρώτη φορά 

από το τέταρτο τρίµηνο του 2007, κατά 

4,9%, και τις χαµηλότερες περικοπές στη 

δηµόσια κατανάλωση. Η αύξηση αυτή των 

επενδύσεων δεν προήλθε όµως από το 

σχηµατισµό πάγιου κεφαλαίου, που απο-

τελεί το βασικό συστατικό στοιχείο τους 

το οποίο άλλωστε παρέµεινε σε πτωτική 

τροχιά (-10,2%) αλλά από την ιδιαίτερα 

υψηλή συσσώρευση αποθεµάτων που έ-

φθασε τα €2,5 δισεκ., µέγεθος που είναι 

το µεγαλύτερο από τα τέλη του 2007. Αυ-

τή η εξέλιξη είναι δυσερµήνευτη, καθώς 

πλέον οι επιχειρήσεις είναι ιδιαίτερα συ-

γκρατηµένες στην παραγγελία πρώτων 

υλών και στον καθορισµό του µεγέθους 

της παραγωγής τους, ενώ τα επίπεδα βα-

σικών µεγεθών της ελληνικής οικονοµίας 

(ΑΕΠ, επενδύσεις παγίου) είναι πολύ χα-

µηλότερα. Αντιθέτως, η εξασθένιση των 

καταναλωτικών δαπανών των νοικοκυριών 

επιταχύνθηκε εκ νέου, στο 9,6%, που εί-

ναι και η µεγαλύτερη τριµηνιαία πτώση 

του περασµένου έτους, αντανακλώντας 

πρωτίστως την πλήρη εφαρµογή των µέ-

τρων του δεύτερου Μνηµονίου, την ανη-

συχία για τις επιπτώσεις των σχεδιαζόµε-

νων εκείνη την περίοδο δηµοσιονοµικών 

µέτρων για το 2013 και τη συνέχιση της 

ταχείας ανόδου της ανεργίας. Στον εξωτε-

ρικό τοµέα, η εκτεταµένη συρρίκνωση του 

ελλείµµατός του από τις αρχές του 2012 

ανακόπηκε σχετικά το τελευταίο τρίµηνο 

λόγω της ηπιότερης υποχώρησης των ει-

σαγωγών.  Έτσι συνολικά το 2012, η έ-

κταση της ύφεσης συγκρατήθηκε στο 

6,4%, έναντι -7,1% το 2011. Η σωρευτική 

συρρίκνωση του εγχώριου προϊόντος της 
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Ελλάδας από το 2008, οπότε και εισήλθε 

οριακά σε ύφεση, έως και το 2012 είναι 

της τάξης του 20,1%.  

Συνεχίζεται η ύφεση στην ελληνική 

οικονοµία και το 2013, µε µικρότερη 

ένταση από ότι πέρυσι  

Στις αρχές του 2013 διαµορφώθηκαν δε-

δοµένα στο εγχώριο πολιτικοοικονοµικό 

περιβάλλον που επέτρεψαν τη σταδιακή 

άρση αβεβαιοτήτων που επικράτησαν το 

2012: οι πολύµηνες διαπραγµατεύσεις µε 

την τρόικα είχαν ολοκληρωθεί, εν συνε-

χεία οι διαβουλεύσεις Ευρωζώνης-∆ΝΤ για 

τα µέτρα που θα καταστήσουν βιώσιµο το 

ελληνικό δηµόσιο χρέος κατέληξαν στην 

απόφαση του Eurogroup της 26ης Νοεµ-

βρίου, στο πλαίσιο της οποίας πραγµατο-

ποιήθηκε η επαναγορά οµολόγων από την 

ελληνική κυβέρνηση. Ακολούθως, κάµ-

φθηκε η αυξηµένη επιφυλακτικότητα σχε-

τικά µε τη δυνατότητα συνέχισης της δη-

µοσιονοµικής προσαρµογής στην Ελλάδα. 

Επίσης, διασφαλίστηκε η συνέχιση της 

χρηµατοδότησης του ελληνικού κράτους 

από τον ESM και το ∆ΝΤ, επιτρέποντας 

την εξυπηρέτηση του χρέους του, την α-

νακεφαλαίωση των τραπεζών και την εκ-

κίνηση πληρωµών ληξιπρόθεσµων χρεών 

του δηµόσιου τοµέα προς τον ιδιωτικό 

τοµέα. Τούτων δοθέντων, οι εξελίξεις το 

2013 αναµένεται να περιστραφούν γύρω 

από την υλοποίηση των συµφωνηθέντων 

δηµοσιονοµικών µέτρων και µεταρρυθµί-

σεων στο Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµο-

σιονοµικής Στρατηγικής 2013-2016, καθώς 

η πραγµατοποίηση αρκετών εξ’ αυτών α-

ποτελεί ορόσηµο (milestone) για τη συνέ-

χιση της χρηµατοδότησης στο πλαίσιο του 

δεύτερου Μνηµονίου από την ΕΕ και το 

∆ΝΤ. Ωστόσο, η υλοποίηση των εκτεταµέ-

νων δηµοσιονοµικών παρεµβάσεων που 

αποφασίστηκαν για το 2013, ύψους €9,5 

δισεκ., εκ των οποίων €7,4 δισεκ. στην 

πλευρά των δηµόσιων δαπανών (κυρίως 

συντάξεις, µισθοί, επιδόµατα) θα έχει και 

φέτος σηµαντικό αντίκτυπο στα εισοδή-

µατα, στη ζήτηση, τόσο του δηµόσιου 

όσο και του ιδιωτικού τοµέα και ακολού-

θως στην παραγωγική δραστηριότητα, 

οξύνοντας περαιτέρω την ανεργία. 

Στις παραµέτρους που θα επηρεάσουν τις 

οικονοµικές εξελίξεις στην Ελλάδα και 

στην Ευρωζώνη, προστέθηκε η είσοδος 

της Κύπρου στο µηχανισµό στήριξης. Η 

ολοσχερής αναδιάρθρωση του τραπεζικού 

της συστήµατος, χρησιµοποιώντας µη 

συµβατικά µέσα («κούρεµα» καταθέσεων, 

ακούσια πλήρης συµµετοχή µετόχων-

οµολογιούχων), έπληξε σηµαντικά την α-

ξιοπιστία και την ελκυστικότητα του τρα-

πεζικού της συστήµατος της και σε συν-

δυασµό µε την υλοποίηση προγράµµατος 

δηµοσιονοµικής προσαρµογής, εκτιµάται 

ότι θα έχουν ισχυρές υφεσιακές επιδρά-

σεις στην κυπριακή οικονοµία. Σε ότι αφο-

ρά τον αναµενόµενο οικονοµικό αντίκτυπο 

στην ελληνική οικονοµία, συνίσταται αµέ-

σως στις ανακατατάξεις στον εγχώριο τρα-

πεζικό τοµέα που έχει προκαλέσει, στη 

σηµαντική εξασθένιση της εξαγωγικής ζή-

τησης από την Κύπρο (τέταρτος εξαγωγι-

κός προορισµός για την Ελλάδα το 2012), 

στις απώλειες που θα υποστούν όσοι κά-

τοικοι Ελλάδας ή επιχειρήσεις µε παραγω-

γική δραστηριότητα στη χώρα µας είχαν 

υψηλές καταθέσεις στις δύο µεγαλύτερες 

τράπεζες της Κύπρου. Σταδιακά, είναι πο-

λύ πιθανή µετά την απόφαση του 

Eurogroup για «κούρεµα» των καταθέσε-
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ων στην Κύπρο η απώλεια εµπιστοσύνης 

απέναντι στα τραπεζικά συστήµατα χω-

ρών της Ευρωζώνης που εφαρµόζουν πο-

λιτικές αντιµετώπισης των δηµοσιονοµι-

κών τους ανισορροπιών ή/και των προ-

βληµάτων στο χρηµατοοικονοµικό τους 

τοµέα. Σε κάθε περίπτωση, οι επιδρά-

σεις από τις πρόσφατες εξελίξεις Κύ-

προ στην ελληνική οικονοµία ακόµα 

δεν είναι δυνατό να εκτιµηθούν µε 

ακρίβεια. 

Εστιάζοντας στις πρόσφατες οικονοµικές 

εξελίξεις στην Ελλάδα, επισηµαίνεται η 

ανάκαµψη του διεθνούς ενδιαφέροντος 

για άµεσες επενδύσεις, µε πλέον σηµαντι-

κά σχετικά γεγονότα τις εξαγγελίες επεν-

δύσεων της Hewlett Packard, της εταιρίας 

εφαρµογών λογισµικού SAP και της Philip 

Morris. Αυτές οι επενδυτικές αποφάσεις 

στηρίζονται σε ήδη νοµοθετηµένες ή υλο-

ποιούµενες µεταρρυθµίσεις για τη διευκό-

λυνση των επενδύσεων και της λειτουργί-

ας των επιχειρήσεων. Επενδυτικά εγχειρή-

µατα διεθνούς προέλευσης και παρόµοιου 

βεληνεκούς εκτιµάται ότι θα συνεχιστούν 

και ενδεχοµένως θα αυξηθούν στους επό-

µενους µήνες. 

Από την άλλη πλευρά, την επενδυτική ρο-

πή του ιδιωτικού τοµέα θα επηρεάσουν 

κατά κύριο λόγο το 2013 η καθοδική για 

ακόµα ένα χρόνο εγχώρια ζήτηση, στην 

οποία ασκούνται πιέσεις από τα δηµοσιο-

νοµικά µέτρα που περικόπτουν µισθούς-

συντάξεις-επιδόµατα και από την ευρύτε-

ρη υιοθέτηση των διαρθρωτικών αλλάγών 

στην αγορά εργασίας. Εξασθένιση όµως 

θα παρουσιάσει και η ζήτηση από την Ευ-

ρωζώνη, που έχει το µεγαλύτερο µερίδιο 

στις εξαγωγές ελληνικών προϊόντων και 

υπηρεσιών, εξαιτίας των προσπαθειών δη-

µοσιονοµικής προσαρµογής σε πολλές χώ-

ρες-µέλη της. Σε πτωτική τροχιά θα παρα-

µείνει η οικοδοµική δραστηριότητα, αν και 

µε µικρότερη ταχύτητα από ότι πέρυσι. Η 

συµβολή του δηµόσιου τοµέα στην πραγ-

µατοποίηση επενδύσεων το τρέχον έτος 

αναµένεται υψηλότερη από ότι το 2012 -

που όµως ήταν αρκετά χαµηλή- µέσω της 

κλιµάκωσης των δραστηριοτήτων του 

ΤΑΙΠΕ∆, της εµπροσθοβαρούς σε σχέση 

µε πέρυσι υλοποίησης του περίπου ίδιου 

µεγέθους Π∆Ε και της επανεκκίνησης των 

έργων στους µεγάλους οδικούς άξονες. 

Ακολούθως, η πτώση των επενδύσε-

ων το 2013 θα είναι η ηπιότερη σε 

σχέση µε το 2012, στην περιοχή του 

10%. 

Η εφαρµογή των δηµοσιονοµικών µέτρων 

που έχουν προγραµµατιστεί για το 2013 

και αφορούν κυρίως σε περικοπές συντά-

ξεων και εισοδηµάτων των εργαζοµένων 

στο δηµόσιο τοµέα, θα πλήξει κατά κύριο 

λόγο το διαθέσιµο εισόδηµα των αντίστοι-

χων κοινωνικών οµάδων. Περιοριστικά επί 

αυτών θα επενεργήσει στον ιδιωτικό το-

µέα η επέκταση σε µεγάλο τµήµα της α-

γοράς εργασίας των διαρθρωτικών αλλα-

γών που αποφασίστηκαν το 2012 (µείωση 

κατώτατου µισθού, κατάργηση επιδοµά-

των, αναστολή ωριµάνσεων κ.α.). Μειώ-

σεις σε όλα τα εισοδήµατα φυσικών προ-

σώπων θα επέλθουν από την κατάργηση 

του αφορολόγητου ποσού που υπήρχε για 

αυτά ως το 2012. Συνισταµένη αυτών 

των επιδράσεων θα αποτελέσει ο πε-

ριορισµός των καταναλωτικών δυνα-

τοτήτων του ιδιωτικού τοµέα φέτος, 

περίπου στα περυσινά επίπεδα (∼∼∼∼-

9,0%). 
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Η έµφαση στην επίτευξη της δηµοσιονο-

µικής προσαρµογής µέσω κυρίως του πε-

ριορισµού των δηµοσίων δαπανών, θα 

επενεργήσει συσταλτικά και στις κατανα-

λωτικές δαπάνες του δηµόσιου τοµέ-

α. Η συγκεκριµένη προσέγγιση αποτυπώ-

νεται στο Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµο-

σιονοµικής Στρατηγικής 2013-2016: περί-

που τα ¾ των δηµοσιονοµικών παρεµβά-

σεων που έχουν προγραµµατιστεί σε αυτή 

τη χρονική περίοδο, συνολικού ύψους 

€13,4 δισεκ., θα πραγµατοποιηθούν στην 

πλευρά των δαπανών. Σε αυτό το πλαίσιο, 

προβλέπεται περαιτέρω µείωση της 

δηµόσιας κατανάλωσης το 2013, ι-

σχυρότερη από ότι το 2012. 

Στην πλευρά του εξωτερικού τοµέα της 

οικονοµίας, η υποχώρηση της ζήτησης 

για εισαγωγές, που αποτέλεσε την αιτία 

καλυτέρευσης του ισοζυγίου του το 2012, 

αναµένεται να συνεχιστεί και φέτος, σε 

παραπλήσια έκταση, εξαιτίας της µείωσης 

των εισοδηµάτων και της χαµηλότερης 

επενδυτικής δραστηριότητας. Η αναµενό-

µενη µεγαλύτερη επιβράδυνση της πα-

γκόσµιας οικονοµίας, η παραµονή της Ευ-

ρωζώνης, βασικού εξαγωγικού προορι-

σµού της Ελλάδας, σε ύφεση και η απότο-

µη δηµοσιονοµική προσαρµογή-

αναδιάρθρωση της κυπριακής οικονοµίας 

προµηνύουν εκ νέου εξασθένιση της ζή-

τησης εξαγωγών αγαθών. Είναι όµως πι-

θανή η µικρή ενίσχυση των εξαγωγών υ-

πηρεσιών από την υψηλότερη τουριστική 

κίνηση, που θα λειτουργήσει ανασχετικά 

στον περιορισµό των συνολικών εγχώριων 

εξαγωγών. Η επίδραση των κυπριακών 

εξελίξεων σχετικά µε τα ελληνικά προϊόντα 

και υπηρεσίες – και κατά το ενδοοµιλικό 

τους µέρος - δεν µπορεί προς το παρόν να 

προσδιοριστεί. Σε κάθε περίπτωση, η υ-

ποχώρηση των εισαγωγών θα οδηγή-

σει σε νέα συρρίκνωση του ελλείµµα-

τος του ισοζυγίου εξωτερικού τοµέα 

το 2013, σε εθνικολογιστικούς ό-

ρους, που δεν αποκλείεται να είναι 

πλεονασµατικό. Συνεκτιµώντας τις πα-

ραπάνω τάσεις, είναι αρκετά πιθανό η 

ύφεση να επιδεινωθεί το 2013 σε 

σχέση µε την προηγούµενη πρόβλε-

ψη του ΙΟΒΕ (4,6%), αν και θα είναι 

σε κάθε περίπτωση ηπιότερη του 

2012. Ωστόσο, όπως ήδη επισηµάνθηκε, 

οι πρόσφατες εξελίξεις γύρω από την Κύ-

προ γεννούν νέα δεδοµένα, διαδικασία 

που ακόµα δεν έχει ολοκληρωθεί. Εποµέ-

νως, η επίδρασή τους στην ελληνική οικο-

νοµία δεν είναι δυνατό προς το παρόν να 

αποτιµηθεί µε σχετική βεβαιότητα. Από 

την άλλη πλευρά, εµφατικότερη πο-

ρεία υλοποίησης των µεταρρυθµίσε-

ων και ευόδωση του αυξηµένου ε-

πενδυτικού ενδιαφέροντος, µπορεί 

να λειτουργήσει µε θετικό τρόπο 

στην οικονοµία. 

Αύξηση του ελλείµµατος του Κρατι-

κού Προϋπολογισµού στο πρώτο δί-

µηνο του 2013 – παραµένει εντός 

στόχων 

Ο Κρατικός Προϋπολογισµός παρουσίασε 

έλλειµµα €789 εκατ. στο δίµηνο Ιανουαρί-

ου-Φεβρουαρίου, έναντι ελλείµµατος €495 

εκατ. στην ίδια περίοδο του 2012, παρά 

τη βελτίωση του πρωτογενούς πλεονά-

σµατός του. Αυτή η επιδείνωση προήλθε 

αποκλειστικά από τις κατά πολύ υψηλότε-

ρες πληρωµές για τόκους φέτος σε αυτό 

το χρονικό διάστηµα σε σχέση µε πέρυσι 

(+€413 εκατ.), που οφείλεται όµως στο 

ότι οι τόκοι των οµολόγων µετά το πρό-

γραµµα PSI πληρώνονται κάθε Φεβρουά-
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ριο. Άλλωστε, ο στόχος για το καθαρό έλ-

λειµµα στο πρώτο δίµηνο ήταν €3,4 δι-

σεκ., εποµένως το αποτέλεσµα είναι πολύ 

καλύτερο του αναµενόµενου. Αναλυτικό-

τερα, οι πρωτογενείς δαπάνες του Τακτι-

κού Προϋπολογισµού παρουσίασαν µείω-

ση της τάξης των €832 εκατ. και διαµορ-

φώθηκαν €226 εκατ. χαµηλότερα από το 

σχετικό στόχο. Υψηλή αύξηση παρουσιά-

ζουν οι δαπάνες του Π∆Ε, αν και υπολεί-

πονται αρκετά του στόχου για το αρχικό 

δίµηνο του 2013. Στον αντίποδα, τα έσο-

δα του Κρατικού Προϋπολογισµού υποχώ-

ρησαν µε ρυθµό 6,7%, έναντι ετήσιου 

στόχου πτώσης κατά 3,5%. Αν και υπερ-

βαίνουν το σχετικό στόχο κατά €689 ε-

κατ., αυτή η επίδοση οφείλεται κυρίως 

στη µη επιστροφή προβλεφθέντων ποσών 

(+€394 εκατ.) και την υπερείσπραξη πό-

ρων του Π∆Ε (+€454 εκατ.).  

Άνοδος της ανεργίας για ακόµα ένα 

χρόνο το 2013  

Η άνοδος της ανεργίας επιβραδύνθηκε ε-

λαφρώς στο τελευταίο τρίµηνο του 2012: 

διαµορφώθηκε στο 26%, 5,3 εκατοστιαίες 

µονάδες υψηλότερα από το αντίστοιχο 

τρίµηνο του 2011. Στο σύνολο του 2012 η 

ανεργία διαµορφώθηκε  στο 24,2% του 

εργατικού δυναµικού, έναντι 17,7% το 

2011. Σε συνθήκες σηµαντικής καίτοι χα-

µηλότερης από το 2012 ύφεσης και ισχυ-

ρής αποδυνάµωσης της ζήτησης στην ελ-

ληνική οικονοµία το 2013, δεν αναµένεται 

βελτίωση των δεδοµένων στην αγορά ερ-

γασίας. Ωστόσο, τονωτικά στην απασχό-

ληση τους αµέσως επόµενους µήνες µπο-

ρεί να επενεργήσει η επίτευξη της επανεκ-

κίνησης των έργων στους µεγάλους οδι-

κούς άξονες και σχετικά  προγράµµατα 

επανένταξης στην αγορά εργασίας. Σε κά-

θε περίπτωση, η ανεργία προβλέπεται να 

διαµορφωθεί το 2013 στο 27,6%. 

Σταθερότητα τιµών το 2013, στο ε-

λάχιστο επίπεδο των τελευταίων 40 

ετών  

Η επιβράδυνση που παρουσίασε ο πληθω-

ρισµός στα τέλη του 2012 συνεχίζεται στο 

πρώτο δίµηνο του 2013, κατά το οποίο 

διαµορφώθηκε σε επίπεδο ουσιαστικά 

σταθερότητας τιµών (0,1%). Η συνεχής 

αποκλιµάκωσή του αποδίδεται πρωτίστως 

στην εξασθένιση της εγχώριας ζήτησης. Η 

ανασχετική επίδρασή της στην άνοδο των 

τιµών αναδεικνύεται λαµβάνοντας υπόψη 

ότι ούτε η αύξηση του ΕΦΚ στο πετρέλαιο 

οικιακής θέρµανσης από τον Οκτώβριο, 

ούτε η πρώτη από τις τρεις προγραµµατι-

σµένες µέχρι τον Ιούλιο αυξήσεις των τι-

µών του ηλεκτρικού ρεύµατος δεν απέ-

τρεψαν τη σηµαντική επιβράδυνση του 

πληθωρισµού. Καθώς η υποχώρηση της 

εγχώριας ζήτησης, ιδίως της ιδιωτικής κα-

τανάλωσης, θα συνεχιστεί στη συνέχεια 

του 2013, από την εφαρµογή των δηµο-

σιονοµικών µέτρων (πχ. κατάργηση επι-

δοµάτων καλοκαιρινών διακοπών, Χρι-

στουγέννων και Πάσχα, που επηρέαζαν 

εποχικά τις τιµές), την ευρύτερη υιοθέτη-

ση των διαρθρωτικών αλλαγών στην αγο-

ρά εργασίας και την ηπιότερη άνοδο της 

ανεργίας, δεν αναµένεται εκδήλωση πλη-

θωριστικών πιέσεων το τρέχον έτος. Αυ-

ξητικές επιδράσεις µικρής έκτασης ενδέχε-

ται να ασκηθούν σε αυτόν µόνο από τις 

προγραµµατισµένες αυξήσεις τιµών του 

ηλεκτρικού ρεύµατος στις αρχές Μαίου και 

Ιουλίου. Ακολούθως, ο πληθωρισµός 

εκτιµάται ότι θα είναι φέτος µηδενι-

κός, δηλαδή για πρώτη φορά µετά 
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από πολλές δεκαετίες θα έχουµε στα-

θερότητα τιµών. 

Ειδική µελέτη ΙΟΒΕ: «Αναπτυξιακές 

προοπτικές της ελληνικής Φαρµακευ-

τικής βιοµηχανίας» 

Τα αποτελέσµατα µελέτης του ΙΟΒΕ που 

ολοκληρώθηκε πρόσφατα, για την ανάδει-

ξη της συµβολή του κλάδου παραγωγής 

φαρµάκων στην ελληνική οικονοµία και 

την ανίχνευση των συγκριτικών αναπτυ-

ξιακών του πλεονεκτηµάτων παρουσιάζο-

νται συνοπτικά στο τέταρτο κεφάλαιο. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της µελέ-

της η συµβολή της Φαρµακευτικής βιοµη-

χανίας στο ΑΕΠ της χώρας έφθασε το 

2010 τα €2,8 δισεκ.. Η άµεση συµβολή 

της στην απασχόληση είναι 10,8 χιλιάδες 

θέσεις εργασίας. Ωστόσο, εµµέσως, σε 

κλάδους που συµµετέχουν µε εισροές 

στην παραγωγή φαρµακευτικών προϊό-

ντων, καθώς και από την καταναλωτική 

δαπάνη από τους καταβαλλόµενους µι-

σθούς υποστηρίζονται ενώ άλλες περίπου 

42,3 χιλιάδες θέσεις εργασίας. Έτσι, η συ-

νολική επίδραση στην απασχόληση εκτι-

µάται σε 53,1 χιλιάδες θέσεις εργασίας. 

Συνολικά για κάθε € 1.000 που δαπανώ-

νται για την αγορά φαρµάκων που παρά-

γονται στην Ελλάδα το ΑΕΠ αυξάνεται κα-

τά € 3.420. 
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

2.1 Τάσεις και Προοπτικές της ∆ιε-

θνούς Οικονοµίας  

Το Παγκόσµιο Περιβάλλον 

Η ανάπτυξη της παγκόσµιας οικονοµίας 

απώλεσε µέρος της δυναµικής της το 

2012, καθώς επιβραδύνθηκε στο 3,2%, 

από 3,9% το 2011. Αυτή η εξέλιξη προ-

ήλθε από την πορεία της οικονοµικής δρα-

στηριότητας τόσο στις προηγµένες όσο 

και στις αναδυόµενες οικονοµίες. Ωστόσο, 

η παγκόσµια οικονοµία προβλέπεται να 

πετύχει µικρή επιτάχυνση της µεγέθυνσής 

της στη διάρκεια του 2013, στο 3,5%, 

καθώς ορισµένες από τις δυνητικές εστίες 

κλυδωνισµών της φαίνεται πως εξασθε-

νούν έστω και µε αργούς ρυθµούς, χωρίς 

όµως και να έχουν εξαλειφθεί. Οι εν δυ-

νάµει κίνδυνοι αναχαίτισης της παγκό-

σµιας οικονοµικής ανάπτυξης εντοπίζονται 

κυρίως στις ανατροφοδοτούµενες αλλη-

λεπιδράσεις µεταξύ των εύθραυστων δη-

µόσιων οικονοµικών και των ευάλωτων 

τραπεζικών συστηµάτων σε ορισµένες 

χώρες της Ευρωζώνης και στην αβεβαιό-

τητα σχετικά µε την επίτευξη δηµοσιονο-

µικής πειθαρχίας στις ΗΠΑ. Επί παραδείγ-

µατι, εντός Ευρωζώνης, η παρατεταµένη 

δυστοκία στο σχηµατισµό κυβέρνησης 

στην Ιταλία µετά τις πρόσφατες εκλογές 

στις αρχές του 2013 και η πρόσφατη εί-

σοδος της Κύπρου σε µηχανισµό στήριξης 

από την ΕΕ και το ∆ΝΤ, µε παράλληλη εκ 

βάθρων αναδιάρθρωση των δύο βασικών 

πυλώνων του τραπεζικού της συστήµα-

τος, χρησιµοποιώντας µη συµβατικά σύµ-

φωνα µε τις έως τώρα διεθνείς και ευρω-

παϊκές πρακτικές µέσα («κούρεµα» κατα-

θέσεων, ακούσια πλήρης συµµετοχή µε-

τόχων-οµολογιούχων), µπορεί να αποτε-

λέσουν θρυαλλίδα εξελίξεων στην ευρω-

παϊκή και παγκόσµια οικονοµία. Τα διαρ-

θρωτικά προβλήµατα ενός κράτους-

µέλους, ανεξάρτητα από το µέγεθος της 

οικονοµίας του, και τυχόν έντονοι εσωτε-

ρικοί κλυδωνισµοί κατά την προσπάθεια 

αντιµετώπισής τους που απειλούν τη στα-

θερότητά του, µπορούν να κλιµακώσουν 

απότοµα την αβεβαιότητα για τις εξελίξεις 

προσεχώς και υπό προϋποθέσεις να προ-

καλέσουν έναν νέο κύκλο οικονοµικής 

κρίσης. Ως εκ τούτου, αποφασιστικές αλ-

λά και λυσιτελείς πολιτικές δράσεις είναι 

απαραίτητο να συνεχισθούν προκειµένου 

να εξαλείψουν σε σηµαντικό βαθµό την 

πιθανότητα αναζωπύρωσης της κρίσης 

στην Ευρωζώνη και τις ΗΠΑ.  

Στην πλειονότητα των αναδυόµενων οι-

κονοµιών τα µέτρα κυρίως διαρθρωτικών 

µεταρρυθµίσεων τα οποία είτε έχουν α-

ποφασισθεί, είτε έχουν ήδη αρχίσει να 

εφαρµόζονται πρόκειται να τις βοηθήσουν 

να ανακάµψουν µακροπρόθεσµα, θεµε-

λιώνοντας στέρεες βάσεις οικονοµικής µε-

γέθυνσης. Επιπλέον, το διαθέσιµο εισόδη-

µα αναµένεται να συνεχίσει να αυξάνεται 

µε ταχείς ρυθµούς στις συγκεκριµένες 

χώρες, αυξάνοντας κατακόρυφα την ιδιω-

τική κατανάλωση. Οι προηγµένες οικονο-

µίες, ιδίως οι ευρωπαϊκές και αυτή των 

ΗΠΑ φαίνεται να εισέρχονται εκ νέου σε 

περίοδο αβεβαιότητας και απόκλισης, πε-

ριορισµένης ή και έντονης, από την τρο-

χιά ανάκαµψης στην οποία βρέθηκαν κατά 

τη διετία 2010-2011. Οι προσπάθειες δη-

µοσιονοµικής εξυγίανσης που καταβάλλο-
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νται σχεδόν σε όλες τις προηγµένες οικο-

νοµίες, κυρίως από αρκετά κράτη-µέλη 

της Ευρωζώνης, των οποίων η απόδοση 

αναµένεται να διαφανεί µακροπρόθεσµα, 

εκτιµάται ότι θα διαµορφώσουν χαµηλούς 

ρυθµούς µεγέθυνσης µεσοπρόθεσµα, σε 

αντίθεση µε προσπάθειες ανάκαµψης της 

παγκόσµιας οικονοµίας στο παρελθόν µε-

τά από διεθνείς οικονοµικές κρίσεις,. Με 

άλλα λόγια η ανάκαµψη µετά τη παγκό-

σµια χρηµατοπιστωτική κρίση του 2008 

αναµένεται να είναι περισσότερο ήπια και 

µεγαλύτερης διάρκειας από ότι αντίστοι-

χες διαδικασίες στο παρελθόν, εφόσον 

βέβαια δεν αναζωπυρωθούν οι κίνδυνοι 

που παραµονεύουν. Πιο αναλυτικά, σε ότι 

αφορά τις εξελίξεις στις σηµαντικότερες 

οικονοµίες παγκοσµίως στα τέλη του 2012 

και τις προοπτικές τους το 2013:  

Κατά τη διάρκεια του τέταρτου τριµήνου 

του 2012 το ΑΕΠ στις ΗΠΑ σηµείωσε αύ-

ξηση κατά 1,6% σε σχέση µε το αντίστοι-

χο τρίµηνο ένα χρόνο πριν, ενώ συγκριτι-

κά µε το αµέσως προηγούµενο τρίµηνο 

του έτους παρέµεινε αµετάβλητο. Στο σύ-

νολο του 2012 η οικονοµία των ΗΠΑ ση-

µείωσε ανάπτυξη της τάξης του 2,3%. Σε 

ότι αφορά στο 2013, το ∆ΝΤ προβλέπει 

ρυθµό ανάπτυξης 2% για την αµερικάνικη 

οικονοµία. Συγκεκριµένα, το ευνοϊκό περι-

βάλλον που επικρατεί στις χρηµαταγορές 

των ΗΠΑ και η ανάκαµψη στη στεγαστική 

αγορά έχουν συµβάλει στη βελτίωση του 

διαθέσιµου εισοδήµατος των νοικοκυριών, 

γεγονός το οποίο µε τη σειρά του αναµέ-

νεται να επιτρέψει µια σταθερή αύξηση 

της κατανάλωσης. Ως εκ τούτου, ο στε-

γαστικός τοµέας φαίνεται να αποτελεί 

στην παρούσα φάση την πιο ισχυρή κινη-

τήρια δύναµη της ανάπτυξης των ΗΠΑ.  

Αναφορικά µε την αγορά εργασίας, κατά 

το δ΄ τρίµηνο του 2012 δηµιουργήθηκαν 

201.000 νέες θέσεις απασχόλησης (έναντι 

168.000 νέων θέσεων εργασίας στο αµέ-

σως προηγούµενο τρίµηνο). Εκτός της 

σηµαντικής αύξησης στη δηµιουργία νέων 

θέσεων εργασίας, επιπλέον θετική εξέλιξη 

αποτελεί η µείωση έστω και ελαφρώς του 

ποσοστού ανεργίας στο δεύτερο εξάµηνο 

του 2012, το οποίο διαµορφώθηκε στο 

7,9% τον Ιανουάριο του 2013.   

Ωστόσο, η αβεβαιότητα σχετικά µε τη δη-

µοσιονοµική πολιτική συνεχίζει να συνιστά 

ανασχετικό παράγοντα για τη µελλοντική 

πορεία της αµερικάνικης οικονοµίας. Μια 

συµφωνία στο Κογκρέσο για την αποφυγή 

του «δηµοσιονοµικού γκρεµού» στα τέλη 

του 2012, λίγο πριν την εκπνοή της προ-

θεσµίας της προηγούµενης συµφωνίας 

του 2011 απέτρεψε προσωρινά φορολογι-

κές αυξήσεις και περικοπές δαπανών από 

τις αρχές του 20131. Εντούτοις, µέχρι τις 

αρχές Μαρτίου είχαν ληφθεί τα σχετικά 

µέτρα από το Κογκρέσο. Πάρα ταύτα, η 

αβεβαιότητα περιορίστηκε, αλλά δεν εξα-

λείφθηκε, διότι η αντιµετώπιση του προ-

βλήµατος σχετικά µε το ανώτατο όριο 

χρέους έχει αναβληθεί παρά επιτευχθεί µε 

το νοµοσχέδιο που ψηφίσθηκε στα τέλη 

Ιανουαρίου, και στο οποίο έχει εγκριθεί 

µια αύξηση του ορίου χρέους στο ποσό 

που απαιτείται για δανεισµό της κυβέρνη-

σης µέχρι τις 19 Μαΐου. Οι προσεχείς δια-

                                                           
1 Οι φόροι εισοδήµατος αυξήθηκαν για νοικοκυριά 
µε εισόδηµα άνω των 45.000 δολ., επιβλήθηκαν 
φόροι επί του συνολικού µισθού προς όλους τους 
απασχολούµενους, ενώ οι έκτακτες παροχές προς 
τους ανέργους επεκτάθηκαν για ένα έτος ακόµη. 
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πραγµατεύσεις µπορεί να διαταράξουν τις 

χρηµαταγορές και να µειώσουν την εµπι-

στοσύνη των επενδυτών, των επιχειρή-

σεων και των καταναλωτών. Η κατά πάσα 

πιθανότητα επερχόµενη συσταλτική δη-

µοσιονοµική πολιτική αναµένεται να πε-

ριορίσει τα διαθέσιµα εισοδήµατα, µε ά-

µεση συνέπεια την υποχώρηση των κατα-

ναλωτικών δαπανών. Απευκταίο σενάριο, 

µε ανυπολόγιστες συνέπειες, αποτελεί µια 

επαναλαµβανόµενη αδυναµία συµφωνίας 

µεταξύ των πολιτικών παρατάξεων σχετι-

κά µε τα δηµοσιονοµικά που θα επέφερε 

αναπόφευκτα µια ισχυρή επιδείνωση στην 

εµπιστοσύνη, τις επενδύσεις και την κα-

τανάλωση. Στον αντίποδα, εάν προκύ-

ψουν θετικά µηνύµατα από τις διαπραγ-

µατεύσεις, αναµένεται να αυξηθούν οι 

πιθανότητες επαρκούς διευθέτησης των 

βραχυπρόθεσµων δηµοσιονοµικών θεµά-

των. Υπό αυτό το σενάριο θα κατευνα-

στούν οι δηµοσιονοµικές ανησυχίες κάνο-

ντας τη δηµοσιονοµική θέση των ΗΠΑ 

λιγότερο µετέωρη και δίνοντας πα-

ράλληλα µια ισχυρή ώθηση στο οικονο-

µικό κλίµα και στην ανάπτυξη της αµερι-

κάνικης οικονοµίας µεσοπρόθεσµα.  

Στην Ιαπωνία, το ΑΕΠ στο δ΄τρίµηνο 

του 2012 παρουσίασε οριακή αύξηση κα-

τά 0,2% σε σχέση µε το αντίστοιχο τρί-

µηνο του προηγούµενου έτους, ενώ σε 

σχέση µε το γ΄ τρίµηνο του 2012 δεν µε-

ταβάλλεται. Στο σύνολο του 2012 η ιαπω-

νική οικονοµία αναπτύχθηκε κατά 2,0%. 

Αναµένεται να παραµείνει σε αναπτυξιακή 

τροχιά το 2013, αλλά µε µικρότερη ταχύ-

τητα (1,2%). Η πορεία της ιαπωνικής οι-

κονοµίας το τρέχον έτος θα διαµορφωθεί 

κυρίως από το εκτεταµένο πρόγραµµα 

δηµοσιονοµικής προσαρµογής που έχει 

αποφασιστεί, καθώς και από την περαι-

τέρω χαλάρωση της νοµισµατικής πολιτι-

κής η οποία αναµένεται να δώσει ώθηση 

αµέσως στην ανάπτυξη, µε την υποστή-

ριξη µιας αυξηµένης εξωτερικής ζήτησης 

και ενός πιο αδύναµου ιαπωνικού νοµί-

σµατος. Έτσι, στην Ιαπωνία προτεραιότη-

τα αποτελεί η ενίσχυση του ΑΕΠ µέσω 

µιας πιο φιλόδοξης νοµισµατικής πολιτι-

κής, που εµπεριέχει όµως πληθωριστικές 

πιέσεις. Ταυτόχρονα, δίδεται ιδιαίτερη 

έµφαση στην υιοθέτηση ενός αξιόπιστου 

µεσοπρόθεσµου σχεδίου δηµοσιονοµικής 

σταθεροποίησης, στενά συνυφασµένου µε 

αυξήσεις στους φόρους κατανάλωσης για 

το 2014 και το 2015, αλλά και στην ανά-

πτυξη που θα προέλθει µέσω διαρθρωτι-

κών µεταρρυθµίσεων. Ενδεχόµενη απου-

σία µιας  ισχυρής µεσοπρόθεσµης δηµο-

σιονοµικής στρατηγικής θα ενείχε σηµα-

ντικούς κινδύνους στην προσπάθεια ανά-

καµψης της οικονοµίας, καθώς χωρίς αυ-

τήν τα υπόλοιπα µέτρα ανάκαµψης θα 

αποδει-κνύονταν βραχύβια, ενώ οι προ-

βλέψεις για την πορεία του χρέους θα ε-

πιδεινώνονταν σηµαντικά, εξελίξεις που 

θα έπλητταν αµφότερες το επιχειρηµατική 

και καταναλωτική εµπιστοσύνη.   

Στη Κίνα ο ρυθµός ανάπτυξης άρχισε να 

επιταχύνεται και πάλι στα τέλη του 2012. 

Συγκεκριµένα, η αύξηση του ΑΕΠ στο τε-

λευταίο τρίµηνο του 2012 ενισχύθηκε ή-

πια, στο 7,9% συγκριτικά µε το ίδιο τρί-

µηνο του 2011, καθώς στο τρίτο τρίµηνο 

του 2012 η αντίστοιχη µεταβολή ήταν της 

τάξης του 7,4%. Οι επιδόσεις αυτές εκτι-

µάται πως θα διαµορφώσουν τη µεγέ-

θυνση της κινέζικης οικονοµίας στο 7,8% 
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για το σύνολο του 2012, χαµηλότερα από 

ότι το 2011 (9,3%). Πάντως, η µικρής 

έκτασης βελτίωση στο καταληκτικό περυ-

σινό τρίµηνο προήλθε από τη σηµαντική 

αύξηση των καθαρών εξαγωγών, την α-

νάκαµψη της εγχώριας κατανάλωσης και 

την εύρωστη ζήτηση για επενδύσεις, λό-

γω κυρίως της επιτάχυνσης που σηµει-

ώθηκε στις δαπάνες για δηµόσιες υποδο-

µές. Η διασφάλιση βιώσιµης και γρήγορης 

ανάπτυξης στην Κίνα µέσοµακροπρό-

θεσµα προϋποθέτει συνεχή πρόοδο στις 

διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις, µε προσα-

νατολισµό στο άνοιγµα των αγορών και 

µεγαλύτερη εστίαση της παραγωγικής 

δραστηριότητας προς τις καταναλωτικές 

ανάγκες του ιδιωτικού τοµέα. Για το 2013 

προβλέπεται µικρή επιτάχυνση της ανάπ-

τυξης, στο 8,2%. 

Όσον αφορά στη Ρωσία, η οικονοµία 

της, που ανέκαµψε από την παγκόσµια 

οικονοµική κρίση εξαιτίας κυρίως µέσω 

των εξαγωγών και της παραµονής τους σε 

υψηλές τιµές, παρουσίασε επιβράδυνση 

της ανάπτυξής της το 2012. Το ΑΕΠ της 

αυξήθηκε κατά 3,6% το 2012, έναντι α-

νόδου της τάξης του 4,3% το 2011.  Κατά 

τη διάρκεια του 2012 η οικονοµική µεγέ-

θυνση επιβραδυνόταν συνεχώς µεταξύ 

διαδοχικών τριµήνων, ξεκινώντας από το 

4,9%  στο πρώτο τρίµηνο και υποχωρών-

τας στο 1,8% κατά το τελευταίο τρίµηνο 

του περασµένου έτους. Στο σύνολο του 

2012 η κατανάλωση των νοικοκυριών α-

ποτέλεσε το πιο σηµαντικό παράγοντα 

ανάπτυξης, µε την ετήσια µεταβολή της 

να φθάνει το 6,6%. Η δηµόσια κατανά-

λωση παρέµεινε σταθερή, ενώ η µεγέ-

θυνση των επενδύσεων επιβραδύνθηκε 

στο 6%. Παρά την επιβράδυνση στην οι-

κονοµική ανάπτυξη της Ρωσίας πέρυσι, το 

ποσοστό ανεργίας µειώθηκε σηµαντικά το 

α΄εξάµηνο του 2012 και έκτοτε παραµένει 

σε χαµηλά επίπεδα προσεγγίζοντας το ∆ε-

κέµβριο του 2012 µόλις το 5,3%. Καθώς 

οι αρµόδιες αρχές στη Ρωσία ακολουθούν 

στρατηγική διακλαδικής επέκτασης, προ-

κειµένου να µειώσουν την ισχυρή εξάρ-

τηση της ρωσικής οικονοµίας από τις εξα-

γωγές πετρελαίου, η αύξηση του ΑΕΠ της 

προβλέπεται να διαµορφωθεί σε παραπλή-

σιο επίπεδο το 2013, στο 3,7%. 

Από την άλλη πλευρά, στους πρόδροµους 

δείκτες οικονοµικού κλίµατος, όπως αυτοί 

που εκτιµά σε τριµηνιαία βάση το IFO, 

καταγράφεται συγκρατηµένη αισιοδοξία 

για τη βαθµιαία επιτάχυνση της ανάκαµ-

ψης το 2013, τόσο σε επίπεδο παγκόσµιας 

οικονοµίας, όσο και στις σηµαντικότερες 

οικονοµικές ζώνες.  
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Πίνακας 2.1 

∆ιεθνές Περιβάλλον - ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 

 2011 2012 2013 2014 

ΗΠΑ 1,8 2,3 2,0 3,0 
Ιαπωνία -0,6 2,0 1,2 0.7 

Αναπτυσσόµενη Ασία 8,0 6,6 7,1 7,5 

Κίνα 9,3 7,8 8,2 8,5 
ASEAN-5 4,5 5,7 5,5 5,7 

Ευρωζώνη 1,4 -0,4 -0,2 1,0 

Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (CIS) 4,9 3,6 3,8 4,1 
εκ των οποίων Ρωσία 4,3 3,6 3,7 3,8 
Μέση Ανατολή και Βόρεια Αφρική 3,5 5,2 3,4 3,8 
Υποσαχάρια Αφρική 5,3 4,8 5,8 5,7 

Παγκόσµια οικονοµία 3,9 3,2 3,5 4,1 
Αναπτυσσόµενη Ασία: Βιετνάµ, Ινδία, Ινδονησία, Κίνα, Μαλαισία, Ταϊλάνδη, Φιλιππίνες. 
ASEAN5: Βιετνάµ, Ινδονησία, Μαλαισία, Ταϊλάνδη, Φιλιππίνες. 
Μέση Ανατολή και Βόρεια Αφρική: Αίγυπτος, Αλγερία, Μαρόκο, Ην. Αραβικά Εµιράτα, Ιορδανία, Ιράκ, Ιράν, Κατάρ, Κουβέιτ, 
Λίβανος, Λιβύη, Μαυριτανία, Μπαχρέιν, Οµάν, Σαουδική Αραβία, Σουδάν Συρία, Υεµένη, Τζιµπουτί, Τυνησία. 
Υποσαχάρια Αφρική: Αγκόλα, Αιθιοπία, Ακτή Ελεφαντοστού, Γκαµπόν, Ισηµερινή Γουινέα, Καµερούν, Κένυα, Κονγκό, Μαυ-
ρίκιος, Μποτσουάνα, Ναµίµπια, Νιγηρία, Νότια Αφρική, Ουγκάντα, Πράσινο Ακρωτήρι, Σεϋχέλλες, Σουαζιλάνδη, Τανζανία, 
Τσαντ, κ.α. 

Πηγή: World Economic Outlook Update, IMF, January 2013 
 

Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τις εκτι-

µήσεις του ινστιτούτου IFO o δείκτης οι-

κονοµικού κλίµατος2 για την παγκόσµια 

οικονοµία καταγράφει σηµαντική βελτί-

ωση, κατά 11 µονάδες περίπου, στο πρώ-

το τρίµηνο του 2013 ύστερα από συνεχείς 

µειώσεις κατά τα δύο τελευταία τρίµηνα 

του 2012 (πίνακας 2.2). Είναι αξιο-

σηµείωτο πως η τιµή του δείκτη προ-

σέγγισε το µακροπρόθεσµο µέσο όρο των 

96,0 µονάδων για τη χρονική περίοδο 

1997-2012. Η σαφής βελτίωσή του οφεί-

λεται κυρίως στις πολύ πιο θετικές προσ-

δοκίες που υπάρχουν για το οικονοµικό 

κλίµα στο επόµενο εξάµηνο, ενώ οι εκτι-

µήσεις για την παρούσα οικονοµική κατά-

σταση βελτιώθηκαν ελαφρώς. Εποµένως, 

                                                           
2
 Ο δείκτης IFO του παγκόσµιου οικονοµικού κλίµα-

τος υπολογίζεται από τον αριθµητικό µέσο της α-
ξιολόγησης της παρούσας οικονοµικής κατάστασης 
και των οικονοµικών προσδοκιών για το επόµενο 
εξάµηνο. 
 

φαίνεται πως εδραιώνεται η προσδοκία 

πως η παγκόσµια οικονοµία θα παρουσιά-

σει ήπια ανάκαµψη στην περίοδο πρόβλε-

ψης.    

Η θετική εξέλιξη του οικονοµικού κλίµατος 

αποτυπώνεται σε όλες τις σηµαντικές οι-

κονοµικές ζώνες (πίνακας 2.3). Ο δείκτης 

οικονοµικού κλίµατος στη Βόρειο Αµερι-

κή σηµείωσε άνοδο και διαµορφώθηκε 

στις 86,2 µονάδες, έναντι 80,3 µονάδων 

το προηγούµενο τρίµηνο. Ωστόσο παρα-

µένει κάτω από τα επίπεδα του µακρο-

πρόθεσµου µέσου όρου του της τελευταί-

ας δεκαπενταετίας (91,6 µονάδες). Η αύ-

ξηση του δείκτη στη Βόρειο Αµερική προ-

ήλθε κυρίως από τις πιο θετικές αξιολογή-

σεις για την τρέχουσα οικονοµική κατά-

σταση. Οι οικονοµικές προοπτικές για το 

επόµενο εξάµηνο βελτιώθηκαν σε µικρό 

βαθµό. Παρά την άνοδο του δείκτη στις 

ΗΠΑ, οι αξιολογήσεις για τη τρέχουσα οι-

κονοµική κατάσταση κρίνεται ότι δεν έ-
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χουν φτάσει ακόµα σε ικανοποιητικό επί-

πεδο.  

Στη ∆υτική Ευρώπη ο δείκτης οικονοµι-

κού κλίµατος παρουσιάζει εµφανή άνοδο 

στο πρώτο φετινό τρίµηνο (ανήλθε στις 

94,3 µονάδες από 83,4) αλλά παραµένει 

σε σαφώς χαµηλότερο επίπεδο από το 

µακροχρόνιο µέσο όρο του (104,7). Η 

πρόσφατη άνοδός του οφείλεται κυρίως 

στις πιο θετικές προσδοκίες που επικρα-

τούν για το επόµενο εξάµηνο. Στον αντί-

ποδα, οι αξιολογήσεις για την παρούσα 

οικονοµική κατάσταση επιδεινώθηκαν ε-

λαφρώς και είναι δυσµενείς. Παρόµοιες 

τάσεις εµφανίζονται στην Ευρωζώνη όπου 

ο δείκτης ανήλθε, αλλά υπολείπεται του 

µακροχρόνιου µέσου όρου του. 

Ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος στην Ασία 

εµφανίζει ισχυρή αύξηση, άνω των 15 µο-

νάδων εξαιτίας των περισσότερο θετικών 

εκτιµήσεων τόσο για την τρέχουσα οικο-

νοµική κατάσταση, όσο και την πορεία 

των οικονοµιών της περιοχής τους επόµε-

νους έξι µήνες. Ενδεικτικό στοιχείο της 

αισιοδοξίας αποτελεί ότι ο σχετικός δεί-

κτης διαµορφώθηκε στις 97,4 µονάδες, 

ξεπερνώντας ακόµα και τον µακροπρόθε-

σµο µέσο όρο του (90,0 µονάδες). 

Οικονοµίες της ΕΕ και της Ευρωζώ-

νης   

Η ύφεση στην Ευρωζώνη συνεχίστηκε και 

στο τέταρτο τρίµηνο του 2012 καθώς το 

ΑΕΠ συρρικνώθηκε κατά 0,9% σε σχέση 

µε το αντίστοιχο τρίµηνο του προηγούµε-

νου έτους σύµφωνα µε τα στοιχεία της 

Eurostat, ενώ ως προς το αµέσως προη-

γούµενο τρίµηνο υποχώρησε κατά 0,6%. 

Στην ΕΕ-27 επικρατούν παρόµοιες τάσεις, 

µε το ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ στο τε-

λευταίο τρίµηνο του 2012 έναντι της α-

ντίστοιχης περιόδου του 2011 να διαµορ-

φώνεται στο -0,6% και σε σχέση µε το 

τρίµηνο Οκτωβρίου-∆εκεµβρίου στο 

0,5%. Από τα 24 κράτη-µέλη της ΕΕ για 

τα οποία υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για 

το δ΄τρίµηνο του 20123, η οριακή πλειο-

νότητα αυτών, 13 χώρες, παρουσίασαν 

ύφεση σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο 

του προηγούµενου έτους. Οι χώρες µε 

την υψηλότερη πτώση του ΑΕΠ ήταν η 

Ελλάδα (-6,0%), η Πορτογαλία (-3,8%), η 

Κύπρος (-3,0%), η Σλοβενία (-2,8%) και 

η Ιταλία (-2,7%), ενώ αντίθετα, οι χώρες 

που πέτυχαν τους υψηλότερους ρυθµούς 

ανάπτυξης ήταν η Λετονία (5,7%), η Ε-

σθονία (3,4%) και η Λιθουανία (3,0%).  

Σε επίπεδο πρόσφατων πολιτικοοικονοµι-

κών εξελίξεων, οι συστηµικοί κίνδυνοι εί-

χαν υποχωρήσει σηµαντικά στις αρχές του 

2013 για τους κρατικούς µηχανισµούς και 

τις τράπεζες των χωρών της Ευρωζώνης 

µε διαρθρωτικά προβλήµατα. Οι χρηµατα-

γορές επαναβεβαίωναν, έστω και µε κά-

ποιες επιφυλάξεις, την εµπιστοσύνη τους 

για την ακεραιότητα της Ευρωζώνης λόγω 

κυρίως της αποφασιστικότητάς της και 

των κρατών-µελών της για αποκατάσταση 

της βιωσιµότητας των δηµόσιων οικονο-

µικών τους, αλλά και στο να προχωρή-

σουν στις συµπληρωµατικές στη δηµοσιο-

νοµική εξυγίανση προσαρµογές που απαι-

τούνται είτε σε µακροοικονοµικό επίπεδο, 

είτε σε επίπεδο διαρθρωτικών ή/και θε-

                                                           
3
 Οι τρεις χώρες για τις οποίες δεν υπάρχουν διαθέ-

σιµα στοιχεία για τη µεταβολή του ΑΕΠ στο τελευ-
ταίο τρίµηνο του 2012 είναι η Ιρλανδία, το Λουξεµ-
βούργο και η Μάλτα. 
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σµικών µεταρρυθµίσεων. Ωστόσο, η υπό-

θεση του προγράµµατος στήριξης της Κύ-

πρου από ΕΕ και ∆ΝΤ, µε α) τις ταραχώ-

δεις διαπραγµατεύσεις, β) την απόρριψη 

για πρώτη φορά σχεδίου στήριξης µιας 

χώρας-µέλους της που αποφάσισε η Ευ-

ρωζώνη, προτού επέλθει η τελική συµφω-

νία της 24ης Μαρτίου και γ) τη µη συµβα-

τική λύση σε σχέση µε τις έως τώρα διε-

θνείς και ευρωπαϊκές πρακτικές («κούρε-

µα» καταθέσεων, ακούσια πλήρης συµµε-

τοχή µετόχων-οµολογιούχων) που τελικά 

προκρίθηκε για την αναδιάρθρωση των 

δύο µεγαλύτερων τραπεζών της Κύπρου, 

εντείνουν εκ νέου την αβεβαιότητα για τη 

συνοχή της Ευρωζώνης µακροπρόθεσµα, 

αλλά κυρίως πλήττουν την εµπιστοσύνη 

προς τα τραπεζικά συστήµατα των χω-

ρών-µελών της, ιδίως αυτών που προ-

σπαθούν να αντιµετωπίσουν τις δηµοσιο-

νοµικές τους ανισορροπίες ή/και προβλή-

µατα στο τραπεζικό τους σύστηµα. 

Άλλωστε, τα αυστηρά µέτρα δηµοσιονο-

µικής πειθαρχίας που ήδη εφαρµόζονται 

σε πολλές χώρες της Ευρωζώνης επηρεά-

ζουν, τουλάχιστον µεσοπρόθεσµα, αρνη-

τικά το ΑΕΠ, καθυστερώντας την οικονο-

µική της ανάκαµψη. Επιπρόσθετα, ο χρο-

νικός ορίζοντας εκδήλωσης των θετικών 

επιδράσεων των δηµοσιονοµικών προσπα-

θειών δεν είναι ακόµα προσδιορίσιµος και 

περιβάλλεται από πολλές αβεβαιότητες.        

Σχετικά µε την πορεία του ΑΕΠ στο σύ-

νολο του 2012, οι πιο πρόσφατες διαθέ-

σιµες προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτρο-

πής για την Ευρωζώνη εκτιµούν ύφεση 

της τάξης 0,6%, ενώ από τις εκτιµήσεις 

για το 2013 προκύπτει ότι αναµένεται µι-

κρή επιβράδυνσή της, στο 0,3% (έναντι 

αναµενόµενης σταθεροποίησης στις φθι-

νοπωρινές προβλέψεις, -0,1%)4. 

Αντίστοιχα, για την ΕΕ-27 προβλέπεται 

ύφεση 0,3% για το σύνολο του 2012, και 

ουσιαστικά σταθερότητα φέτος (+0,1%, 

έναντι +0,4% στις φθινοπωρινές προβλέ-

ψεις). Σε επίπεδο κρατών-µελών για 2012, 

εκτιµάται σηµαντική συρρίκνωση του ΑΕΠ 

στην Ελλάδα (-6,4%), στην Πορτογαλία (-

3,2%), στην Κύπρο (-2,3%), στην Ιταλία 

(-2,2%) και στη Σλοβενία (-2,0). Στον α-

ντίποδα, κυρίως οι χώρες που βρίσκονται 

σε µεταβατικό στάδιο εκτιµάται πως πα-

ρουσίασαν το 2012 τους υψηλότερους 

ρυθµούς ανάπτυξης όπως είναι η Λετονία 

(5,3%), η Λιθουανία (3,6%), η Εσθονία 

(3,2%), η Πολωνία (2,0%) και η Σλοβακία 

(2,0%).   

Χρήσιµη πληροφόρηση για τις τάσεις που 

διαµόρφωσαν το ΑΕΠ το 2012 και αναµέ-

νεται να το επηρεάσουν το 2013 προ-

κύπτει από την ανάλυση των βασικών µα-

κροοικονοµικών µεγεθών της ευρωπαϊκής 

οικονοµίας.    

Πιο συγκεκριµένα, οι καθαρές εξαγωγές 

αποτέλεσαν τη βασική κινητήρια δύναµη 

της ευρωπαϊκής οικονοµίας το 2012 και 

αναµένεται να έχουν τον ίδιο ρόλο και το 

2013. Αναλυτικότερα, στο σκέλος των 

εξαγωγών, η Ευρωζώνη και σε µικρό-

τερο βαθµό η ΕΕ επωφελήθηκαν σε όρους 

διεθνούς ανταγωνιστικότητας από την 

αποδυνάµωση του ευρώ, µε τις εξαγωγές 

αγαθών και υπηρεσιών το 2012 στην ΕΖ-

17 να εκτιµάται πως σηµείωσαν ετήσια 

αύξηση κατά 2,8% και στην ΕΕ-27 κατά 

                                                           
4 European Economic Forecast, Winter 2013, Euro-
pean Commission, February 2013 
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2,3%. Για το 2013 παρά τις προβλέψεις 

για επιβράδυνση της ανόδου της παγκό-

σµιας οικονοµικής δραστηριότητας και του 

διεθνούς εµπορίου, η Ευρωζώνη και η ΕΕ-

27 αναµένεται να επωφεληθούν από τη 

διατήρηση της ισοτιµίας του ευρώ σε χα-

µηλά επίπεδα. Ακολούθως, εκτιµάται ανά-

πτυξη των εξαγωγών κατά 2,6% σε αµ-

φότερες τις ζώνες. 

Στον αντίποδα, οι εισαγωγές ελαττώθη-

καν το 2012, αντανακλώντας τις επιπτώ-

σεις της δηµοσιονοµικής προσαρµογής 

στη ζήτηση, και κατέγραψαν µείωση της 

τάξης του 0,7% στην ΕΖ-17 και οριακή 

πτώση στην ΕΕ-27 (-0,1%). Οι προβλέ-

ψεις για το 2013 κάνουν λόγο για επανά-

καµψη των εισαγωγών, κατά 1,5% στην 

ΕΕ-27 και 1,2% στην ΕΖ-17, ωστόσο δεν 

συνάδουν µε την εκ νέου εξασθένιση της 

ζήτησης και τη διατήρηση της ισοτιµίας 

του ευρώ σε χαµηλότερα επίπεδα από ότι 

στα προηγούµενα χρόνια. Ως εκ τούτου, 

µε δεδοµένο ότι η ανάπτυξη των εξαγω-

γών υπερβαίνει την ανάπτυξη των εισα-

γωγών, προκύπτει πως η καθαρή εξωτε-

ρική ζήτηση θα συνεχίσει να έχει θετική 

συµβολή στην ανάπτυξη του ΑΕΠ και στο 

εγγύς µέλλον. 

Στο σκέλος της ιδιωτικής κατανάλωσης 

σηµειώθηκε φθίνουσα πορεία καθ’ όλη τη 

διάρκεια του 2012. Στην υποχώρησή της 

συντέλεσαν η συρρίκνωση στα πραγµα-

τικά διαθέσιµα εισοδήµατα, η σηµαντική 

επιδείνωση στην αγορά εργασίας και η 

προσπάθεια των νοικοκυριών να εξορθο-

λογήσουν τα οικονοµικά τους και να επα-

ναφέρουν τις υποχρεώσεις τους σε βιώ-

σιµα επίπεδα. 

Πίνακας 2.2 

IFO - Εκτιµήσεις για την παγκόσµια οικονοµία (∆είκτες, έτος βάσης:2005=100) 

Τρίµηνο / 
Έτος 

Ι/11 ΙΙ/11 ΙΙΙ/11 ΙV/11 I/12 IΙ/12 III/12 ΙV/12  Ι/13  

Οικονοµικό 
Κλίµα 

106,8 107,7 97,7 78,7 82,4 95,0 85,1 82,4 94,1 

Παρούσα 
Κατάσταση 

102,8 108,4 99,1 86,0 84,1 87,9 78,5 76,6 80,4 

Προσδοκίες 110,5 107,0 96,5 71,9 80,7 101,8 91,2 87,7 107,0 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES Vol.12, No. 01/ February 2013 

Πίνακας 2.3 

IFO - ∆είκτης οικονοµικού κλίµατος στις οικονοµικές ζώνες (έτος βάσης:2005=100) 

Τρίµηνο 
/ Έτος 

Ι/11 IΙ/11 ΙΙΙ/11 IV/11 I/12 ΙI/12 III/12 IV/12 I/13 

Βόρεια 
Αµερική 

104,6 98,7 81,2 69,5 87,9 95,4 81,2 80,3 86,2 

∆υτική 
Ευρώπη 

113,2 115,1 105,2 81,4 82,4 99,3 89,3 83,4 94,3 

Ασία 105,3 101,8 94,7 77,2 74,6 90,4 83,3 81,6 97,4 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES Vol.12, No. 01/ February 2013 
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Σύµφωνα µε τις πρόσφατες εκτιµήσεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το 2012 η ιδιω-

τική κατανάλωση υποχώρησε κατά 1,2% 

στην Ευρωζώνη και κατά 0,7% στην ΕΕ-

27. Επιπρόσθετα, αναµένεται να παραµεί-

νει σε πτωτική τροχιά το 2013 σε αµφό-

τερες Ευρωζώνη και ΕΕ-27, υπό την επί-

δραση της ακολουθούµενης συσταλτικής 

δηµοσιονοµικής πολιτικής σε πολλές χώ-

ρες, υποχωρώντας κατά 0,7% και 0,2% 

αντίστοιχα. Εξάλλου, η κλιµάκωση της 

αβεβαιότητας λόγω της παρατεταµένης 

ύφεσης και της επιδείνωσης των συνθη-

κών στην αγορά εργασίας είχε ως αποτέ-

λεσµα την αύξηση της τάσης απο-

ταµίευσης των νοικοκυριών, περιορί-

ζοντας το διαθέσιµο εισόδηµα για κατανα-

λωτικούς σκοπούς.  

Υποχώρηση στην ΕΖ-17 το 2012 σηµειώ-

θηκε και στο πεδίο της δηµόσιας κατα-

νάλωσης, της τάξης του 0,2%. Παρόµοια 

µείωση εκτιµάται για το 2013, εξαιτίας της 

περιστολής των δηµόσιων δαπανών που 

περιλαµβάνεται στα προγράµµατα δηµο-

σιονοµικής εξυγίανσης. Στην ΕΕ-27 ο ετή-

σιος ρυθµός µεταβολής της δηµόσιας κα-

τανάλωσης εκτιµάται ότι ήταν οριακά θε-

τικός το 2012 (0,2%), θα κινηθεί όµως σε 

αρνητικό έδαφος το 2013 (-0,1%).  

Στο πεδίο των επενδύσεων, η συνεχής 

καθοδική πορεία τους έχει αρνητική συµ-

βολή στην εξέλιξη του ΑΕΠ τόσο στην 

Ευρωζώνη όσο και την ΕΕ-27. Οι βασικοί 

παράγοντες που συνέβαλαν στη συρρί-

κνωση των επενδύσεων σχετίζονται µε 

την µειωµένη ζήτηση για αγαθά και υπη-

ρεσίες, την απογοητευτική εταιρική κερ-

δοφορία και την όξυνση των χρηµατοδο-

τικών περιορισµών που αντιµετωπίζουν οι 

επιχειρήσεις, λόγω της µείωσης της πι-

στωτικής προσφοράς από το τραπεζικό 

σύστηµα και της χρήσης των χρηµατοδο-

τικών πόρων κυρίως για την κάλυψη χρε-

ών και όχι για την υλοποίηση επενδυτικών 

σχεδίων. Στην ΕΕ-27, στο σύνολο του 

2012 οι επενδυτικές δαπάνες ήταν 2,9% 

χαµηλότερες από ότι το 2011, ενώ για το 

2013 προβλέπεται ηπιότερη συρρίκνωση, 

της τάξης του -1,0%. Υψηλότερη πτώση 

των επενδυτικών δαπανών εκτιµά η Ευ-

ρωπαϊκή Επιτροπή για το 2012 και 2013 

στην Ευρωζώνη (-4,1% και -1,8% αντί-

στοιχα).  

Η απουσία ανάκαµψης στην Ευρώπη την 

προηγούµενη χρονιά είχε ευνόητα σηµα-

ντικό αρνητικό αντίκτυπο στην αγορά ερ-

γασίας, µε την ανεργία στο τελευταίο 

τρίµηνο του 2012 να σηµειώνει νέο ιστο-

ρικό υψηλό επίπεδο τόσο στην Ευρωζώνη 

(11,7%) όσο και στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

(10,7%). Έτσι, οι συνθήκες στην αγορά 

εργασίας συνεχίζουν να είναι δυσµενείς 

και στις δύο ζώνες, αντανακλώντας την 

επιδείνωση της συνολικής οικονοµικής 

κατάστασης και την όξυνση της αβεβαιό-

τητας που παρατηρείται από τα τέλη του 

2011. Το ποσοστό ανεργίας στην Ευρω-

ζώνη κατά το 2012 εκτιµάται ότι ανήλθε 

στο 11,4% του εργατικού δυναµικού, ενώ 

προβλέπεται περαιτέρω διεύρυνσή της το 

2013, στο 12,2%. Αντίστοιχα, η ανεργία 

στην ΕΕ-27 πέρυσι ήταν της τάξης του 

10,5%, και το 2013 προβλέπεται να ανέλ-

θει στο 11,1%.  

Από την άλλη πλευρά, η εξασθένηση της 

οικονοµικής δραστηριότητας προκάλεσε 

την µείωση του πληθωρισµού το 2012 

σε σχέση µε το προηγούµενο έτος, µε 
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αποτέλεσµα να διαµορφωθεί στο 2,6% 

και 2,5% στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την 

Ευρωζώνη αντίστοιχα. Εντούτοις, η υπο-

χώρηση του πληθωρισµού αναχαιτίστηκε 

µερικώς από την αύξηση στην έµµεση 

φορολογία σε πολλές χώρες-µέλη, από τη 

µεταβλητότητα των τιµών στο πετρέλαιο 

(ειδικότερα σε όρους ευρώ) και από την 

αύξηση των τιµών στα τρόφιµα κατά το 

πρώτο εξάµηνο του 2012. Σύµφωνα µε 

τις πρόσφατες προβλέψεις της Ευρωπα-

ϊκής Επιτροπής, ο πληθωρισµός προβλέ-

πεται να επιβραδυνθεί περαιτέρω το 2013 

τόσο στην ΕΕ-27 (2,0%) όσο και στην 

Ευρωζώνη (1,8%), ως αποτέλεσµα και 

πάλι της επιδείνωσης των οικονοµικών 

συνθηκών και της αποδυνάµωσης της ζή-

τησης.  

Αναφορικά µε τις δηµοσιονοµικές επι-

δόσεις, η εκτεταµένη περιοριστική δηµο-

σιονοµική πολιτική κυρίως στα µέλη της 

Ευρωζώνης έχει αρχίσει να εµφανίζει ση-

µαντικά αποτελέσµατα στην υποχώρηση 

των κρατικών ελλειµµάτων: το 2012 ση-

µειώθηκε µείωση του ελλείµµατος της γε-

νικής κυβέρνησης στην ΕΖ-17 στο 0,4% 

του ΑΕΠ, ενώ προβλέπεται για το τρέχον 

έτος πλεονασµατικό ισοζύγιο της τάξης 

του 0,4% του ΑΕΠ. Το αντίστοιχο δηµο-

σιονοµικό µέγεθος στην ΕΕ-27 διαµορφώ-

θηκε στο -0,8% το 2012 και εκτιµάται ότι 

θα προσεγγίσει το -0,4% το 2013. Στον 

αντίποδα, η παρατεταµένη ύφεση, κυρίως 

στην ευρωπαϊκή περιφέρεια, σε συνδυ-

ασµό µε τις αυξηµένες δαπάνες για τό-

κους, αύξησαν το χρέος ως ποσοστό του 

ΑΕΠ το 2012 στην ΕΖ-17 στο 93,1% ΑΕΠ 

(έναντι 88,1% το 2011), ενώ για το 2013 

προβλέπεται να συνεχίσει την ανοδική του 

πορεία και να διαµορφωθεί στο 95,1%. 

 

Πίνακας 2.4 

Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη, EE-27, Ευρωζώνη (ετήσιες % µεταβολές) 

  ΕΕ-27 Ευρωζώνη 

 2012 2013 2014 2012 2013 2014 

ΑΕΠ -0,3 0,1 1,6 -0,6 -0,3 1,4 

Ιδιωτική Κατανάλωση -0,7 -0,2 1,1 -1,2 -0,7 0,9 

∆ηµόσια Κατανάλωση 0,2 -0,1 0,3 -0,2 -0,2 0,5 

Επενδύσεις -2,9 -1,0 2,8 -4,1 -1,8 2,4 

Απασχόληση -0,4 -0,4 0,5 -0,9 -0,8 0,3 

Ανεργία (%) 10,5 11,1 11,0 11,4 12,2 12,1 

Πληθωρισµός 2,6 2,0 1,7 2,5 1,8 1,5 

Εξαγωγές αγαθών – υπηρεσιών 2,3 2,6 5,0 2,8 2,6 4,9 

Εισαγωγές αγαθών – υπηρεσιών -0,1 1,5 4,6 -0,7 1,2 4,8 

Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης (% του ΑΕΠ) -0,8 -0,4 -0,1 -0,4 0,4 0,5 

Χρέος Γεν. Κυβέρνησης (% του ΑΕΠ) 87,2 89,9 90,3 93,1 95,1 95,2 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

(% του ΑΕΠ) 
0,4 1,1 1,3 1,4 2,1 2,2 

Πηγή: European Economic Forecast, Winter 2013, European Commission, February 2013 
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Η διατήρηση της ύφεσης στην Ευρωζώνη 

το 2013 και οι αβεβαιότητες που πρόσφα-

τα προέκυψαν κυρίως από τον τρόπο α-

ντιµετώπισης των διαρθρωτικών προβλη-

µάτων του κυπριακού τραπεζικού συστή-

µατος, αποτυπώνονται και στην πορεία 

των πρόδροµων δεικτών όπως ο δείκτης 

οικονοµικής δραστηριότητας €-CΟΙΝ και ο 

δείκτης οικονοµικού κλίµατος της Ευρω-

παϊκής Επιτροπής (DG EGFIN). 

Αναλυτικά, όπως φαίνεται στο διάγραµµα 

που ακολουθεί, ο πρόδροµος δείκτης οι-

κονοµικής δραστηριότητας €-COIN5 για 

την Ευρωζώνη συνεχίζει να κινείται σε 

αρνητικό έδαφος και τον Μάρτιο του 2013 

(-0,12), αποτυπώνοντας τη συνέχιση της 

ύφεσης στην Ευρωζώνη. Ο δείκτης εµφα-

νίζεται ελαφρώς ενισχυµένος τον Μάρτιο, 

κατά 0,08 ποσοστιαίες µονάδες σε σχέση 

µε τον Φεβρουάριο. Είναι αξιοσηµείωτο 

πως ο συγκεκριµένος δείκτης εξακολουθεί 

να παρουσιάζει αρνητικό πρόσηµο από 

τον Νοέµβριο του 2011. Από την άλλη 

πλευρά θα πρέπει να επισηµανθεί πως ο 

δείκτης €-COIN συνεχίζει να βελτιώνεται 

ελαφρώς για τέταρτο συνεχή µήνα από 

τον Νοέµβριο του 2012. Αυτή η συνεχής 

βελτίωση οφείλεται κυρίως στις λιγότερο 

απαισιόδοξες εκτιµήσεις των επιχειρή-

σεων.  

Τέλος, ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG EGFIN)  πα-

                                                           
5 Το ερευνητικό κέντρο Center of Economic Policy 
Research σε συνεργασία µε την Τράπεζα της Ιταλί-
ας εκτιµά κάθε µήνα τον πρόδροµο δείκτη οικονο-
µικής δραστηριότητας €-COIN για την Ευρωζώνη. 
O δείκτης συνιστά πρόβλεψη της τριµηνιαίας ανά-
πτυξης του ΑΕΠ και προκύπτει από τη σύνθεση 
ποικίλων διαφορετικών δεδοµένων, όπως η πορεία 
της βιοµηχανικής παραγωγής, των τιµών, στοιχείων 
από την αγορά εργασίας, καθώς και χρηµατοοικο-
νοµικών στοιχείων. 

ρουσιάζει πτώση τον Μάρτιο του 2013, 

ύστερα από µία ανοδική πορεία µερικών 

µηνών (από Οκτώβριο/Νοέµβριο του 

2012), επιβεβαιώνοντας έτσι τη µεταβλη-

τότητα των προσδοκιών. 

Πιο συγκεκριµένα, ο δείκτης οικονοµικού 

κλίµατος σηµειώνει το Μάρτιο σηµαντική 

υποχώρηση σε σχέση µε τον προηγού-

µενο µήνα, κατά 1,1 µονάδες στην Ευρω-

ζώνη (στις 90,0 µονάδες από 91,1) και 

κατά 0,6 µονάδες στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

(στις 91,4 µονάδες, από 92,0). Η επιδεί-

νωση του δείκτη οφείλεται κυρίως στις 

υποχωρήσεις που σηµειώθηκαν σε όλους 

τους επιµέρους κλαδικούς δείκτες. 

Αντιθέτως, ο δείκτης Καταναλωτικής Ε-

µπιστοσύνης εµφανίζεται οριακά βελτιω-

µένος σε αµφότερες τις ζώνες (+0,1 µο-

νάδες). Οι καταναλωτές ήταν λιγότερο 

απαισιόδοξοι σχετικά µε τις προσδοκίες 

για την εξέλιξη της ανεργίας, ενώ εµφανί-

ζονται ελαφρώς πιο απαισιόδοξοι σχετικά 

µε τις αποταµιεύσεις τους κατά τους επό-

µενους 12 µήνες. Οι προσδοκίες των κα-

ταναλωτών αναφορικά µε τη µελλοντική 

γενική οικονοµική κατάσταση και τη µελ-

λοντική οικονοµική κατάσταση των νοικο-

κυριών τους διατηρούνται σε γενικές 

γραµµές αµετάβλητες σε σχέση µε τον 

προηγούµενο µήνα. 
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∆ιάγραµµα 2.1 

Μηνιαίος ∆είκτης €-CΟΙΝ του CEPR 

 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 

Πίνακας 2.5 

Ευρ. Επιτροπή – ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος ΕΕ-27 & Ευρωζώνης (1990-2010=100)* 

 

Μήνας Ιαν-12 Φεβ-12 Μαρ-12 Απρ-12 Μάι-12 Ιουν-12 Ιουλ-12 Αυγ-12 Σεπτ-12 Οκτ-12 Νοε-12 ∆εκ-12 

ΕΕ-27 93,8 95,0 94,4 94,5 91,6 91,3 89,9 87,9 87,0 87,2 89,4 89,3 

Ευρωζώνη 94,6 95,7 95,9 94,4 91,8 90,9 88,9 87,2 86,1 85,7 87,2 88,0 
 

Μήνας Ιαν-13 Φεβ-13 Μαρ-13 Απρ-13 Μάι-13 Ιουν-13 Ιουλ-13 Αυγ-13 Σεπτ-13 Οκτ-13 Νοε-13 ∆εκ-13 

ΕΕ-27 90,8 92,0 91,4          

Ευρωζώνη 89,5 91,1 90,0          

*Από τον Μάιο του 2010, τα στοιχεία των ερευνών των επιχειρήσεων για το οικονοµικό κλίµα, ταξινοµούνται 
πλέον σύµφωνα µε την νέα NACE Rev. 2 της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αντιστοιχεί στην εθνική ΣΤΑΚΟ∆ 08 
Πηγή: European Commission (DG ECFIN), Μάρτιος 2013 
 

2.2 Το οικονοµικό περιβάλλον στην 

Ελλάδα 

Α) Οικονοµικό κλίµα 

Οι έρευνες οικονοµικής συγκυρίας του 

ΙΟΒΕ προσφέρουν σηµαντική πληροφό-

ρηση για τις εξελίξεις στην οικονοµία, τό-

σο από την πλευρά των επιχειρήσεων, 

όσο και από την πλευρά της τελικής ζήτη-

σης, δηλαδή των καταναλωτών. Εξάλλου, 

βασικοί δείκτες που περιλαµβάνονται σε 

αυτές αποτελούν πρόδροµους δείκτες για 

διάφορα µεγέθη της οικονοµίας και µπο-

ρούν να χρησιµοποιηθούν µε επάρκεια για 

την πρόβλεψη των άµεσων εξελίξεων, 

ακόµα και στην πορεία του ΑΕΠ. Αναλυτι-

κότερα:  

Το πρώτο τρίµηνο του 2013, η κυρίαρχη 

τάση στο οικονοµικό κλίµα υποδηλώνει 

βελτίωση, αντανακλώντας την προσπά-

θεια πολιτών και επιχειρήσεων να προ-

σαρµοστούν στα δεδοµένα που δηµιο-

υργεί η εφαρµογή των νέων δηµοσιονοµι-

κών µέτρων. Οι αβεβαιότητες του περα-

σµένου φθινοπώρου σχετικά µε τη συνέ-

χιση χρηµατοδότησης του ελληνικού κρά-

τους και τη βιωσιµότητα του χρέους του 
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έχουν σαφώς αµβλυνθεί µετά την απόφα-

ση του Eurogroup της 26ης Νοεµβρίου. Οι 

αποφάσεις των επίσηµων δανειστών ε-

κλαµβάνονται και ως έκφραση µεγαλύτε-

ρης εµπιστοσύνης από την πλευρά τους 

προς την Ελλάδα, κάτι που έχει θετική 

επίδραση στις προσδοκίες των επι-

χειρήσεων. Από την άλλη πλευρά, οι πε-

ρισσότεροι συµφωνούν στο ότι η χρονιά 

που διανύουµε θα είναι εξαιρετικά δύσκο-

λη, µε το κόστος της πρόσθετης προσπά-

θειας δηµοσιονοµικής προσαρµογής να 

διαχέεται στο σύνολο της οικονοµίας, ει-

δικά στο πρώτο εξάµηνο. Ωστόσο, εδραι-

ώνεται σταδιακά η πεποίθηση ότι ολοκλη-

ρώνεται ένας κύκλος παρεµβάσεων και το 

ενδεχόµενο της σταθεροποίησης της οι-

κονοµίας είναι πιο κοντά. Σε κάθε περί-

πτωση, η εµπιστοσύνη παραµένει αναιµι-

κή, καθώς η ανεργία συνεχίζει να διογκώ-

νεται, αποκτώντας δυσµενή διαρθρωτικά 

χαρακτηριστικά, µε αποτέλεσµα η δη-

µιουργία νέων θέσεων εργασίας να απαι-

τεί ισχυρότερες παρεµβάσεις.  

Πιο συγκεκριµένα, ο ∆είκτης Οικονο-

µικού Κλίµατος στην Ελλάδα το τρί-

µηνο Ιανουαρίου – Μαρτίου 2013 

βελτιώνεται κατά περίπου από 4 µονάδες 

σε σχέση µε το µέσο δείκτη του τριµήνου 

Οκτωβρίου – ∆εκεµβρίου και διαµορφώ-

νεται στις 86,9 µονάδες, στην καλύτερη 

επίδοση της τελευταίας τριετίας. Μάλιστα, 

τον Μάρτιο, ο σχετικός δείκτης ανήλθε 

στην υψηλότερη τιµή του από τον Οκτώ-

βριο του 2009. Το οικονοµικό κλίµα 

έχει επίσης βελτιωθεί το εξεταζόµενο 

διάστηµα σε σύγκριση µε το τελευ-

ταίο τρίµηνο του προηγούµενου έ-

τους, τόσο στην Ευρωζώνη, όσο και 

στην ΕΕ6. Έτσι, ο σχετικός δείκτης 

κινείται στις 90,2 και 91,4 µονάδες 

σε Ευρωζώνη και ΕΕ αντίστοιχα, από 

87,0 και 88,6 µονάδες το προηγούµενο 

τρίµηνο, χαµηλότερα όµως κατά 5 και 3 

µονάδες αντίστοιχα σε σχέση µε το ίδιο 

διάστηµα πέρυσι.  

Οι επιχειρηµατικές προσδοκίες στην 

Ελλάδα βελτιώνονται το εξεταζόµενο 

τρίµηνο σε σχέση µε το προηγούµενο 

στη Βιοµηχανία, στο Λιανικό Εµπόριο 

και στις Υπηρεσίες και επιδεινώ-

νονται στις Κατασκευές. Η κατανα-

λωτική εµπιστοσύνη επίσης ανήλθε 

κατά µέσο όρο το υπό εξέταση διά-

στηµα, µετά την  ανάκαµψη του σχε-

τικού δείκτη στο δίµηνο Νοεµβρίου-

∆εκεµβρίου, την οποία διαδέχθηκε η 

σχετικά σταθερή πορεία του µέχρι 

και τον Μάρτιο.  

Σε σχέση µε την αντίστοιχη περυσινή πε-

ρίοδο, οι µέσοι δείκτες έχουν αυξηθεί σε 

όλους τους τοµείς: άνοδο πάνω από 10 

µονάδες καταγράφει ο σχετικός δείκτης 

στη Βιοµηχανία, περί τις 9-10 µονάδες σε 

Λιανικό και Κατασκευές και λιγότερο, κατά 

6 µονάδες στις Υπηρεσίες. Αναλυτικότερα:  

Ο ∆είκτης Καταναλωτικής Εµπιστο-

σύνης στην Ελλάδα το τρίµηνο Ιανουα-

ρίου – Μαρτίου 2013 βελτιώνεται σε σχέ-

ση µε την περίοδο Οκτωβρίου – ∆ε-

κεµβρίου, καθώς ο µέσος όρος του δια-

                                                           
6Λόγω της ετήσιας ανανέωσης του σχετικού βάρους 
ανά χώρα και της συµπερίληψης του 2012 στο κα-
νονικοποιηµένο δείγµα (1990-2012), τα στοιχεία 
έχουν αναθεωρηθεί από τη DG-ECFIN για τις προη-
γούµενες περιόδους. Συγκεκριµένα, τα στοιχεία στο 
δείγµα του ∆είκτη Οικονοµικού Κλίµατος έχουν εν 
γένει αναθεωρηθεί προς τα πάνω , τόσο στο σύνο-
λο (ΕΕ, Ευρωζώνη), όσο και ανά κράτος. 
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µορφώνεται στις -71,5 µονάδες (από τις -

74,6 µονάδες το προηγούµενο τρίµηνο), 

ανώτερα και έναντι της αντίστοιχης περυ-

σινής του επίδοσης (-81,0 µονάδες). Η 

εµπιστοσύνη των πολιτών εµφανίζει ση-

µάδια σταθεροποίησης ήδη από τα τέλη 

του περασµένου έτους: ο σχετικός δείκ-

της ενισχύθηκε στο δίµηνο Νοεµβρίου-

∆εκεµβρίου και έκτοτε βελτιώνεται µόνο 

οριακά, παραµένοντας ουσιαστικά στο ίδιο 

επίπεδο µέχρι και τον Μάρτιο. Οι Έλληνες 

καταναλωτές παραµένουν σταθερά τα τε-

λευταία 3 χρόνια οι πιο απαισιόδοξοι Ευ-

ρωπαίοι. Οι αντίστοιχοι µέσοι ευρωπαϊκοί 

δείκτες το εξεταζόµενο τρίµηνο βελτιώ-

νονται σε σχέση µε το προηγούµενο κατά 

2 µονάδες σε αµφότερες ΕΕ και Ευρω-

ζώνη, στις -23,7 και -21,7 µονάδες αντίσ-

τοιχα. Βρίσκονται όµως αισθητά χαµηλό-

τερα έναντι της αντίστοιχης περσινής επί-

δοσής τους (-20 µονάδες αντίστοιχα). 

Οι τάσεις στα επιµέρους στοιχεία του δεί-

κτη είναι ως επί το πλείστον θετικές το 

τρέχον τρίµηνο σε σχέση µε το αµέσως 

προηγούµενο. Συγκεκριµένα, οι πολύ αρ-

νητικές προβλέψεις των ελλήνων κατανα-

λωτών για την οικονοµική κατάσταση των 

νοικοκυριών τους και την οικονοµική κα-

τάσταση της χώρας το επόµενο 12µηνο 

εξοµαλύνονται, ενώ µικρή βελτίωση πα-

ρουσιάζει ο δείκτης πρόβλεψης για την 

ανεργία, παραµένοντας εν γένει εξαιρετικά 

δυσµενής. Όµως η πρόθεση για αποτα-

µίευση επιδεινώνεται το εξεταζόµενο τρί-

µηνο σε σχέση µε το προηγούµενο.  

Κατά µέσο όρο, το ποσοστό εκείνων που 

είναι απαισιόδοξοι για την οικονοµική κα-

τάσταση του νοικοκυριού τους πλησιάζει 

το 72% (από 79% το προηγούµενο τρί-

µηνο), µε το 4% να αναµένει βελτίωση 

στα οικονοµικά του το επόµενο διάστηµα. 

Το 75% των Ελλήνων καταναλωτών δια-

τυπώνουν δυσοίωνες προβλέψεις σχετικά 

µε την οικονοµική κατάσταση της χώρας 

(από 83% κατά µέσο όρο το τρίµηνο Ο-

κτωβρίου-∆εκεµβρίου), ενώ αντίθετα, ως 

προς την πρόθεση για αποταµίευση κατα-

γράφεται µικρή επιδείνωση στο σχετικό 

δείκτη, µε τα 9/10 των νοικοκυριών (από 

87%) να θεωρούν ως µη πιθανή ή καθό-

λου πιθανή την αποταµίευσή τους το ε-

πόµενο 12µηνο. Οι προβλέψεις για την 

εξέλιξη της ανεργίας το επόµενο 12-µηνο 

παραµένουν εξαιρετικά δυσµενείς, παρά 

την ελαφρά βελτίωση στο µέση τιµή του 

δείκτη, στις +80 µονάδες από +82, αφού 

και εδώ σχεδόν τα 9/10 των Ελλήνων κα-

ταναλωτών αναµένουν άνοδό της το επό-

µενο διάστηµα. Πάντως, ο δείκτης της 

προβλεπόµενης ανεργίας στο ίδιο χρονικό 

διάστηµα του 2012 βρισκόταν σε υψηλό-

τερα επίπεδα, στις +88 µονάδες κατά µέ-

σο όρο. Τέλος, το ποσοστό των κατα-

ναλωτών που αναφέρει ότι είναι «χρεω-

µένο» αυξάνεται στο 22% (από 18% το 

προηγούµενο τρίµηνο), µε το 7% (από 

11%) των ερωτηθέντων να δηλώνει ότι 

αποταµιεύει λίγο ή πολύ. Τέλος, αυξάνεται 

στο 55% (από 53%) το ποσοστό των κα-

ταναλωτών που δηλώνουν ότι «µόλις τα 

βγάζουν πέρα», ενώ περιορίζεται στο 

15% (από 18%), το ποσοστό εκείνων που 

αναφέρουν ότι «αντλούν από τις αποταµι-

εύσεις τους». 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 

στη Βιοµηχανία κινείται το εξεταζόµενο 

διάστηµα του τρέχοντος έτους υψηλότερα 

από ότι στο τέταρτο τρίµηνο του 2012, 
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διαµορφούµενος στις 85,1 µονάδες (από 

81,6), αισθητά υψηλότερα και σε σχέση 

µε την αντίστοιχη περσινή του επίδοση 

(72,9 µονάδες). Η εξέλιξη αυτή συνεχίζει 

την τάση ανάκαµψης που παρουσιάζεται 

στον τοµέα το τελευταίο έτος. Στα βασικά 

στοιχεία δραστηριότητας, οι προβλέψεις 

για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της παρα-

γωγής το εξεταζόµενο τρίµηνο βελτιώ-

νονται σηµαντικά, µε το σχετικό δείκτη να 

κινείται πλέον σε θετικά επίπεδα, στις +5 

µονάδες κατά µέσο όρο (από -5). Λιγό-

τερο δυσµενείς βαίνουν και οι εκτιµήσεις 

για το επίπεδο παραγγελιών και ζήτησης 

(στις -39 από -42 µονάδες ο σχετικός δεί-

κτης), ενώ οι εκτιµήσεις για τα αποθέµατα 

ετοίµων προϊόντων µεταβάλλονται ελα-

φρώς ανοδικά, µε το σχετικό δείκτη να 

κινείται στις +6 µονάδες (από +4). Από τα 

υπόλοιπα στοιχεία, η τρέχουσα εξαγωγική 

δραστηριότητα του τοµέα επιδεινώνεται 

ελαφρά, αλλά οι προβλέψεις για την εξα-

γωγική δυναµική του επόµενου τριµήνου 

βελτιώνονται (+18 από +12 µονάδες το 

µέσο τριµηνιαίο ισοζύγιο). Ως προς την 

απασχόληση, το αρνητικό ισοζύγιο στις 

σχετικές προβλέψεις για τον τοµέα παρα-

µένει στα ίδια, αρνητικά επίπεδα κατά το 

εξεταζόµενο διάστηµα, στις -20 µονάδες 

κατά µέσο όρο, επίδοση ελαφρώς υψηλό-

τερη σε σύγκριση µε το µέσο όρο του πε-

ρυσινού πρώτου τριµήνου (-26 µονάδες). 

Το ποσοστό χρησιµοποίησης του εργο-

στασιακού δυναµικού ελαττώνεται ήπια, 

αν ήδη βρίσκεται σε χαµηλά επίπεδα, στο 

64,5% (από 66% το προηγούµενο τρίµη-

νο), όµως το ίδιο διάστηµα του 2012 ήταν 

ακόµα πιο χαµηλό (63%). Τέλος, οι µήνες 

εξασφαλισµένης παραγωγής διαµορφώνο-

νται και αυτό το τρίµηνο κατά µέσο όρο 

στους 4, στα ίδια επίπεδα µε τα αντίστοι-

χα περσινά. 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 

στο Λιανικό Εµπόριο το υπό εξέταση 

διάστηµα ανήλθε στις 62,4 µονάδες, από 

τις 55,6 µονάδες το προηγούµενο τρίµηνο 

και από 53,5 µονάδες στο πρώτο τρίµηνο 

του 2012. Η άνοδος αυτή εκπορεύεται 

από τη µικρή βελτίωση που καταγράφεται 

σε όλα τα βασικά στοιχεία δραστηριότη-

τας και κυρίως από την άνοδο του δείκτη 

στις εξαιρετικά χαµηλές τρέχουσες εκτι-

µήσεις των επιχειρήσεων για τις πωλήσεις 

τους. Συγκεκριµένα, ο δείκτης εκτιµήσεων 

για τις τρέχουσες πωλήσεις κερδίζει έδα-

φος σε σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο 

και διαµορφώνεται 10 µονάδες υψηλό-

τερα, στις -55 µονάδες. Στις προβλεπόµε-

νες πωλήσεις των επιχειρήσεων, ο σχετι-

κός αρνητικός δείκτης αµβλύνεται ελα-

φρά, στις -54 κατά µέσο όρο, µε το 60% 

των επιχειρήσεων να κρίνει ότι οι πωλή-

σεις του θα µειωθούν το προσεχές διά-

στηµα. Ο αρνητικός δείκτης των αποθε-

µάτων διευρύνεται αισθητά, στις -13 µο-

νάδες κατά µέσο όρο (από -2), χαµηλότε-

ρα σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή 

τιµή του (επίσης -2 µονάδες), υποδηλώ-

νοντας την µη ανανέωσή τους, παρά την 

ύπαρξη µιας τάσης ρευστοποίησης. Οι αρ-

νητικές προβλέψεις για τις παραγγελίες 

προς προµηθευτές µεταβάλλονται ήπια, 

στις -52 από -55 µονάδες, ενώ σχετικά µε 

την απασχόληση στον τοµέα, το εν λόγω 

ισοζύγιο παραµένει στις -40 µονάδες, µε 

το ποσοστό των επιχειρήσεων που αναµέ-

νουν µείωση της απασχόλησης στον το-

µέα το επόµενο διάστηµα να βρίσκεται 

στο 40%. Τέλος, σε όρους τιµών, κυριαρ-
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χούν σταθερά οι αποπληθωριστικές προσ-

δοκίες, οι οποίες εντείνονται αυτό το τρί-

µηνο, εκφραζόµενες πλέον από το 1/3 

των επιχειρήσεων (από ¼), έναντι των 

προσδοκιών ανόδου των τιµών, τις οποίες 

και υιοθετεί µόλις το 5%. Στους επιµέρους 

εξεταζόµενους κλάδους, καταγράφεται σε 

όλους άνοδος των επιχειρηµατικών προσ-

δοκιών αυτό το τρίµηνο, εκτός από τα 

Οχήµατα και Ανταλλακτικά, όπου σηµειώ-

νεται µικρή επιδείνωση. 

Οι επιχειρηµατικές προσδοκίες στις Κα-

τασκευές το υπό εξέταση διάστηµα χά-

νουν έδαφος σε σχέση µε το αµέσως 

προηγούµενο τρίµηνο, µε το σχετικό ισο-

ζύγιο να υποχωρεί στις +46,9 από +48,3 

µονάδες, επίδοση πάντως υψηλότερη έ-

ναντι της αντίστοιχης περσινής (37,7 µο-

νάδες). Οι εξαιρετικά αρνητικές προβλέ-

ψεις των επιχειρήσεων για το επίπεδο 

προγράµµατος εργασιών τους εντείνονται 

περαιτέρω, µε το σχετικό ισοζύγιο να κι-

νείται στις -78 µονάδες (από -75), όπως 

και πέρυσι. Ο αρνητικός δείκτης απασχό-

λησης του τοµέα παραµένει αµετάβλητος 

στις -33 µονάδες, µε το 47% των επιχει-

ρήσεων να αναµένει περαιτέρω µείωση 

των θέσεων εργασίας και το 14% αύξησή 

τους. Οι εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για 

το τρέχον επίπεδο του προγράµµατος ερ-

γασιών τους εξοµαλύνονται, καθώς σχε-

τικό ισοζύγιο να κινήθηκε από τις -37 στις 

-23 µονάδες, ενώ οι µήνες εξασφαλισµέ-

νης δραστηριότητας διπλασιάζονται στους 

18, κυρίως λόγω της µεγάλης διεύρυνσής 

τους στις Κατασκευές ∆ηµοσίων Έργων, 

απόρροια των προσδοκιών για ολοκλή-

ρωση των διαπραγµατεύσεων σχετικά µε 

την επανέναρξη των έργων στους µεγά-

λους οδικούς άξονες. Το γεγονός αυτό 

δικαιολογεί άλλωστε και την ανάκαµψη 

του ισοζυγίου των προβλεπόµενων τιµών 

στις +4 µονάδες κατά µέσο όρο για το 

τρίµηνο Ιανουαρίου – Μαρτίου (από -26). 

Τέλος, ένα περιορισµένο 2% (από 7%) 

των επιχειρήσεων αναφέρει ότι δεν αντι-

µετωπίζει προσκόµµατα στη λειτουργία 

του. Από τις υπόλοιπες επιχειρήσεις, το 

55% κρίνει ως σηµαντικότερο εµπόδιο 

στη λειτουργία του την ανεπαρκή χρηµα-

τοδότηση, το 27% τη χαµηλή ζήτηση και 

ένα 18% παράγοντες όπως η γενική οικο-

νοµική κατάσταση της χώρας και η ύφε-

ση, η υψηλή φορολογία και η έλλειψη έ-

ργων, η καθυστέρηση πληρωµών από το 

κράτος, οι µεγάλες εκπτώσεις, κ.ά. Ανά 

κλάδο, οι προσδοκίες µεταβάλλονται θε-

τικά, αλλά ήπια αυτό το τρίµηνο σε σχέση 

µε το προηγούµενο τρίµηνο στις Ιδιωτικές 

Κατασκευές, ενώ αντίθετα στις Κατασκε-

υές ∆ηµοσίων Έργων, ο σχετικός δείκτης 

χάνει έδαφος το πρώτο τρίµηνο του νέου 

έτους, συµπαρασύροντας και το συνολικό 

δείκτη προς τα κάτω σε σύγκριση µε το 

τρίµηνο Οκτωβρίου-∆εκεµβρίου. 

Στις Υπηρεσίες, ο µέσος ∆είκτης Επιχει-

ρηµατικών Προσδοκιών το τρίµηνο Ιανου-

αρίου – Μαρτίου κινείται ανοδικά σε σχέ-

ση µε το αµέσως προηγούµενο τρίµηνο, 

φθάνοντας στις 60,6 µονάδες, (από τις 

56,5 µονάδες), ενώ βαίνει αυξανόµενος 

και σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή 

περίοδο (54,3 µονάδες). Η άνοδος προέρ-

χεται από τις βελτιωµένες κατά µέσο όρο 

εκτιµήσεις και προβλέψεις σχετικά µε τη 

ζήτηση του τοµέα. Συγκεκριµένα, ο δεί-

κτης εκτιµήσεων για την τρέχουσα ζήτηση 

κερδίζει 10 µονάδες, κινούµενος στις -24, 

εξέλιξη ανάλογη µε εκείνη της προβλεπό-
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µενης ζήτησης το επόµενο διάστηµα, ό-

που ο σχετικός δείκτης αυξάνεται κατά 24 

µονάδες, ανερχόµενος στις -13 µονάδες. 

Αντιθέτως, ως προς την τρέχουσα δρα-

στηριότητα των επιχειρήσεων, ο σχετικός 

αρνητικός δείκτης διευρύνεται στις -36 

µονάδες (από -28), αντισταθµίζοντας εν 

µέρει το παραπάνω θετικό αποτέλεσµα. 

Από τα υπόλοιπα στοιχεία δραστηριότη-

τας, βελτίωση παρουσιάζουν οι προβλέ-

ψεις των ερωτηθέντων σχετικά µε την 

απασχόληση, µε το σχετικό ισοζύγιο να 

κερδίζει 10 µονάδες και να διαµορφώνεται 

στις -23 κατά µέσο όρο, ενώ ως προς τις 

τιµές, οι σχετικές προσδοκίες παραµένουν 

έντονα αποπληθωριστικές, στα ίδια σχε-

δόν επίπεδα µε του προηγούµενου τριµή-

νου, µε το 27% των επιχειρήσεων να α-

ναµένει µείωσή τους και το συντριπτικό 

71% σταθερότητα. Τέλος, παραµένει 

πλησίον του 10% και αυτό το τρίµηνο το 

ποσοστό εκείνων που αναφέρουν αν-

εµπόδιστη επιχειρηµατική λειτουργία, µε 

το 44% των ερωτηθέντων να δηλώνουν 

την ανεπάρκεια ζήτησης ως το βασικότερο 

εµπόδιο στη λειτουργία τους, το 29% την 

ανεπάρκεια κεφαλαίων κίνησης και το 

15% τους εγχώριους παράγοντες που 

συνδέονται µε τη γενική οικονοµική κατά-

σταση και την κρίση, αλλά και τη διεθνή 

συγκυρία, την αδυναµία δανεισµού, την 

υψηλή φορολογία, την καθυστέρηση 

πληρωµών, το υποβαθµισµένο κέντρο της 

πρωτεύουσας, την άνοδο της εγκληµατι-

κότητας κ.ά.. Στους επιµέρους κλάδους, 

µόνο τα Ξενοδοχεία - Εστιατόρια – Ταξι-

διωτικά Πρακτορεία καταγράφουν σηµα-

ντική κάµψη των επιχειρηµατικών τους 

προσδοκιών το διάστηµα Ιανουαρίου – 

Μαρτίου (στις 62 από 72 µονάδες ο δεί-

κτης), η οποία όµως δεν είναι αρκετή για 

να αντισταθµίσει τις θετικές µεταβολές 

των δεικτών στους υπόλοιπους εξεταζό-

µενους κλάδους και ιδιαίτερα στις Χερσαί-

ες µεταφορές και στις ∆ιάφορες επιχειρη-

µατικές δραστηριότητες. 

 

∆ιάγραµµα 2.2 

∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος: Ε.Ε.-27, Ευρωζώνη και Ελλάδα  
(1990-2011=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία)  
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EΕ Ευρωζώνη Ελλάδα Μέσος Όρος Ελλάδας (2001-2012)

 
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG ECFIN 
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∆ιάγραµµα 2.3 

Στοιχεία έρευνας καταναλωτών για την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους  
(µέσος όρος Ιανουαρίου – Μαρτίου 2013) 
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Πηγή: ΙΟΒΕ 
Πίνακας 2.6 

Βραχυχρόνιοι ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας  
∆είκτες Οικονοµι-

κού Κλίµατος1 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών2 

(Ελλάδα) Μήνας/ 

Έτος 
E.E-27 Ελλάδα Βιοµηχανία Κατασκευές Λιαν. Εµπόριο Υπηρεσίες 

∆είκτης Κατανα-

λωτικής Εµπιστο-

σύνης1 

(Ελλάδα) 

2002 97,3 102,0 101,2 114,0 93,3 82,8 -27,5 

2003 95,4 100,1 97,9 115,0 102,0 85,5 -39,4 

2004 103,3 104,8 99,1 81,5 104,8 94,6 -25,8 

2005 100,8 98,1 92,6 63,0 96,8 93,6 -33,8 

2006 108,3 104,9 101,5 91,1 110,8 103,7 -33,3 

2007 111,0 108,4 102,8 92,5 120,8 106,6 -28,5 

2008 93,3 97,4 91,9 95,2 102,5 97,8 -46,0 

2009 79,3 79,7 72,1 65,5 80,4 70,1 -45,7 

2010 101,2 79,3 76,2 45,2 59,5 62,9 -63,4 

2011 100,3 77,6 76,9 34,2 58,9 61,7 -74,1 

2012 90,9 80,0 77,2 43,2 57,1 54,8 -74,8 

Ιαν–12 92,8 74,9 71,4 36,4 56,0 54,2 -80,1 

Φεβ-12 93,9 74,9 71,6 43,4 52,7 53,4 -83,5 

Μαρ-12 93,2 75,7 75,7 33,2 51,9 55,2 -79,3 

Απρ-12 93,2 77,3 81,6 40,8 52,4 56,1 -78,7 

Μάι-12 90,4 76,0 77,1 36,5 58,2 57,4 -75,8 

Ιον-12 90,4 74,1 74,1 40,0 58,2 53,0 -70,4 

Ιολ-12 89,0 76,1 73,5 46,3 62,7 52,9 -64,7 

Αυγ-12 87,0 77,0 75,8 52,0 67,4 54,9 -65,2 

Σεπ-12 86,1 76,1 80,9 44,3 58,4 59,9 -75,6 

Οκτ-12 86,1 75,8 80,9 58,3 51,1 52,2 -77,5 

Νοε-12 88,1 79,0 80,3 51,06 56,2 52,5 -74,1 

∆εκ-12 89,3 86,9 83,6 35,6 59,4 55,8 -72,1 

Ιαν–13 90,8 85,8 83,7 38,5 62,6 58,9 -71,9 

Φεβ-13 92,0 86,9 84,4 55,0 60,3 62,3 -71,4 

Μαρ-13 91,4 88,1 87,1 47,1 64,2 60,4 -71,2 

Πηγές: 1Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG ECFIN, 2ΙΟΒΕ 
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∆ιάγραµµα 2.4 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 
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Σύνολο Βιοµηχανίας Μέσος Όρος (2001-2012)
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Σύνολο Κατασκευών Μέσος Όρος (2001-2012)
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Σύνολο Λιανικού Εµπορίου Μέσος Όρος (2001-2012)

 

Υπηρεσί-

ες

40,00

50,00

60,00

70,00

80,00

90,00

100,00

110,00

120,00

Μ
α

ρ
-0

2

Μ
α

ρ
-0

3

Μ
α

ρ
-0

4

Μ
α

ρ
-0

5

Μ
α

ρ
-0

6

Μ
α

ρ
-0

7

Μ
α

ρ
-0

8

Μ
α

ρ
-0

9

Μ
α

ρ
-1

0

Μ
α

ρ
-1

1

Μ
α

ρ
-1

2

Μ
α

ρ
-1

3

Σύνολο Υπηρεσιών Μέσος Όρος (2001-2012)

 

Πηγή: ΙΟΒΕ 

Β) ∆ηµοσιονοµικές εξελίξεις  

Υλοποίηση Κρατικού Προϋπολο-

γισµού (α’ δίµηνο 2013) 

Στο πρώτο δίµηνο του τρέχοντος έτους, ο 

Κρατικός Προϋπολογισµός παρουσίασε 

έλλειµµα €789 εκατ., έναντι ελλείµµατος 

€495 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 

2012. Η επιδείνωση αυτή, της τάξης των 

€294 εκατ., επήλθε, παρά τη βελτίωση 

του πρωτογενούς πλεονάσµατος από 

€368 εκ. το 2012 σε €487 εκ. το 2013, 

αποκλειστικά από τις αυξηµένες πληρωµές 
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για τόκους κατά €413 εκ7. Σηµειώνεται ότι 

οι ενδεικτικοί στόχοι8 για καθαρό και πρω-

τογενές έλλειµµα σε αυτό το χρονικό διά-

στηµα ήταν €3,4 δισεκ. και €1,2 δισεκ. 

αντιστοίχως, άρα τα αποτελέσµατα είναι 

πολύ καλύτερα του αναµενοµένου. 

∆απάνες 

Οι πρωτογενείς δαπάνες του Τακτικού 

Προϋπολογισµού παρουσιάζουν µείωση 

€832 εκατ. (πίνακας 2.7) Η µείωση αυτή 

προκύπτει κυρίως από τις εξής µεταβολές:  

α) Μείωση των δαπανών για αποδοχές 

και συντάξεις κατά €150 εκατ.. Η µείωση 

αυτή αντιστοιχεί σε ρυθµό –4,6%, ο ο-

ποίος υπολείπεται του ετήσιου ρυθµού-

στόχου, αλλά αυτό πρέπει να οφείλεται 

στο γεγονός ότι το πρώτο δίµηνο δεν εί-

χαν εφαρµοστεί οι πρόσφατα νοµοθετη-

µένες περικοπές (π.χ. ειδικά µισθολόγια). 

β) Μείωση των δαπανών για τη χρη-

µατοδότηση κοινωνικών δαπανών κατά 

€995 εκατ.. Η µείωση αυτή είναι πολύ 

υψηλότερη από αυτή που προβλέπεται σε 

ετήσια βάση στον προϋπολογισµό και α-

ναµένεται να υποχωρήσει, καθώς οι χρη-

µατοδοτικές ανάγκες των ασφαλιστικών 

ταµείων θα αυξάνονται στη διάρκεια του 

έτους. 

                                                           
7
 Από φέτος, οι τόκοι των οµολόγων µετά το PSI 

πληρώνονται κάθε Φεβρουάριο, µε αποτέλεσµα να 
διογκώνονται οι πληρωµές τόκων το συγκεκριµένο 
µήνα. 
8 Όπως προκύπτουν από την Εισηγητική Έκθεση 
για τον Κρατικό Προϋπολογισµό 2013, σ. 108. 

γ) Αύξηση των λειτουργικών και λοι-

πών δαπανών κατά €321 εκατ. (+35,8% 

έναντι ετήσιου στόχου για σταθεροποίησή 

τους). 

Η αύξηση αυτή οφείλεται κατά µείζονα 

λόγο σε έκτακτη επιχορήγηση €66 εκατ. 

προς τους ΟΤΑ και στην αύξηση των επι-

δοτήσεων προς τους αγρότες κατά €112 

εκατ. (αντικριζόµενη δαπάνη), καθώς και 

στις αυξήσεις των επιχορηγήσεων διεθνών 

οργανισµών και διάφορων καταναλωτικών 

δαπανών. Συγχρόνως, υψηλή αύξηση πα-

ρουσιάζουν οι δαπάνες του Προγράµµα-

τος ∆ηµοσίων Επενδύσεων, αν και υπο-

λείπονται αρκετά του σχετικού στόχου 

στο αρχικό δίµηνο του 2013. Συνολικά, οι 

πρωτογενείς δαπάνες του Τακτικού Προϋ-

πολογισµού διαµορφώνονται σε επίπεδα 

€226 εκατ. χαµηλότερα από τους στο-

χους. Γενικά, οι ενδείξεις είναι ότι οι δα-

πάνες, παρά τις συγκυριακές αποκλίσεις 

από τους ετήσιους ρυθµούς µεταβολής 

που παρουσιάζουν προς το παρόν, θα συ-

γκρατηθούν σε επίπεδα κοντά στα προϋ-

πολογισθέντα, µε το µόνο, ίσως, σηµαντι-

κό κίνδυνο να προέρχεται από τις επιχο-

ρηγήσεις του ασφαλιστικού συστήµατος, 

αν επιδεινωθεί κι άλλο η µείωση της απα-

σχόλησης και δεν αποκατασταθεί στη συ-

νέχεια του έτους η πληρωµή των εισφο-

ρών. 
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Πίνακας 2.7 

∆απάνες Κρατικού Προϋπολογισµού – α’ δίµηνο 

 

Μεταβολή 2013/12 

€ εκατ. 

2012 2013 

2µηνο Π/Y 

ΣΥΝΟΛΟ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 9.753 9.422 -3,4% -7,4% 
ΣΥΝΟΛΟ ΤΑΚΤΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 9.562 9.143 -4,4% -8,3% 
ΤΟΚΟΙ 862 1.275 47,9% -27,2% 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΩΤΟΓΕΝΩΝ ∆ΑΠΑΝΩΝ 8.700 7.868 -9,6% -3,5% 

ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ 3.229 3.080 -4,6% -9,8% 
Μισθοί 2.144 1.998 -6,8% -9,1% 
Λοιπές παροχές 41 83 101,2% 5,3% 
Συντάξεις 1.044 998 -4,4% -12,2% 

ΑΣΦΑΛΙΣΗ, ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ, ΚΟΙΝ. ΠΡΟ-
ΣΤΑΣΙΑ 3.979 2.985 -25,0% -6,7% 

Επιχορηγήσεις ασφαλιστικών ταµείων  3.534 2.582 -26,9% -13,1% 
Eπιχορήγηση στον ΟΑΕ∆ 80 85 6,4% -5,8% 
Koινωνική προστασία 139 35 
Επιχορηγήσεις νοσοκοµείων 227 283 

-13,0% 38,1% 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ 895 1.215 35,8% 0,0% 
Επιχορηγήσεις 82 201 146,3% -0,2% 
Καταναλωτικές δαπάνες 37 58 54,5% -8,4% 
Αντικριζόµενες δαπάνες 711 827 16,3% 3,0% 
Λοιπές δαπάνες * 65 130 99,6% 6,0% 

ΑΠΟ∆Ι∆ΟΜΕΝΟΙ ΠΟΡΟΙ 596 588 -1,3% 8,7% 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 0 0   

Π.∆.Ε. 191 279 46,2% 0,0% 
* Περιλαµβάνει κόστη EFSF, εξοπλιστικές δαπάνες και πληρωµές εγ-
γυήσεων.   

Πηγή: ∆ελτίο Εκτέλεσης Κρατικού Προϋπολογισµού, Φεβρουάριος 2013, ΥΠ.ΟΙΚ., Μάρτιος 2013 

Έσοδα 

Όπως προκύπτει από τα προσωρινά απο-

τελέσµατα του Γενικού Λογιστηρίου του 

Κράτους, κατά το πρώτο δίµηνο του έ-

τους τα έσοδα του Κρατικού Προϋπολο-

γισµού υποχώρησαν µε ρυθµό 6,7%, ένα-

ντι ετήσιου στόχου πτώσης κατά 3,5%. 

Σε σχέση µε τον στόχο του διµήνου όµως, 

τα έσοδα είναι €689 εκατ. περισσότερα. 

Αυτή η φαινοµενικά καλή επίδοση οφείλε-

ται κυρίως στην µη επιστροφή προβλε-

φθέντων ποσών (€394 εκατ.) και την υ-

περείσπραξη του Π∆Ε (€454 εκατ.). Ως εκ 

τούτου, τα έσοδα του Τακτικού Προϋπο-

λογισµού προ επιστροφών φόρων παρου-

σίασαν υστέρηση €158 εκατ., η οποία εί-

ναι αρκετά σηµαντική µεν, αλλά είναι δυ-

νατό να αντιστραφεί στο επόµενο διά-

στηµα, λαµβάνοντας υπ’ όψη κάποιες συ-

γκυρίες9 και εφ’ όσον αποκατασταθεί ο 

ρυθµός βεβαίωσης και πληρωµής φόρων, 

ιδιαίτερα του ΦΠΑ. 

Ειδικότερα, όπως φαίνεται και στον πί-

νακα 2.8, τα φορολογικά έσοδα παρου-

σιάζουν µείωση 12,1%, έναντι ετήσιου 

στόχου µείωσης 5,8%, κάτι που οφείλεται 

σχεδόν αποκλειστικά στη σηµαντική υπο-

                                                           

9
 Για παράδειγµα, ο φόρος καπνικών προϊόντων 

παρουσιάζει πολύ υψηλή υστέρηση κατά το πρώτο 
δίµηνο. Εν τούτοις, οι ενδείξεις για τον Μάρτιο είναι 
ότι κινείται αυξητικά, αν και για το σύνολο του έ-
τους ο στόχος προβλέπει µείωσή του. Αυτό µάλλον 
οφείλεται στην αποθεµατοποίηση προϊόντος στο 
τέλος του προηγουµένου έτους, που σηµαίνει ότι 
το αποτέλεσµα της αναδιάρθρωσης του φόρου θα 
γίνει ορατό από τον Μάρτιο και µετά. 
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χώρηση στην είσπραξη ΦΠΑ και φόρων 

κατανάλωσης. Ιδιαίτερα για το ΦΠΑ, η 

βύθιση των εσόδων δεν µπορεί να απο-

δοθεί εξ ολοκλήρου στη µείωση της ζήτη-

σης και θα πρέπει να αποδοθεί εν µέρει 

στην αναβολή πληρωµών εν αναµονή πι-

θανής ρύθµισης των ληξιπροθέσµων ο-

φειλών, η οποία πιθανότατα θα προκύψει 

µετά από τις διαβουλεύσεις του Απριλίου 

µε την Τρόικα. Από την άλλη πλευρά, οι 

άµεσοι φόροι φαίνεται να αποδίδουν κα-

λύτερα του αναµενοµένου, αλλά θα πρέ-

πει να περιµένουµε τις εξελίξεις σε ση-

µαντικούς φόρους στη διάρκεια του έτους 

(όπως, για παράδειγµα, ποια θα είναι η 

τύχη του ΕΕΤΗ∆Ε για το 2013), καθώς και 

ο ρυθµός αποπληρωµής των φόρων ακι-

νήτων (ΕΕΤΗ∆Ε, ΦΑΠ), που δεν καταβλή-

θηκαν στα έτη που έπρεπε να χρεωθούν 

και γίνονται απαιτητοί το 2013. Συνολικά, 

φαίνεται ότι οι στόχοι των εσόδων µπο-

ρούν να επιτευχθούν υπό προϋποθέσεις 

για φέτος, ειδικότερα αν δε µειωθεί η ζή-

τηση περισσότερο του προβλεποµένου, 

αν υπάρξουν επαρκή έσοδα από το φόρο 

ακινήτων και αν αποκατασταθεί η είσπρα-

ξη ΦΠΑ.  

 

Πίνακας 2.8 

Έσοδα Κρατικού Προϋπολογισµού – α’ δίµηνο 

 Μεταβολή 2013/12 

€ εκατ. 
2012 2013 

2µηνο Π/Y 

ΕΣΟ∆Α ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΡOΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 9.258 8.634 -6,7% -3,5% 

ΚΑΘΑΡΑ ΕΣΟ∆Α ΤΑΚΤΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠ. 8.067 7.750 -3,9% -4,8% 
ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΦΟΡΩΝ 343 96 -71,9% 3,0% 
ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟ∆ΩΝ 8.410 7.846 -6,7% -4,2% 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΕΣΟ∆Α 7.911 6.954 -12,1% -5,8% 
ΑΜΕΣΟΙ ΦΟΡΟΙ     3.041 2.988 -1,8% -4,6% 

Φόροι εισοδήµατος 1.442 1.377 -4,5% -15,6% 

Φόροι στην περιουσία 791 490 -38,0% 15,5% 

Άµεσοι φόροι Π.Ο.Ε. 533 842 58,0% 57,5% 

Λοιποί άµεσοι φόροι 275 278 1,1% -19,1% 

ΕΜΜΕΣΟΙ ΦΟΡΟΙ 4.870 3.966 -18,6% -6,8% 

Φόροι συναλλαγών 3.020 2.513 -16,8% -8,8% 

Φόροι κατανάλωσης  1.655 1.237 -25,2% -3,5% 

Έµµεσοι φόροι Π.Ο.Ε. 137 170 23,7% -5,6% 

Λοιποί έµµεσοι φόροι 58 47 -19,2% -8,5% 

ΜΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΕΣΟ∆Α 499 892 78,8% 13,1% 
ΑΠΟΛΗΨΕΙΣ ΑΠΟ Ε.Ε. 9 6 -31,4% -4,5% 

ΜΗ ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟ∆Α 166 488 194,1% 28,7% 

Α∆ΕΙΕΣ ΚΑΙ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 0 62  168,8% 

ΛΟΙΠΑ                   324 336 3,6% -0,6% 

Π∆Ε 1.191 884 -25,8% 9,6% 

Πηγή: ∆ελτίο Εκτέλεσης Κρατικού Προϋπολογισµού, Φεβρουάριος 2013, ΥΠ.ΟΙΚ., Μάρτιος 2013 
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3. ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

3.1 Μ

ακροοικονοµικές Εξελίξεις  

Εξελίξεις το 2012 

Οι κοινωνικοοικονοµικές εξελίξεις στην 

Ελλάδα κατά το τελευταίο τρίµηνο του 

2012 διαµορφώθηκαν από τις διαπραγµα-

τεύσεις επί των δηµοσιονοµικών ζητηµά-

των της χώρας που είχαν ξεκινήσει το 

προηγούµενο τρίµηνο και τις επακόλου-

θες εξελίξεις. Πιο συγκεκριµένα, από τη 

συνέχιση των διαπραγµατεύσεων µε την 

τρόικα που είχαν ξεκινήσει τον περασµένο 

Ιούλιο, την ψήφιση στη συνέχεια του 

προϋπολογισµού του 2013 και του Με-

σοπρόθεσµου Πλαισίου ∆ηµοσιονοµικής 

Στρατηγικής 2013-2016 και κατόπιν, τις 

διαβουλεύσεις µεταξύ Ευρωζώνης και 

∆ΝΤ για τους όρους χορήγησης της επό-

µενης δόσης του δανείου στην Ελλάδα, οι 

οποίες κατέληξαν στην απόφαση του Eu-

rogroup της 26ης Νοεµβρίου. Ακολούθως, 

υλοποιήθηκε εντός στενών χρονικών πε-

ριθωρίων η επαναγορά από το ελληνικό 

κράτος οµολόγων, ενέργεια που περιλαµ-

βανόταν στην απόφαση του Eurogroup 

ως προϋπόθεση για την έγκριση χορήγη-

σης του µέρους του πρώτου τµήµατος 

της δόσης του δανείου που αντιστοιχεί 

στην Ευρωζώνη (από τον ESM). Ευνόητα, 

εξαιτίας των προαναφερθέντων γεγονό-

των και διαδικασιών, η αβεβαιότητα για 

τη δυνατότητα συνέχισης από την Ελλά-

δα της δηµοσιονοµικής προσαρµογής έ-

φτασε σε πολύ υψηλά επίπεδα στο συ-

γκεκριµένο χρονικό διάστηµα, µε αντί-

κτυπο στο εσωτερικό της χώρας αλλά και 

στη διεθνή της εικόνα.  

Πάρα ταύτα, η ύφεση επιβραδύνθηκε 

στο καταληκτικό τρίµηνο του πε-

ρασµένου έτους, στο 5,7%, από 

6,7% το αµέσως προηγούµενο τρί-

µηνο, ενώ στο τελευταίο τρίµηνο του 

2011 ήταν 2,2 εκατοστιαίες µονάδες υ-

ψηλότερη10. Ως αποτέλεσµα, η πτώση 

του ΑΕΠ στο σύνολο του 2012 ήταν 

της τάξης του 6,4%, ελαφρά µικρό-

τερη εκείνης το 2011 (7,1%). Έτσι, ολο-

κληρώνοντας το πέµπτο έτος σε 

τροχιά ύφεσης, η ελληνική οικονοµία 

έχει απολέσει σωρευτικά το 20,1% 

του προϊόντος της το 2007. 

Η υποχώρηση του ΑΕΠ κατά το 2012 

διαµορφώθηκε πολύ κοντά στην έ-

κταση που είχε προβλέψει το ΙΟΒΕ 

από τα µέσα του προηγούµενου Ο-

κτωβρίου (6,6%) και σε λίγο µεγαλύ-

τερη απόσταση από την εκτίµησή του τον 

Ιούλιο (6,9%). Επισηµαίνεται πάντως ότι 

-όπως θα αναλυθεί παρακάτω, κατά την 

παρουσίαση των τάσεων στις βασικές συ-

νιστώσες του ΑΕΠ- η χαµηλότερη από 

όλα τα περυσινά τρίµηνα µείωσή του στο 

τελευταίο οφείλεται στην αύξηση των 

επενδύσεων, εξαιτίας της ιδιαίτερα υψη-

λής, πρωτοφανούς τα τελευταία χρόνια 

συσσώρευσης αποθεµάτων (€2,5 δισεκ. 

σε σταθερές τιµές, σχεδόν 1,5% του ετή-

σιου ΑΕΠ). Αυτή η εξέλιξη κρίνεται δυσ-

ερµήνευτη, δεδοµένου ότι εξαιτίας της 

παρατεταµένης ύφεσης οι επιχειρήσεις 

είναι ιδιαίτερα συγκρατηµένες στην πα-

ραγγελία πρώτων υλών και στον καθο-

                                                           
10

 Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί, Μάρτιος 2013, 
ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
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ρισµό του µεγέθους της παραγωγικής  

τους δραστηριότητας.     

Περνώντας στις εξελίξεις στις βασικές συ-

νιστώσες του ΑΕΠ στο τελευταίο τρίµηνο 

της περασµένης χρονιάς, σηµειώθηκαν 

ορισµένες ανατροπές των τάσεων που εί-

χαν κυριαρχήσει στην υπόλοιπη διάρκειά 

της, στις επενδύσεις και στις εισαγωγές. 

Από την άλλη πλευρά, η εκτεταµένη 

υποχώρηση της κατανάλωσης των 

νοικοκυριών συνεχίστηκε και διευ-

ρύνθηκε, αποτελώντας τη βασική αι-

τία της πτώσης του ΑΕΠ για ακόµα 

ένα τρίµηνο και καταλαµβάνοντας τη 

θέση του πλέον καθοριστικού παρά-

γοντα της ύφεσης στην ελληνική οι-

κονοµία το 2012. Μικρότερες ήταν οι 

περικοπές στη δηµόσια κατανάλωση, παρά 

τη σηµαντική καθυστέρηση στην έναρξη 

της εκταµίευσης της επόµενης δόσης του 

δανείου από την ΕΕ και το ∆ΝΤ. Στο πεδίο 

του εξωτερικού τοµέα της οικονοµίας, η 

σηµαντική επιβράδυνση της συρρίκνωσης 

της ζήτησης για εισαγωγές αποτέλεσε τη 

βασική αιτία της αύξησης του ελλείµµατος 

του, µετριάζοντας το πολύ καλό επίπεδο 

στο είχε διαµορφωθεί στο αρχικό εννιά-

µηνο πέρυσι.  

Πιο συγκεκριµένα, η εγχώρια κατανά-

λωση (σύνολο ιδιωτικού - δηµόσιου 

τοµέα) ήταν στο τρίµηνο Οκτωβρίου 

– ∆εκεµβρίου 9,0% χαµηλότερη από 

ότι στο ίδιο χρονικό διάστηµα του 

2011, µείωση που ήταν η µεγαλύτερη 

που σηµειώθηκε σε περυσινό τρί-

µηνο. Ακολούθως, η πτώση των κα-

ταναλωτικών δαπανών το 2012 ήταν 

της τάξης 8,2%, ελαφρά υψηλότερη 

εκείνης του προηγούµενου έτους (7,2%) 

και η ευρύτερη από την είσοδο της ελλη-

νικής οικονοµίας σε ύφεση το 2008. Ο ε-

ντονότερος περιορισµός τους προήλθε 

αποκλειστικά από την όλο και περισσό-

τερο αποδυναµωµένη καταναλωτική ζή-

τηση των νοικοκυριών. Η εξασθένισή της 

έλαβε τις µεγαλύτερες διαστάσεις στο κα-

ταληκτικό τρίµηνο του 2012 (-9,6%) και 

διαµορφώθηκε στο σύνολό του στο 9,1%, 

σε συνέχεια της υποχώρησης κατά 7,7% 

το 2011. Στον αντίποδα, παρά την α-

πότοµη κλιµάκωση που σηµείωσε 

στο τρίτο τρίµηνο (-10,2%), η πε-

ριστολή της δηµόσιας κατανάλωσης 

καθ΄ όλο το περασµένο έτος ήταν µι-

κρότερης έκτασης από ότι το 2011, 

4,2%, όταν ένα χρόνο νωρίτερα είχε 

φθάσει το 5,2%. Στο τέταρτο τρίµηνο δεν 

ξεπέρασε το 5,8%, παρά το σχετικά υψη-

λό επίπεδο-βάση σύγκρισης στο οποίο 

βρέθηκε στα τέλη του 2011. 

Στο πεδίο των επενδύσεων, η τάση 

στο τελευταίο τρίµηνο δεν διαµορ-

φώθηκε από το σχηµατισµό πάγιου 

κεφαλαίου, που αποτελεί το βασικό συ-

στατικό στοιχείο των επενδύσεων, αλλά 

από τη συσσώρευση αποθεµάτων. 

Έτσι, ενώ οι επενδύσεις παγίου παρέ-

µειναν σε πτωτική τροχιά, υποχωρώ-

ντας κατά 10,2%, µείωση που είναι αρ-

κετά µικρότερη σε σύγκριση µε το µέσο 

όρο του αρχικού εννιαµήνου του 2012 

(22,0%), η συσσώρευση αποθεµάτων 

έφθασε τα €2,5 δισεκ, µέγεθος που 

είναι το µεγαλύτερο από το 2008, 

όταν τα επίπεδα βασικών µεγεθών 

της ελληνικής οικονοµίας (ΑΕΠ, ε-

πενδύσεις παγίου) διέφεραν σηµαν-

τικά των αντίστοιχων στα τέλη του 
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2012. Ανεξάρτητα από την επίδραση των 

αποθεµάτων, το σχετικά µεγάλο ύψος του 

σχηµατισµού πάγιου κεφαλαίου θεωρείται 

ότι αντανακλά την έντονη επιτάχυνση του 

Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων και 

όχι µια ενίσχυση της επενδυτικής ροπής 

του ιδιωτικού τοµέα, ο οποίος παρέµεινε 

επιφυλακτικός απέναντι στην έκβαση των 

διαπραγµατεύσεων κατά το δεύτερο πε-

ρυσινό εξάµηνο για τη συνέχιση της δη-

µοσιονοµικής προσαρµογής. Υπό τις πα-

ραπάνω επιδράσεις, οι επενδύσεις κινήθη-

καν ανοδικά στην περίοδο Οκτωβρίου-∆ε-

κεµβρίου, για πρώτη φορά από την αντί-

στοιχη περίοδο του 2007, κατά 4,9%. Στο 

σύνολο του 2012 οι επενδύσεις ήταν 

17,6% λιγότερες από ότι το 2011, 

όταν είχαν υποχωρήσει περίπου στον 

ίδιο βαθµό (-16,4%). Έτσι, η σωρευ-

τική συρρίκνωσή τους από το 2007 

έχει φτάσει το 57,5%. 

Σε ότι αφορά τις τάσεις στις βασικές κα-

τηγορίες παγίου κεφαλαίου, την εντονό-

τερη υποχώρηση παρουσίασε το 

2012 η κατασκευή κατοικιών, της τά-

ξης του 32,9%, µε τις επενδύσεις σε 

εξοπλισµό µεταφορών να έπονται (-

28,9%), παρότι βρίσκονταν στην πρώτη 

θέση στο εννιάµηνο Ιανουαρίου – Σε-

πτεµβρίου, όµως η µείωσή τους στο τε-

λευταίο τρίµηνο ήταν µικρή (-5,5%). Το 

2011 οι επενδύσεις σε εξοπλισµό µεταφο-

ρών είχαν πάλι σηµειώσει τη δεύτερη µε-

γαλύτερη πτώση (-18,4%), πίσω από τις 

λοιπές κατασκευές (-25,1%). Στη διάρκεια 

του περασµένου έτους ακολούθησαν σε 

υποχώρηση, σαφώς µικρότερης έκτασης 

από ότι των δύο πρώτων κατηγοριών, οι 

λοιπές κατασκευές (-7,9%) και τα µεταλ-

λικά προϊόντα-µηχανήµατα (-7,3%). Οι 

επενδύσεις σε λοιπά προϊόντα περιορίστη-

καν κατά 2,6%, ενώ οι επενδύσεις σε α-

γροτικά µηχανήµατα ήταν οι µόνες που 

παρέµειναν αµετάβλητες, ενώ και το 2011 

είχαν µειωθεί λιγότερο από όλες τις υπό-

λοιπες κατηγορίες (-1,5%).  

Στον εξωτερικό τοµέα της οικονο-

µίας, η συνεχής βελτίωση του ισοζυ-

γίου του στο πρώτο εννιάµηνο του 

2012, ανακόπηκε στο τέλη του έτους, 

εξαιτίας της σηµαντικής επιβρά-

δυνσης της µείωσης των εισαγωγών. 

Η υποχώρησή τους δεν ξεπέρασε το 8,1% 

στο συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, από 

17,4% στην περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεµ-

βρίου και 12,0% στο ίδιο τρίµηνο του 

2011. Προήλθε από την αισθητά χαµηλό-

τερη µείωση αµφότερων των εισαγωγών 

αγαθών και υπηρεσιών. Παρά τη µικρό-

τερη πτώση των εισαγωγών στο τέ-

ταρτο τρίµηνο, η συρρίκνωσή τους 

παρέµεινε η αποκλειστική αιτία περι-

ορισµού του ελλείµµατος του εξωτε-

ρικού τοµέα, καθώς η υποχώρηση 

των εξαγωγών διευρύνθηκε περαι-

τέρω. Ακολούθως, σε ολόκληρο το πε-

ρασµένο έτος οι εισαγωγές υπολεί-

πονταν κατά µέσο όρο κατά 13,8% 

του επιπέδου τους το 2011, στη διάρ-

κεια του οποίου µειώθηκαν κατά 7,3%. Οι 

εισαγωγές αγαθών ήταν πέρυσι 14,8% 

λιγότερες, ενώ οι εισαγωγές υπηρεσιών 

µειώθηκαν κατά 9,5%. 

Στο έτερο σκέλος του εξωτερικού το-

µέα, τις εξαγωγές, η εξασθένιση της  

ζήτησής τους συνεχίστηκε για τρίτο 

τρίµηνο τους µήνες Οκτώβριο -∆ε-

κέµβριο, παρουσιάζοντας ταυτόχρο-
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να οριακή διεύρυνση. Η µείωσή τους 

έφτασε το 4,8%, έκταση που είναι η 

δεύτερη µεγαλύτερη την τελευταία τριετία 

µετά από εκείνη στο τέταρτο τρίµηνο του 

2011 (-5,1%). Όµως η πτώση εξαγω-

γών το 2012, της τάξης του 2,9%, 

είναι η πρώτη που σηµειώνεται τα 

τελευταία τρία χρόνια, µετά τις δια-

δοχικές αυξήσεις τους το 2010 

(+5,2%) και το 2011 (+0,3%). Επι-

σηµαίνεται πάντως ότι η υποχώρησή τους 

προήλθε αποκλειστικά από τις εξαγωγές 

υπηρεσιών (-6,7%), καθώς οι εξαγωγές 

αγαθών αυξήθηκαν, έστω σε µικρό βαθµό 

(+1,8%). Παρά τις αρνητικές τάσεις στην 

εξαγωγική ζήτηση και την αποκλιµάκωση 

της µείωσης των εισαγωγών στο καταληκ-

τικό τρίµηνο του 2012, το έλλειµµα του 

ισοζυγίου του εξωτερικού τοµέα σε 

εθνικολογιστικούς όρους ήταν την 

προηγούµενη χρονιά 52,7% µικρό-

τερο από ότι το 2011, µόλις στα €5,9 

δισεκ. (3,5% του ΑΕΠ), όταν το 2008 

έφθανε τα €29,6 δισεκ. (14,1% του 

ΑΕΠ). 

Προσεγγίζοντας το ΑΕΠ από την πλευρά 

της παραγωγής, η εγχώρια ακαθάριστη 

προστιθέµενη αξία παραγωγής ήταν 

το 2012 6,2% χαµηλότερη σε σύγ-

κριση µε το 2011, κατά το οποίο µει-

ώθηκε κατά 6,6%. Όπως είχε επιση-

µανθεί από τα πρώτα τρίµηνα του 2012, η 

καθίζηση των επενδύσεων παγίου κεφα-

λαίου στις κατασκευές, ιδίως στις κατοι-

κίες, είχε ιδιαίτερα αρνητικό αντίκτυπο 

στο προϊόν του κατασκευαστικού 

κλάδου, το οποίο συρρικνώθηκε πέ-

ρυσι κατά 15,6%, περισσότερο από 

ότι στους υπόλοιπους βασικούς το-

µείς της ελληνικής οικονοµίας. Έτσι, ο 

κατασκευαστικός τοµέας παρέµεινε αυτός 

µε την εντονότερη πτώση παραγωγικής 

δραστηριότητας για δεύτερη χρονιά, κα-

θώς και το 2011 η κατακόρυφη υποχώ-

ρηση του προϊόντος του κατά 28,4% τον 

είχε φέρει στην πρώτη θέση της σχετικής 

κατάταξης. Έπονται ήδη από τις αρχές του 

2012 το Χονδρικό-λιανικό εµπόριο, Επισ-

κευές οχηµάτων-µοτοσικλετών και Υπηρε-

σίες παροχής καταλύµατος – εστίασης (-

13,3%), που παρουσίασε το 2011 την τρί-

τη υψηλότερη µείωση προϊόντος (-10,9%) 

και οι Τέχνες-διασκέδαση-ψυχαγωγία (-

11,4%). Ακολουθούν οι Χρηµατοπιστωτι-

κές-ασφαλιστικές δραστηριότητες ο τοµέ-

ας Ενηµέρωσης-Επικοινωνίας (-9,4% και -

5,7% αντίστοιχα). Μικρής έκτασης ανά-

σχεση της παραγωγής σηµειώθηκε στη 

Βιοµηχανία (-1,7%), ενώ η ∆ιαχείριση ακί-

νητης περιουσίας ήταν για δεύτερη συ-

νεχή χρονιά ο µοναδικός τοµέας του οποί-

ου το προϊόν αυξήθηκε, έστω και οριακά 

(+0,3%). 

Η εκ νέου κλιµάκωση της αβεβαιότητας στο 

τέταρτο τρίµηνο του 2012 για τη δυνατό-

τητα συνέχισης της δηµοσιονοµικής προ-

σαρµογής στην Ελλάδα και τις εξελίξεις 

στην οικονοµία της στο αµέσως επόµενο 

χρονικό διάστηµα, σε συνδυασµό µε την 

προσαρµογή της παραγωγικής διαδικασίας 

στην υψηλότερη της αναµενόµενης ύφεση 

επιδείνωσαν περαιτέρω την κατάσταση 

στην αγορά εργασίας. Η σηµαντική µείωση 

της απασχόλησης συνεχίστηκε, αν µε ελα-

φρά µικρότερο ρυθµό από ότι στο αρχικό 

εννιάµηνο πέρυσι, κατά 6,4% έναντι 8,5% 

(µέσος όρος έτους: 8,0%). Ακολούθως, η 

ανεργία ανήλθε το καταληκτικό τρίµη-

νο στο 26,0%, 5,3 εκατοστιαίες µονά-
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δες υψηλότερα από ότι στην ίδια περί-

οδο του 2011. Έτσι, διαµορφώθηκε το 

2012 κατά µέσο όρο στο 24,2%, 6,5 

εκατοστιαίες µονάδες υψηλότερα από 

ότι το 2011.  

Η περαιτέρω κλιµάκωση της εξασθένισης 

της εγχώριας ιδιωτικής κατανάλωσης το 

τρίµηνο Οκτωβρίου - ∆εκεµβρίου αναχαίτι-

σε την επίδραση στον πληθωρισµό της αύ-

ξησης του ειδικού φόρου στο πετρέλαιο 

θέρµανσης.  
 

Πίνακας 3.1 

Εξέλιξη βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών –Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί (σταθερές τιµές 2005) 

Τρίµηνο ΑΕΠ 
Τελική 

Κατανάλωση 
Επενδύσεις Εξαγωγές Εισαγωγές 

 εκατ. € 
Ετήσιος 
ρυθµός 

µεταβολής 
εκατ. € 

Ετήσιος 
ρυθµός 

µεταβολής 
εκατ. € 

Ετήσιος 
ρυθµός 

µεταβολής 
εκατ. € 

Ετήσιος 
ρυθµός 

µεταβολής 
εκατ. € 

Ετήσιος 
ρυθµός 

µεταβολής 

2001 165.023 4,2% 146.095 4,1% 38.908 -3,9% 39.522 0,0% 59.274 4,2% 

2002 170.700 5,2% 153.724 5,2% 39.399 1,3% 36.205 -8,4% 58.532 -1,3% 

2003 180.847 2,4% 157.479 2,4% 46.687 18,5% 37.262 2,9% 60.267 3,0% 

2004 188.746 3,8% 163.422 3,8% 45.578 -2,4% 43.712 17,3% 63.682 5,7% 

2005 193.049 3,8% 169.662 3,8% 41.321 -9,3% 44.807 2,5% 62.741 -1,5% 

2006 203.688 4,1% 176.612 4,1% 50.048 21,1% 46.739 4,3% 69.711 11,1% 

2007 210.895 4,3% 184.176 4,3% 56.524 12,9% 50.066 7,1% 79.820 14,5% 

α' 2008 49.525 0,1% 47.982 3,1% 11.243 -11,4% 10.170 5,7% 19.863 2,6% 

β' 2008 53.148 0,1% 48.142 3,3% 12.864 -0,6% 12.955 4,6% 20.806 10,5% 

γ' 2008 55.247 -0,1% 47.219 2,9% 11.894 -9,5% 16.902 5,2% 20.771 4,8% 

δ' 2008 52.522 -0,9% 46.091 2,2% 14.671 -17,4% 10.871 -9,3% 19.095 -12,4% 

2008*1 210.443 -0,2% 189.436 2,9% 50.672 -10,4% 50.899 1,7% 80.535 0,9% 

α' 2009 47.439 -4,2% 45.860 -4,4% 9.258 -17,7% 8.296 -18,4% 16.017 -19,4% 

β' 2009 51.254 -3,6% 47.727 -0,9% 9.072 -29,5% 10.368 -20,0% 15.961 -23,3% 

γ' 2009 53.607 -3,0% 47.941 1,5% 8.526 -28,3% 13.378 -20,9% 16.279 -21,6% 

δ΄ 2009 51.543 -1,9% 47.396 2,8% 11.135 -24,1% 8.973 -17,5% 16.004 -16,2% 

2009* 203.843 -3,1% 188.924 -0,3% 37.992 -25,0% 41.014 -19,4% 64.261 -20,2% 

α' 2010 46.972 -1,0% 46.939 2,4% 7.305 -21,1% 8.310 0,2% 15.707 -1,9% 

β΄2010 49.816 -2,8% 44.856 -6,0% 8.979 -1,0% 10.826 4,4% 14.828 -7,1% 

γ΄2010 50.064 -6,6% 43.437 -9,4% 7.916 -7,2% 13.677 2,2% 14.829 -8,9% 

δ΄ 2010 46.916 -9,0% 40.884 -13,7% 10642 -4,4% 10328 15,1% 14932 -6,7% 

2010* 193.768 -4,9% 176.116 -6,8% 34.842 -8,3% 43.142 5,2% 60.297 -6,2% 

α' 2011 42.840 -8,8% 41.632 -11,3% 7.180 -1,7% 8.282 -0,3% 14.274 -9,1% 

β΄2011 45.889 -7,9% 41.433 -7,6% 7.576 -15,6% 10.922 0,9% 14.051 -5,2% 

γ’ 2011 48.072 -4,0% 41.932 -3,5% 6.229 -21,3% 14.278 4,4% 14.406 -2,9% 

δ’ 2011 43.201 -7,9% 38.424 -6,0% 8.138 -23,5% 9.801 -5,1% 13.141 -12,0% 

2011* 180.001 -7,1% 163.421 -7,2% 29.124 -16,4% 43.282 0,3% 55.871 -7,3% 

α' 2012 39.954 -6,7% 38.512 -7,5% 4.947 -31,1% 8.626 4,1% 12.152 -14,9% 

β’ 2012 42.951 -6,4% 38.406 -7,3% 6.092 -19,6% 10.594 -3,0% 12.234 -12,9% 

γ’ 2012 44.873 -6,7% 38.227 -8,8% 4.429 -28,9% 13.674 -4,2% 11.718 -18,7% 

δ’ 2012 40.737 -5,7% 34.947 -9,0% 8.535 4,9% 9.334 -4,8% 12.074 -8,1% 

2012* 168.515 -6,4% 150.093 -8,2% 24.003 -17,6% 42.227 -2,4% 48.179 -13,8% 

* προσωρινά στοιχεία 

Πηγή: Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί, Μάρτιος 2013, ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
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Ως αποτέλεσµα, ο πληθωρισµός στο δ’ 

τρίµηνο δεν ξεπέρασε κατά µέσο όρο 

το 1,1%, υποχωρώντας εκ νέου κατά 0,2 

εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε το αµέ-

σως προηγούµενο τρίµηνο, ενώ ένα χρόνο 

πριν βρισκόταν στο 3,0%. Λαµβάνοντας 

υπόψη και την πορεία του πληθωρισ-

µού στο τελευταίο περυσινό τρίµηνο, 

διαµορφώθηκε το 2012 στο 1,5%, 

όπως είχε προβλέψει το ΙΟΒΕ από τον 

περασµένο Ιούλιο, 1,8 εκατοστιαίες 

µονάδες χαµηλότερα από ότι το 2011. 

Η περαιτέρω κλιµάκωση της εξασθένισης 

της εγχώριας ιδιωτικής κατανάλωσης το 

τρίµηνο Οκτωβρίου-∆εκεµβρίου αναχαίτισε 

την επίδραση στον πληθωρισµό της αύξη-

σης του ειδικού φόρου στο πετρέλαιο θέρ-

µανσης. Ως αποτέλεσµα, ο πληθωρισµός 

στο δ’ τρίµηνο δεν ξεπέρασε κατά µέ-

σο όρο το 1,1%, υποχωρώντας εκ νέου 

κατά 0,2 εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε 

το αµέσως προηγούµενο τρίµηνο, ενώ ένα 

χρόνο πριν βρισκόταν στο 3,0%. Λαµβά-

νοντας υπόψη και την πορεία του 

πληθωρισµού στο τελευταίο περυσινό 

τρίµηνο, διαµορφώθηκε το 2012 στο 

1,5%, όπως είχε προβλέψει το ΙΟΒΕ 

από τον περασµένο Ιούλιο, 1,8 εκατο-

στιαίες µονάδες χαµηλότερα από ότι 

το 2011.  

Συνοψίζοντας, για ακόµα ένα τρίµηνο, η 

αβεβαιότητα εγχωρίως και διεθνώς γύρω 

από τις εξελίξεις σε δηµοσιονοµικό επί-

πεδο στην Ελλάδα παρέµεινε ο βασικός 

προσδιοριστικός παράγοντας των τεκται-

νόµενων σε κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο. 

Όπως είχε αναλυθεί στην προηγούµενη 

τριµηνιαία έκθεση του ΙΟΒΕ, η παρατετα-

µένη ρευστότητα γύρω από τις δηµοσιο-

νοµικές προοπτικές της χώρας, λόγω των 

συνεχών διαπραγµατεύσεων της ελληνικής 

κυβέρνησης µε τους δανειστές, των δια-

βουλεύσεων σε διεθνές επίπεδο για το ελ-

ληνικό ζήτηµα (µεταξύ ΕΕ-∆ΝΤ) και των 

συχνών αλλαγών και ανακατατάξεων σε 

κυβερνητικό επίπεδο τον τελευταίο ενά-

µισι χρόνο έχει υψηλό αντίκτυπο στο εγ-

χώριο οικονοµικό κλίµα και στην οικο-

νοµική δραστηριότητα, πέραν των άµεσων 

επιπτώσεων των δηµοσιονοµικών µέτρων. 

Από την επίδραση των δύο παραγόντων 

δεν καθίσταται δυνατή η αποκλιµάκωση 

της ύφεσης και της ανεργίας. 

Μεσοπρόθεσµες προοπτικές 

Ύστερα από την υλοποίηση του προγράµ-

µατος PSI+ για την αποµείωση της αξίας 

των ελληνικών οµολόγων, τον παρατετα-

µένο εκλογικό κύκλο, τις πολύµηνες δια-

πραγµατεύσεις µε τους δανειστές και κα-

τόπιν την επαναγορά από το ελληνικό 

κράτος οµολόγων του, γεγονότα και δια-

δικασίες που καθόρισαν ως επί το πλεί-

στον τις πολιτικοοικονοµικό περιβάλλον 

στην Ελλάδα το 2012, το 2013 οι εξελί-

ξεις αναµένεται να περιστραφούν γύρω 

από την υλοποίηση των συµφωνηθέντων 

µέτρων και µεταρρυθµίσεων στο Μεσο-

πρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρα-

τηγικής 2013-2016. Άλλωστε, η πραγµα-

τοποίηση αρκετών εξ’ αυτών αποτελεί 

ορόσηµο (milestone) για τη συνέχιση της 

ροής χρηµατοδότησης στο πλαίσιο του 

δεύτερου Μνηµονίου από την ΕΕ και το 

∆ΝΤ. Κρίσιµο σηµείο για την αποτίµηση 

των δηµοσιονοµικών και µεταρρυθµιστι-

κών προσπαθειών, τον προσδιορισµό του 

περιεχοµένου και των κατευθύνσεών τους 

στα προσεχή χρόνια, θα αποτελέσει η α-
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ξιολόγησή τους στο τρίτο τρίµηνο του 

τρέχοντος έτους, οπότε και έχει προγραµ-

µατιστεί η οριστικοποίηση των δηµοσιο-

νοµικών παρεµβάσεων για τη διετία 2014 

– 2015, προκειµένου να επιτευχθεί πρω-

τογενές πλεόνασµα γενικής κυβέρνησης 

το 2015, της τάξης του 3,0%. Τυχόν λή-

ψη εκτεταµένων πρόσθετων µέτρων ευ-

νόητα θα επενεργήσει ανασχετικά στην 

οικονοµική δραστηριότητα, παρατείνο-

ντας περαιτέρω την εγχώρια οικονοµική 

ύφεση. 

Όµως, νέα, πρόσθετη παράµετρο δια-

µόρφωσης των οικονοµικών εξελίξεων το 

2013 αλλά και τα επόµενα χρόνια στην 

Ελλάδα και στην Ευρωζώνη, µε επιδρά-

σεις που ακόµα δεν είναι δυνατό να εκτι-

µηθούν µε ακρίβεια, αποτελεί η είσοδος 

της Κύπρου σε µηχανισµό στήριξης από 

την ΕΕ και το ∆ΝΤ. Η εκ βάθρων αναδιάρ-

θρωση των δύο µεγαλύτερων τραπεζών 

µε έδρα στην Κύπρο, που πλήττει σηµαν-

τικά την αξιοπιστία και την ελκυστικότητα 

του τραπεζικού συστήµατός της συνο-

λικά, γύρω από το οποίο έχει δοµηθεί µε-

γάλο τµήµα της οικονοµικής δραστηριό-

τητας της χώρας, καθώς και η υλοποίηση 

προγράµµατος δηµοσιονοµικής προσαρ-

µογής, αµφότεροι βασικοί όροι για την 

παροχή χρηµατοδότησης από την ΕΕ και 

το ∆ΝΤ, αναµένεται να έχουν ισχυρές υ-

φεσιακές επιδράσεις στην κυπριακή οι-

κονοµία, τουλάχιστον κατά την επόµενη 

τριετία. Σε ότι αφορά τον αναµενόµενο 

οικονοµικό αντίκτυπο της κυπριακής κρί-

σης στην ελληνική οικονοµία, άµεσα εκ-

δηλώνεται µε τις προκαλούµενες ανακα-

τατάξεις στον εγχώριο τραπεζικό τοµέα 

που διέρχεται ταυτόχρονα την κρίσιµη 

διαδικασία της ανακεφαλαίωσής του, 

προκειµένου να απορροφηθούν οι εγχώ-

ριες δραστηριότητες των κυπριακών τρα-

πεζών ούτως ώστε να µην επεκταθεί η 

σφοδρή αναταραχή στο κυπριακό τραπε-

ζικό σύστηµα στην Ελλάδα. Η συγχώ-

νευση των δραστηριοτήτων των δύο κυ-

πριακών τραπεζών στην Ελλάδα µε αυτές 

ενός από τους µεγαλύτερους τραπεζικούς 

οµίλους εγχωρίως (Τράπεζα Πειραιώς) 

προστίθεται στην εν εξελίξει διαδικασία 

συγχώνευσης δύο µεγάλων ελληνικών 

τραπεζών (Εθνική Τράπεζα-Eurobank), τις 

ολοκληρωµένες εξαγορές της Εµπορικής 

Τράπεζας από την Alpha Bank και της Α-

γροτικής Τράπεζας από την Τράπεζα Πει-

ραιώς, διεργασίες που αναµένεται να αλ-

λάξουν άρδην τη διάρθρωση του τραπεζι-

κού τοµέα στην Ελλάδα. Απώλειες από το 

πρόγραµµα εξυγίανσης των δύο µεγαλύ-

τερων κυπριακών τραπεζών θα υποστούν 

όσοι έλληνες ή ελληνικές επιχειρήσεις εί-

χαν υψηλές καταθέσεις στις µεγαλύτερες 

κυπριακές τράπεζες στην Κύπρο (άνω των 

€100.000), ή είχαν πραγµατοποιήσει µέ-

σω αυτών σηµαντικές επενδύσεις σε χρη-

µατοοικονοµικά προϊόντα. 

Επιπτώσεις στην ελληνική οικονοµία προ-

βλέπονται και από τη σηµαντική εξασθέ-

νιση της εξαγωγικής ζήτησης από την Κύ-

προ. Επισηµαίνεται σχετικά ότι η Κύπρος 

είναι ο τέταρτος σηµαντικότερος εξαγωγι-

κός προορισµός για την Ελλάδα, µε τις 

εξαγωγές προϊόντων της προς αυτή να 

φθάνουν το 2012 τα €990,5 εκ., µέγεθος 

που αντιστοιχεί στο 6,0% των ελληνικών 

εξαγωγών προϊόντων. Επίσης, οι θυγατρι-

κές των κυπριακών τραπεζών στην Ελλά-

δα διαδραµάτιζαν σηµαντικό ρόλο στη 
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διενέργεια συναλλαγών που αφορούσαν 

στο διµερές εµπόριο µεταξύ των χωρών, 

µηχανισµός που µάλλον δεν είναι εφικτό 

να λειτουργήσει µετά τη διάσπαση των 

δραστηριοτήτων τους σε Ελλάδα και Κύ-

προ και πιθανότατα θα οδηγήσει σε µετα-

κίνηση των σχετικών συναλλαγών σε άλ-

λες τράπεζες µε δραστηριότητα και στις 

δύο χώρες. 

Επιπρόσθετα, αρνητικές επιδράσεις στην 

ελληνική οικονοµία µεσοπρόθεσµα ενδέ-

χεται να προξενηθούν από την απώλεια 

εµπιστοσύνης απέναντι στα τραπεζικά 

συστήµατα χωρών της Ευρωζώνης που 

προσπαθούν να τιθασεύσουν τις δηµο-

σιονοµικές τους ανισορροπίες ή να αντι-

µετωπίσουν τα προβλήµατα στο χρηµα-

τοοικονοµικό τους τοµέα, επιβραδύνοντας 

ή και αναχαιτίζοντας την επιστροφή κα-

ταθέσεων στις τράπεζες που λειτουργούν 

στην Ελλάδα η οποία σηµειώνεται από το 

δεύτερο εξάµηνο του 2012. Η µεταφορά 

κεφαλαίων από κυπριακές τράπεζες στην 

Κύπρο προς την Ελλάδα αναµένεται ότι 

θα είναι µικρής έκτασης, λόγω των περιο-

ρισµών που έχουν τεθεί στη διακίνηση 

κεφαλαίων από την Κεντρική Τράπεζα της 

Κύπρου. Ωστόσο η πιθανότητα εκδήλω-

σης των προαναφερθεισών και άλλων ε-

πιδράσεων, µε θετικό ή αρνητικό πρό-

σηµο, όπως επίσης η έντασή τους, είναι 

πρώιµο να προβλεφθούν, καθώς εξαρ-

τώνται από πλήθος προς το παρόν αστάθ-

µητων παραµέτρων.  

Εστιάζοντας στα τρέχοντα και προσεχή 

πολιτικοοικονοµικά γεγονότα στην Ελλά-

δα, η υλοποίηση των µεταρρυθµίσεων 

βάσει του χρονοδιαγράµµατος που τέθηκε 

στην πρόσφατη επικαιροποίηση του δεύ-

τερου µνηµονίου, πρωτίστως των προα-

παιτούµενων για τη συνέχιση εκταµίευσης 

των δόσεων του δεύτερου δανείου από 

την ΕΕ και το ∆ΝΤ, αποτελεί το επίκεντρο 

των εξελίξεων. Μεταξύ αυτών, φαίνεται 

να παραµένει απροσδιόριστος ο τρόπος 

αναδιάρθρωσης της απασχόλησης στο 

δηµόσιο τοµέα µε σκοπό τον περιορισµό 

της στην περίοδο 2011-2016 κατά 

150.000 άτοµα, στόχος που αρχικά είχε 

τεθεί στο Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµο-

σιονοµικής Στρατηγικής 2012-2015. Αυτή 

και άλλες, µικρότερης σηµασίας εκκρεµό-

τητες θεωρείται ότι οδήγησαν στην ανα-

βολή εκταµίευσης του τέταρτου και τε-

λευταίου τµήµατος της δόσης που εγκρί-

θηκε τον περασµένο ∆εκέµβριο.  

Με σχετικά αργό ρυθµό προχωράει η πλη-

ρωµή των ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων 

του κράτους προς τους ιδιώτες, αξιοποιώ-

ντας το τµήµα της τελευταίας δόσης του 

δανείου που χορηγήθηκε για αυτό το 

σκοπό. Σύµφωνα µε σχετική ανακοίνωση 

του Υπουργείου Οικονοµικών, µέχρι και 

τον περασµένο Φεβρουάριο είχαν χρηµα-

τοδοτηθεί ληξιπρόθεσµες οφειλές ύψους 

περίπου €1,5 δισεκ. και εξ’ αυτών είχαν 

πληρωθεί €419 εκατ.11. Υπενθυµίζεται ότι 

στο Πρόγραµµα Οικονοµικής Στήριξης 

έχει τεθεί στόχος για αποπληρωµές ληξι-

πρόθεσµων οφειλών ύψους €3,5 δισεκ. 

από τις δόσεις που εκταµιεύθηκαν εντός 

του 2012. Επίσης, στην Εισηγητική Έκθε-

ση του Προϋπολογισµού για το 2013 

προβλέπεται η δαπάνη άλλων €3,5 δισεκ. 

φέτος για την τακτοποίηση υποχρεώσεων 

                                                           

11 Χρηµατοδοτήσεις-Πληρωµές Ληξιπρόθεσµων 
Υποχρεώσεων, Φεβρουάριος 2013, Υπουργείο Οι-
κονοµικών 
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φορέων της Γενικής Κυβέρνησης. Στα τέ-

λη του περασµένου Φεβρουαρίου οι ληξι-

πρόθεσµες οφειλές του κράτους και οι 

εκκρεµείς επιστροφές φόρων προς τον 

ιδιωτικό τοµέα έφθαναν τα €8,1 δισεκ.12. 

Πάρα ταύτα, οι ήδη ολοκληρωµένες πλη-

ρωµές αναµένεται να µετριάσουν τα οξέα 

προβλήµατα ρευστότητας που αντιµετω-

πίζουν πολλές επιχειρήσεις-προµηθευτές 

του δηµοσίου.   

Σε ότι αφορά στην υλοποίηση των δηµο-

σιονοµικών µέτρων για το 2013, οι περι-

κοπές στις συντάξεις, στα ειδικά µισθολό-

για του δηµόσιου τοµέα και στα επιδόµα-

τα, σε συνδυασµό µε την αύξηση της ά-

µεσης φορολογίας λόγω της κατάργησης 

του αφορολόγητου ποσού, που περιλαµ-

βάνονταν στο Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο 

∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2013-2016, 

εφαρµόζονται ήδη. Έπεται η κατάργηση 

των επιδοµάτων καλοκαιρινών διακοπών, 

Χριστουγέννων και Πάσχα στο δηµόσιο 

τοµέα και για τους συνταξιούχους στη 

διάρκεια του τρέχοντος έτους. Η περιορι-

στική επίδρασή τους στο διαθέσιµο εισό-

δηµα και στην καταναλωτική ζήτηση α-

ναµένεται να είναι σηµαντική. Η µεγαλύ-

τερη υποχώρηση τον Ιανουάριο του ό-

γκου στο Λιανικό Εµπόριο (εξαιρουµένων 

των καυσίµων) από ότι στα τέλη του 

2012 και τον ίδιο µήνα πέρυσι ( -15,8% 

έναντι -13,7% και -10,6% αντίστοιχα), 

καθώς και η σηµαντική επιβράδυνση του 

πληθωρισµού στο πρώτο δίµηνο του 

2013, σε επίπεδα που υποδηλώνουν «πά-

γωµα» τιµών (0,1%), αποτελούν τις πρώ-

τες ενδείξεις της εκτεταµένης περαιτέρω 

κάµψης της καταναλωτικής ζήτησης.  
                                                           
12 Στοιχεία Γενικής Κυβέρνησης, Φεβρουάριος 
2013, Υπουργείο Οικονοµικών 

Από την άλλη πλευρά, µικρή αναθέρ-

µανση παρατηρείται στις αρχές του τρέ-

χοντος έτους στο πεδίο των ξένων άµε-

σων επενδύσεων, µε πλέον σηµαντικές 

σχετικές εξελίξεις την επιλογή του termi-

nal της COSCO στο λιµάνι του Πειραιά 

από τη Hewlett Packard ως διαµετα-

κοµιστικού κέντρου της για την Ανατο-

λική Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή, την 

εγκατάσταση νέας γραµµής παραγωγής 

της Philip Morris στο εργοστάσιό της στον 

Ασπρόπυργο, παράλληλα µε την αγορά 

πάνω από το 50% της παραγωγής καπ-

νού στην Ελλάδα για τα επόµενα τρία 

χρόνια και τη µεταφορά των κεντρικών 

γραφείων Νοτίου Ευρώπης της γερµανι-

κής εταιρίας εφαρµογών λογισµικού SAP 

στην Ελλάδα.  

Περνώντας στα πρώτα διαθέσιµα στοιχεία 

για βασικά τµήµατα της οικονοµικής δρα-

στηριότητας στην Ελλάδα το 2013, απο-

τυπώνεται η επικράτηση µικτών τάσεων, 

µε την επιδείνωση σε ορισµένα µεγέθη να 

εξασθενεί σε σύγκριση µε το 2012 και σε 

άλλα να οξύνεται. Αναλυτικότερα, η βιο-

µηχανική παραγωγή ήταν φέτος τον Ια-

νουάριο 4,8% χαµηλότερη σε σύγκριση 

µε τον ίδιο µήνα του 2012, όταν η υπο-

χώρησή της ήταν ελαφρά µεγαλύτερη, 

της τάξης του 6,8%. Επισηµαίνεται όµως 

ότι κατά το τελευταίο περυσινό τρίµηνο ο 

βιοµηχανικός τοµέας στο σύνολό του είχε 

καταφέρει ουσιαστικά να σταθεροποιήσει 

την παραγωγή του στα επίπεδα του 2011 

(-0,1%). Εξετάζοντας τις πρόσφατες εξε-

λίξεις στη βιοµηχανία σε επίπεδο βασικών 

τοµέων της, προκύπτει ότι η κάµψη της 

παραγωγής της οφείλεται κυρίως στη 

συρρίκνωσή της στα Ορυχεία-Λατοµεία 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/13 
 

 

 50

κατά 13,9%, έναντι ανόδου 6,5% που 

σηµειώθηκε πέρυσι σε αυτό το µήνα, ενώ 

η µείωση στη Μεταποίηση είναι σαφώς 

ηπιότερη εκείνης πριν ένα χρόνο, της τά-

ξης του 2,4% (από 9,1%). Η ηπιότερη 

πτώση αναµένεται να συνεχιστεί τους α-

µέσως επόµενους µήνες, καθώς η πτώση 

των νέων παραγγελιών ήταν τον Ιανουά-

ριο λίγο µικρότερη από ότι πέρυσι.  

Στην πλευρά των στοιχείων που αντα-

νακλούν περισσότερο τις τάσεις στην 

πλευρά της ζήτησης της οικονοµίας, ο 

δείκτης όγκου στο λιανικό εµπόριο (εκτός 

καυσίµων-λιπαντικών), κλάδος η πορεία 

του οποίου αντανακλά τις διακυµάνσεις 

της καταναλωτικής ζήτησης, παρέµεινε, 

όπως καταγράφηκε προηγουµένως, σε 

πτωτική τροχιά φέτος τον Ιανουάριο για 

τρίτο συνεχόµενο έτος, µε ταχύτερο ρυθ-

µό από ότι το τον ίδιο µήνα του 2012, -

15,8%, έναντι -10,6%. Η νέα, εκτεταµένη 

κάµψη του θεωρείται σαφής ένδειξη της 

φθίνουσας αγοραστικής δύναµης και στο 

τρέχον έτος, λόγω της εφαρµογής των 

νέων δηµοσιονοµικών µέτρων και της 

καλπάζουσας ανεργίας. Και οι εξαγωγές 

αγαθών και υπηρεσιών, εξαιρουµένων 

των καυσίµων, υποχώρησαν οριακά τον 

Ιανουάριο (-0,8%), όµως πριν ένα χρόνο 

αυξάνονταν κατά 8,3%13. Η αλλαγή της 

τάσης από ανοδική σε πτωτική µάλλον 

αντικατοπτρίζει την –αναµενόµενη- εξα-

σθένιση της ζήτησης από την Ευρωζώνη 

και την Ευρωπαϊκή Ένωση γενικότερα. 

Καθοδική παραµένει και η εγχώρια ζήτηση 

για εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών (ε-

κτός καυσίµων), σε ελαφρώς µικρότερο 

                                                           
13

 Ισοζύγιο Πληρωµών, Ιανουάριος 2013, Τράπεζα 
της Ελλάδος 

βαθµό από ότι τον πρώτο µήνα του 2012 

(-9,5% έναντι -12,9%), για τους ίδιους 

λόγους που πλήττουν τη δραστηριότητα 

στο λιανικό εµπόριο.  

Όµως, όπως ήδη προαναφέρθηκε, ο περι-

ορισµός της αγοραστικής δύναµης  αντα-

νακλάται κατά κύριο λόγο στη συνεχή 

επιβράδυνση του πληθωρισµού. Η αύ-

ξηση του ΕΦΚ στο πετρέλαιο θέρµανσης 

για οικιακή χρήση τον περασµένο Οκτώ-

βριο διέκοψε µόνο σε αυτό το µήνα την 

υποχώρησή του, αυξάνοντάς τον από το 

0,9% στο 1,6%. Η αποκλιµάκωσή του 

συνεχίστηκε ήπια έως το τέλος του 2012, 

µε αποτέλεσµα τον ∆εκέµβριο να δια-

µορφωθεί στο 0,8%. Ωστόσο από τον 

Ιανουάριο ο πληθωρισµός επιβραδύνθηκε 

έντονα, σε επίπεδα που υποδηλώνουν 

σταθερότητα τιµών: στο δίµηνο Ιανουα-

ρίου-Φεβρουαρίου διαµορφώθηκε στο 

0,1%, ενώ στην αντίστοιχη περυσινή πε-

ρίοδο βρισκόταν στο 2,2%.    

Οι καταναλωτικές δυνατότητες του ιδιω-

τικού τοµέα της οικονοµίας δέχονται πιέ-

σεις, όπως έχει επισηµανθεί επανειληµ-

µένα, και από τη συνεχή, ταχεία συρρίκ-

νωση της απασχόλησης, που πυροδοτεί 

την άνοδο της ανεργίας. Σύµφωνα µε τα 

πλέον πρόσφατα στοιχεία του ΟΑΕ∆, οι 

εγγεγραµµένοι άνεργοι στο µητρώο του 

αυξήθηκαν κατά 10% στο πρώτο δίµηνο 

του 2013, αύξηση παραπλήσια µε εκείνη 

στις αρχές του 2012 (+10,9%).  

Η µείωση των εισοδηµάτων, µέσω των 

δηµοσιονοµικών µέτρων που προαναφέρ-

θηκαν και της διεύρυνσης της εφαρµογής 

των αλλαγών στην αγορά εργασίας που 

περιλαµβάνονταν στο δεύτερο Μνηµόνιο, 
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σε συνδυασµό µε τη συνέχιση της ανό-

δου της ανεργίας, µάλλον µε ηπιότερο 

ρυθµό από ότι πέρυσι, εκτιµάται ότι θα 

συνεχίσουν να περιορίζουν τις κατανα-

λωτικές δαπάνες των νοικοκυριών 

καθ’ όλο το 2013. Προσεχώς, πέρα από 

την επίδραση που θα ασκήσει η κατάρ-

γηση των επιδοµάτων αδείας, Χριστου-

γέννων και Πάσχα στο δηµόσιο τοµέα και 

στους συνταξιούχους, αναµένεται και αυ-

τή από την παρέλευση της τρίµηνης µε-

τενέργειας ισχύος της ΕΓΣΣΕ που έληξε 

στα µέσα Φεβρουαρίου, γεγονός που θα 

έχει µεταξύ άλλων ως συνέπεια τη µη υ-

ποχρέωση καταβολής του επιδόµατος γά-

µου από την 15η Μαΐου σε όσους αµεί-

βονταν βάσει αυτής. Οι παραπάνω πα-

ράγοντες αναµένεται να επιφέρουν 

συρρίκνωση της ιδιωτικής κατανά-

λωσης το 2013 παρόµοιας έκτασης 

µε αυτή το 2012 (∼∼∼∼-9,0%).  

Σε ότι αφορά το έτερο σκέλος της εγχώ-

ριας καταναλωτικής δαπάνης, τη δηµό-

σια κατανάλωση, όπως τονίστηκε στην 

προηγούµενη τριµηνιαία έκθεση, η έµ-

φαση στην επίτευξη της δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής κατά τα δύο προσεχή χρό-

νια µέσω κυρίως του περιορισµού των 

δηµοσίων δαπανών, θα επενεργήσει συ-

σταλτικά στα καταναλωτικά έξοδα. Η συ-

γκεκριµένη προσέγγιση αποτυπώνεται και 

στο επικαιροποιηµένο Μεσοπρόθεσµο 

Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 

2013-2016, σύµφωνα µε το οποίο περί-

που τα ¾ των δηµοσιονοµικών παρεµβά-

σεων που έχουν προγραµµατιστεί για αυ-

τή τη χρονική περίοδο, συνολικού ύψους 

€13,4 δισεκ., θα πραγµατοποιηθούν στην 

πλευρά των δαπανών. Ακολούθως, η 

µείωση της δηµόσιας κατανάλωσης 

το 2013 αναµένεται να είναι µάλλον 

µεγαλύτερη από ότι το 2012, καθώς 

µάλιστα οι περικοπές σε αυτή ήταν σχετι-

κά µικρής έκτασης πέρυσι. 

Στο πεδίο των επενδύσεων θα ασκη-

θούν το τρέχον έτος ποικίλες επιδράσεις, 

ορισµένες εκ των οποίων θα είναι µεταξύ 

τους αντίθετες. Όπως ήδη καταγράφηκε, 

υπάρχουν στις αρχές του 2013 σηµάδια 

ανάκαµψης του διεθνούς ενδιαφέροντος 

για άµεσες επενδύσεις στην Ελλάδα. Αυτή 

η εξέλιξη αποτελεί αποτέλεσµα και ανα-

γνώριση των ολοκληρωµένων ή ευρισκό-

µενων στη φάση της υλοποίησης µεταρ-

ρυθµίσεων για τη διευκόλυνση των επεν-

δύσεων και της λειτουργίας των επι-

χειρήσεων (πχ. ταχύτερη – ευκολότερη 

ίδρυση επιχείρησης και αδειοδότηση, µεί-

ωση απαιτούµενων συναλλαγών µε δη-

µόσιους φορείς – επέκταση ηλεκτρονικών 

συναλλαγών, ελαστικοποίηση εργασιακών 

σχέσεων, άρση περιορισµών σε ορισµένες 

αγορές και επαγγέλµατα), παρότι πολλά 

µπορούν να γίνουν για την περαιτέρω 

βελτίωση του επενδυτικού – επιχειρηµα-

τικού περιβάλλοντος (πχ. ολοκλήρωση 

περιφερειακών χωροταξικών σχεδίων, 

απλοποίηση φορολογικού συστήµατος για 

τις επιχειρήσεις, «άνοιγµα» αγορών που 

παραµένουν κλειστές, διευκόλυνση εµπο-

ρικών συναλλαγών, επιτάχυνση λειτουρ-

γίας δικαστικού συστήµατος). Επενδυτικά 

εγχειρήµατα διεθνούς προέλευσης και 

παρόµοιου βεληνεκούς εκτιµάται ότι θα 

συνεχιστούν και ενδεχοµένως θα αυξη-

θούν στους επόµενους µήνες. 

Άλλωστε, η ολοκλήρωση των πολύµηνων 

διαπραγµατεύσεων µε την τρόικα στα τέ-
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λη του προηγούµενου έτους επέτρεψε τη 

σταδιακή άρση της επιφυλακτικότητας 

που είχε συσσωρευτεί για ακόµα µια φο-

ρά και σε διεθνές επίπεδο στο δεύτερο 

εξάµηνο του 2012 ως προς τη δυνατό-

τητα της Ελλάδας να συνεχίσει τη διαδι-

κασία δηµοσιονοµικής προσαρµογής της, 

ακόµα και σχετικά µε την παραµονή της 

στην Ευρωζώνη. Έτσι, η ελληνική κυβέρ-

νηση έχει πλέον τη δυνατότητα να δρασ-

τηριοποιηθεί περισσότερο στην υλοποί-

ηση των απαιτούµενων διαρθρωτικών αλ-

λαγών για την τόνωση των επενδύσεων 

και της επιχειρηµατικότητας. Τα µέτρα 

που λήφθηκαν κατόπιν από την ΕΕ και το 

∆ΝΤ για τη βιωσιµότητα του ελληνικού 

δηµόσιου χρέους και η συνέχιση χρηµα-

τοδότησης του ελληνικού κράτους, διασ-

φαλίζουν εκτός από την οµαλή εξυπηρέ-

τηση του χρέους την ανακεφαλαίωση των 

ελληνικών τραπεζών, διαδικασία η ολοκ-

λήρωση της οποίας αποτελεί βασική προ-

ϋπόθεση για τη δυνατότητα συµβολής 

τους κατόπιν στην αναθέρµανση της ε-

πενδυτικής δραστηριότητας, εφόσον οι 

συνθήκες γενικότερα στην Ελλάδα βαί-

νουν βελτιούµενες. Βεβαίως, όπως ήδη 

αναφέρθηκε, η απρόσµενη αναδιάρθρωση 

του κυπριακού τραπεζικού συστήµατος 

και οι ανακατατάξεις που πυροδότησε στο 

τραπεζικό σύστηµα στην Ελλάδα, αλλά 

και η όχι αµελητέα δραστηριοποίηση του 

τελευταίου στην Κύπρο, επαναφέρουν, 

τουλάχιστον πρόσκαιρα, την αβεβαιότητα 

για τη γρήγορη αποκατάσταση της δυνα-

τότητας των ελληνικών τραπεζών να 

συµβάλουν στην ανάκαµψη της ελληνικής 

οικονοµίας. 

Στον αντίποδα, την επενδυτική ροπή 

του ιδιωτικού τοµέα θα επηρεάσουν 

αρνητικά το 2013 η καθοδική για ακόµα 

ένα χρόνο εγχώρια ζήτηση, καθώς και η 

πτώση της στην Ευρωζώνη, οικονοµική 

περιφέρεια µε το µεγαλύτερο µερίδιο στη 

διεθνή ζήτηση ελληνικών προϊόντων και 

υπηρεσιών. Οι παλινωδίες σχετικά µε τον 

τρόπο φορολόγησης των ακινήτων κρα-

τούν σε στάση αναµονής τη σχετική αγο-

ρά, πλήττοντας την οικοδοµική δρασ-

τηριότητα στο περασµένο τρίµηνο Ιανου-

αρίου-Μαρτίου. Μια απόφαση για ελαφρά 

χαµηλότερη φορολόγηση, όπως φηµολο-

γείται, θα άρει τη σχετική αβεβαιότητα 

και θα επιδράσει θετικά στις «παγωµένες» 

αγοραπωλησίες και κατασκευαστικές ερ-

γασίες, δεν θα αποτρέψει όµως την υπο-

χώρησή τους και το τρέχον έτος, σε µικ-

ρότερο βαθµό από ότι πέρυσι.   

Ως προς την άµεση συµβολή του δη-

µόσιου τοµέα στην επενδυτική δρα-

στηριότητα το τρέχον έτος, αυτή θεω-

ρείται ότι θα είναι υψηλότερη από ότι το 

2012, που όµως ήταν αρκετά χαµηλή. Το 

προγραµµατισµένο εύρος δραστηριοτή-

των του ΤΑΙΠΕ∆ είναι σαφώς µεγαλύτερο 

από το περυσινό. Από την άλλη πλευρά, η 

υλοποίησή τους κλιµακώνεται στο κατα-

ληκτικό τρίµηνο του 2013, σύµφωνα µε 

το φετινό προϋπολογισµό, ενώ ήδη ση-

µειώνονται ορισµένες καθυστερήσεις στις 

ενέργειες που είχαν προγραµµατιστεί για 

το πρώτο φετινό τρίµηνο (παράταση δια-

γωνισµού για ∆ΕΠΑ-∆ΕΣΦΑ). Ελαφρά µε-

γαλύτερη ώθηση αναµένεται από την υ-

λοποίηση του Προγράµµατος ∆ηµοσίων 

Επενδύσεων (Π.∆.Ε.). Το προγραµµατι-

σµένο ύψος των χρηµατοδοτήσεών του 
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για το 2013 (€6,85 δισεκ.), είναι µεγαλύ-

τερο από τις  χρηµατοδοτήσεις του 2012 

(€6,1 δισεκ.). Λαµβάνοντας υπόψη την 

ύπο-εκτέλεση του Π.∆.Ε. στην τριετία 

2010-2012 προκειµένου να καλυφθούν 

αποκλίσεις στα υπόλοιπα σκέλη του Κρα-

τικού Προϋπολογισµού14, εκτιµάται ότι οι 

δαπάνες το 2013 θα διαµορφωθούν κο-

ντά στο επίπεδο το 2012. Θα είναι όµως 

περισσότερο εµπροσθοβαρείς, καθώς φέ-

τος δεν θα εκδηλωθεί, όπως πέρυσι, η 

αδράνεια στον κρατικό µηχανισµό που 

επιφέρει ο εκλογικός κύκλος, ενώ και τα 

δεδοµένα στο τραπεζικό σύστηµα είναι 

καλύτερα, διευκολύνοντας την κάλυψη 

της συµµετοχής του ιδιωτικού τοµέα. 

Σηµαντική τονωτική παρέµβαση του κρά-

τους στην επενδυτική δραστηριότητα και 

στην απασχόληση τους επόµενους µήνες 

µπορεί να επέλθει από την επανεκκίνηση 

των έργων στους πέντε µεγάλους οδικούς 

άξονες. Συνισταµένη των παραπάνω 

επιδράσεων που µόλις παρουσιάστη-

καν εκτιµάται ότι θα είναι η ηπιότερη 

πτώση των επενδύσεων το 2013 σε 

σχέση µε το 2012 (-17,6%), που θα 

διαµορφωθεί στην περιοχή του 

10%. 

Στην πλευρά του εξωτερικού τοµέα της 

οικονοµίας, η υποχώρηση της ζήτησης για 

εισαγωγές, που αποτέλεσε την αιτία κα-

λυτέρευσης του ισοζυγίου του το 2012, 

αναµένεται να συνεχιστεί και φέτος, µε 

παραπλήσια ταχύτητα. Από την άλλη 

πλευρά, η αναµενόµενη στις πλέον πρό-

σφατες εκθέσεις διεθνών οργανισµών ο-
                                                           

14 Ενδεικτικά, ο στόχος δαπανών του Π∆Ε για το 
2012 στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισµού 
του έτους ήταν €7,7 δισεκ. 

ριακά µεγαλύτερη επιβράδυνση της πα-

γκόσµιας οικονοµίας, η παραµονή της Ευ-

ρωζώνης σε ύφεση και η απότοµη δηµο-

σιονοµική προσαρµογή-αναδιάρθρωση 

της Κυπριακής οικονοµίας προµηνύουν εκ 

νέου εξασθένιση της ζήτησης εξαγωγών, 

σε εθνικολογιστικούς όρους. 

Πιο συγκεκριµένα, η αποδυνάµωση της 

καταναλωτικής ζήτησης, για τους λόγους 

που αναλύθηκαν παραπάνω θα έχει αντί-

κτυπο και στη ζήτηση εισαγωγών, κυρί-

ως αγαθών. Πρόσθετες περιοριστικές πιέ-

σεις ασκούνται από τα τέλη του 2012 και 

τους πρώτους µήνες του 2013 στη ζήτη-

ση πετρελαίου, λόγω της αύξησης του 

ΕΦΚ στο πετρέλαιο οικιακής θέρµανσης, 

όπως είχε προβλεφθεί πριν την επιβολή 

της σε τριµηνιαίες εκθέσεις του ΙΟΒΕ. Η 

αναµενόµενη µικρότερη συρρίκνωση των 

επενδύσεων ευνόητα θα µειώσει αντί-

στοιχα για ακόµα µια χρονιά τις εισαγωγές 

µηχανηµάτων και εξοπλισµού. Ακολού-

θως, οι εισαγωγές εκτιµάται ότι θα 

είναι χαµηλότερες φέτος σε σχέση 

µε το 2012 κατά οριακά διψήφιο πο-

σοστό.  

Σε ότι αφορά τις εξαγωγές, η φθίνουσα 

ζήτηση από την ΕΕ, η ηπιότερη ανάπτυξη 

αναπτυγµένων και αναπτυσσόµενων οι-

κονοµιών εκτός ΕΕ µε αυξανόµενο µερίδιο 

στις ελληνικές εξαγωγές αγαθών (πχ. Η-

ΠΑ, Ρωσία), η ραγδαία αποκλιµάκωση της 

ζήτησης από την Κύπρο, θα διαµορφώ-

σουν σε χαµηλότερα επίπεδα τις εξαγω-

γές προϊόντων. Στον αντίποδα, είναι πι-

θανή η µικρή ενίσχυση των εξαγωγών 

υπηρεσιών από την τουριστική κίνηση, 

που οι πρώτες ενδείξεις δείχνουν ότι θα 

είναι µεγαλύτερη φέτος από ότι το 2012 
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(πλεονασµατικό ισοζύγιο ταξιδιωτικών 

πληρωµών τον Ιανουάριο, έναντι ελλειµ-

µατικού πέρυσι15) και η οποία θα µετριά-

σει την πτώση των συνολικών εγχώριων 

εξαγωγών. Η έκταση της πτώσης τους θα 

εξαρτηθεί και από την εξέλιξη των εξαγω-

γών προς την Κύπρο, καθώς όπως υπο-

γραµµίστηκε είναι ο τέταρτος σε σηµασία 

εξαγωγικός προορισµός για τα ελληνικά 

προϊόντα και υπηρεσίες, η οποία δεν µπο-

ρεί προς το παρόν να προσδιοριστεί. Ω-

στόσο η ευρύτερη υποχώρηση των 

εισαγωγών θα οδηγήσει σε νέα συρ-

ρίκνωση του ελλείµµατος του ισοζυ-

γίου εξωτερικού τοµέα το 2013, σε 

εθνικολογιστικούς όρους, που δεν 

αποκλείεται να είναι πλεονασµατικό.   

Συνοψίζοντας τις προβλέψεις για τις τά-

σεις στις βασικές συνιστώσες του ΑΕΠ το 

2013, η κατανάλωση του ιδιωτικού τοµέα 

θα παραµείνει σε πτωτική τροχιά, µε τα-

χύτητα παραπλήσια µε την –υψηλή- πε-

ρυσινή, λόγω του περιορισµού των εισο-

δηµάτων και της αγοραστικής δύναµης 

από τα νέα δηµοσιονοµικά µέτρα, της ευ-

ρείας εφαρµογής των διαρθρωτικών αλ-

λαγών στην αγορά εργασίας και της πε-

ραιτέρω ανόδου της ανεργίας. Η εστίαση 

κυρίως στον περιορισµό των δηµόσιων 

δαπανών για την επίτευξη της 

δηµοσιoνοµικής προσαρµογής, θα επιφέ-

ρει πρόσθετες περικοπές στις καταναλω-

τικές δαπάνες του δηµόσιου τοµέα, µάλ-

λον µεγαλύτερης έκτασης από ότι το 

2012.  

                                                           
15 Ταξιδιωτικό Ισοζύγιο Πληρωµών, Τράπεζα της 
Ελλάδος, Ιανουάριος 2013 

Στο πεδίο των επενδύσεων, η ολοκλήρω-

ση των διαπραγµατεύσεων µε την τρόικα, 

οι ενέργειες σε επίπεδο Ευρωζώνης για τη 

διασφάλιση της βιωσιµότητας του ελληνι-

κού χρέους και η επανεκκίνηση της χρη-

µατοδότησης του ελληνικού κράτους στα 

τέλη του 2012, αποτελούν βάσεις για τη 

σταδιακή βελτίωση του επενδυτικού πε-

ριβάλλοντος και της ελκυστικότητας της 

ελληνικής οικονοµίας το τρέχον έτος. Αυ-

τές οι τάσεις ήδη αποτυπώνονται στην 

αναγγελία ορισµένων σηµαντικών νέων 

ξένων άµεσων επενδύσεων στην Ελλάδα 

κατά το πρώτο τρίµηνο του 2013. Από 

την άλλη πλευρά, η σηµαντική εξασθένι-

ση της εγχώριας ζήτησης για ακόµα µια 

χρονιά και η φθίνουσα διεθνής ζήτηση 

από γεωγραφικές ζώνες και από χώρες µε 

υψηλά µερίδια στις ελληνικές εξαγωγές 

αποδυναµώνουν τα επενδυτικά κίνητρα. 

Επιπρόσθετα, οι διαδικασίες ανακεφαλαί-

ωσης του εγχώριου τραπεζικού συστήµα-

τος, αλλά και αναδιάρθρωσής του που 

βρίσκονται σε εξέλιξη και έλαβαν νέα 

τροπή µετά την κυπριακή κρίση, σε συν-

δυασµό µε τις ανησυχίες που προέκυψαν 

από αυτή για ενδεχόµενη µελλοντική α-

ξιοποίηση του τραπεζικού συστήµατος σε 

χώρες της Ευρωζώνης µε χρηµατοδοτικά 

κενά, αναµένεται να κρατήσουν τη ροή 

τραπεζικών χρηµατοδοτήσεων εγχωρίως 

σε επενδυτικά σχέδια σε χαµηλά επίπεδα 

και το 2013. Ακολούθως, οι επενδύσεις 

θα περιοριστούν για έκτο συνεχές έτος, 

αλλά λιγότερο από ότι το 2012. Σε ότι 

αφορά τον εξωτερικό τοµέα της οικονο-

µίας, αναµένεται περαιτέρω βελτίωση του 

ισοζυγίου του, ενδεχοµένως και µετα-

στροφή του σε θετικό. Αυτή θα προέλθει 

από τη νέα αποδυνάµωση των εισαγω-
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γών, καθώς και οι εξαγωγές θα περιορι-

στούν, παρά την ενίσχυση της τουριστι-

κής κίνησης, λόγω της πτωτικής διεθνούς 

ζήτησης. Συνεκτιµώντας τις προβλεπόµε-

νες τάσεις στις συνιστώσες του ΑΕΠ, εί-

ναι αρκετά πιθανό η ύφεση να επι-

δεινωθεί το 2013 σε σχέση µε την 

προηγούµενη πρόβλεψη του ΙΟΒΕ 

(4,6%), αν και θα είναι σε κάθε πε-

ρίπτωση ηπιότερη του 2012. Ωστό-

σο, όπως ήδη επισηµάνθηκε, οι πρό-

σφατες εξελίξεις γύρω από την Κύ-

προ γεννούν νέα δεδοµένα, διαδικα-

σία που ακόµα δεν έχει ολοκληρω-

θεί. Εποµένως, η επίδρασή τους στην 

ελληνική οικονοµία δεν είναι δυνατό 

προς το παρόν να αποτιµηθεί µε σχε-

τική βεβαιότητα. Συνεπώς, είναι αρκετά 

πιθανή η µεταβολή της εκτίµησης για την 

πορεία του ΑΕΠ το τρέχον έτος στις προ-

σεχείς τριµηνιαίες εκθέσεις του ΙΟΒΕ. 

Η συνέχιση της ισχυρής υποχώρησης της 

ζήτησης το 2013, τόσο του δηµόσιου όσο 

και του ιδιωτικού τοµέα, ευνόητα δεν θα 

επιτρέψει τη βελτίωση των συνθηκών 

στην αγορά εργασίας. Τους πρώτους 

µήνες του τρέχοντος έτους είναι πιθανή η 

αύξηση των απολύσεων σε σχέση µε τα 

τέλη του 2012 και την αντίστοιχη περυσι-

νή περίοδο, εξαιτίας των αλλαγών στο 

ύψος της αποζηµίωσης και στο χρονικό 

διάστηµα προειδοποίησης ανάλογα µε τη 

διάρκεια προϋπηρεσίας στον ίδιο εργοδό-

τη για την πραγµατοποίηση απόλυσης, 

που περιλήφθηκαν στο Μεσοπρόθεσµο 

Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 

2013-2016 (ν.4093/2012). Από την άλλη 

πλευρά, η ευρύτερη υιοθέτηση των διαρ-

θρωτικών αλλαγών του δεύτερου Μνηµό-

νιου στην αγορά εργασίας και η µικρότε-

ρη ύφεση αναµένεται να επιβραδύνουν 

την άνοδο της ανεργίας. Τονωτικά στην 

απασχόληση τους αµέσως επόµενους µή-

νες µπορεί να επενεργήσει η επίτευξη της 

επανεκκίνησης των έργων στους πέντε 

µεγάλους οδικούς άξονες. Υπό τις παρα-

πάνω επιδράσεις, η ανεργία προβλέπε-

ται να διαµορφωθεί το 2013 στο 

27,6%. 

Σε ότι αφορά τον πληθωρισµό, τα σχε-

τικά στοιχεία για το πρώτο διµήνο φέτος, 

στα οποία αποτυπώνεται σταθερότητα 

τιµών, επιβεβαιώνουν τον αντίκτυπο της 

φθίνουσας ζήτησης στη διαµόρφωσή του. 

Η ανασχετική επίδρασή της στην άνοδο 

των τιµών γίνεται περισσότερο αισθητή 

λαµβάνοντας υπόψη ότι ούτε η αύξηση 

του ΕΦΚ στο πετρέλαιο οικιακής θέρµαν-

σης από τον Οκτώβριο, ούτε η πρώτη 

από τις τρεις προγραµµατισµένες µέχρι 

τον Ιούλιο αυξήσεις των τιµών του ηλε-

κτρικού ρεύµατος δεν απέτρεψαν τη ση-

µαντική επιβράδυνσή του. Τούτων δεδο-

µένων, δεν αναµένεται η εκδήλωση πλη-

θωριστικών πιέσεων το τρέχον έτος. Α-

ντιθέτως, καθώς η εφαρµογή των δηµο-

σιονοµικών µέτρων δεν έχει ολοκληρωθεί 

(πχ. κατάργηση επιδοµάτων καλοκαιρινών 

διακοπών, Χριστουγέννων και Πάσχα, που 

επηρέαζαν εποχικά τις τιµές) και η εφαρ-

µογή των διαρθρωτικών αλλαγών στην 

αγορά εργασίας κλιµακώνεται, συµπιέζο-

ντας τα εισοδήµατα και την αγοραστική 

δύναµη, αναµένεται ο πληθωρισµός στο 

σύνολο του 2013 να διακυµανθεί κοντά 

στα επίπεδα του πρώτου διµήνου. Αυξη-

τικές επιδράσεις µικρής έκτασης αναµένε-

ται να ασκηθούν σε αυτόν µόνο από τις 
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προγραµµατισµένες αυξήσεις τιµών του 

ηλεκτρικού ρεύµατος στις αρχές Μαίου 

και Ιουλίου. Ακολούθως, ο πληθωρι-

σµός εκτιµάται ότι θα διαµορφωθεί 

το τρέχον έτος στην περιοχή του το 

τρέχον έτος στην περιοχή του 0%, 

δηλαδή για πρώτη φορά µετά από 

πολλές δεκαετίες θα έχουµε σταθε-

ρότητα τιµών. 

Ανακεφαλαιώνοντας, δεδοµένων, πρώ-

τον, των υφεσιακών πιέσεων που πρόκει-

ται να δεχθεί για ακόµα ένα έτος η ελλη-

νική οικονοµία από την εφαρµογή µέτρων 

για την επίτευξη της δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής και δεύτερον, των αρνητι-

κών παρεπόµενων από την απότοµη έ-

νταξη της Κύπρου σε πρόγραµµα δηµο-

σιονοµικής προσαρµογής, µε ταυτόχρονη 

ολοσχερή αναδιάρθρωση των δύο βασι-

κών πυλώνων του τραπεζικού της συστή-

µατος, χρησιµοποιώντας µη συµβατικά µε 

βάση τις έως τώρα διεθνείς και ευρωπαϊ-

κές πρακτικές µέσα («κούρεµα» καταθέ-

σεων, ακούσια πλήρης συµµετοχή µετό-

χων-οµολογιούχων), καθίσταται ακόµα 

περισσότερο επιτακτική η προτεραιότητα 

που πρέπει να δώσει η ελληνική κυβέρ-

νηση σε µέτρα και πρωτοβουλίες για την 

αναθέρµανση της επενδυτικής δραστη-

ριότητας. Ο σχεδιασµός και η εκκίνηση 

πραγµατοποίησης µεγάλων επενδύσεων 

θα αποτελέσουν το αποτελεσµατικότερο 

ανάχωµα στις δυσµενείς επιδράσεις που 

µόλις αναφέρθηκαν, δηµιουργώντας πα-

ράλληλα τις προϋποθέσεις ανάκαµψης της 

ελληνικής οικονοµίας. 

Προς τούτο, πρέπει να δοθεί έµφαση 

πρωτίστως στην εφαρµογή των συµφω-

νηµένων διαρθρωτικών αλλαγών στην 

τελευταία επικαιροποίηση του δεύτερου 

Μνηµονίου, ιδίως όσων αφορούν στη δο-

µή και τη λειτουργία της ελληνικής οικο-

νοµίας, αλλά και του ελληνικού κράτους. 

Πρέπει να αποφευχθεί ένας νέος κύκλος 

αναβολών και κωλυσιεργιών, που ση-

µειώθηκαν τα προηγούµενα χρόνια, µε 

αρνητικές συνέπειες για την ελληνική οι-

κονοµία, πέραν των άµεσων από τα δη-

µοσιονοµικά µέτρα. Επιπλέον, η υλοποίη-

ση των µεταρρυθµίσεων θα µπορεί να 

αποτελέσει διαπραγµατευτικό επιχείρηµα 

απέναντι σε αιτιάσεις για µη υλοποίηση 

του προγράµµατος οικονοµικής στήριξης 

από τους δανειστές, ενδεχοµένως απο-

τρέποντας ή αναβάλλοντας, πλήρως ή εν 

µέρει, την επιβολή νέων δηµοσιονοµικών 

µέτρων σε περίπτωση απόκλισης της υ-

λοποίησης του προϋπολογισµού από τους 

στόχους του. 
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Πίνακας 3.2 

Εγχώρια ∆απάνη και Ακαθάριστο Εγχώριο –Προϊόν – Εκτιµήσεις Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
(σε σταθερές αγοραίες τιµές έτους 2005) 

 2011 2012 2013 2014 
Ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν -7,1 -6,4 -4,4 0,6 

Ιδιωτική Κατανάλωση -7,7 -8,0 -7,7 -1,3 
 ∆ηµόσια Κατανάλωση -5,2 -6,7 -3,5 -3,8 

Ακαθάριστες Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου -19,6 -19,1 -4,9 5,7 

Εξαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 0,3 -2,0 2,7 4,7 

Εισαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών -7,3 -14,4 -5,9 -0,8 

Απασχόληση -5,6 -8,6 -3,5 0,5 

Αποδοχές Εργαζοµένων κατά Κεφαλή -3,4 -6,0 -7,0 -2,0 

Μοναδιαίο Κόστος Εργασίας -1,8 -8,2 -6,1 -2,1 

Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 3,1 1,0 -0,8 -0,4 

Συµβολή στη µεταβολή του πραγµατικού ΑΕΠ 

Τελική Εγχώρια Ζήτηση -10,1 -10,1 -6,8 -0,8 

Καθαρές Εξαγωγές 2,4 4,0 2,3 1,5 

Αποθέµατα 0,6 -0,3 0,0 -0,0 

Σε ποσοστό του ΑΕΠ 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης -9,4 -6,6 -4,6 -3,5 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών -11,7 -7,7 -4,3 -3,3 

Ακαθάριστο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 170,6 161,6 175,6 175,2 

Σε ποσοστό 

Ανεργία (% του εργατικού δυναµικού) 17,7 24,7 27,0 25,7 

Πηγή: European Economic Forecast, Winter 2013, European Commission, January 2013 

 

Πίνακας 3.3 

Σύγκριση προβλέψεων για επιλεγµένους Οικονοµικούς ∆είκτες για τα έτη 2012- 2014 
(σε σταθερές αγοραίες τιµές 2005, ετήσιες % µεταβολές) 

 ΥΠΟΙΚ ΕΕ ΟΟΣΑ ∆ΝΤ 

  2012 2013 2014  2012 2013 2014  2012 2013 2014  2012 2013 2014 

ΑΕΠ  -6,5 -4,5 0,2  -6,4 -4,4 0,6  -6,3 -4,5 -1,3  -6,0 -4,2 0,6 

Τελική Ζήτηση  : : :  -7,4 -4,6 0,4  -9,2 -6,2 -3,9  : : : 

Ιδιωτ. Κατανάλωση  -7,7 -7,0 -1,6  -8,9 -7,7 -1,3  -8,1 -5,4 -4,3  -7,7 -6,9 -1,6 

Εναρµονισµένος ∆είκτης 
Τιµών Καταναλωτή (%)  

1,1 -0,8 -0,4  1,0 -0,8 -0,4  1,0 -0,2 -0,8  1,2 -0,8 -0,4 

Ακαθ. Επενδ. Παγίου Κεφα-
λαίου  

: : :  -19,1 -4,9 5,7  -18,0 -9,5 -1,2  -14,4 -3,3 5,7 

Ανεργία (%)  22,4 22,8 21,4  24,7 27,0 25,7  23,6 26,7 27,2  24,4 26,6 25,1 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνη-
σης (% ΑΕΠ)  

-6,6 -5,2 -3,8  -6,6 -4,6 -3,5  -6,9 -5,6 -4,6  -6,7 -4,5 -3,4 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συ-
ναλλαγών (% ΑΕΠ)  

: : :  -7,7 -4,3 -3,3  -5,5 -4,6 -2,3  -4,2 -1,2 -0,3 

Ακαθ. ∆ηµόσιο Χρέος (% 
ΑΕΠ)  

175,6 189,1 189,1  161,6 175,6 175,2  176,7 188,6 195,2  157,5 178,5 174,5 

Πηγές: Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2013-2016 και Προϋπολογισµός 2013, Υπουργείο 
Οικονοµικών, Νοέµβριος 2012 – European Economic Forecast, Winter 2013, European Commission, January 2013 - 
OECD Economic Outlook No. 92, November 2012 – Greece, First and Second Reviews Under the Extended Arrange-
ment Under the Extended Facility, IMF, January 2013 
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Ανακεφαλαιώνοντας, δεδοµένων, πρώτον, 

των υφεσιακών πιέσεων που πρόκειται να 

δεχθεί για ακόµα ένα έτος η ελληνική οι-

κονοµία από την εφαρµογή µέτρων για 

την επίτευξη της δηµοσιονοµικής προσαρ-

µογής και δεύτερον, των αρνητικών παρε-

πόµενων από την απότοµη ένταξη της 

Κύπρου σε πρόγραµµα δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής, µε ταυτόχρονη ολοσχερή 

αναδιάρθρωση των δύο βασικών πυλώνων 

του τραπεζικού της συστήµατος, χρησιµο-

ποιώντας µη συµβατικά µε βάση τις έως 

τώρα διεθνείς και ευρωπαϊκές πρακτικές 

µέσα («κούρεµα» καταθέσεων, ακούσια 

πλήρης συµµετοχή µετόχων-

οµολογιούχων), καθίσταται ακόµα περισ-

σότερο επιτακτική η προτεραιότητα που 

πρέπει να δώσει η ελληνική κυβέρνηση σε 

µέτρα και πρωτοβουλίες για την αναθέρ-

µανση της επενδυτικής δραστηριότητας. Ο 

σχεδιασµός και η εκκίνηση πραγµατοποίη-

σης µεγάλων επενδύσεων θα αποτελέσουν 

το αποτελεσµατικότερο ανάχωµα στις δυ-

σµενείς επιδράσεις που µόλις αναφέρθη-

καν, δηµιουργώντας παράλληλα τις προϋ-

ποθέσεις ανάκαµψης της ελληνικής οικο-

νοµίας. 

Προς τούτο, πρέπει να δοθεί έµφαση πρω-

τίστως στην εφαρµογή των συµφωνηµέ-

νων διαρθρωτικών αλλαγών στην τελευ-

ταία επικαιροποίηση του δεύτερου Μνη-

µονίου, ιδίως όσων αφορούν στη δοµή και 

τη λειτουργία της ελληνικής οικονοµίας, 

αλλά και του ελληνικού κράτους. Πρέπει 

να αποφευχθεί ένας νέος κύκλος αναβο-

λών και κωλυσιεργιών, που σηµειώθηκαν 

τα προηγούµενα χρόνια, µε αρνητικές συ-

νέπειες για την ελληνική οικονοµία, πέραν 

των άµεσων από τα δηµοσιονοµικά µέτρα. 

Επιπλέον, η υλοποίηση των µεταρρυθµί-

σεων θα µπορεί να αποτελέσει διαπραγµα-

τευτικό επιχείρηµα απέναντι σε αιτιάσεις 

για µη υλοποίηση του προγράµµατος οι-

κονοµικής στήριξης από τους δανειστές, 

ενδεχοµένως αποτρέποντας ή αναβάλ-

λοντας, πλήρως ή εν µέρει, την επιβολή 

νέων δηµοσιονοµικών µέτρων σε περί-

πτωση απόκλισης της υλοποίησης του 

προϋπολογισµού από τους στόχους του. 

3.2  Εξελίξεις και προοπτικές σε βα-

σικούς τοµείς της Οικονοµίας 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι δεί-

κτες δραστηριότητας που καταρτίζει η ΕΛ-

ΣΤΑΤ και οι οποίοι αποτυπώνουν την πο-

ρεία της παραγωγής στη Βιοµηχανία, κα-

θώς και του κύκλου εργασιών των επιχει-

ρήσεων στους τοµείς των Κατασκευών, 

του Εµπορίου και των Υπηρεσιών. Ταυτό-

χρονα παρουσιάζονται αντίστοιχοι κλαδι-

κοί δείκτες που κατασκευάζει το ΙΟΒΕ µε 

βάση τις έρευνες οικονοµικής συγκυρίας 

τις οποίες διεξάγει στην Ελλάδα από το 

1981. Ο συνδυασµός των δεικτών αυτών 

και η συνεκτίµηση των τάσεων που προ-

κύπτουν, συνεισφέρουν σε µια ευρύτερη 

απεικόνιση της πλευράς της προσφοράς 

της οικονοµίας, αποτυπώνοντας την έντα-

ση της εγχώριας ζήτησης. 

Βιοµηχανία 

Επιβραδύνεται περαιτέρω η καθοδική πο-

ρεία του δείκτη βιοµηχανικής παραγωγής 

στο τελευταίο τρίµηνο του 2012, καθώς 

µειώθηκε κατά µόλις 0,1% σε σχέση µε το 

αντίστοιχο τρίµηνο του 2011. Στο σύνολο 

του 2012 ο δείκτης συρρικνώθηκε κατά 

3,3% έναντι µείωσης 7,8% πρόπερσι. Στα 

πρώτα στοιχεία για το 2013 που αφορούν 

στον περασµένο Ιανουάριο, αποτυπώνεται 
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συνέχιση της επιβράδυνσης της πτώσης, 

καθώς αυτή δεν ξεπέρασε το 4,9%, έναντι 

-6,8% τον Ιανουάριο του 2011. 

Από την άλλη πλευρά, στην Ευρωζώνη-17 

ο δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής το τε-

λευταίο τρίµηνο του 2012 υποχώρησε κα-

τά 0,9% σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµη-

νο του 2011, όταν αυξανόταν οριακά, κα-

τά 0,1%. Στο σύνολο του 2012 ο δείκτης 

συρρικνώνεται κατά 1,7% έναντι αύξησης 

3,7% το 2011. Επιπρόσθετα, η πτώση 

στις αρχές του 2013 επιταχύνεται ελαφρά, 

φθάνοντας το 2,1% τον Ιανουάριο. 

Σε κλαδικό επίπεδο στην Ελλάδα η µεγα-

λύτερη µείωση της παραγωγής για το 

2012 (σε σχέση µε το 2011) σηµειώθηκε 

στη Μεταποιητική Βιοµηχανία, η οποία ξε-

πέρασε το 3,9% (έναντι µείωσης 8,5% το 

2011) ενώ ακολουθεί η µείωση στην πα-

ραγωγή Ηλεκτρισµού, που περιορίστηκε 

στο 3% (σε συνέχεια µείωσης 8,8% το 

2011). Οι ανωτέρω περιορισµένες µειώ-

σεις το 2012 σε σχέση µε το 2011, σε 

συνδυασµό µε την ενίσχυση της παραγω-

γικής δραστηριότητας στην Παροχή Νερού 

κατά 0,9% (έναντι µείωσής της κατά 

1,6% το 2011) και την αύξηση για δεύτε-

ρο συνεχόµενο χρόνο του αντίστοιχου 

δείκτη στα Ορυχεία-Λατοµεία κατά 0,6% 

(έναντι ενίσχυσης του 0,6% το 2011) ο-

δήγησε στην επιβράδυνση της καθοδικής 

πορείας του δείκτη βιοµηχανικής παραγω-

γής. Τον περασµένο Ιανουάριο, ο δείκτης 

βιοµηχανικής παραγωγής στα Ορυχεία-

Λατοµεία παρουσίασε πτώση της τάξης 

του 13,9%, όταν τον ίδιο µήνα πριν ένα 

χρόνο ανερχόταν κατά 6,5%, ενώ στη 

Μεταποίηση η υποχώρηση ήταν πολύ µι-

κρότερη, -2,4%, από -9,1% πριν ένα χρό-

νο.  

Στους επιµέρους κλάδους των Ορυχείων, 

άνοδο στην παραγωγή προϊόντος παρου-

σίασε τον προηγούµενο χρόνο µόνο η Ε-

ξόρυξη άνθρακα και λιγνίτη (8,6%, έναντι 

αύξησης 5,9% πρόπερσι). Αντίθετα η πα-

ραγωγή στον κλάδο Εξόρυξης µεταλ-

λούχων µεταλλευµάτων συρρικνώθηκε 

κατά 13,9% (αντί σηµαντικής ενίσχυσης 

κατά 18,5% πρόπερσι). Παρόµοια τάση 

εµφανίζεται και στις λοιπές εξορυκτικές και 

λατοµικές δραστηριότητες (απώλειες κατά 

13,7%), παραπλήσιας έκτασης µε αυτή το 

2012. Τέλος, η παραγωγή στην Άντληση 

αργού πετρελαίου και φυσικού αερίου 

συρρικνώθηκε µεν κατά 2,2% αλλά η µεί-

ωση αυτή ήταν σηµαντικά µικρότερη σε 

σχέση µε το 2011, όταν ξεπέρασε το 

24,3%. 

Η περιορισµένη ζήτηση άσκησε πτωτικές 

πιέσεις στην παραγωγή σε 23 από τους 24 

κλάδους της Μεταποίησης το 2012. Ωστό-

σο εστιάζοντας στις επιµέρους τάσεις, 

προκύπτει µια µεικτή εικόνα για την εξέλι-

ξη της παραγωγής καθώς σε ορισµένους 

κλάδους η µείωση επιταχύνθηκε σε σύ-

γκριση µε ένα χρόνο πριν, σε άλλους επι-

βραδύνθηκε, ενώ σε έναν κλάδο σηµειώ-

θηκε αύξησή της. Αναλυτικότερα, µεταξύ 

των µεταποιητικών κλάδων µε αυξηµένη 

βαρύτητα για την ελληνική οικονοµία, η 

παραγωγή στα βασικά µέταλλα περιορί-

στηκε κατά 6,1% (αντί αύξησης 6,4% το 

2011), ενώ παραπλήσια ήταν η υποχώρη-

ση και στα φάρµακα µε το σχετικό δείκτη 

να καταγράφει απώλειες της τάξης του 

5,5% (αντί οριακών απωλειών κατά 0,4% 

το 2011). Στα τρόφιµα η παραγωγή συρ-
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ρικνώθηκε κατά 3,8%, µε ταχύτερο ρυθµό 

σε σχέση µε το 2011 (-0,9%). 

Σε ότι αφορά τον Ιανουάριο του 2013, σε 

8 από τους 24 κλάδους της Μεταποίησης 

σηµειώνεται άνοδος του δείκτη (ποτά, 

κλωστοϋφαντουργικές ύλες, ένδυση, δέρ-

µατα-είδη υπόδησης, ξύλο-φελλός, χαρτί, 

φάρµακα, µη µεταλλικά ορυκτά), ενώ σε 9 

από του 24 κλάδους παρατηρείται επιβρά-

δυνση της καθοδικής πορείας του (τρόφι-

µα, εκτυπώσεις, χηµικά προϊόντα, προϊό-

ντα από ελαστικό και πλαστικό, µηχανή-

µατα και είδη εξοπλισµού, λοιπός εξοπλι-

σµός µεταφορών, έπιπλα, άλλες µεταποιη-

τικές δραστηριότητες, επισκευή και εγκα-

τάσταση µηχανηµάτων και εξοπλισµού). Η 

µεγαλύτερη αύξηση παρουσιάζεται στον 

κλάδο µη µεταλλικών ορυκτών, ο δείκτης 

του οποίου ενισχύθηκε κατά 37,5% (ένα-

ντι όµως επιδείνωσης 53,3% τον Ια-

νουάριο του 2012) και η µεγαλύτερη επι-

δείνωση παρατηρείται στον κλάδο µηχα-

νοκίνητων οχηµάτων, της τάξης του 

49,7%, σε συνέχεια πτώσης κατά 14,5% 

τον περυσινό Ιανουάριο. Στους υπό-

λοιπους κλάδους, η µεγαλύτερη υποχώ-

ρηση καταγράφηκε στα δερµάτινα είδη (-

31,6%, από -15,6% το 2011), µε τους 

κλάδους παραγωγής επίπλων (υποχώρηση 

κατά 28,6%, από 22,1%) και λοιπού εξο-

πλισµού µεταφορών (-26,5% έναντι -

32,4%) να έπονται. Ακολούθησε ο κλάδος 

των εκτυπώσεων (-18,6% το 2012, από -

24,5% το 2011) και ο κλάδος των κλω-

στοϋφαντουργικών υλών η παραγωγή του 

οποίου περιορίστηκε κατά 17,4%, ελαφρά 

ηπιότερα από ότι το 2011 (-22%). Η ύφε-

ση συνεχίζεται στον κλάδο των µη µεταλ-

λικών ορυκτών, µε ρυθµό ωστόσο σηµα-

ντικά ηπιότερο (-15,8% έναντι -35,7% το 

2011), ενώ σαφώς πιο περιορισµένη ήταν 

η µείωση στα µη µεταλλικά ορυκτά (-

15,8% το 2012 αντί -35,7% το 2011). 

∆ιάγραµµα 3.1 

∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής στην Ελλάδα και την Ευρωζώνη-17 Π.Μ.(%) ως προς το αντίστοιχο 
τρίµηνο του προηγούµενου έτους (2005=100) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ/Eurostat 
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Στον αντίποδα, ο κλάδος παραγώγων πε-

τρελαίου και άνθρακα είναι ο µοναδικός 

του οποίου η παραγωγή αυξήθηκε το 

2012 κατά 24,3% (αντί απωλειών που ξε-

πέρασαν το 14,5% το 2011).  

Γενικότερα, οι κλάδοι που σχετίζονται µε 

διαρκή καταναλωτικά αγαθά εµφάνισαν εκ 

νέου απώλειες της τάξης του 17,8% (ένα-

ντι ηπιότερης µείωσης 15,6% το 2011) 

αντανακλώντας τόσο τη µείωση του δια-

θέσιµου εισοδήµατος των καταναλωτών 

όσο και την ευρύτερη απαισιοδοξία. Αυξη-

µένη συρρίκνωση παρουσίασε η παραγω-

γή και στα κεφαλαιουχικά αγαθά (-14,8% 

αντί -9,7%), εξαιτίας της πτώσης των ε-

πενδύσεων, ενώ αντίθετα, στους κλάδους 

της ενέργειας η παραγωγή αυξήθηκε κατά 

5,3% (κατόπιν απωλειών 8,4% πρόπερσι). 

Κατασκευές 

Ο δείκτης παραγωγής στις Κατασκευές 

κατέγραψε το 2012 απώλειες της τάξης 

του 26,1% σε σχέση µε το 2011, όταν το 

2011 ο δείκτης συρρικνωνόταν κατά 

28,1%, εξελίξεις που συνολικά αποτυπώ-

νουν την ταχύρυθµη συρρίκνωσή του µέ-

σα σε µόλις µια διετία, που όµως έχει ξεκι-

νήσει από το 2008. Ακολούθως, η µέση 

τιµή του δείκτη κατήλθε το 2012 στο κα-

τώτερο επίπεδό της την περίοδο 2006-

2012. 

Σε ότι αφορά τους δείκτες που δείχνουν 

τις εξελίξεις στην οικοδοµική δραστηριό-

τητα, ο αριθµός αδειών κατά το 2012 πε-

ριορίστηκε κατά 36,7% (έναντι 28,5% το 

2011). Σε καµία περιφέρεια δεν σηµειώ-

θηκε πέρυσι αύξηση του αριθµού τους: η 

µεγαλύτερη κάµψη σηµειώθηκε στην Ατ-

τική (-47,8%), ενώ ακολούθησαν τα Ιόνια 

νησιά (-47,7%), η Στερεά Ελλάδα (-

41,3%), η Ανατολική Μακεδονία-Θράκη (-

36,1%) και η Θεσσαλία (-35,9%). Η πιο 

περιορισµένη πτώση σηµειώθηκε στην 

Ήπειρο (-27,5%). 

∆ιάγραµµα 3.2 

∆είκτης Παραγωγής στις Κατασκευές -ετήσια ΠΜ (%)- στην Ελλάδα και στην Ευρωζώνη-17 και ∆εί-
κτης Επιπέδου Εργασιών στην Ελλάδα (1996-2006=100) 

 

Πηγές: ΕΛΣΤΑΤ/Eurostat/ΙΟΒΕ 
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Παρόµοια ήταν η τάση τόσο στο δείκτη 

όγκου όσο και του δείκτη επιφάνειας, οι 

οποίοι περιορίστηκαν κατά 28,9% και 

30,4% αντίστοιχα. Ως προς το σκέλος της 

χρηµατοδότησης της κατασκευαστικής 

δραστηριότητας, σύµφωνα µε τα τελευ-

ταία στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος 

(Ιανουάριος 2013), τα επιτόκια των στε-

γαστικών δανείων µε διάρκεια άνω των 5 

ετών διαµορφώνονται στο 3,20%, εµφα-

νίζοντας οριακή πτώση σε σχέση µε τον 

Νοέµβριο και τον ∆εκέµβριο του 2012 

(στο 3,22% µέσος όρος). Ο δείκτης εκτι-

µήσεων-συναλλαγών οικιστικών ακινήτων 

µε διαµεσολάβηση τραπεζών, συρρικνώ-

θηκε το 2012 κατά 34,2%, έναντι πτώσης 

42,5% πρόπερσι. Η µικρή επιβράδυνση 

της µείωσης οφείλεται στην αύξηση που 

παρουσίασε ο δείκτης στο τελευταίο τρί-

µηνο του 2012 (κατά 15,4%) σε σχέση µε 

το αντίστοιχο τρίµηνο του 2011, λόγω της 

αύξησης του αριθµού των εκτιµήσεων το 

τελευταίο τρίµηνο του 2012 ως αποτέλε-

σµα της απόφασης ορισµένων µεγάλων 

εµπορικών τραπεζών για επανεκτίµηση 

σηµαντικού µέρους οικιστικών ακινήτων 

τους, τα οποία αποτελούν αντικείµενο 

χρηµατοδότησης ή εξασφάλιση χορηγού-

µενων δανείων. Παρά τις ανωτέρω δυσµε-

νείς εξελίξεις, από την έρευνα οικονοµικής 

συγκυρίας του ΙΟΒΕ για όλο το 2012 προ-

κύπτει µικρή βελτίωση στο δείκτη επιχει-

ρηµατικού κλίµατος στον τοµέα των κα-

τασκευών από τα ιστορικά χαµηλά επίπε-

δα που βρέθηκε το 2011. 

Λιανικό Εµπόριο 

Η συνεχής ύφεση και η επίδρασή της στα 

νοικοκυριά αποτυπώνονται µε ακρίβεια 

στους δείκτες που σχετίζονται µε το λιανι-

κό εµπόριο. Πιο συγκεκριµένα, ο δείκτης 

όγκου το 2012 µειώθηκε κατά 12,2%, ε-

λαφρά περισσότερο από ότι το 2011 

(10,3%). Ενδεικτικό της δεινής θέσης 

στην οποία βρίσκεται το λιανικό εµπόριο 

είναι το γεγονός πως όλοι ανεξαιρέτως οι 

σχετικοί υποκλάδοι του εµφανίζουν σηµα-

ντικές απώλειες στο τζίρο τους για ακόµα 

ένα χρόνο. Αναλυτικότερα, η µεγαλύτερη 

µείωση το 2012 εµφανίστηκε στα είδη έν-

δυσης-υπόδησης (-20,6% έναντι -18,8% 

το 2011), ενώ ο δείκτης όγκου συρρικνώ-

νεται σηµαντικά και στα έπιπλα-ηλεκτρικά 

είδη (κατά 16,3%, έναντι -15,7%). Εκτε-

ταµένη µείωση στη ζήτηση εµφανίζεται 

στα καύσιµα και λιπαντικά αυτοκινήτων, 

της τάξης του 15%, σε συνέχεια ευρείας 

υποχώρησης το 2011 σε σχέση µε το 

2010 κατά 16,5%. Ταυτόχρονα, συνεχί-

στηκε η καθοδική πορεία του δείκτη στα 

τρόφιµα-ποτά-καπνό, µε ρυθµό 13,6%, σε 

συνέχεια µείωσης κατά 14,9% το 2011. Οι 

ηπιότερες υποχωρήσεις εµφανίζονται στα 

µεγάλα καταστήµατα τροφίµων (-7,9% 

αντί -3,5% το 2011) καθώς και στα πολυ-

καταστήµατα (-4,7% έναντι αύξησης 

2,5% πρόπερσι). 

Η κάµψη στο λιανικό εµπόριο συνεχίζεται 

και κλιµακώνεται το φετινό Ιανουάριο, µε 

το δείκτη όγκου του να είναι 16,4% χαµη-

λότερος σε σχέση µε τον Ιανουάριο του 

2012, όταν υποχωρούσε κατά 10,6%. 

Όλοι οι υποκλάδοι παρουσιάζουν µείωση 

σε σχέση µε τις αρχές του 2012, η οποία 

στους µισούς (καύσιµα-λιπαντικά, φαρµα-

κευτικά-καλλυντικά, ένδυση-υπόδηση, έ-

πιπλα-ηλεκτρικά είδη-οικιακός εξοπλισµός) 

είναι µεγαλύτερη από αυτή του γενικού 

δείκτη.    
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Η κάµψη στο λιανικό εµπόριο έχει ήδη α-

ποτυπωθεί στους δείκτες επιχειρηµατι-

κών προσδοκιών, όπως αυτοί προκύ-

πτουν από τις έρευνες οικονοµικής 

συγκυρίας του ΙΟΒΕ. Στο σύνολο του 

λιανικού εµπορίου η απαισιοδοξία εντάθη-

κε το προηγούµενο έτος, καθώς ο δείκτης 

υποχώρησε µε ταχύτερο ρυθµό από ότι το 

2011 (-3,1% έναντι -0,5%). Αναλυτικότε-

ρα, στις επιµέρους κατηγορίες, απαισιοδο-

ξία επικράτησε για πρώτη φορά τα τελευ-

ταία τρία χρόνια στον κλάδο των τροφί-

µων- ποτών (-13,4% το 2012 σε σχέση µε 

+5,6% το 2011). Στον κλάδο των πολυ-

καταστηµάτων, οι προσδοκίες εξασθένη-

σαν και το 2012 (-10,6%), παρά την έ-

ντονη πτώση τους το 2011 (-38,2%). Α-

ντιθέτως, σε ανοδική τροχιά κινήθηκαν το 

2012 οι προσδοκίες στους κλάδους ένδυ-

σης-υπόδησης (+6,1%), µετά όµως τη 

ραγδαία επιδείνωσή τους το 2011 (-

20,6%). Στα είδη οικιακού εξοπλισµού η 

περυσινή άνοδος υπεραντιστάθµισε την 

πτώση του 2011 (+29% έναντι -13,2%). 

Τέλος, στον κλάδο οχηµάτων-

ανταλλακτικών παρέµειναν οι προσδοκίες 

αµετάβλητες. 

Στον κλάδο Αυτοκινήτων – Οχηµάτων, 

οι προσδοκίες σταθεροποιήθηκαν το 2012 

στο επίπεδο του 2011, στις 60,7 µονάδες, 

ενώ βρέθηκαν υψηλότερα από ότι το 2010 

(42,9 µονάδες). Έτσι, σε συνέχεια των 

εξελίξεων το 2011, το πρόγραµµα από-

συρσης παρότι δεν ενίσχυσε σηµαντικά τις 

τρέχουσες πωλήσεις, αλλά και ούτε τις 

προοπτικές τους, εκτιµάται ότι βελτίωσε 

τη διαχείριση των αποθεµάτων εκ µέρους 

των εταιρειών, µε αποτέλεσµα ο δείκτης 

να σταθεροποιηθεί. 

 

∆ιάγραµµα 3.3 

∆είκτης Όγκου Λιανικού Εµπορίου (2005=100) και ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών Λιανικού 
Εµπορίου (1996-2006=100) 

 

Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Πίνακας 3.4 

Ετήσιες Μεταβολές ∆είκτη Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο 

∆είκτης Όγκου (2005=100) 

Ετήσια Ετήσια 
Κατηγορίες καταστηµάτων λιανικού 

εµπορίου 2010 2011 2012 Μεταβολή 
'12/'11 

Μεταβολή 
'11/'10 

Γενικός ∆είκτης 93,7 84,2 73,9 -12,2% -10,1% 

Γενικός ∆είκτης (εκτός καυσίµων και λι-
παντικών αυτοκινήτων) 

92,0 84,0 74,1 -11,8% -8,7% 

Επιµέρους κατηγορίες καταστηµάτων 

Μεγάλα καταστήµατα τροφίµων 101,4 97,8 90,1 -7,9% -3,6% 

Πολυκαταστήµατα 96,6 99,0 94,4 -4,6% +2,5% 

Καύσιµα και Λιπαντικά Αυτοκινήτων 81,8 68,3 58,1 -14,9% -16,5% 

Τρόφιµα-Ποτά-Καπνός 88,9 75,7 65,4 -13,6% -14,8% 

Φαρµακευτικά-Καλλυντικά 107,7 98,1 85,7 -12,6% -8,9% 

Ένδυση-Υπόδηση 86,5 70,2 55,7 -20,7% -18,8% 

Έπιπλα-Ηλεκτρικά Είδη-Οικιακός Εξοπλι-
σµός 

88,8 74,9 62,7 -16,3% -15,7% 

Βιβλία-Χαρτικά-Λοιπά είδη δώρων 79,4 75,3 66,2 -12,1% -5,2% 

Πηγή: ΙΟΒΕ 

Πίνακας 3.5 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 

  
2010 2011 2012 

ΠΜ% 
'11/'10 

Π.Μ.% 
'12/'11 

Τρόφιµα-Ποτά-Καπνός 76,3 80,6 69,8 5,6% -13,4% 

Υφάσµατα-Ένδυση-Υπόδηση 68,4 54,3 57,6 -20,6% +6,1% 

Είδη Οικιακού Εξοπλισµού 55,2 47,9 61,8 -13,2% +29,0% 

Οχήµατα-Ανταλλακτικά 42,9 60,7 60,7 41,5% 0,0% 

Πολυκαταστήµατα 87,1 53,8 48,1 -38,2% -10,6% 

Σύνολο Λιανικού Εµπορίου 59,2 58,9 57,1 -0,5% -3,1% 

Πηγή: ΙΟΒΕ 

 

Στους δύο πρώτους µήνες του 2013, ο 

σχετικός δείκτης βρίσκεται κοντά στο µέ-

σο όρο του 2012 (61,4 µονάδες), αλλά 

είναι σε υψηλότερα επίπεδα σε σχέση µε 

το αντίστοιχο δίµηνο του 2012, όπου ό-

µως οι πολιτικές και οικονοµικές εξελίξεις 

είχαν αποθαρρύνει οποιεσδήποτε θετικές 

προσδοκίες. Έτσι, στις αρχές του 2013 οι 

εκτιµήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις κα-

ταγράφουν σχετική βελτίωση, ενώ αντίθε-

τα οι προβλέψεις για τις πωλήσεις του ε-

πόµενου διαστήµατος επιδεινώνονται. Α-

ξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι το ισοζύ-

γιο αποθεµάτων γίνεται αρνητικό, καθώς η 

αβεβαιότητα που επικράτησε στο τελευ-

ταίο τρίµηνο του 2012, όπου πραγµατο-

ποιούνται και τα επιχειρησιακά πλάνα πα-

ραγγελιών των επιχειρήσεων, επέδρασε 

καθοριστικά στα σηµερινά αποθέµατα των 
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επιχειρήσεων. Σχετική βελτίωση καταγρά-

φεται και στο ισοζύγιο της απασχόλησης.  

Με βάση τα στοιχεία της αγοράς, οι πω-

λήσεις επιβατικών διαµορφώθηκαν το 

2012 στα 58,5 χιλ. οχήµατα, µειωµένες 

κατά 40% σε σχέση µε το 2011, ενώ η 

εξέλιξη του κύκλου εργασιών στον κλάδο 

εµπορίας αυτοκινήτων κατέγραψε, σύµ-

φωνα µε τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, παρό-

µοια υποχώρηση, της τάξης 35%, µε στα-

διακή όµως εξασθένισή της στην πορεία 

των τριµήνων προς το τέλος του έτους. 

Στους δύο πρώτους µήνες του 2013 οι 

πωλήσεις είναι µειωµένες κατά 21%, µε τη 

συνέχιση του προγράµµατος της απόσυρ-

σης να κρίνεται ότι αποτελεί σε κάθε περί-

πτωση αναγκαίο µέτρο συγκράτησης της 

κίνησης στην αγορά.  

Χονδρικό Εµπόριο 

Η έντονη ύφεση στο λιανικό εµπόριο έχει 

αντίκτυπο και στο δείκτη κύκλου εργασιών 

του χονδρικού εµπορίου. Παρότι η πτώση 

του το 2012 (-11,9%) παρουσίασε επι-

βράδυνση σε σύγκριση µε το 2011 (-

13,5%), το µέσο επίπεδο του δείκτη κύ-

κλου εργασιών πέρυσι ήταν το χαµηλότε-

ρο της περιόδου 2006-2012. 

Υπηρεσίες 

Οι επιπτώσεις της οικονοµικής ύφεσης εί-

ναι εµφανείς και στον τοµέα των υπηρε-

σιών κατά το 2012, όπου κλιµακώνεται η 

υποχώρηση σχεδόν στο σύνολο των επι-

µέρους κλάδων, παρατείνοντας έτσι την 

πτωτική πορεία που έχει ξεκινήσει ήδη 

από το 2009.  

Ειδικότερα, η µεγαλύτερη µείωση το 2012 

καταγράφηκε στις υπηρεσίες τεχνικών και 

επιστηµονικών δραστηριοτήτων, µε το 

δείκτη κύκλου εργασιών να υποχωρεί κατά 

25,2% (κατόπιν σηµαντικών απωλειών 

22,1% το 2011). Απογοητευτική είναι η 

εικόνα στον τοµέα του τουρισµού (κλάδος 

ξενοδοχείων-εστιατορίων), ο οποίος πα-

ραδοσιακά αποτελεί σηµαντικό τµήµα της 

ελληνικής οικονοµίας. 

Πρόκειται για το χειρότερο έτος τουλάχι-

στον από το 2006 καθώς ο κύκλος εργα-

σιών το 2012 περιορίστηκε περαιτέρω, 

κατά 17,2% σε σχέση µε το 2011 (-

7,4%), φτάνοντας στη χαµηλότερη τιµή 

του από το 2006. 

Παράλληλα συνεχίστηκε η πτωτική πορεία 

στις υπηρεσίες διαφήµισης-έρευνας αγο-

ράς (κλάδος 73), κατά 16,3%, σε συνέχεια 

εκτεταµένων απωλειών το 2011 (-21,2%). 

Ο τζίρος των εκδοτικών δραστηριοτήτων 

(κλάδος 58) ήταν επίσης χαµηλότερος πέ-

ρυσι από το 2011, κατά 16,3%, όταν είχε 

µειωθεί κατά 26,9%. Ισχυροποίηση της 

πτώσης σηµειώθηκε στις υπηρεσίες ταχυ-

δροµικών και ταχυµεταφορικών δραστη-

ριοτήτων (κλάδος 53), από 4,4% το 2011 

σε 16% το 2012. 

Μικρότερος ήταν ο κύκλος εργασιών και 

στον κλάδο των υπηρεσιών πληροφορικής 

την προηγούµενη χρονιά, κατά 14,6% µε-

τά τη συρρίκνωσή του κατά 9,4% το 

2011, ενώ παραπλήσιες τάσεις επικράτη-

σαν στις υπηρεσίες αρχιτεκτόνων και µη-

χανικών (-12,4% το 2012, -19,6% το 

2011). 
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∆ιάγραµµα 3.4 

Εξέλιξη του ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό Εµπόριο (2005=100) 

 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

 

Τέλος, ηπιότερη ύφεση σε σχέση µε το 

2011 σηµειώθηκε στις υπηρεσίες τηλεπι-

κοινωνιών (κλάδος 61), όπου ο κύκλος 

εργασιών ήταν 5% χαµηλότερος το 2012 

εν συγκρίσει µε το 2011, όταν περιορί-

στηκε κατά 8,9%.  

Σε αντίθεση µε τους προηγούµενους κλά-

δους που βρέθηκαν σε ύφεση το 2012, ο 

κλάδος νοµικών, λογιστικών και συµβου-

λευτικών υπηρεσιών εµφάνισε οριακή αύ-

ξηση στο τζίρο του, κατά 1,1%, ενώ και 

το 2011 η υποχώρησή του ήταν οριακή 

(0,3%), αντικατοπτρίζοντας την ανθεκτι-

κότητά του στην εγχώρια πολυετή οικο-

νοµική κρίση. 

Οι προαναφερθείσες τάσεις στις Υπηρεσίες 

έχουν αποτυπωθεί έγκαιρα στις έρευ-

νες οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ. 

Πιο συγκεκριµένα, το 2012 σηµειώθηκε 

υποχώρηση του δείκτη επιχειρηµατικών 

προσδοκιών στο σύνολο των υπηρεσιών, 

της τάξης του 11,2%. Το 2012 η υποχώ-

ρηση των προσδοκιών επεκτάθηκε σε δύο 

κλάδους στους οποίους το 2011 ενισχύο-

νταν. Οι κλάδοι αυτοί είναι ο κλάδος ξενο-

δοχείων και εστιατορίων (-8,7% το 2012 

αντί ανόδου 2,6% το 2011) καθώς και ο 

κλάδος πληροφορικής (-5% αντί ανόδου 

4,4% το 2011). Επιπλέον, συνεχίζεται η 

επιδείνωση των προσδοκιών στους κλά-

δους των ενδιάµεσων χρηµατοπιστωτικών 

οργανισµών (-11,2% το 2012 έναντι -

17,1% το 2011) και των διαφόρων επιχει-

ρηµατικών δραστηριοτήτων (-12,1% ένα-

ντι -15,8%). Αντίθετα, στις βοηθητικές και 

συναφείς προς τις µεταφορές δραστηριό-

τητες ταξιδιωτικών πρακτορειών οι προσ-

δοκίες βελτιώθηκαν οριακά την προηγού-



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/13 
 

 
67

µενη χρονιά (+1,1%), είχαν όµως ισχυρο- ποιηθεί έντονα το 2011 (+20,9%). 
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∆ιάγραµµα 3.5 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον τοµέα ∆ιαφήµισης, Έρευνας Αγοράς και ∆ηµοσκοπήσεων Κοι-
νής Γνώµης (κλάδος 73) (2005=100) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

∆ιάγραµµα 3.6 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Νοµικών, Λογιστικών & Παροχής Συµβουλών ∆ιαχείρι-
σης ∆ραστηριοτήτων (κλάδοι 69+70.2) (2005=100) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
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∆ιάγραµµα 3.7 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Υπηρεσιών Τηλεπικοινωνιών (κλάδος 61) (2005=100) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

∆ιάγραµµα 3.8 

Εξέλιξη του δείκτη Κύκλου Εργασιών στον τοµέα Τουρισµού (∆ραστηριότητες Υπηρεσιών Παροχής 
Καταλύµατος και Εστίασης) (κλάδοι 55 & 56) (2005=100)

  

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
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Πίνακας 3.6 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 

 2010 2011 2012 
ΠΜ% 

‘11/’10 
ΠΜ% 

‘12/’11 

Ξενοδοχεία-Εστιατόρια 73,9 75,8 69,2 +2,6% -8,7% 

Τουριστικά Γραφεία-Πρακτορεία 60,4 73,0 73,8 +20,9% +1,1% 

∆ιάφορες Υπηρεσίες προς Επιχειρήσεις 60,8 51,2 45,0 -15,8% -12,1% 

Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 74,1 61,4 54,5 -17,1% -11,2% 

Πληροφορική 47,5 49,6 47,1 +4,4% -5,0% 

Σύνολο Υπηρεσιών 63,6 61,7 54,8 -3,0% -11,2% 

Πηγή: ΙΟΒΕ 

3.3 Εξαγωγικές Επιδόσεις της Ελλη-

νικής Οικονοµίας 

Οι ελληνικές εξαγωγές ξεπέρασαν το 2012 

τα €17 δισεκ., σηµειώνοντας άνοδο 5,1% 

σε σχέση µε το 2011. Ταυτόχρονα, οι ει-

σαγωγές κατέγραψαν µείωση κατά 6,0%, 

µε αποτέλεσµα το εµπορικό έλλειµµα να 

υποχωρήσει κατά €2,7 δισεκ. (ή -17,2%). 

Ακολούθως, η αξία των εξαγωγών στην 

Ελλάδα ανήλθε στο ήµισυ των εισαγωγών, 

µε το ποσοστό κάλυψης να είναι αυξηµένο 

κατά 6 εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε 

πέρυσι.  

Η άνοδος της αξίας των εξαγωγών κατά 

€800 εκατ. ερµηνεύεται κυρίως από την 

αύξηση αυτών στα Αγροτικά προϊόντα 

(+10,5%). µε το µερίδιο τους να ξεπερνά 

το ¼ του συνόλου των εξαγωγών, καθώς 

επίσης και από τη σηµαντική άνοδο που 

παρατηρήθηκε στις Πρώτες ύλες 

(+55,1%) µε την τελική αξία τους να 

φθάνει τα €1,4 δισεκ.. Αναλυτικότερα, 

στα Τρόφιµα και ζώα ζωντανά, που απο-

τελούν την κυριότερη κατηγορία εξαγώγι-

µων προϊόντων µεταξύ των αγροτικών 

προϊόντων, η άνοδος πέρυσι ήταν παρα-

πλήσια µε το σύνολο των δεύτερων 

(+9,3% ή €300 εκατ.), ενώ στα Ποτά-

Καπνός η αξία των εξαγωγών ενισχύθηκε 

κατά €17 εκατ. σε σχέση µε το αντίστοιχο 

χρονικό διάστηµα του 2011 (+10,2%). Η 

µεγαλύτερη άνοδος σηµειώθηκε στα Λάδια 

και λίπη ζωικής-φυτικής προέλευσης 

(+23,6%), αν και το µερίδιο τους στο σύ-

νολο των Τροφίµων-ζώων ζωντανών πα-

ραµένει πολύ µικρό.  

Στα Βιοµηχανικά προϊόντα, οι εξαγωγές 

υποχώρησαν κατά 1,4%, µε το µερίδιο 

τους όµως στις ελληνικές εξαγωγές προϊό-

ντων να παραµένει σε σχετικά υψηλό επί-

πεδο (∼60%). Μεταξύ των υποκατηγοριών 

τους, η σηµαντικότερη µείωση (-7,9% ή 

€327,5 εκατ.) παρατηρήθηκε στα Βιοµη-

χανικά είδη ταξινοµηµένα κατά α’ ύλη, µε 

το µερίδιο τους να υποχωρεί στο 37,5% 

του συνόλου των Βιοµηχανικών προϊό-

ντων. Αντίθετα, στα Μηχανήµατα-Υλικό 

Μεταφορών καταγράφεται άνοδος της τά-

ξης του 6,3%, ενώ στα ∆ιάφορα βιοµηχα-

νικά είδη, η αύξηση προσεγγίζει το 2,5%, 

µε αποτέλεσµα η αξία τους να ανέλθει στα 

€1,6 δισεκ. Στα Μη ταξινοµηµένα κατά 

κατηγορίες αγαθά η αξία των εξαγωγών 
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περιορίστηκε το προηγούµενο έτος κατά 

12,9%, στα €587,3 εκατ.  

Σε όρους γεωγραφικής κατεύθυνσης, οι 

εξαγωγές προς την ΕΕ-25 κατέγραψαν 

µείωση κατά 1,7% (ή €150 εκ.) το 2012. 

Η µείωση αυτή είναι κυρίως αποτέλεσµα 

της πτώσης των εξαγωγών προς τις χώρες 

της Ευρωζώνης-15 – που απορροφούν το 

40,5% των ελληνικών εξαγωγών – κατά 

€163 εκατ. (-2,3%). Η µεγαλύτερη µείωση 

σηµειώθηκε στις εξαγωγές προς την Κύ-

προ (-5,7% ή €60 εκατ.) που αποτελεί το 

σηµαντικό εµπορικό εταίρο της χώρας, 

ενώ εξίσου σηµαντική ήταν και η µείωση 

των εξαγωγών προς την Ιταλία (-5,5% ή 

€108 εκατ.). Στη Γερµανία, το µεγαλύτερο 

εµπορικό εταίρο της χώρας τα προηγού-

µενα έτη, καταγράφεται υποχώρηση της 

τάξης του 2% σε σχέση µε το αντίστοιχο 

χρονικό διάστηµα του 2011, µε την αξία 

των εξαγωγών να διαµορφώνεται στα 

€1,7 δισεκ, χωρίς όµως η χώρα να χάνει 

την πρώτη θέση της στην κατάταξη των 

εξαγωγικών προορισµών των ελληνικών 

προϊόντων. Αντίθετα, στις χώρες εκτός 

Ευρωζώνης, µικρή άνοδος (+3,7%) έλαβε 

χώρα στις εξαγωγές προς το Ηνωµένο Βα-

σίλειο – το µεγαλύτερο εµπορικό εταίρο 

στις χώρες εκτός Ευρωζώνης – µε τη συ-

νολική αξία αυτών να προσεγγίζει τα €820 

εκατ. 

Σηµαντική ώθηση στο εξωτερικό εµπόριο 

της χώρας προσφέρουν οι εξαγωγές προς 

την Τουρκία, τις ΗΠΑ και την Ρωσία. Η 

Τουρκία αναδείχθηκε πέρυσι σε τρίτο σε 

σηµαντικότητα εµπορικό εταίρο εκτός Ευ-

ρωζώνης, καθώς η αξία των εξαγωγών 

προς αυτή ανήλθε κατά 19,6% συγκριτικά 

µε πέρυσι ξεπερνώντας τα €814 εκατ., 

ενώ η αξία των εξαγωγών προς τις ΗΠΑ 

ήταν 27% υψηλότερη το 2012, στα €669 

εκατ. Σε ότι αφορά τη Ρωσία, η αξία των 

εξαγωγών που κατευθύνονται σε αυτή 

διαµορφώθηκε στα €460 εκατ., όταν το 

αντίστοιχο διάστηµα του 2011 δεν ξεπερ-

νούσε τα €387 εκατ. (+19%). 

Άνοδο της τάξης του 6,6% εµφανίζουν οι 

εξαγωγές προς τις χώρες των Βαλκανίων 

µε σηµαντικότερο εµπορικό εταίρο της 

Ελλάδας στην περιοχή τη Βουλγαρία (3ος 

σηµαντικότερος εξαγωγικός προορισµός 

συνολικά), όπου η συνολική αξία των εξα-

γωγών ξεπέρασε τα €1,1 δισεκ., κατά-

γράφοντας µικρή άνοδο της τάξης του 

1,1%. Ωστόσο, η µεγαλύτερη αύξηση ση-

µειώθηκε στις εξαγωγές προς την Βοσνία-

Ερζεγοβίνη, µε το ύψος τους να υπερδι-

πλασιάζεται σε σχέση µε το 2011 και να 

διαµορφώνεται στα €245 εκατ. Ανοδική 

τάση σηµειώνεται και προς την Σερβία-

Μαυροβούνιο-Κόσοβο (+12%) µε τη συ-

νολική αξία να προσεγγίζει τα €245 εκατ. 

Αντίθετα, εξασθένηση των εξαγωγών ση-

µειώθηκε προς την Κροατία (-8,2%) και 

τη Ρουµανία (-7,6%), που ωστόσο έχουν 

αµφότερες µικρό µερίδιο στις εξαγωγές, 

ενώ αµετάβλητη παραµένει η αξία εξαγω-

γών προς την ΠΓ∆Μ και την Αλβανία σε 

σχέση το 2011 (€280 και €352 εκατ. αντί-

στοιχα).  

Στις χώρες της Βόρειας Αµερικής, εκτός 

των ΗΠΑ, ανοδικά κινούνται οι εξαγωγές 

προς τον Μεξικό (+26%), αντισταθµίζο-

ντας εν µέρει την υποχώρηση στην αξία 

των εξαγωγών προς το Καναδά (-42,5%).  
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Πίνακας 3.7 

Εξαγωγές κατά µονοψήφια κατηγορία σε τρέχουσες τιµές (εκατ. €) 

Ιανουάριος-∆εκέµβριος 

 Αξία (εκατ. €) ΠΜ(%) Σύνθεση (%) 

 2012 2011 ’12/’11 2012 2011 

Αγροτικά προϊόντα 4.549,0 4.117,8 10,5% 26,8% 25,4% 

Τρόφιµα και ζώα ζωντανά 3.541,1 3.241,0 9,3% 20,8% 20,0% 

Ποτά & καπνός 624,1 566,2 10,2% 3,7% 3,5% 

Λάδια και λίπη ζωικής ή φυτικής προέλευσης 383,8 310,5 23,6% 2,3% 1,9% 

Πρώτες ύλες 1.408,6 908,3 55,1% 8,3% 5,6% 

Πρώτες ύλες µη εδώδιµες εκτός από καύσιµα 1.408,6 908,3 55,1% 8,3% 5,6% 

Καύσιµα 252,8 135,1 87,1% 1,5% 0,8% 

Ορυκτά, καύσιµα, λιπαντικά, κ.λπ. 252,8 135,1 87,1% 1,5% 0,8% 

Βιοµηχανικά προϊόντα 10.206,7 10.347,4 -1,4% 60,0% 63,9% 

Χηµικά προϊόντα & συναφή (µ.α.κ.) 2.425,1 2.415,5 0,4% 14,3% 14,9% 

Βιοµηχανικά είδη ταξινοµηµένα κατά πρώτη 

ύλη 
3.829,3 4.156,8 -7,9% 22,5% 25,7% 

Μηχανήµατα & υλικό µεταφορών 2.313,7 2.177,2 6,3% 13,6% 13,5% 

∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη 1.638,6 1.598,0 2,5% 9,6% 9,9% 

Άλλα 587,3 674,2 -12,9% 3,5% 4,2% 

Είδη & συναλλαγές µη ταξινοµηµένα κατά 

κατηγορίες 
587,3 674,2 -12,9% 3,5% 4,2% 

Συνολικές εξαγωγές 17.004,3 16.182,8 5,1% 100,0% 100,0% 

* Προσωρινά στοιχεία 

Πηγή: ΠΣΕ-ΚΕΕΜ-ΕΛΣΤΑΤ 

Αντίθετα, άνοδος καταγράφεται στις εξα-

γωγές ελληνικών προϊόντων προς τη Βό-

ρεια Αφρική και τη Μέση Ανατολή, η αξία 

των οποίων διαµορφώνεται κατά το δω-

δεκάµηνο του 2012 στα €1,4 δισεκ., 8,4% 

υψηλότερη από ότι πρόπερσι. Σηµαντικό-

τερος εµπορικός εταίρος στην περιοχή α-

ναδεικνύεται η Αλγερία, µε την αξία των 

εξαγωγών της διαµορφώνεται στα €281,1 

εκατ. καταγράφοντας ωστόσο µείωση κα-

τά 20%. Στον αντίποδα, υπερτριπλασια-

σµός των εξαγωγών σηµειώθηκε προς την 

Λιβύη (+287%), χώρα που αποτελεί δια-

χρονικά σηµαντικό εµπορικό εταίρο της 

Ελλάδας, µε την αξία τους να προσεγγίζει 

τα €171 εκατ., ενώ παράλληλα έντονη 

ήταν η ενίσχυση των εξαγωγών προς τα 

Ην. Αραβικά Εµιράτα (+59,2%), µε την 

αξία τους –η 2η υψηλότερη στην περιοχή 

– να διαµορφώνεται στα €275,4 εκατ. 

Όσον αφορά στις εξαγωγές προς τις χώ-

ρες της Κοινοπολιτείας Ανεξαρτήτων Κρα-

τών, η άνοδός τους κατά €114,7 εκατ. 

(+21,8%) ερµηνεύεται από την αύξηση 

των εξαγωγών προς την Ρωσία (+19%) 

και την Ουκρανία (+42,6%), µε τη συνο-

λική αξία να προσεγγίζει τα €102 εκατ. 

Ανοδικά συνεχίζουν να κινούνται οι εξα-

γωγές ελληνικών προϊόντων και προς την 

Κίνα, ως αποτέλεσµα της ενίσχυσης των 

εµπορικών σχέσεων που καταγράφονται 

τα τελευταία χρόνια µεταξύ των δύο χω-

ρών, µε την αξία τους να σηµειώνει άνοδο 

κατά 7,5 ποσοστιαίες µονάδες ή €20,7 ε-

κατ., ξεπερνώντας τα €290 εκατ. Ενδεικτι-

κό στοιχείο της δυνατότητας ενίσχυσης 
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του εξαγωγικού εµπορίου της Ελλάδας 

προς τη συγκεκριµένη χώρα αυτή αποτε-

λεί το γεγονός ότι το µερίδιό της στις συ-

νολικές εξαγωγές συνεχίζει να είναι πολύ 

µικρό, µόλις 1,7%.  

Επίσης, σηµαντική ήταν το 2012 η ενί-

σχυση της διείσδυσης των ελληνικών αγα-

θών στην Ινδία, δεδοµένου του µεγέθους 

της χώρας και της ζήτησης που µπορεί να 

αναπτυχθεί µελλοντικά, της τάξης του 

10,3%, µε την αξία τους να διαµορφώνε-

ται περίπου στα €60 εκατ. Έντονη εξά-

πλωση των ελληνικών αγαθών παρατηρεί-

ται και στις χώρες της Λατινικής Αµερικής 

και Ν.Α. Ασίας, µε την άνοδό τους προ-

σεγγίζει το 47,5% και 28,5%, αντίστοιχα. 

Πίνακας 3.8 

Εξαγωγές ανά προορισµό την περίοδο Ιανουαρίου-∆εκεµβρίου 2011 και 2012 

 Αξία (εκατ. €)  Σύνθεση 

  2012* 2011* 
 

Π.Μ. 
(%) 

2012 2011 

ΟΟΣΑ (29 χώρες) 9.519,4 9.445,6 0,8% 56,0% 58,4% 

ΕΕ-25 8.667,7 8.818,1 -1,7% 51,0% 54,5% 

Ευρωζώνη-15 6.905,6 7.068,3 -2,3% 40,6% 43,7% 

Β. Αµερική 857,2 769,7 11,4% 5,0% 4,8% 

Άλλες ανεπτυγµένες χώρες 188,6 150,9 25,0% 1,1% 0,9% 

Υπόλοιπες ΟΟΣΑ  (εκτός Ν.Κορέας) 972,2 840,7 15,6% 5,7% 5,2% 

Βαλκάνια 2.805,8 2.633,1 6,6% 16,5% 16,3% 

Κοινοπολ. Ανεξάρτ. Κρατών (ΚΑΚ) 641,4 526,7 21,8% 3,8% 3,3% 

Β. Αφρική & Μ. Ανατολή 1.381,3 1.274,5 8,4% 8,1% 7,9% 

Χώρες Αφρικής (εκτός Β. Αφρικής) 134,1 135,4 -1,0% 0,8% 0,8% 

Ν.Α. Ασία 341,6 266,0 28,4% 2,0% 1,6% 

Λατ. Αµερική 73,3 49,7 47,5% 0,4% 0,3% 

Λοιπές Χώρες 941,1 718,1 31,1% 5,5% 4,4% 

Σύνολο 17.004,3 16.182,8 5,1% 100,0% 100,0% 
* Προσωρινά στοιχεία 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ-ΚΕΕΜ 

∆ιάγραµµα 3.9 

Χώρες µε το µεγαλύτερο µερίδιο στις εξαγωγές ελληνικών προϊόντων (σε δισεκ. €), κατά την περίοδο 
Ιανουαρίου-∆εκεµβρίου 2011 και 2012 

 
*Σερβία-Μαυροβούνιο-Κόσοβο 
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Πηγή: ΠΣΕ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 

Ανακεφαλαιώνοντας, η ανοδική πορεία 

των ελληνικών εξαγωγών το 2012, παρά 

την επιβράδυνση της παγκόσµιας οικονο-

µίας και την ύφεση στην ΕΕ, αντανακλά 

τη σταδιακή ενίσχυση της ανταγωνιστικό-

τητας των ελληνικών προϊόντων, ως απο-

τέλεσµα και των διαρθρωτικών µεταρρυθ-

µίσεων που έχουν ολοκληρωθεί τα τελευ-

ταία χρόνια ή βρίσκονται σε εξέλιξη. Η 

παραµονή της ΕΕ, που απορροφά πάνω 

από τις µισές ελληνικές εξαγωγές αν και το 

µερίδιό της φθίνει, σε ύφεση και το 2013 

αναδεικνύει εντονότερα την ανάγκη προ-

σανατολισµού των ελληνικών εξαγωγικών 

προσπαθειών σε προορισµούς εκτός Ευ-

ρωζώνης (πχ. Ν.Α. Ασία – Β. Αµερική-

ΚΑΚ), όπου ήδη ενισχύονται οι ελληνικές 

θέσεις, όµως τα µερίδια σε αυτές τις αγο-

ρές είναι µικρά, συνεπώς υφίστανται προ-

οπτικές εκτεταµένης ενίσχυσής τους.  

Πρόσφατη εξέλιξη της οποίας ο αντίκτυ-

πος στις ελληνικές εξαγωγές δεν είναι εφι-

κτό να προσδιοριστεί προς το παρόν, απο-

τελεί η ένταξη της Κύπρου, τέταρτου ση-

µαντικότερου εξαγωγικού προορισµού για 

την Ελλάδα, µε µερίδιο 6,0% επί των εξα-

γωγών της το 2012 (€990 εκ.), σε πρό-

γραµµα στήριξης από την ΕΕ και το ∆ΝΤ, 

που οδήγησε στην ταχύρυθµη εκ βάθρων 

αναδιάρθρωση των δύο σηµαντικότερων 

κυπριακών τραπεζών και στην υλοποίηση 

προγράµµατος δηµοσιονοµικής προσαρ-

µογής. Σε κάθε περίπτωση, αναµένεται 

πτώση των εξαγωγών προς τη Κύ-προ.  

Από την άλλη πλευρά, στα πρώτα, προ-

σωρινά στοιχεία εµπορικού ισοζυγίου της 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. για το 2013 που αφορούν στον 

Ιανουάριο, αποτυπώνεται συνέχιση της 

ανόδου των εξαγωγών προϊόντων, µε ή-

πιους ρυθµούς (+3,5% οι εξαγωγές εξαι-

ρουµένων πλοίων-καυσίµων, έναντι 1,9% 

το 2012). Συνεκτιµώντας τις εξελίξεις και 

τις τάσεις που προαναφέρθηκαν, προβλέ-

πεται εκ νέου αύξηση των εξαγωγών αγα-

θών το τρέχον έτος, έστω µικρής έκτασης. 

3.4 Απασχόληση - Ανεργία 

Οι ήδη δυσµενείς συνθήκες στην αγορά 

εργασίας επιδεινώθηκαν περαιτέρω στο 

τέταρτο τρίµηνο του 2012. Σύµφωνα µε 

τα στοιχεία της έρευνας Εργατικού ∆υνα-

µικού της ΕΛΣΤΑΤ, στο συγκεκριµένο χρο-

νικό διάστηµα το ποσοστό ανεργίας ανήλ-

θε στο 26%, που είναι υψηλότερο κατά 

5,3 εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε το 

ίδιο τρίµηνο του 2011 και κατά 1,3 εκατο-

στιαίες µονάδες ως προς το γ’ τρίµηνο 

2012. Έτσι ο αριθµός των ανέργων το 

2012 διαµορφώθηκε στους 1.295,5 

χιλ., αυξηµένος κατά 269,6 χιλ (ή 26,3%) 

σε σύγκριση µε την αντίστοιχη περυσινή 

περίοδο και κατά 64,6 χιλ (ή 5,2%) ως 

προς το γ’ τρίµηνο του 2012. 

Στο σύνολο του 2012 το ποσοστό ανεργί-

ας στην Ελλάδα ανήλθε στο 24,2%, από 

17,7% το 2011, που είναι το υψηλότερο 

στην Ευρωζώνη-17 (Μ.Ο: 11,4%) έπειτα 

από εκείνο της Ισπανίας (25%), µε τον 

αριθµό των ανέργων να ανέρχεται στους 

1.203,8 χιλ. από 876,9 χιλ. το 2011. Το 

χαµηλότερο ποσοστό ανεργίας στην Ευ-

ρωζώνη-17 το 2012, βάσει των πλέον 

πρόσφατων διαθέσιµων στοιχείων16, κα-

ταγράφηκε στην Αυστρία (4,3%), ενώ 

στις Ιρλανδία, Πορτογαλία και Κύπρο, χώ-

                                                           
16 Από την Eurostat 
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ρες που επίσης έχουν προσφύγει στο µη-

χανισµό της τριµερούς χρηµατοδοτικής 

στήριξης, διαµορφώθηκε στο 14,7%, 

15,9% και 11,9%, αντίστοιχα.  

Η άνοδος της ανεργίας συνεχίζει να προ-

έρχεται από την κατακόρυφη πτώση της 

απασχόλησης. Ο αριθµός των απασχολού-

µενων σηµείωσε το δ’ τρίµηνο του 2012 

πτώση 6,4% σε σχέση µε το αντίστοιχο 

διάστηµα ένα χρόνο πριν (ή 250,9 χιλ.), 

όταν στην Ευρωζώνη-17 η µείωση ήταν 

της τάξης του 0,7% (-0,2% το τελευταίο 

τρίµηνο του 2011). Στο σύνολο της περα-

σµένης χρονιάς, ο αριθµός των απασχο-

λουµένων υποχώρησε στο χαµηλότερο 

επίπεδο της τελευταίας δεκαετίας (3.763,0 

χιλ.), σηµειώνοντας µείωση 8,0% σε σχέ-

ση µε το 2011. 

Προχωρώντας στα επιµέρους χαρακτηρι-

στικά των εξελίξεων στην αγορά εργασίας, 

η ανεργία των γυναικών το τελευταίο 

τρίµηνο του 2012 ανήλθε στο 29,7%, έ-

ναντι ποσοστού 24,5% την ίδια χρονική 

περίοδο του 2011. Στο σύνολο του 2012 η 

ανεργία των γυναικών διαµορφώθηκε στο 

28,1% (από 21,4% το 2011). Σε ότι αφο-

ρά την ανεργία στους άνδρες, το δ’ τρί-

µηνο του 2012 ανήλθε στο 23,3%, έναντι 

ποσοστού 17,8% το αντίστοιχο τρίµηνο 

του 2011. Στο σύνολο του 2012 η ανεργία 

των ανδρών διαµορφώθηκε στο 21,4% 

(από 14,9% το 2011). 

Από τη σκοπιά της ηλικιακής διάρθρω-

σης ανεργίας, το καταληκτικό τρίµηνο 

του 2012 το 57,8% των νέων ηλικίας 15-

24 ετών που επιθυµούσαν να εργαστούν 

δεν έβρισκαν εργασία (49,9% την αντί-

στοιχη περίοδο του 2011), ποσοστό υψη-

λότερο από όλες τις ηλικιακές οµάδες, µε 

το ποσοστό ανεργίας τους να ανέρχεται 

στο 55,3% πέρυσι, από 44,4% το 2011. 

Στην ηλικιακή οµάδα 25-29 ετών το σχετι-

κό ποσοστό διαµορφώθηκε στο 37,5% το 

2012 (από 29,6% το 2011). Τις επιπτώ-

σεις της ύφεσης στην απασχόληση βιώ-

νουν τα άτοµα που βρίσκονται στην πα-

ραγωγική ηλικία 30-44 ετών, καθώς το 

ποσοστό ανεργίας τους το 2012 ανήλθε 

στο 23% από 16,3% το 2011. Στη ηλικια-

κή οµάδα των 45-64 ετών, το ποσοστό 

ανεργίας ήταν πέρυσι συγκριτικά µικρότε-

ρο από τις προηγούµενες κατηγορίες 

(16,6% το 2012 έναντι 11,1% το 2011). 

Χαρακτηριστικό των τάσεων στην ηλικιακή 

διάρθρωση της ανεργίας είναι ότι περίπου 

το 70% του συνόλου των ανέργων της 

χώρας το 2012 προερχόταν από άτοµα 

ηλικίας 30 ετών και άνω, έναντι 63,3% το 

2011. Η αύξηση των ανέργων σε αυτές τις 

ηλικίες ενδέχεται να έχει ιδιαίτερα αρνητι-

κές συνέπειες στη συνοχή του κοινωνικού 

ιστού, δεδοµένου ότι τα άτοµα αυτών των 

ηλικιών είναι κατά κύριο λόγο υπεύθυνα 

για την κάλυψη των υποχρεώσεων της 

οικογένειάς τους ή του νοικοκυριού τους. 

Παράλληλα, είναι έντονη η αδυναµία της 

ελληνικής οικονοµίας να δηµιουργήσει νέ-

ες θέσεις εργασίας, δεδοµένου ότι αυξάνε-

ται ο αριθµός των ανέργων που βρίσκο-

νται εκτός της αγοράς εργασίας για χρονι-

κό διάστηµα µεγαλύτερο από δώδεκα µή-

νες. Πιο συγκεκριµένα το ποσοστό των 

µα-κροχρόνια ανέργων ανήλθε στο 

61% το 2012 από το 51,3% το 2011. Η 

αύξηση του ποσοστού ανεργίας µεταξύ 

των ατόµων ξένης υπηκοότητας  το 

2012 ξεπέρασε το ήµισυ του επίπεδου της 

το 2011, καθώς έφτασε τις 12,5 εκατο-
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στιαίες µονάδες (από το 20,7% στο 

33,3%). Πολύ ηπιότερη ήταν η άνοδος 

στους ηµεδαπούς, µε αποτέλεσµα η ανερ-

γία να µην ξεπεράσει το µέσο όρο στη 

χώρα (από το 17,4% στο 23,4%).  

Η ανεργία πλήττει περισσότερο τα άτοµα 

µε µεσαίο και χαµηλό επίπεδο εκπαί-

δευσης. Το 2012 η υψηλότερη ανεργία 

(38%) σηµειώθηκε στα άτοµα που δεν 

πήγαν καθόλου σχολείο (29% το 2011) 

και έπονται όσοι ολοκλήρωσαν µερικές 

τάξεις του ∆ηµοτικού, στους οποίους η 

ανεργία το περασµένο έτος ανήλθε στο 

28,2% (2011: 24,0%). Ακολουθούν όσοι 

έχουν απολυτήριο από τριτάξιο Γυµνάσιο 

(27,3% το 2012 έναντι 19,2% το 2011) 

και τα άτοµα µε πτυχίο ανώτερης τεχνικής 

επαγγελµατικής εκπαίδευσης (27% το 

2012 έναντι 20%). Πάνω από το 1/3 των 

απασχολουµένων της χώρας έχει ολοκλη-

ρώσει την εκπαίδευση του στο Λύκειο µε 

την ανεργία σε αυτό το επίπεδο εκπαίδευ-

σης να διαµορφώνεται πέρυσι σε 26,5% 

(από 19,4% το 2011). Μικρότερο από το 

µέσο όρο στο σύνολο της χώρας - αλλά 

αυξηµένο σε σχέση µε πρόπερσι- ήταν το 

2012 το ποσοστό ανεργίας στα άτοµα µε 

πτυχίο ανωτάτων σχολών (16,4% από 

12,7%) και στα άτοµα µε µεταπτυχιακό ή 

διδακτορικό τίτλο (13% έναντι 10,3%). 

∆ιάγραµµα 3.10 

Εξέλιξη του Ποσοστού του Εργατικού ∆υναµικού στο Σύνολο του Πληθυσµού και του Ποσοστού των 
Ανέργων στο σύνολο του Εργατικού ∆υναµικού 

 

Πηγές: ΕΛΣΤΑΤ-Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού, Eurostat 
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Σε επίπεδο περιφερειών το µεγαλύτερο 

ποσοστό ανεργίας παρουσιάζεται στην 

Στερεά Ελλάδα, στο 27,8% (έναντι 18,9% 

το 2011) γεγονός που µεταξύ άλλων οφεί-

λεται και στη συρρίκνωση της παραγωγής 

στον τοµέα της Μεταποίησης, καθώς στην 

περιοχή της Βοιωτίας βρίσκεται µεγάλος 

αριθµός βιοµηχανικών µονάδων. Στη δεύ-

τερη θέση µε το υψηλότερο ποσοστό α-

νεργίας ακολουθεί η Μακεδονία (Κεντρική 

Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία και Ανατο-

λική Μακεδονία-Θράκη) µε 25,6% από 

20% το 2011. Στη συνέχεια, µε παραπλή-

σια ποσοστά ανεργίας το 2012 ακολου-

θούν η ∆υτική Ελλάδα και η Αττική µε 

25,5% και 25,3% αντίστοιχα (από 17,3% 

και 17,6%, αντίστοιχα). Αυτές οι περιφέ-

ρειες αυτές έχουν ποσοστά ανεργίας ανώ-

τερα του εθνικού µέσου όρου (24,2%). 

Από την άλλη πλευρά, τα χαµηλότερα πο-

σοστά ανεργίας εντοπίζονται στα Ιόνια 

Νησιά (14,7% το 2012 έναντι 14,2% το 

2011) και στο Νότιο Αιγαίο (15,1% το 

2012 έναντι 15% το 2011). Η µεγαλύτερη 

ποσοστιαία αύξηση στον αριθµό των α-

νέργων σηµειώθηκε στο Βόρειο Αιγαίο, 

όπου ο αριθµός τους αυξήθηκε κατά 

54,7% (από τους 11,4 χιλ. το 2011 στους 

17,6 χιλ. το 2012). Η δεύτερη µεγαλύτερη 

ποσοστιαία αύξηση στον αριθµό των α-

νέργων έλαβε χώρα στη ∆υτική Ελλάδα, 

κατά 47,6% (από τους 54,9 χιλ. πρόπερσι 

στους 81,1 χιλ. το 2012), ενώ ακολου-

θούν η Αττική µε 45,2% (από 328,3 χιλ. 

το 2011 σε 476,8 χιλ. το 2012) και η Στε-

ρεά Ελλάδα µε 42,3% (από 46,1 χιλ. το 

2011 σε 65,6 χιλ. το 2012). Τα Ιόνια Νη-

σιά και το Νότιο Αιγαίο παρουσιάζουν τη 

χαµηλότερη αύξηση στον αριθµό των α-

νέργων κατά 4,5% ή 0,7 χιλ. ενώ στο Νό-

τιο Αιγαίο ο αριθµός των ανέργων παρέ-

µεινε σταθερός, στους 20,2 χιλ..  

Σε επίπεδο βασικών οικονοµικών το-

µέων, η µεγαλύτερη ποσοστιαία µείωση 

σηµειώθηκε το 2012, όπως και τα προη-

γούµενα έτη, στο δευτερογενή τοµέα πα-

ραγωγής, ενδεικτικό της συνεχιζόµενης 

αποβιοµηχανοποίησης της ελληνικής οικο-

νοµίας και της «στροφής» των εργαζοµέ-

νων στους δύο άλλους τοµείς της και κυ-

ρίως τον τοµέα των υπηρεσιών. Η απα-

σχόληση σε αυτό τον τοµέα συρρικνώθη-

κε το 2012 επιπλέον κατά 14%, σε συνέ-

χεια µείωσης της το 2011 κατά 15,7%. 

Πιο συγκεκριµένα, οι ασχολούµενοι µειώ-

θηκαν κατά 101,9 χιλ. σε σχέση µε πρό-

περσι, στους 627 χιλ. από 728,9 χιλ.. Στον 

πιο πολυπληθή τοµέα της ελληνικής οικο-

νοµίας ο οποίος συγκεντρώνει σχεδόν 7 

στους 10 εργαζόµενους, τον τριτογενή, η 

απασχόληση συρρικνώθηκε για τέταρτη 

συνεχόµενη χρονιά, σε µεγαλύτερη έκτα-

ση από ότι το 2011, κατά 7,3%, έναντι 

προηγούµενης µείωσης 4%, µε τους απα-

σχολούµενους να ανέρχονται πλέον στους 

2.646 χιλ. από 2.854,4 χιλ. το 2011. Τέ-

λος, συνεχίστηκε τον περασµένο χρόνο 

στον πρωτογενή τοµέα η πτωτική πορεία 

της απασχόλησης, µετά την άνοδό της την 

τριετία 2008-2010, όµως µε χαµηλότερο 

ρυθµό σε σχέση µε το 2011 (3,4% το 

2012 έναντι 7,7% το 2011). 

Μεταξύ των µεγαλύτερων (από άποψη 

απασχόλησης) κλάδων οικονοµικής 

δραστηριότητας, στον κλάδο των Κατα-

σκευών, έναν εξ’ αυτών µε τη µεγαλύτερη 

συρρίκνωση απασχόλησης τα τελευταία 

χρόνια λόγω της οικονοµικής κρίσης, η 

µείωση ήταν η υψηλότερη το 2012, κατά 
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17,4% ή 43,4 χιλ. εργαζόµενους, σε συνέ-

χεια µείωσης 22,5% το 2011 (-72,6 χιλ. 

εργαζόµενοι). Μείωση της τάξης του 

13,4% ή κατά 55,8 χιλ. εργαζόµενους ση-

µειώθηκε στη Μεταποίηση (έναντι µείωσης 

11,4% το 2011). Εκ νέου συρρίκνωση 

στην απασχόληση κατά 10,9% ή 82,1 χιλ. 

εργαζόµενους σηµειώθηκε σε έναν από 

τους µεγαλύτερους κλάδους της ελληνικής 

οικονοµίας, αυτόν του Χονδρικού-Λιανικού 

εµπορίου το 2012, όπου το 2011 η µείωση 

συγκρατήθηκε σε χαµηλά επίπεδα (-5% ή 

39,7 χιλ. εργαζόµενοι). Παρόµοια µεταξύ 

τους µείωση στην απασχόληση παρουσία-

σαν οι κλάδοι υπηρεσιών Παροχής κατα-

λύµατος-Εστίασης και ∆ηµόσιας διοίκησης-

άµυνας-υποχρεωτικής κοινωνικής ασφάλι-

σης, κατά 7,5% και 7,0% αντίστοιχα. Τέ-

λος, η πτώση της απασχόλησης στην Εκ-

παίδευση δεν ξεπέρασε το 2012 το 3,8% 

ή 11,8 χιλ. εργαζόµενους, από 4,4% ή 

14,1 χιλ. εργαζόµενους πρόπερσι.

Πίνακας 3.9 

Πληθυσµός ηλικίας 15 ετών και άνω, κατά κατάσταση απασχόλησης (σε χιλ.) 

Εργατικό ∆υναµικό 

Περίοδος  
Αναφοράς 

Γενικό Σύνολο 
Σύνολο 

Ποσοστό (%) 
του  

πληθυσµού 
Απασχολούµενοι 

Ποσοστό (%) 
του εργατικού 

δυναµικού 
Άνεργοι 

Ποσοστό (%) 
του εργατικού 

δυναµικού 

1998 8.680,4 4.525,8 52,1% 4.017,9 88,8% 507,9 11,2% 

1999 8.764,5 4.586,1 52,3% 4.031,4 87,9% 554,7 12,1% 

2000 8.839,8 4.611,9 52,2% 4.088,5 88,6% 523,5 11,4% 

2001 8.906,4 4.580,3 51,4% 4.086,3 89,2% 493,9 10,8% 

2002 8.964,3 4.656,0 51,9% 4.175,8 89,7% 480,2 10,3% 

2003 9.014,9 4.734,4 52,5% 4.274,5 90,3% 460,0 9,7% 

2004 9.063,5 4.818,8 53,2% 4.313,2 89,5% 505,7 10,5% 

2005 9.108,1 4.846,5 53,2% 4.369,0 90,1% 477,5 9,9% 

2006 9.157,4 4.886,8 53,4% 4.452,3 91,1% 434,5 8,9% 

2007 9.207,4 4.916,8 53,4% 4.509,9 91,7% 406,9 8,3% 

2008 9.234,1 4.937,3 53,5% 4.559,4 92,3% 377,9 7,7% 

2009 9.267,5 4.979,8 53,7% 4.508,7 90,5% 471,1 9,5% 

2010 9.306,3 5.017,4 53,9% 4.388,6 87,5% 628,7 12,5% 

A΄ τρίµηνο 2011 9.329,4 4.987,0 53,5% 4.194,4 84,1% 792,6 15,9% 

Β΄ τρίµηνο 2011 9.337,6 4.967,2 53,2% 4.156,3 83,7% 810,8 16,3% 

Γ΄ τρίµηνο 2011 9.346,0 4.957,6 53,0% 4.079,3 82,3% 878,3 17,7% 

∆΄ τρίµηνο 2011 9.354,5 4.958,7 53,0% 3.932,8 79,3% 1.025,9 20,7% 

2011 9.341,9 4.967,6 53,2% 4.090,7 82,3% 876,9 17,7% 

A΄ τρίµηνο 2012 9.362,3 4.958,0 53,0% 3.837,9 77,4% 1.120,1 22,6% 

Β΄ τρίµηνο 2012 9.369,7 4.961,9 53,0% 3.793,1 76,4% 1.168,8 23,6% 

Γ΄ τρίµηνο 2012 9.377,2 4.969,9 53,0% 3.739,0 75,2% 1.230,9 24,8% 

∆΄ τρίµηνο 2012 9.384,9 4.977,5 53,0% 3.681,9 74,0% 1.295,5 26,0% 

2012 9.373,5 4.966,8 53,0% 3.763,0 75,8% 1.203,8 24,2% 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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Μεσοπρόθεσµες εκτιµήσεις 

Αναµφίβολα, η ανεργία αποτελεί το µεγα-

λύτερο κοινωνικό πρόβληµα που έχει προ-

καλέσει η µακροχρόνια οικονοµική ύφεση 

στην Ελλάδα. Τον περασµένο χρόνο 

πραγµατοποιήθηκαν σηµαντικές αλλαγές 

στην αγορά εργασίας, όπως η εκτεταµένη 

µείωση του κατώτατου µισθού, η αναστο-

λή των αυτόµατων µισθολογικών ωριµάν-

σεων, η κατάργηση επιδοµάτων, η κατάρ-

γηση της επέκτασης των συλλογικών συµ-

βάσεων σε όσους δεν συµµετέχουν σε 

αυτές. Ωστόσο η ανεργία ανήλθε το 2012 

ταχύτερα από ότι το πρόπερσι, κατά 6,5 

εκατοστιαίες µονάδες, έναντι αύξησης 5,2 

εκατοστιαίων µονάδων το 2011. 

Από την άλλη πλευρά, υπό τη διαδικασία 

εµπροσθοβαρούς δηµοσιονοµικής προ-

σαρµογής, µε ισχυρό αντίκτυπο στην εγ-

χώρια ζήτηση και την οικονοµική δραστη-

ριότητα, αλλά και εξαιτίας της υψηλής α-

βεβαιότητας το 2012 στο εγχώριο πολιτι-

κοοοικονοµικό περιβάλλον λόγω των δια-

δοχικών διαπραγµατεύσεων µε την τρόικα 

και του παρατεταµένου εκλογικού κύκλου, 

το επενδυτικό και επιχειρηµατικό κλίµα 

παρέµεινε δυσµενές καθ’ όλη τη διάρκεια 

του προηγούµενου έτους. Ακολούθως, η 

παραγωγή υποχώρησε εκ νέου (-6,6% 

πτώση της εγχώριας προστιθέµενης αξίας) 

και οι επενδύσεις παρουσίασαν εκτεταµέ-

νη συρρίκνωση (-17,6%). Σε αυτές τις 

συνθήκες, που επέφεραν ισχυρή πτώσης 

της απασχόλησης (-8,0%) δεν ήταν δυνα-

τή η αξιολόγηση των επιδράσεων των 

διαρθρωτικών αλλαγών στην αγορά εργα-

σίας. 

Σε ότι αφορά το 2013, παρότι η αβεβαιό-

τητα του περασµένου έτους έχει καµφθεί 

µετά τη λήξη των διαπραγµατεύσεων µε 

την τρόικα, τα µέτρα που λήφθηκαν στο 

Eurogroup της 26ης Νοεµβρίου 2012 και 

την επανεκκίνηση της χρηµατοδότησης 

του ελληνικού κράτους από την ΕΕ και το 

∆ΝΤ, εντούτοις οι τάσεις στην αγορά ερ-

γασίας δεν φαίνεται να έχουν µεταβληθεί 

ριζικά σε σχέση µε την προηγούµενη χρο-

νιά. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΟΑΕ∆, ο 

ρυθµός ανόδου των ανέργων στο πρώτο 

δίµηνο του 2013 βρισκόταν στο 10,0%, 

οριακά χαµηλότερος εκείνου στο χρονικό 

διάστηµα του 2012 (10,9%). Βάσει στοι-

χείων της ίδιας πηγής, η ροή απασχόλησης 

(προσλήψεις – καταγγελίες συµβάσεων-

εκούσιες αποχωρήσεις) παραµένει αρνητι-

κή, όµως έχει εξασθενήσει σηµαντικά σε 

σύγκριση µε πέρυσι. 

Ωστόσο η συνέχιση της ύφεσης και της 

αποδυνάµωσης της ζήτησης το 2013, δεν 

προµηνύουν τη βελτίωση των συνθηκών 

στην αγορά εργασίας το 2013. Επιπλέον, 

τους πρώτους µήνες του τρέχοντος έτους 

είναι πιθανή η αύξηση των απολύσεων, 

µετά τις αλλαγές στο ύψος της αποζηµίω-

σης και στο χρονικό διάστηµα προειδοποί-

ησης για την πραγµατοποίηση απόλυσης, 

που περιλήφθηκαν στο Μεσοπρόθεσµο 

Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 

2013-2016. Στον αντίποδα, τονωτικά στην 

απασχόληση τους αµέσως επόµενους µή-

νες µπορεί να επενεργήσει η επίτευξη της 

επανεκκίνησης των έργων στους πέντε 

µεγάλους οδικούς άξονες. Η επιτάχυνση 

του ΕΣΠΑ 2007-2013 καθώς η δ’ προ-

γραµµατική περίοδος φθάνει στο τέλος 

της και επιπλέον δεν θα εκδηλωθεί φέτος, 

όπως πέρυσι, η αδράνεια που επιφέρει ο 
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εκλογικός κύκλος, µπορεί να τονώσει την 

επενδυτική δραστηριότητα, επενεργώντας 

ανασχετικά στην περαιτέρω εκτεταµένη 

υποχώρηση της απασχόλησης. Επιπλέον, 

η ευρύτερη εφαρµογή των περυσινών 

διαρθρωτικών αλλαγών ενδεχοµένως να 

επιβραδύνει την άνοδο της ανεργίας. Υπό 

τις παραπάνω επιδράσεις, η ανεργία 

προβλέπεται να διαµορφωθεί το 

2013 στο 27,6%. 

Σταθεροποιητικές τάσεις, σε πολύ 

χαµηλά όµως επίπεδα, καταγράφονται 

στις προβλέψεις των επιµέρους τοµέων 

της οικονοµίας για τις βραχυπρόθεσµες 

προοπτικές της απασχόλησης, όπως προ-

κύπτει από τα στοιχεία των Ερευνών Οι-

κονοµικής Συγκυρίας του ΙΟΒΕ. Πιο συ-

γκεκριµένα: 

Το τρίµηνο Ιανουαρίου – Μαρτίου, οι 

βραχυπρόθεσµες προβλέψεις για την 

απασχόληση σε σχέση µε το τελευ-

ταίο τρίµηνο του 2012 παραµένουν 

στα ίδια επίπεδα στη Βιοµηχανία, το 

Λιανικό Εµπόριο και τις Κατασκευές 

και εξοµαλύνονται στις Υπηρεσίες. Σε 

σχέση µε την ίδια περίοδο του προηγού-

µενου έτους, σηµειώνεται ήπια βελτίωση 

στις προβλέψεις όλων των τοµέων, µικρό-

τερης όµως έκτασης στις Υπηρεσίες και 

περισσότερο στο Λιανικό Εµπόριο και τις 

Κατασκευές. Αναλυτικότερα: 

Στη Βιοµηχανία, το αρνητικό ισοζύγιο 

των σχετικών προβλέψεων για την 

απασχόληση το διάστηµα Ιανουαρίου 

– Μαρτίου παρέµεινε αµετάβλητο σε 

σύγκριση µε το τρίµηνο Οκτωβρίου – 

∆εκεµβρίου διαµορφώνεται εκ νέου στις -

20 µονάδες. Από την άλλη πλευρά, η επί-

δοση αυτή είναι λιγότερο δυσµενής σε 

σχέση µε την αντίστοιχη περσινή (-26 µο-

νάδες). Το 3% των µεταποιητικών επιχει-

ρήσεων προβλέπει άνοδο της απασχόλη-

σης το προσεχές χρονικό διάστηµα, ενώ 

αντίθετα το 23% αναµένει βραχυπρόθεσµα 

πτώση στον αριθµό των θέσεων εργασίας 

του τοµέα, µε τη συντριπτική πλειονότητα 

(74%) των επιχειρήσεων να προβλέπει 

σταθερότητα. 

Στις Κατασκευές, οι σχετικές προβλέ-

ψεις το τρίµηνο Ιανουαρίου – Μαρτί-

ου του 2013 παραµένουν επίσης στα 

επίπεδα του αµέσως προηγούµενο 

τριµήνου. Συγκεκριµένα, ο σχετικός δεί-

κτης διαµορφώνεται στις -33 µονάδες, υ-

ψηλότερα όµως κατά 18 µονάδες σε σύ-

γκριση µε το ίδιο διάστηµα του 2012. Οι 

µισές επιχειρήσεις του τοµέα (από 47% το 

προηγούµενο τρίµηνο και 61% το αντί-

στοιχο περσινό διάστηµα) προβλέπουν λι-

γότερες θέσεις εργασίας στον τοµέα, ενώ 

αυξάνεται ελαφρά στο 18% (από 16% το 

χρονικό διάστηµα Οκτωβρίου - ∆εκεµβρί-

ου) το ποσοστό εκείνων που αναµένουν 

άνοδο της απασχόλησης. Στα ∆ηµόσια Έρ-

γα, η πορεία του δείκτη είναι ελαφρά πτω-

τική το εξεταζόµενο διάστηµα (-30 από -27 

µονάδες αντίστοιχα), αντισταθµιζόµενη 

από την άνοδο του σχετικού αρνητικού 

δείκτη στις Ιδιωτικές Κατασκευές (-43 από 

-48 µονάδες αντίστοιχα). 

Στις Υπηρεσίες, οι αρνητικές προ-

βλέψεις για την απασχόληση το πρώ-

το τρίµηνο του 2013 βελτιώνονται σε 

σχέση µε το µέσο όρο του τέταρτου 

τριµήνου του προηγούµενου έτους. 

Έτσι, το σχετικό ισοζύγιο διαµορφώνεται 

στις -23 µονάδες, κερδίζοντας 10 µονάδες 

έναντι του τριµήνου Οκτωβρίου – ∆εκεµ-
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βρίου, σε οριακά ανώτερη επίδοση σε 

σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα του 

2012. Από τις επιχειρήσεις του τοµέα, τα 

3/10 εξ’ αυτών αναµένουν συρρίκνωση 

της απασχόλησης το επόµενο διάστηµα 

(από 36%), µε το ποσοστό εκείνων που 

προβλέπουν άνοδο να αυξάνεται στο 7% 

(από 3%). 

Οι σχετικές προβλέψεις έχουν βελτιωθεί 

το συγκεκριµένο διάστηµα σε όλους τους 

επιµέρους κλάδους, περισσότερο όµως 

στα Ξενοδοχεία – Εστιατόρια – Τουριστικά 

Πρακτορεία και τις Μεταφορές και λιγότε-

ρο στους Ενδιάµεσους Χρηµατοπιστωτι-

κούς Οργανισµούς. 

Αµετάβλητες παραµένουν οι προ-

βλέψεις για την απασχόληση το υπό 

εξέταση διάστηµα σε σχέση µε το α-

µέσως προηγούµενο τρίµηνο στο 

Λιανικό Εµπόριο, µε τον σχετικό αρνητι-

κό δείκτη να διαµορφώνεται εκ νέου στις -

40 µονάδες, 15 µονάδες χαµηλότερα όµως 

από την αντίστοιχη περσινή τιµή του. 

Τα 2/5 των επιχειρήσεων του τοµέα ανα-

µένουν εκ νέου µείωση των θέσεων εργα-

σίας, ενώ µόλις το 1% προβλέπει άνοδο 

της απασχόλησης. Σε επιµέρους τοµείς, 

σηµειώνεται έντονη πτώση στο ισοζύγιο 

των προβλέψεων της απασχόλησης στα 

Τρόφιµα-Ποτά-Καπνός και τα Οχήµατα & 

Ανταλλακτικά και µικρή άνοδος στα Υφά-

σµατα - Ένδυση-Υπόδηση, τα Είδη οικια-

κού εξοπλισµού και τα Πολυκαταστήµατα. 
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∆ιάγραµµα 3.11 

Προβλέψεις για την απασχόληση (διαφορά θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 
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3.5 Τιµές Καταναλωτή 

Πρόσφατες εξελίξεις  

Οι µειώσεις των µισθών στο δηµόσιο και 

στον ιδιωτικό τοµέα το 2012, οι περικοπές 

των συντάξεων, η διεύρυνση της άµεσης 

φορολογίας µε τον περιορισµό του αφο-

ρολόγητου εισοδήµατος και την πληρωµή 

νέων εισφορών, σε συνδυασµό µε την 

επίπτωση της υψηλής ύφεσης στην απα-

σχόληση. µείωσαν σηµαντικά το εγχώριο 

διαθέσιµο εισόδηµα και την καταναλωτική 

ζήτηση, που µε τη σειρά τους άσκησαν 

περιοριστικές πιέσεις στην αύξηση του 

επιπέδου τιµών. Ακολούθως, το µέσο επί-

πεδο του πληθωρισµού στην Ελλάδα το 

2012 διαµορφώθηκε στο 1,5%, σηµειώ-

νοντας πτώση κατά 1,8 εκατοστιαίες µο-

νάδες σε σχέση µε το 2011. Η αποκλιµά-

κωση του πληθωρισµού συνεχίστηκε στο 

α’ δίµηνο του 2013, µε αποτέλεσµα να 

διαµορφωθεί στο 0,1%, επίπεδο που υπο-

δηλώνει σταθερότητα τιµών, έναντι 2,2% 

την αντίστοιχη περίοδο του 2012. 

Η σηµαντική επιβράδυνση του πληθωρι-

σµού ερµηνεύεται από την αρνητική επί-

δραση που προκαλούν στον Γ∆ΤΚ συγκε-

κριµένες κατηγορίες αγαθών συγκριτικά µε 

το ίδιο χρονικό διάστηµα πέρυσι.  

Συγκεκριµένα, οι σαφώς περιορισµένες σε 

σύγκριση µε πέρυσι πληθωριστικές δυνά-

µεις που εκδηλώνονται στο πρώτο δίµηνο 

του 2013, προέρχονται κυρίως από την 

πλευρά των καυσίµων, µε την αύξηση στο 

σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στο 

11,7% έναντι 13% στο ίδιο διάστηµα του 

2012, και στην τιµή της Ενέργειας, όπου ο 

δείκτης σηµείωσε άνοδο 11,8% έναντι 

13,2% ένα χρόνο νωρίτερα. 

∆ιάγραµµα 3.12 

Συµβολή των Καυσίµων στη διαµόρφωση 
του Γ∆ΤΚ (ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Καύσιµα Λοιπά Γενικός
 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 

Αντίστοιχα, στα Οπωροκηπευτικά, ο ρυθ-

µός ανόδου των τιµών ήταν ελαφρώς χα-

µηλότερος από εκείνον το α δίµηνο του 

2012 (2% έναντι 2,2%), ενώ ο δείκτης 

τιµών αγαθών καταναλωτή παρουσίασε 

άνοδο 1,5% έναντι 2,8% στην ίδια περίο-

δο του 2012. 

Στον αντίποδα, οι τιµές των υπηρεσιών 

υποχώρησαν, κατά 1,6%, γεγονός που 

αποτυπώνεται στην εξέλιξη του δοµικού 

πληθωρισµού, ο οποίος κινείται σε αρνη-

τικό επίπεδο και διαµορφώνεται στο -

1,3%, από 1,1% το α΄δίµηνο του 2012. 

Στις υπόλοιπες οµάδες αγαθών και υπηρε-

σιών, σηµαντική είναι η αύξηση που κα-

ταγράφεται στη Στέγαση για τέταρτη συ-

νεχή χρονιά, και µάλιστα µεγαλύτερη από  

ότι στο αρχικό δίµηνο του 2012 (9,2% 

έναντι 8,3%), καθώς επίσης και στην Έν-

δυση-Υπόδηση, όπου ο σχετικός δείκτης 

διαµορφώνεται στο 2,1% (από 0,2% το 

2012).
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∆ιάγραµµα 3.13 

Εξέλιξη Γ∆ΤΚ και επιπτώσεις από επιµέρους 
δείκτες 

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 

Αντιθέτως, σηµαντική µείωση σηµειώνεται 

στις Επικοινωνίες (-5,1%), στην Υγεία και 

στην Εκπαίδευση (-4,2% και -4% αντί-

στοιχα), ενώ καθοδικά κινούνται οι τιµές 

στα ∆ιαρκή Αγαθά, όπου ο σχετικός δεί-

κτης σηµειώνει µεταβολή -3,3%, ελαφρώς 

µεγαλύτερη από ότι το αντίστοιχο χρονικό 

διάστηµα πέρυσι (-1,9%). 

Σε ότι αφορά τον εναρµονισµένο πληθω-

ρισµό στην Ελλάδα το προηγούµενο έτος, 

διαµορφώθηκε στο 1,0%, έναντι 3,1% το 

2011, επίπεδο σηµαντικά χαµηλότερο από 

το µέσο όρο των χωρών-µελών της Ευρω-

ζώνης-17 (2,5%). 

Το α΄δίµηνο του 2013 ο εναρµονισµένος 

πληθωρισµός καταγράφει πτώση κατά 1,8 

εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε το ίδιο 

δίµηνο του προηγούµενου έτους και δια-

µορφώνεται στο 0,1%, επίπεδο που επί-

σης υποδηλώνει σταθερότητα τιµών. 

∆ιάγραµµα 3.14 

Εξέλιξη δοµικού πληθωρισµού και Γ∆ΤΚ 

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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∆οµικός Γ∆ΤΚ
 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 

Αυτή η εξέλιξη είχε ως αποτέλεσµα η Ελ-

λάδα να παρουσιάζει το χαµηλότερο επί-

πεδο εναρµονισµένου πληθωρισµού µετα-

ξύ των χωρών της Ευρωζώνης 17, µε την 

Πορτογαλία να εµφανίζει το δεύτερο χα-

µηλότερο επίπεδο (0,3%). Στον αντίποδα, 

ο υψηλότερος πληθωρισµός στην ζώνη 

του ευρώ καταγράφεται στο συγκεκριµέ-

νο χρονικό διάστηµα στη Ρουµανία (5%), 

τρεις ποσοστιαίες µονάδες υψηλότερα 

από τον δείκτη των χωρών στην ΕΕ27 

(Μ.Ο.: 2%).  

Αναφορικά µε τις εξελίξεις στο κόστος 

παραγωγής, o γενικός δείκτης εγχώριας 

αγοράς εµφάνισε πέρυσι στην Ελλάδα τη 

δεύτερη µεγαλύτερη αύξηση (4,9% ένα-

ντι 7,4% το 2011) στην Eυρωζώνη-17 

(Μ.Ο.: 2,6%), έπειτα από την Κύπρο 

(7,3%). 
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Ωστόσο, η τάση φαίνεται να αντιστρέφε-

ται στις αρχές του τρέχοντος έτους µε το 

γενικό δείκτη να σηµειώνει το δίµηνο Ια-

νουαρίου – Φεβρουαρίου οριακή αύξηση 

0,5%, έναντι 7,7% στην ίδια περίοδο του 

2012. 

∆ιάγραµµα 3.15 

Εξέλιξη Εν∆ΤΚ στην Ελλάδα και στην Ευρωζώνη-
17 (ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 

-1

0

1

2

3

4

5

6

Φ
εβ

-0
9

Α
π

ρ
-0

9

Ιο
υ

ν
-0

9

Α
υ

γ
-0

9

Ο
κ

τ-
0

9

∆
εκ

-0
9

Φ
εβ

-1
0

Α
π

ρ
-1

0

Ιο
υ

ν
-1

0

Α
υ

γ
-1

0

Ο
κ

τ-
1

0

∆
εκ

-1
0

Φ
εβ

-1
1

Α
π

ρ
-1

1

Ιο
υ

ν
-1

1

Α
υ

γ
-1

1

Ο
κ

τ-
1

1

∆
εκ

-1
1

Φ
εβ

-1
2

Α
π

ρ
-1

2

Ιο
υ

ν
-1

2

Α
υ

γ
-1

2

Ο
κ

τ-
1

2

∆
εκ

-1
2

Φ
εβ

-1
3

%

Ελλάδα Ευρωζώνη-17
 

Πηγή: Eurostat, Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 

Οι κλάδοι στους οποίους εντοπίζεται η µε-

γαλύτερη µείωση είναι ο Καπνός (-8%), ο 

Άνθρακας-Λιγνίτης (-4,6%) και ο Ηλεκτρι-

κός εξοπλισµός (-2,4%). Ήπια µείωση πα-

ρουσιάζεται στο κόστος των Ενεργειακών 

Αγαθών εκτός της ηλεκτρικής ενέργειας (-

2,2%) και στα Προϊόντα Οπτάνθρακα και 

∆ιύλισης (-2%). Στον αντίποδα, σηµαντική 

άνοδος (+5,6%) παρατηρήθηκε στο Ηλε-

κτρικό ρεύµα, φυσικό αέριο, ατµός και 

κλιµατισµός, ενώ εξίσου σηµαντική ενί-

σχυση καταγράφεται και στα Μεταλλεύ-

µατα (+5%). Αύξηση των τιµών σηµειώ-

νεται και στους κλάδους του Αργού Πε-

τρελαίου καθώς επίσης και στις Χηµικές 

ουσίες µε ποσοστά 3,5% και 3,1% αντί-

στοιχα.  

Από την άλλη πλευρά, ανοδικές πιέσεις 

στο κόστος παραγωγής ασκήθηκαν πέρυ-

σι από την πορεία των τιµών των εισαγό-

µενων πρώτων υλών, µε το σχετικό δεί-

κτη να σηµειώνει το 2012 άνοδο διπλάσια 

από εκείνη του µέσου όρου της Ευρωζώ-

νης-17 (4,5% έναντι 7,6% το 2011). Και 

εδώ όµως η τάση αντιστρέφεται τον 

πρώτο µήνα του 2013 µε το δείκτη να 

σηµειώνει υποχώρηση της τάξης του 

1,6%, ενώ σε πτωτική τροχιά κινείται και 

ο αντίστοιχος δείκτης στο σύνολο των 

χωρών µελών της Ευρωζώνης-17 (-

0,3%), διαµορφώνοντας θετικές συνθή-

κες για την παραγωγική διαδικασία στην 

Ευρωζώνη.  

Μεσοπρόθεσµες εκτιµήσεις 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, η σταθεροποίηση 

των τιµών που ουσιαστικά σηµειώνεται 

στο πρώτο δίµηνο του 2013 αντανακλά τις 

προαναφερθείσες ισχυρές περιοριστικές 

επιδράσεις των δηµοσιονοµικών µέτρων, 

της σταδιακής επέκτασης της εφαρµογής 

των αλλαγών στην αγορά εργασίας που 

συµφωνήθηκαν στο δεύτερο Μνηµόνιο, 

αλλά και της ταχείας ανόδου της ανεργίας 

στο εγχώριο διαθέσιµο εισόδηµα και ακο-

λούθως στην αγοραστική δύναµη. Η εξου-

δετέρωση των πληθωριστικών πιέσεων 

από αυτούς τους παράγοντες µάλλον θα 

συνεχιστεί καθ’ όλο το 2013, καθώς η ε-

φαρµογή των δηµοσιονοµικών µέτρων δεν 

έχει ολοκληρωθεί –πχ. έπεται η εφαρµογή 

της κατάργησης των επιδοµάτων αδείας, 

Πάσχα και Χριστουγέννων- ενώ η ανεργία 

συνεχίζει να αυξάνεται µε γοργούς ρυθ-

µούς, σύµφωνα µε τα σχετικά στοιχεία 

του ΟΑΕ∆ για το πρώτο δίµηνο του τρέ-

χοντος έτους (+10,0%). Άλλωστε, δεν 
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περιλαµβάνονται προς το παρόν στα δη-

µοσιονοµικά µετρά για το 2013, σύµφωνα 

και µε το πρόσφατα επικαιροποιηµένο Με-

σοπρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής 

Στρατηγικής 2013-2016, αυξήσεις έµµε-

σων φόρων ή η επιβολή νέων για την επί-

τευξη των δηµοσιονοµικών στόχων, µέτρα 

που στη διετία 2010-2011 είχαν οδηγήσει 

σε µεγάλη άνοδο τιµών. Πληθωριστικές 

επιδράσεις µικρής έκτασης αναµένεται να 

ασκηθούν µόνο από τις προγραµµατισµέ-

νες αυξήσεις τιµών του ηλεκτρικού ρεύµα-

τος στις αρχές Μαΐου και Ιουλίου. Συνε-

κτιµώντας όλους τους παραπάνω πα-

ράγοντες, ο πληθωρισµός αναµένεται 

να διαµορφωθεί το 2013 στην περιο-

χή του 0%, δηλαδή για πρώτη φορά 

µετά από τα τέλη της δεκαετίας του 

1960 θα έχουµε σταθερότητα τιµών.  

Αντίστοιχα, στην Ευρωζώνη-17 ο πληθω-

ρισµός αναµένεται να διαµορφωθεί  φέτος 

χαµηλότερα από το περυσινό του επίπεδο, 

στην περιοχή του 1,8%. Παρότι ενδέχεται 

να ασκηθούν πληθωριστικές πιέσεις από 

την άνοδο της έµµεσης φορολογίας σε 

χώρες της ζώνης του ευρώ, προκειµένου 

να επιτευχθούν οι δηµοσιονοµικοί στόχοι 

που έχουν τεθεί, η οριακή ύφεση στην 

Ευρωζώνη που ήδη εκτιµάται από διεθνείς 

οργανισµούς και η άνοδος της ανεργίας σε 

πρωτοφανή επίπεδα, θα τις υπεραντι-

σταθµίσουν, επιφέροντας επιβράδυνση 

του πληθωρισµού από το επίπεδο του 

2,5% στο οποίο διαµορφώθηκε το 2012. 

Σηµαντική πληροφόρηση για την εξέλιξη 

των τιµών το επόµενο διάστηµα παρέχουν 

και τα αποτελέσµατα των µηνιαίων ερευ-

νών οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ, τα 

οποία συνιστούν πρόδροµες ενδείξεις για 

την εξέλιξή τους από την πλευρά της προ-

σφοράς.  

Οι προβλέψεις για µειώσεις τιµών κυριαρ-

χούν, όπως κάθε τρίµηνο σχεδόν εδώ και 

περίπου τρία χρόνια, στους περισσότερους 

τοµείς, µε εξαίρεση τη Βιοµηχανία, ό-

που κατά το πρώτο τρίµηνο του νέου 

έτους το ισοζύγιο των προβλεπόµε-

νων τιµών εµφανίζεται ισοσκελισµέ-

νο. Στους υπόλοιπους τοµείς, οι προ-

βλέψεις µείωσης το τρίµηνο Ιανουα-

ρίου – Μαρτίου 2013 σε σχέση µε το 

τελευταίο τρίµηνο του 2012 εξοµα-

λύνονται ελαφρά στις Υπηρεσίες, ενώ 

αντίθετα διευρύνονται στις Ιδιωτικές 

Κατασκευές και στο Λιανικό Εµπόριο. 

Σε σύγκριση µε την αντίστοιχη περσινή 

περίοδο, οι αποπληθωριστικές προσδοκίες 

έχουν υποχωρήσει ελαφρά στη Βιοµηχανί-

α, αλλά έχουν ενταθεί αισθητά στις Ιδιω-

τικές Κατασκευές και σαφώς λιγότερο στο 

Λιανικό Εµπόριο. Τέλος, στις Υπηρεσίες, οι 

προσδοκίες των τιµών παραµένουν στα 

ίδια σχεδόν επίπεδα. Αναλυτικότερα: 

Στη Βιοµηχανία, οι αποπληθωριστικές 

προβλέψεις εξοµαλύνονται ελαφρά 

το πρώτο τρίµηνο του νέου έτους έ-

ναντι του αµέσως προηγούµενου τρι-

µήνου, µε το σχετικό ισοζύγιο να ισοσκε-

λίζεται (από -4 µονάδες κατά µέσο όρο το 

προηγούµενο διάστηµα). Η επίδοση αυτή 

βρίσκεται ελαφρώς υψηλότερα και σε 

σχέση µε την αντίστοιχη περσινή (επίσης -

4 µονάδες). Από τις επιχειρήσεις του το-

µέα, από 1/10 εξ’ αυτών προβλέπει αµφό-

τερα µείωση και άνοδο τιµών το επόµενο 

διάστηµα, µε τα υπόλοιπα 4/5 των επιχει-

ρήσεων να αναµένουν σταθερότητα τιµών 

προσεχώς. 
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Στο Λιανικό Εµπόριο, οι προβλέψεις 

µείωσης των τιµών των επιχειρήσεων 

του τοµέα διευρύνονται το πρώτο 

τρίµηνο του έτους, µε το σχετικό µέσο 

αρνητικό ισοζύγιο να υποχωρεί στις -28 

µονάδες κατά µέσο όρο (από -20 το πε-

ρασµένο τρίµηνο και -25 την αντίστοιχη 

περυσινή περίοδο). Το 1/3 των ερωτηθέ-

ντων λιανέµπορων αναµένει πτώση των 

τιµών το επόµενο τρίµηνο και µόνο ένα 

5% προβλέπει άνοδό τους. Σε επίπεδο ε-

πιµέρους κλάδων του λιανεµπορίου, οι 

προβλέψεις µείωσης των τιµών εντείνο-

νται το εξεταζόµενο διάστηµα σε σχέση µε 

το προηγούµενο τρίµηνο σε όλους, µε το 

σχετικό αρνητικό ισοζύγιο να εµφανίζεται 

αισθητά διευρυµένο στα Τρόφιµα- Ποτά – 

Καπνός, τα Υφάσµατα – Ένδυση – Υπόδη-

ση και τα Πολυκαταστήµατα. 

Ο µέσος δείκτης πρόβλεψης της µε-

ταβολής των τιµών στις Υπηρεσίες 

κατά το υπό εξέταση τρίµηνο σε σχέ-

ση µε το αµέσως προηγούµενο µετα-

βάλλεται ήπια και διαµορφώνεται κατά 

µέσο όρο στις -23 µονάδες (από -25 µο-

νάδες το τελευταίο τρίµηνο του 2012), 

παραµένοντας στα ίδια επίπεδα σε σχέση 

µε την αντίστοιχη περσινή του επίδοση. 

Το 28% των επιχειρήσεων του κλάδου 

αναµένει µείωση τιµών το επόµενο τρίµη-

νο και ένα 5% άνοδο (από 2%). Στους 

επιµέρους κλάδους, ο σχετικός αρνητικός 

δείκτης παρουσιάζει ελαφρά υποχώρηση 

σε όλους, εκτός από τις Χερσαίες µεταφο-

ρές – ο µόνος κλάδος στον οποίο το σχε-

τικό ισοζύγιο τριµήνου είναι θετικό, ήτοι οι 

πληθωριστικές προσδοκίες των επιχειρή-

σεων υπερβαίνουν τις προσδοκίες υποχώ-

ρησης των τιµών- και τις ∆ιάφορες επιχει-

ρηµατικές δραστηριότητες, όπου κατα-

γράφεται µικρή άνοδος στο σχετικό αρνη-

τικό ισοζύγιο.  

Τέλος, στον τοµέα των Ιδιωτικών Κα-

τασκευών, το ισοζύγιο των τιµών του 

εξεταζόµενου διαστήµατος σηµειώνει 

έντονη πτώση σε σχέση µε το αµέσως 

προηγούµενο τρίµηνο και διαµορφώνε-

ται κατά µέσο όρο στις -57 µονάδες (από -

40 µονάδες, τόσο κατά το προηγούµενο 

τρίµηνο, όσο και κατά το αντίστοιχη περί-

οδο του 2012). 

Το υπό εξέταση διάστηµα, το 57% των 

επιχειρήσεων του τοµέα προβλέπουν εκ 

νέου βραχυπρόθεσµα υποχώρηση των 

τιµών, ενώ σταθερά καµία επιχείρηση από 

τον Ιούνιο και µετά δεν αναµένει άνοδο, 

µε το υπόλοιπο 43% των επιχειρήσεων να 

προβλέπει σταθερές τιµές το επόµενο διά-

στηµα.  
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∆ιάγραµµα 3.16 

Προβλέψεις για εξέλιξη τιµών στο επόµενο τρίµηνο (διαφορά θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 
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3.6 Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλ-

λαγών 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

Το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών 

συναλλαγών συρρικνώθηκε ραγδαία το 

2012, κατά 72,9%, και διαµορφώθηκε στα 

€5,6 δισεκ., χαµηλότερα κατά €15 δισεκ.  

σε σύγκριση µε το 2011 και κατά €29,2 

δισεκ.  σε σχέση µε τα επίπεδα του 2008 

(€34,8 δισεκ.)17. Η µείωση των ελλειµµά-

των του εµπορικού ισοζυγίου και του ισο-

ζυγίου εισοδηµάτων συντέλεσαν κατά κύ-

ριο λόγο σε αυτή τη σηµαντική µεταβολή, 

ενώ το ισοζύγιο υπηρεσιών έµεινε σχεδόν 

αµετάβλητο. Το έλλειµµα του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών βρέθηκε στο χα-

µηλότερο επίπεδο από το 2001, καθώς 

διαµορφώθηκε το 2012 στο -2,9% του 

ΑΕΠ, από -9,9% το 2011 και -14,9% το 

2008. Τα στοιχεία για τον Ιανουάριο του 

2013 καταγράφουν ενίσχυση της τάσης 

ταχείας αποσυµπίεσης του ελλείµµατος 

που καταγράφηκε ολόκληρο το 2012, µε 

µείωση κατά 84,7%, ενώ και στις επιµέ-

ρους βασικές κατηγορίες (εµπορικό ισοζύ-

γιο, ισοζύγιο υπηρεσιών και ισοζύγιο εισο-

δηµάτων) σηµειώνεται παρόµοια τάση (µε 

το σύνολο του 2012) και στον πρώτο µήνα 

του 2013. 

Στα επιµέρους στοιχεία, το έλλειµµα του 

εµπορικού ισοζυγίου διαµορφώθηκε το 

2012 στα €19,6 δισεκ., µειωµένο κατά 

28,1% (-€7,6 δισεκ. ), ενώ σε σχέση µε το 

2008 έχει περιοριστεί κατά €24,5 δισεκ. 

Σχεδόν η µισή µείωση προήλθε από το ε-

µπορικό ισοζύγιο χωρίς καύσιµα και πλοία, 

                                                           
17

 Τα ποσά σε παρένθεση εκφράζουν την απόλυτη 
µεταβολή σε σχέση µε το 2011, εκτός αν αναφέρε-
ται διαφορετικά.  

το έλλειµµα του οποίου µειώθηκε κατά 

34,6% και διαµορφώθηκε στα -€8,3 δι-

σεκ., καθώς οι εξαγωγές αγαθών ανήλθαν 

στα €13,9 δισεκ.  (+€505 εκατ.), έναντι 

εισαγωγών €22,2 δισεκ. (-€3,9 δισεκ.), µε 

τη µείωση των εισαγωγών να καθορίζει 

ευνόητα σε µεγαλύτερο βαθµό το τελικό 

αποτέλεσµα. Οι εξαγωγές αγαθών σχεδόν 

προσέγγισαν το µέγιστο επίπεδο του 2008 

(€14 δισεκ.), ενώ αντίθετα οι εισαγωγές 

αγαθών διαµορφώθηκαν στο ελάχιστο ση-

µείο από το 2001. Στα καύσιµα, οι εξαγω-

γές διευρύνθηκαν περαιτέρω, καταγράφο-

ντας αύξηση 20%, και βρίσκονται πλέον 

στο µέγιστο επίπεδο των τελευταίων 12 

ετών, στα €7,4 δισεκ., ενώ οι εισαγωγές 

άγγιξαν επίσης το ιστορικά µέγιστο µέγε-

θός τους (€17,6 δισεκ.), αυξηµένες κατά 

1,9%, έναντι πολύ µεγαλύτερης αύξησης 

27,5% το 2011. Έτσι, στο ισοζύγιο καυσί-

µων το έλλειµµα µειώθηκε κατά 8,2% το 

2012, στα -€10,2 δισεκ. 

Το πλεόνασµα στο ισοζύγιο υπηρεσιών 

παρέµεινε σχεδόν αµετάβλητο το 2012, 

στα €17,7 δισεκ., καθώς η µείωση των ει-

σπράξεων κατά 5,3%, στα €27,1 δισεκ., 

συνοδεύτηκε από αντίστοιχη υποχώρηση 

των πληρωµών κατά 11,4%, στα €12,4 

δισεκ. Στο σκέλος των εισπράξεων, τα έ-

σοδα από τον τουρισµό διαµορφώθηκαν 

στα €10 δισεκ., λιγότερα κατά 4,6% από 

ότι το 2011, ενώ και οι εισπράξεις από µε-

ταφορές και λοιπές υπηρεσίες κινήθηκαν 

καθοδικά κατά 5,7% και 5,3% αντίστοιχα, 

στα €13,3 δισεκ. και €3,8 δισεκ. Οι πλη-

ρωµές στο ταξιδιωτικό σκέλος διαµορφώ-

θηκαν στο χαµηλότερο επίπεδο των τε-

λευταίων 12 ετών, στα €1,8 δισεκ., µειω-

µένες κατά 18,4%, ενώ οι πληρωµές για 

µεταφορές δεν ξεπέρασαν τα €6,3 δισεκ., 

µειωµένες κατά 12,6%. Τέλος, οι πληρω-
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µές για λοιπές υπηρεσίες διαµορφώθηκαν 

στα €4,2 δισεκ., υποχωρώντας κατά 5,9%. 

Το έλλειµµα του ισοζυγίου εισοδηµά-

των έφτασε το 2012 τα -€2,2 δισεκ. και 

βρίσκεται στο 1/4 του επιπέδου του το 

2011 και στο 1/5 του 2008. Βασική αιτία 

για αυτή τη ραγδαία συρρίκνωση ήταν η 

υποχώρηση των πληρωµών σε αµοιβές, 

µισθούς, τόκους και µερίσµατα κατά €6,5 

δισεκ. , από €12 δισεκ. το 2011, ενώ οι 

αντίστοιχες εισπράξεις σταθεροποιήθηκαν, 

περίπου στα €3,3 δισεκ. 

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου τρεχου-

σών µεταβιβάσεων σχεδόν τριπλασιά-

στηκε το 2012 και διαµορφώθηκε στα €1,4 

εκ., κοντά στα επίπεδα του 2007. Οι συνο-

λικές εισπράξεις18 αυξήθηκαν κατά 15,5% 

(€689,6 εκατ.), καθώς η µείωση των µετα-

ναστευτικών εµβασµάτων κατά €115,7 

εκατ. υπερκαλύφθηκε από την αύξηση 

των µεταβιβάσεων στη Γενική Κυβέρνηση 

κατά €805,3 εκατ. Οι πληρωµές19 κατέ-

γραψαν µείωση κατά 5% (-€195 εκ. ) µε 

τις πληρωµές προς την ΕΕ να αυξάνονται 

κατά €162,5 εκατ. 

Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων  

Η ισχυρή ανάκαµψη στο πλεόνασµα του 

ισοζυγίου κεφαλαιακών µεταβιβάσε-

ων το 2011, κατά 29%, ακολουθήθηκε 

από υποχώρηση το 2012 κατά 12,9%, µε 

αποτέλεσµα το ισοζύγιο να διαµορφωθεί 

στα €2,3 δισεκ. Οι εισπράξεις20 υποχώρη-

σαν στα €2,6 δισεκ.  (-€368 εκατ.), ενώ οι 
                                                           
18

 Οι εισπράξεις αφορούν καταβολές από το Ευρω-
παϊκό Γεωργικό Ταµείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) και το 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) 
19

 Οι πληρωµές αφορούν κυρίως καταβολές προς τον 
Κοινοτικό Προϋπολογισµό 
20

 Οι εισπράξεις κεφαλαιακών µεταβιβάσεων αφο-
ρούν καταβολές από τα διαρθρωτικά ταµεία και το 
Ταµείο Συνοχής 

πληρωµές, που αποτελούν µικρό τµήµα 

του ισοζυγίου, υποχώρησαν κατά 9,1%, 

στα €237,1 εκατ.  

Τέλος, το έλλειµµα του Ισοζυγίου Τρε-

χουσών Συναλλαγών και Κεφαλαια-

κών Μεταβιβάσεων, που αντανακλά ως 

ένα βαθµό τις δανειακές ανάγκες της οικο-

νοµίας από το εξωτερικό, δεν ξεπέρασε τα 

€3,3 δισεκ., από €18 δισεκ. το 2011, στο 

χαµηλότερο επίπεδο από το 2003. Αναφέ-

ρεται χαρακτηριστικά ότι οι δανειακές ανά-

γκες ήταν µειωµένες σε σχέση µε το 2008 

κατά €27,4 δισεκ. 

Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών Συ-

ναλλαγών  

Το ισοζύγιο χρηµατοοικονοµικών συ-

ναλλαγών υποχώρησε το 2012 κατά 

80,1%, καθώς διαµορφώθηκε µόλις στα 

€3,6 δισεκ. από €17,8 δισεκ. το 2011. 

Στους επιµέρους λογαριασµούς, οι άµεσες 

επενδύσεις εµφάνισαν στο σύνολο του 

2012 καθαρή εισροή ύψους €2,3 δισεκ. Οι 

άµεσες επενδύσεις προς την Ελλάδα δια-

µορφώθηκαν σε καθαρή εισροή ύψους 

€2,2 δισεκ., έναντι €822 εκατ. το 2011, 

ενώ και οι επενδύσεις Ελλήνων προς το 

εξωτερικό αυξήθηκαν στα €30 εκατ., ένα-

ντι εκροής €1,3 δισεκ. το 2011. Οι σηµα-

ντικότερες επενδύσεις που έλαβαν χώρα 

εντός του 2012 είναι οι κάτωθι: 

→ Εισροή 2,3 δισεκ.  για την αύξηση 

µετοχικού κεφαλαίου της Εµπορικής 

Τράπεζας από τη γαλλική Credit 

Agricole (Ιούλιος) 

→ Εισροή 460 εκατ.  λόγω της πώλησης 

της θυγατρικής της Eurobank στην Πο-

λωνία ‘’EFG Eurobank Ergasias SA 

Spolka Akcyjna Oddzial w Polsce” στην 
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αυστριακή “Raiffeisen Bank 

International AG” (αποεπένδυση, Απρί-

λιος) 

→ Εισροή 286 εκατ.  λόγω συµµετοχής 

της γαλλικής Societe Generale στην αύ-

ξηση µετοχικού κεφαλαίου της Γενικής 

Τράπεζας (∆εκέµβριος) 

→ Εισροή 213 εκατ.  για την προικοδό-

τηση της RBS NV από τη µητρική ολ-

λανδική RBS NV (Ιούνιος) 

← Εκροή 80 εκατ.  για τη συµµετοχή 

της Εµπορικής Τράπεζας στην αύξηση 

µετοχικού κεφαλαίου της θυγατρικής 

της EMPORIKI BANK CYPRUS LTD στην 

Κύπρο (Νοέµβριος) 

← Εκροή 72 εκατ.  για τη συµµετοχή 

της Εurobank στην αύξηση µετοχικού 

κεφαλαίου της θυγατρικής της EFG New 

Property Holdings στην Κύπρο (Νοέµ-

βριος) 

← Εκροή 70 εκατ.  για τη συµµετοχή 

της µητρικής Jumbo SA στην αύξηση 

µετοχικού κεφαλαίου της θυγατρικής 

Jumbo ECB στη Βουλγαρία (Ιούνιος) 

Στην κατηγορία των επενδύσεων χαρ-

τοφυλακίου, η καθαρή εκροή του 2011 

πενταπλασιάζεται το 2012, από τα -€19,7 

δισεκ.  στα -€100,5 δισεκ. . Σύµφωνα µε 

τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος οι 

τοποθετήσεις κατοίκων σε οµόλογα και 

έντοκα γραµµάτια του εξωτερικού αυξή-

θηκαν κατά €57,7 δισεκ., ενώ αυξήθηκαν 

επίσης οι τοποθετήσεις σε χρηµατοοικονο-

µικά παράγωγα και µετοχές κατά €831 εκ. 

και €129 εκ. αντίστοιχα, δηµιουργώντας 

συνολική εκροή ύψους €58,7 δισεκ. Στο 

τµήµα των υποχρεώσεων, η µείωση των 

τοποθετήσεων µη κατοίκων σε οµόλογα 

και έντοκα γραµµάτια που έχουν εκδοθεί 

από κατοίκους της Ελλάδος κατά €41,76 

δισεκ., αλλά και η µείωση των τοποθετή-

σεων σε µετοχές κατά €52 εκατ. δηµιούρ-

γησαν συνολική εκροή ύψους €41,8 δισεκ. 

Στην κατηγορία των λοιπών επενδύσε-

ων, το σχετικό ισοζύγιο κατέγραψε πέρυσι 

καθαρή εισροή ύψους €101,7 δισεκ., ένα-

ντι €38,1 δισεκ. το 2011. Η εξέλιξη αυτά 

αντανακλά κυρίως την αύξηση του δα-

νεισµού της Γενικής Κυβέρνησης στο πλαί-

σιο του δεύτερου Μνηµονίου και δευτε-

ρευόντως του ιδιωτικού τοµέα συνολικά 

κατά €111,2 δισεκ.. Τα δάνεια της Γενικής 

Κυβέρνησης ανήλθαν στα €109,1 δισεκ., 

κυρίως από τον EFSF και το ∆ΝΤ, οι τοπο-

θετήσεις των εγχώριων επενδυτών σε κα-

ταθέσεις και repos στο εξωτερικό µειώθη-

καν κατά €15,3 δισεκ., ενώ οι τοποθετή-

σεις µη κατοίκων σε καταθέσεις και repos 

στην Ελλάδα µειώθηκαν, κατά €23,4 δι-

σεκ.. Τέλος, τα συναλλαγµατικά διαθέ-

σιµα της χώρας διαµορφώθηκαν στα τέλη 

∆εκεµβρίου στα €5,5 δισεκ., από €5,3 δι-

σεκ. τον ∆εκέµβριο του 2011. 
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∆ιάγραµµα 3.17 

Εισαγωγές-Εξαγωγές 2001-2012 (Ιανουάριος - ∆εκέµβριος) 

 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος  Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

 

∆ιάγραµµα 3.18 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 2001-2012 (Ιανουάριος - ∆εκέµβριος) 

 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος  Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ  
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Αποτίµηση  

Η αναζήτηση ενός νέος αναπτυξιακού προ-

τύπου για την ελληνική οικονοµία, αποτε-

λεί διαχρονικά θέµα συζήτησης στο δηµό-

σιο διάλογο, όµως µετά την παγκόσµια 

χρηµατοπιστωτική κρίση του 2008 και τη 

συνεχή, υψηλή οικονοµική ύφεση ανήλθε 

στην κορυφή του ενδιαφέροντος. Επανει-

ληµµένα έχει διατυπωθεί η θέση την τε-

λευταία τριετία ότι ένα νέο αναπτυξιακό 

πρότυπο αποτελεί τη µοναδική διέξοδο για 

την ελληνική οικονοµία από τη βαθιά ύφε-

ση. Αναπόσπαστο τµήµα αυτού του νέου 

αναπτυξιακού µοντέλου αποτελεί η εξά-

λειψη των πολύ υψηλών «δίδυµων» ελ-

λειµµάτων (δηµοσιονοµικού-τρεχουσών 

συναλλαγών), που ως προς το έλλειµµα 

του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών συ-

νεπάγεται τον περιορισµό της εισαγωγικής 

εξάρτησης, τη σταδιακή ενίσχυση των ε-

ξαγωγών, εξελίξεις που αµφότερες θα επι-

φέρουν τη διεύρυνση της εγχώριας παρα-

γωγής. Η αντανακλαστική εκ µέρους πολ-

λών επιχειρήσεων προσπάθεια αύξησης 

των εξαγωγών τους από την αρχή της εγ-

χώριας κρίσης, προκειµένου να αντισταθ-

µιστεί η φθίνουσα εγχώρια ζήτηση, φαίνε-

ται σταδιακά να αποτελεί για αρκετές εξ’ 

αυτών διαρκή και εξελισσόµενη στρατηγι-

κή.  

Άλλωστε, πέρα από τα θετικά αποτελέσµα-

τά της στις πωλήσεις και στη βιωσιµότητα 

των επιχειρήσεων, η αναιµική εγχώρια ζή-

τηση δεν αναµένεται να ανακάµψει προσε-

χώς µε ταχείς ρυθµούς, υποστηρίζοντας 

την παραγωγική τους δραστηριότητα. Επι-

πρόσθετα, η αξιοποίηση στοιχείων για τη 

συνολική ζήτηση21, τις εισαγωγές22, τη 

βιοµηχανική παραγωγή και το προϊόν στις 

υπηρεσίες23, µε τη χρήση σχετικών δει-

κτών για την περίοδο 2001-2012, µπορεί 

να αποτυπώσει εάν και σε τι βαθµό ανα-

πτύσσεται βαθµιαία, πέρα από τη µείωση 

των εισαγωγών, µια τάση προτίµησης 

στην Ελλάδα των εγχωρίως παραγόµενων 

προϊόντων και υπηρεσιών και περιορισµού 

του ελλείµµατος του εξωτερικού ισοζυγί-

ου. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του διαγράµ-

µατος 3.20, ο δείκτης εισαγωγών βρέθηκε 

το 2012 στο 40% του επιπέδου του 2008, 

γεγονός που αντανακλά την ταχεία υπο-

χώρηση της εγχώριας ζήτησης για αγαθά 

και υπηρεσίες που παράγονται στο εξωτε-

ρικό. Παράλληλα όµως, η συνολική ζήτηση 

στην ελληνική οικονοµία, στην οποία περι-

λαµβάνονται και οι εισαγωγές, υποχώρησε 

σαφώς ηπιότερα, κατά 27%. Εποµένως, 

καθώς η µείωση των εισαγωγών υπερβαί-

νει κατά πολύ αυτή της εγχώριας ζήτησης, 

στην οποία οι εισαγωγές περιλαµβάνονται, 

αυτό συνεπάγεται ότι το τµήµα της τελευ-

ταίας που καλύπτεται από παραγωγή στην 

Ελλάδα διευρύνεται. Αυτή η τάση υποκα-

                                                           
21 Άθροισµα της ιδιωτικής κατανάλωσης, της δηµό-
σιας κατανάλωσης και του ακαθάριστου σχηµατι-
σµού κεφαλαίου (πηγή: Εθνικοί Λογαριασµοί, ΕΛ-
ΣΤΑΤ). 
22 Αποπληθωρισµένα στοιχεία Ισοζυγίου Τρεχουσών 
Συναλλαγών της ΤτΕ 
23 Το άθροισµα της προστιθέµενης αξίας των 5 βασι-
κών τοµέων υπηρεσιών (προσέγγιση ΑΕΠ από την 
πλευρά της παραγωγής, Εθνικοί Λογαριασµοί, ΕΛ-
ΣΤΑΤ): 
• Χονδρικό και λιανικό εµπόριο, επισκευές οχηµάτων 

και µοτοσικλετών, µεταφορά και αποθήκευση, υ-
πηρεσίες παροχής καταλύµατος και υπηρεσίες ε-
στίασης 

• Ενηµέρωση και επικοινωνία 
• Χρηµατοπιστωτικές και ασφαλιστικές δραστηριό-

τητες 
• ∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας 

• Επαγγελµατικές, επιστηµονικές και τεχνικές δρα-
στηριότητες, διοικητικές και υποστηρικτικές δρα-
στηριότητες 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/13 
 

 

 96

τάστασης επαληθεύεται και µε µεγέθη από 

την πλευρά της προσφοράς στην ελληνική 

οικονοµία: τόσο ο δείκτης βιοµηχανικής 

παραγωγής, όσο και ο δείκτης προϊόντος 

στις υπηρεσίες έχουν υποχωρήσει στην 

περίοδο 2008-2012 κατά περίπου 24%, 

ηπιότερα δηλαδή από ότι η ζήτηση εισα-

γωγών και σε παραπλήσιο βαθµό µε την 

πτώση της εγχώριας ζήτησης. Έτσι, αν και 

η προσπάθεια θεµελίωσης ενός νέου ανα-

πτυξιακού προτύπου βρίσκεται σε πρώιµο 

στάδιο, χωρίς να έχουν διαµορφωθεί ακό-

µα όλες οι αναγκαίες συνθήκες για τη µε-

τάβαση σε αυτό (πχ. αποτελεσµατικός δη-

µόσιος τοµέας, λειτουργικό θεσµικό πλαί-

σιο, ουσιαστική, υψηλή επένδυση στο αν-

θρώπινο κεφάλαιο, την έρευνα και την τε-

χνολογία), είναι γεγονός ότι σταδιακά η 

εγχώρια παραγωγή καταφέρνει να καλύψει 

µεγαλύτερο τµήµα των εγχώριων ανα-

γκών, συµβάλλοντας έτσι στον περιορισµό 

του ελλείµµατος του ισοζυγίου τρεχουσών 

συναλλαγών. 

 

∆ιάγραµµα 3.19 

Εισαγωγές-Εξαγωγές (χωρίς καύσιµα) 2001-2012 (Ιανουάριος-∆εκέµβριος) 

 
Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος - Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ  
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∆ιάγραµµα 3.20 

∆είκτες Βιοµηχανικής Παραγωγής / Εισαγωγών / Συνολικής Ζήτησης / Παραγωγής Υπηρεσιών 
(2005=100) 

 
Πηγές: Τράπεζα της Ελλάδος, ΕΛ.ΣΤΑΤ. - Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ  
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Πίνακας 3.10 
Προσωρινό Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών σε εκατ. €  

Ιανουάριος - ∆εκέµβριος ∆εκέµβριος 
 

2010 2011 2012 2010 2011 2012 
I ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ (ΙΑ+ΙΒ+ΙΓ+Ι∆) -22.506,0 -20.633,5 -5.583,7 -1.779,5 -2.142,8 -534,2 

Ι.A ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ( I.Α.1 -  I.Α.2) -28.279,6 -27.229,1 -19.582,7 -1.456,9 -1.961,6 -978,1 

 ΙΣΟΖΥΓΙΟ καυσίµων -8.627,2 -11.126,9 -10.220,0 -10,8 -670,3 -455,9 

 ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -19.652,4 -16.102,1 -9.362,8 -1.446,1 -1.291,2 -522,2 

 ΙΣΟΖΥΓΙΟ πλοίων -3.672,7 -3.370,9 -1.042,6 -341,6 -164,5 -21,9 

 ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα και πλοία -15.979,7 -12.731,2 -8.320,1 -1.104,5 -1.126,7 -500,3 

I.A.1 Εξαγωγές αγαθών 17.081,5 20.230,6 22.017,6 1.869,0 1.639,4 2.010,6 
 Καύσιµα 4.950,0 6.187,7 7.426,4 692,9 536,4 667,6 

 Πλοία (εισπράξεις) 858,1 695,1 737,8 29,7 23,5 55,0 

 Λοιπά αγαθά 11.273,4 13.347,8 13.853,5 1.146,4 1.079,5 1.288,0 

I.A.2 Εισαγωγές  αγαθών 45.361,0 47.459,6 41.600,4 3.325,9 3.600,9 2.988,7 
 Καύσιµα 13.577,1 17.314,6 17.646,3 703,7 1.206,7 1.123,5 

 Πλοία (πληρωµές) 4.530,8 4.066,0 1.780,4 371,3 188,0 76,9 

 Λοιπά αγαθά 27.253,1 26.079,0 22.173,7 2.250,9 2.206,2 1.788,3 

Ι.Β ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ( I.Β.1 -  I.Β.2) 13.248,5 14.629,6 14.719,4 470,7 611,9 449,0 

I.B.1 Εισπράξεις 28.477,8 28.609,2 27.105,6 1.746,1 1.764,3 1.571,9 
 Ταξιδιωτικό 9.611,3 10.504,7 10.024,1 153,8 144,7 137,4 

 Μεταφορές 15.418,4 14.096,6 13.286,4 1.234,8 1.212,9 1.015,2 

 Λοιπές υπηρεσίες 3.448,1 4.007,9 3.795,2 357,4 406,7 419,3 

I.B.2 Πληρωµές 15.229,4 13.979,6 12.386,3 1.275,4 1.152,4 1.122,9 
 Ταξιδιωτικό 2.156,0 2.266,5 1.848,7 161,0 180,9 162,7 

 Μεταφορές 8.155,4 7.234,4 6.322,0 669,7 573,7 512,5 

 Λοιπές υπηρεσίες 4.917,9 4.478,7 4.215,5 444,7 397,8 447,7 

Ι.Γ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ (I.Γ.1 - I.Γ.2) -7.673,8 -8.594,8 -2.164,8 -810,8 -1.016,5 -32,7 

I.Γ.1 Εισπράξεις 4.009,3 3.322,1 3.272,8 333,7 328,6 292,1 
 Αµοιβές, µισθοί 199,7 188,0 200,0 16,5 19,2 25,2 

 Τόκοι, µερίσµατα, κέρδη 3.809,6 3.134,1 3.072,7 317,1 309,4 266,8 

I.Γ.2 Πληρωµές 11.683,1 11.916,9 5.437,5 1.144,4 1.345,1 324,8 
 Αµοιβές, µισθοί 377,6 470,0 468,0 36,6 48,2 39,0 

 Τόκοι, µερίσµατα, κέρδη 11.305,5 11.447,0 4.969,6 1.107,8 1.296,8 285,8 

Ι.∆ 
ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ  
(I.∆.1 - I.∆.2) 

198,9 560,8 1.444,4 17,5 223,3 27,6 

I.∆.1 Εισπράξεις 4.654,3 4.435,0 5.124,6 295,3 409,4 338,8 
 Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις από ΕΕ) 3.188,5 3.254,9 4.060,2 189,6 308,2 260,8 

 Λοιποί τοµείς (µεταναστευτικά εµβάσµατα, κλπ) 1.465,8 1.180,1 1.064,4 105,7 101,2 78,0 

I.∆.2 Πληρωµές 4.455,4 3.874,2 3.680,2 277,9 186,1 311,2 
 Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 2.860,4 2.485,4 2.647,9 120,6 106,1 245,8 

 Λοιποί τοµείς 1.595,0 1.388,8 1.032,3 157,3 80,0 65,4 

II 
ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (ΙΙ.1-
ΙΙ.2) 

2.071,5 2.671,8 2.327,6 1.190,9 794,7 497,7 

ΙΙ.1 Εισπράξεις 2.356,2 2.932,7 2.564,6 1.216,4 820,8 528,5 
 Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις από ΕΕ) 2.239,3 2.798,5 2.486,0 1.205,7 809,0 521,8 

 Λοιποί τοµείς 116,9 134,2 78,6 10,7 11,7 6,7 

ΙΙ.2 Πληρωµές 284,7 260,8 237,1 25,5 26,1 30,8 
 Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 15,8 12,7 13,7 0,7 0,5 0,3 

 Λοιποί τοµείς 268,9 248,1 223,3 24,7 25,6 30,5 

III 
ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ  
ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (Ι + ΙΙ) 

-20.434,5 -17.961,7 -3.256,1 -588,6 -1.348,1 -36,5 

IV 
ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ 
(ΙVΑ+ΙVΒ+ΙVΓ+ΙV∆) 

20.853,9 17.838,1 3.556,0 99,5 828,3 -648,0 

IV.A ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* -927,0 -452,6 2.322,4 -145,3 1.856,1 611,4 

 Κατοίκων στο εξωτερικό -1.176,2 -1.274,9 30,4 -132,5 16,1 -22,0 

 Μη κατοίκων στην Ελλάδα 249,2 822,3 2.292,0 -12,8 1.840,0 633,4 

IV.B ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ* -20.855,0 -19.778,3 
-

100.503,9 
3.226,7 -322,8 

-
25.744,1 

 Απαιτήσεις 13.278,7 4.139,0 -58.686,1 1.994,9 1.461,2 -19.090,4 

 Υποχρεώσεις -34.133,6 -23.917,3 -41.817,8 1.231,8 -1.784,0 -6.653,6 

ΙV.Γ ΛΟΙΠΕΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 42.538,8 38.050,0 101.742,6 -2.971,9 -701,0 24.450,7 

 Απαιτήσεις 7.658,7 7.638,7 13.976,2 7.082,8 2.023,6 201,6 

 Υποχρεώσεις 34.880,2 30.411,3 87.766,4 -10.054,8 -2.724,5 24.249,1 

 ( ∆άνεια Γενικής Κυβέρνησης ) 29.978,2 39.873,9 109.093,9 2.430,2 7.950,1 33.972,0 

ΙV.∆ 
ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ  
∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ** 

97,0 19,0 -5,0 -10,0 -4,0 34,0 

V ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  -419,4 123,6 -299,9 489,1 519,8 684,5 

 ΥΨΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ (τέλος περιόδου)*** 4.777 5.332 5.500 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 
* ( + )  καθαρή εισροή ( - )  καθαρή εκροή,  * * ( + )  µείωση   ( - )  αύξηση  
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* * * Τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα µε τον ορισµό της Ευρωπαϊκής Κεντρικής  Τράπεζας, περιλαµβάνουν µόνο το νοµισµατικό χρυσό, τη "συναλ-
λαγµατική θέση" στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, τα "ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα" και τις απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος σε ξένο νόµισµα έναντι 
κατοίκων χωρών εκτός της ζώνης του . Αντίθετα, δεν περιλαµβάνουν τις απαιτήσεις σε  έναντι κατοίκων χωρών εκτός της ζώνης του , τις απαιτήσεις σε συ-
νάλλαγµα και σε  έναντι κατοίκων χωρών της ζώνης του , και τη συµµετοχή της Τράπεζας της Ελλάδος στο κεφάλαιο και στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα
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4. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗΣ ΒΙΟ-

ΜΗΧΑΝΙΑΣ 24 

4.1 Εισαγωγή 

Υπό το πρίσµα της παρατεταµένης, ισχυρής ύφεσης  στην ελληνική οικονοµία, αλλά και στο 

πλαίσιο της παγκοσµιοποιηµένης διεθνούς οικονοµίας και των έντονων πιέσεων από τις νέες 

αναδυόµενες οικονοµίες που γνωρίζουν ταχύτατους ρυθµούς ανάπτυξης (Κίνα, Ινδία, Ρωσία 

κλπ.), η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας σε συνδυασµό µε την εξειδίκευση σε τοµείς που 

εντοπίζονται συγκριτικά πλεονεκτήµατα φαίνεται πως αποτελεί την πλέον αποτελεσµατική 

λύση στο ολοένα και πιο επιτακτικό πρόβληµα της οικονοµικής βιωσιµότητας και της επίτευ-

ξης ευσταθούς ανάπτυξης µια χώρας.  

Για αυτό το λόγο, παράλληλα µε τη διαδικασία της δηµοσιονοµικής προσαρµογής, τίθεται 

διαρκώς στο δηµόσιο διάλογο το ζήτηµα της αναπτυξιακής στρατηγικής της «επόµενης ηµέ-

ρας» και της αναζωογόνησης του παραγωγικού ιστού της ελληνικής οικονοµίας, µια αναζήτη-

ση που αποδελτιώνεται συνήθως µε τον όρο «νέο αναπτυξιακό πρότυπο». Βασικά χαρακτη-

ριστικά αυτού θεωρείται ότι πρέπει να είναι η εξωστρέφεια, η καινοτοµία και έµφαση σε κλά-

δους στους οποίους η χώρα συγκεντρώνει στρατηγικά πλεονεκτήµατα. 

Ένας από τους τοµείς της οικονοµίας στους οποίους εντοπίζονται στρατηγικά πλεονεκτήµατα, 

είτε µε την έννοια των ώριµων δυνατοτήτων είτε µε τη έννοια της ευνοϊκής συγκυρίας και 

των εν δυνάµει αναπτυξιακών προοπτικών, είναι αυτός της φαρµακευτικής βιοµηχανίας και 

συγκεκριµένα ο κλάδος παραγωγής φαρµακευτικών και χηµικών προϊόντων για ιατρικούς 

σκοπούς. Ένας κλάδος η πορεία το οποίου συναρτάται από την εφαρµοζόµενη φαρµακευτική 

αλλά και ασφαλιστική πολιτική, δεδοµένης της ιδιαίτερης φύσης του φαρµάκου ως αγαθού µε 

ιδιαίτερα κοινωνικά χαρακτηριστικά. Ειδικότερα στην τρέχουσα εγχώρια συγκυρία η οποία 

καθορίζεται ως επί το πλείστον από τη διαδικασία δηµοσιονοµικής προσαρµογής, είναι προ-

φανές ότι ο κλάδος του φαρµάκου επηρεάζεται στενά από τις αλλαγές πολιτικής στο ασφαλι-

στικό σύστηµα και στη δηµόσια ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, καθώς οι δαπάνες υγείας έ-

χουν επισηµανθεί ως ένα πεδίο σηµαντικών εξοικονοµήσεων ή/και περικοπών. 

4.2 Σκοπός –Περιεχόµενο της µελέτης  

Η µελέτη που πραγµατοποίησε το ΙΟΒΕ για την αναπτυξιακή προοπτική της ελληνικής φαρ-

µακευτικής βιοµηχανίας αναδεικνύει τη σηµασία του κλάδου της παραγωγής φαρµάκων σε 

σύγκριση µε τους υπόλοιπους µεταποιητικούς κλάδους. Πιο συγκεκριµένα, προσδιορίζει τη 

                                                           

24
 To παρόν κείµενο συνοψίζει τα τελικά αποτελέσµατα µελέτης του ΙΟΒΕ, η οποία βρίσκεται διαθέσιµη ηλεκτρο-

νικά στο http://www.iobe.gr/index.asp?a_id=359&news_id=1180 
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συµβολή του στην εθνική οικονοµία µέσω της ποσοτικής αποτίµησης της συνεισφοράς του 

σε αυτή σε όρους ακαθάριστης προστιθέµενης αξίας παραγωγής, βιοµηχανικής παραγωγής, 

απασχόλησης, εξωτερικού εµπορίου, καινοτοµίας και διεθνούς ανταγωνιστικότητας. Η εξω-

στρέφεια του κλάδου αξιολογείται βάσει κριτηρίων ανταγωνιστικότητας. Η άµεση, έµµεση και 

η προκαλούµενη επίδρασή του στην ελληνική οικονοµία, σε όρους ΑΕΠ, απασχόλησης και 

ανταγωνιστικότητας υπολογίζεται µέσω της χρήσης ενός υποδείγµατος εισροών – εκροών. 

Σκοπός της µελέτης  είναι, συνεκτιµώντας όλα τα βασικά δεδοµένα της παραγωγικής λειτουρ-

γίας του φαρµακευτικού κλάδου, να αναδειχθούν τα συγκριτικά αναπτυξιακά πλεονεκτήµατά 

του, εστιάζοντας κυρίως στον ανερχόµενο εξαγωγικό του προσανατολισµό και στη συνεχώς 

ενισχυόµενη θέση του στις διεθνείς αγορές. Η ελληνική παραγωγική φαρµακευτική βιοµηχα-

νία παρουσιάζει χαρακτηριστικά δυναµικού κλάδου και θα µπορούσε να συνεισφέρει σηµαντι-

κά στο νέο αναπτυξιακό πρότυπο της Ελλάδας. 

4.3 Βασικά διαρθρωτικά χαρακτηριστικά της ελ-

ληνικής φαρµακευτικής βιοµη-χανίας  

Ο κλάδος παραγωγής φαρµάκων είναι από τους πλέον δυναµικούς της ελληνικής οικονοµίας 

και ένας από τους ελάχιστους που σε περίοδο κρίσης βελτιώνει τα µεγέθη του και πραγµατο-

ποιεί παραγωγικές επενδύσεις.  

Σε όρους Ακαθάριστης Προστιθέµενης Αξίας (∆ιάγραµµα 4.1), ο Κλάδος Παραγωγής Φαρµά-

κων στην Ελλάδα συµβάλλει το 9,6% του συνόλου του Μεταποιητικού τοµέα για το 2010, 

ένα από τα υψηλότερα ποσοστά στην Ευρώπη, µετά τη Σλοβενία (12,7%) και τη ∆ανία 

(10,4%). Μάλιστα, την περίοδο 2000-2010, ο κλάδος αύξησε το ποσοστό συµµετοχής του 

στη µεταποιητική παραγωγή στην Ελλάδα κατά περίπου 7 εκατοστιαίες µονάδες (από 2,7% 

το 2000 σε 9,6% το 2010), καταγράφοντας τη µεγαλύτερη αύξηση µεταξύ των ευρωπαϊκών 

χωρών για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία (∆ιάγραµµα 4.2). 

Ο ∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής (∆ΒΠ) συµβάλλει στην εξέταση των τάσεων στον όγκο 

παραγωγής ενός κλάδου, αποτυπώνοντας ουσιαστικά την εξέλιξη της προστιθέµενης αξίας 

του σε σταθερές τιµές. Μεταξύ των µεταποιητικών κλάδων στην Ελλάδα, η Παραγωγή Βασι-

κών Φαρµακευτικών προϊόντων και σκευασµάτων εµφανίζει συγκριτικά ταχύτερη ανάπτυξη 

έναντι των υπόλοιπων κλάδων, καθώς σηµείωσε την ταχύτερη διεύρυνση προϊόντος στην 

περίοδο 2000-2011, της τάξης του 12% ετησίως κατά µέσο όρο (∆ιάγραµµα 4.3). 
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∆ιάγραµµα 4.1 

 Ακαθάριστη Προστιθέµενη Αξία του κλάδου Παραγωγής Φαρµακευτικών Προϊόντων & Σκευασµάτων 
στην Ελλάδα, (2000-2010) 

 
Πηγή :Eurostat 

∆ιάγραµµα 4.2 

Συµµετοχή του κλάδου Παραγωγής Φαρµάκων στο σύνολο της Ακαθάριστης Προστιθέµενης Αξίας της 
Μεταποίησης σε χώρες ΕΕ (%,2010) 

 
Πηγή :Eurostat 
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∆ιάγραµµα 4.3 

Μέσος Ετήσιος Ρυθµός Μεταβολής ∆ΒΠ στους εγχώριους κλάδους της Μεταποίησης  (2000-2011) 

 
Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ. 

O σηµαντικός ρόλος που διαδραµατίζει ο κλάδος παραγωγής φαρµάκων στην εγχώρια οικο-

νοµική δραστηριότητα µπορεί να συνοψιστεί στα παρακάτω σηµεία: 

• Η συµβολή στην εγχώρια µεταποιητική δραστηριότητα ακολούθησε ανοδική πορεία 

την προηγούµενη δεκαετία φτάνοντας κοντά στο 10% (της συνολικής µεταποιητικής 

παραγωγής) το 2010. Αυτό το µερίδιο είναι το τρίτο υψηλότερο στην ΕΕ έπειτα από 

εκείνο στη Σλοβενία και στη ∆ανία. 

• Σε σχέση µε τους υπόλοιπους κλάδους της εγχώριας Μεταποίησης ο κλάδος παραγω-

γής φαρµάκου παρουσίασε την υψηλότερη µέση ετήσια αύξηση ως προς την Ακαθά-

ριστη Προστιθέµενη Αξία την περίοδο 2000-2010. Η αύξηση αυτή ήταν η µεγαλύτερη 

στις χώρες-µέλη της ΕΕ (στον αντίστοιχο κλάδο) τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο. 

• Την περίοδο 2000-2011 ο κλάδος σηµείωσε τη µεγαλύτερη αύξηση παραγωγής στην 

εγχώρια Μεταποίηση. Η αύξηση είναι επίσης η µεγαλύτερη στην ΕΕ για την περίοδο 

2000-2011, όσον αφορά στην παραγωγή φαρµάκου. 

• Ο κλάδος εµφανίζει υψηλή ανταγωνιστικότητα και εξωστρέφεια: οι εξαγωγές Φαρµα-

κευτικών προϊόντων κατέχουν το τέταρτο µεγαλύτερο µερίδιο στο σύνολο των εξα-

γωγών της ελληνικής Μεταποίησης. 
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4.4 Η επίδραση της εγχώριας παραγωγής φαρµα-

κευτικών προϊόντων στην ελληνική οικονοµία 

Η εκτίµηση της επίδρασης (άµεσης, έµµεσης και προκαλούµενης) από την παραγωγική δρα-

στηριότητα της εγχώριας παραγωγής φαρµάκου και την πώληση των προϊόντων της στην 

ελληνική οικονοµία εκτιµήθηκε µε τη χρήση του υποδείγµατος εισροών-εκροών του Leontief 

για το 2010, θεωρώντας την φαρµακευτική δαπάνη ως µια εξωγενή µεταβολή στην τελική 

ζήτηση. 

∆ιάγραµµα 4.4 

Υπόδειγµα Leontief:Εκτίµηση της άµεσης, έµµεσης και προκαλούµενης επίδρασης 

 
 

Η συνολική επίδραση στο ΑΕΠ από την δραστηριότητα του κλάδου το 2010 εκτιµάται σε 

€2,8 δισεκ., εκ των οποίων τα €815 εκατ. αποτελούν την άµεση επίδραση του κλάδου στο 

ακαθάριστο προϊόν της χώρας .Η εκτίµηση αυτή υποδεικνύει ότι για κάθε €1.000 που 

δαπανώνται για την αγορά φαρµάκων που παράγονται στην Ελλάδα, το ΑΕΠ αυξά-

νεται κατά € 3.420. Αντίστοιχα, η έµµεση επίδραση εκτιµάται στα €578 εκατ., ενώ η προ-

καλούµενη επίδραση στα € 1,4 δισεκ..  

Στην εξέταση της έµµεσης επίδρασης, που αναδεικνύει ποιοι είναι οι κλάδοι-προµηθευτές της 

παραγωγής φαρµακευτικών σκευασµάτων που ωφελούνται από αυτή, προέκυψε ότι οι ισχυ-

ρότερες θετικές επιδράσεις ασκούνται στο Εµπόριο (€136 εκατ.), στις Νοµικές-Λογιστικές 

δραστηριότητες (€106 εκατ.), στον κλάδο της ∆ιαχείρισης ακίνητης περιουσίας (€45 εκατ.), 

στον Τραπεζικό τοµέα (€40 εκατ.), όπως επίσης και στη Μεταποίηση (∆ιάγραµµα 4.5). 
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∆ιάγραµµα 4.5 

 Κλάδοι µε την µεγαλύτερη έµµεση επίδραση από τη λειτουργία του Φαρµακευτικού κλάδου 

 
Πηγή: ΙΟΒΕ 

∆ιάγραµµα 4.6 

Συνολική επίδραση της εγχώριας παραγωγής φαρµακευτικών προϊόντων στην απασχόληση 

 

 
Πηγή: ΙΟΒΕ 

Από την άλλη πλευρά, σηµαντική είναι η επίδραση της παραγωγής φαρµακευτικών σκευα-

σµάτων και στην απασχόληση. Αναλυτικότερα, η άµεση απασχόληση (απασχολούµενοι που 

εργάζονται σε κάποια από τις επιχειρήσεις του κλάδου ως αποτέλεσµα της τελικής φαρµακευ-
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τικής δαπάνης) εκτιµάται σε 10,8 χιλιάδες θέσεις εργασίας το 2010(∆ιάγραµµα 4.6). Οι θέσεις 

απασχόλησης που υποστηρίζονται από την ανάπτυξη της δραστηριότητας των φαρµακευτι-

κών επιχειρήσεων στην Ελλάδα εκτιµώνται σε 13,4 χιλ. µέσω της έµµεσης επίδρασης, ενώ 

άλλες περίπου 29 χιλ. θέσεις εργασίας είναι αποτέλεσµα της καταναλωτικής δαπάνης των νοι-

κοκυριών. Έτσι, η συνολική επίδραση του Φαρµακευτικού κλάδου στην απασχόλη-

ση εκτιµάται σε 53,1 χιλ. θέσεις εργασίας. 

Τέλος, στο σκέλος της επίδρασης στην φορολογία, τα εκτιµηθέντα συνολικά φορολογι-

κά έσοδα ανέρχονται σε €147 εκατ. (∆ιάγραµµα 4.7). Οι καταβληθέντες φόροι που προ-

έρχονται από την έµµεση φορολογία, ύψους €28 εκατ. αντιστοιχούν σε έσοδα από ΦΠΑ, φό-

ρους και δασµούς επί των προϊόντων που εισάγονται, καθώς και από τον Ειδικό Φόρο Κατα-

νάλωσης που καταβάλουν οι επιχειρήσεις παραγωγής φαρµάκων για την αγορά προϊόντων και 

υπηρεσιών που αποτελούν εισροές στην παραγωγική τους διαδικασία. Η άµεση επίδραση στα 

φορολογικά έσοδα (φορολογία επιχειρηµατικών κερδών, εισοδηµάτων εργαζοµένων) ανέρχε-

ται σε €77 εκατ., ενώ από την πλευρά της ιδιωτικής κατανάλωσης η συνεισφορά ενισχύεται 

κατά € 42 εκατ.. 

∆ιάγραµµα 4.7 

 Επίδραση της εγχώριας παραγωγής φαρµάκου στη φορολογία 

 

 
Πηγή: ΙΟΒΕ 

Ανακεφαλαιώνοντας, η επίδραση του κλάδου παραγωγής στην ελληνική οικονοµία έγκειται 

κυρίως: 

• Στη συµβολή στο ΑΕΠ της χώρας κατά τα €2,8 δισεκ.. Με βάση τους εκτιµώµενους 

πολλαπλασιαστές υπολογίζεται ότι για κάθε €1.000 που δαπανώνται για την αγορά 

φαρµάκων που παράγονται στην Ελλάδα, το ΑΕΠ της χώρας ενισχύεται κατά €3.420. 
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• Στην άµεση συµβολή στην απασχόληση µε 10,8 χιλιάδες θέσεις εργασίας. Ωστόσο, 

εµµέσως υποστηρίζονται περίπου 13,4 χιλιάδες θέσεις σε κλάδους που συµµετέχουν 

µε εισροές την παραγωγή φαρµακευτικών προϊόντων, ενώ άλλες περίπου 29 χιλιάδες 

θέσεις εργασίας προκύπτουν ως αποτέλεσµα της καταναλωτικής δαπάνης από τους 

καταβαλλόµενους µισθούς. Έτσι, η συνολική επίδραση στην απασχόληση εκτιµάται σε 

53,1 χιλιάδες θέσεις εργασίας. 

• Στην ενίσχυση των φορολογικών εσόδων στην προσπάθεια δηµοσιονοµικής προσαρ-

µογής που καταβάλει η Ελλάδα µε €147 εκατ. 

4.5 Προκλήσεις βιωσιµότητας-Προτεραιότητες 

πολιτικής 

Στον κλάδο της παραγωγής φαρµάκου, το εθνικό εξωτερικό περιβάλλον δεν ευνοεί την ενί-

σχυση της βιωσιµότητάς του, δηµιουργώντας µια σειρά από προσκόµµατα στην εύρυθµη λει-

τουργία του και στις προοπτικές ανάπτυξής του. Οι κυριότερες σηµερινές προκλήσεις για τον 

κλάδο είναι οι εξής: 

α) Η αντιµετώπιση της έλλειψης ρευστότητας  

β) Η πολυκύµαντη διαδικασία εξορθολογισµού της δηµόσιας φαρµακευτικής δαπάνης 

γ)Η έµφαση στην αυξηµένη χρήση των οικονοµικότερων γενοσήµων φαρµάκων από το κρά-

τος για την επίτευξη εξοικονοµήσεων 

δ) Η διακράτηση οµολόγων του ελληνικού δηµοσίου, τα οποία χορηγήθηκαν στις ελληνικές 

φαρµακευτικές εταιρίες, έναντι συσσωρευµένων οφειλών των δηµόσιων νοσοκοµείων και η 

ένταξή τους στο πρόγραµµα αποµείωσης της ονοµαστικής τους αξίας (PSI) τον Μάρτιο του 

2012 

ε) Η αδυναµία προσδιορισµού ενός απλού, σταθερού και διαφανούς συστήµατος τιµολόγη-

σης, διακίνησης και αποζηµίωσης του φαρµάκου 

στ) Οι διαρκείς αναθεωρήσεις του θεσµικού πλαισίου και 

ζ) Η αβεβαιότητα που σχετίζεται µε την επιχειρηµατική σταθερότητα στην αγορά φαρµάκου 

Οι ευρωπαϊκές και διεθνείς εξελίξεις στη αγορά γενοσήµων ανοίγουν ίσως ένα παράθυρο για 

την υπέρβαση των αδιεξόδων. Το νέο µάκρο-περιβάλλον και η ανάγκη µεγιστοποίησης των 

συνεργιών µε τους άλλους τοµείς της υγείας, αλλά και νέους συµπληρωµατικούς τοµείς, δη-

µιουργούν δυνατότητες που επιτρέπουν τον επιχειρηµατικό σχεδιασµό και την ανάπτυξη ε-

πενδυτικών πρωτοβουλιών στην προσπάθεια για διασφάλιση της βιωσιµότητας της ελληνικής 

φαρµακευτικής βιοµηχανίας. Οι σηµαντικότερες και πλέον αναγκαίες προτεραιότητες πολιτι-

κής για τον φαρµακευτικό κλάδο συνοψίζονται στις παρακάτω: 
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• Πολιτική προτεραιότητα 1: Λειτουργική αναβάθµιση του ΕΟΦ 

• Πολιτική προτεραιότητα 2: Επίσηµη, διαφανής καταγραφή της φαρµακευτικής δα-

πάνης 

• Πολιτική προτεραιότητα 3: ∆ιευθέτηση των υφιστάµενων χρεών των νοσοκοµείων 

και του ΕΟΠΥΥ 

• Πολιτική προτεραιότητα 4: Ενίσχυση της έρευνας µε στόχο τη συστηµατική προα-

γωγή της καινοτοµίας 

• Πολιτική προτεραιότητα 5: Ενίσχυση της εξωστρέφειας των ελληνικών φαρµακο-

βιοµηχανιών, µέσω της διευκόλυνσης των σχετικών διαδικασιών 

• Πολιτική προτεραιότητα 6: Προώθηση των κλινικών ερευνών µέσω της απλοποίη-

σης του θεσµικού πλαισίου, ώστε η χώρα να προσελκύσει δραστηριότητες όπως η ανάπτυξη 

νέων µορίων, ο επανασχεδιασµός φαρµάκων, αξιοποιώντας και τη σχετική τεχνογνωσία 

• Πολιτική προτεραιότητα 7: Ενίσχυση δράσεων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, ολο-

κλήρωση της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης ως εργαλείου εξορθολογισµού του όγκου και 

διασφάλισης ποιότητας παρεχόµενων υπηρεσιών και διασύνδεση µε διαγνωστικά και θερα-

πευτικά πρωτόκολλα. 
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5. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 
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Πίνακας 1: Ρυθµός Μεταβολής στο ΑΕΠ  
  Ετήσια στοιχεία (%)   
  2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
Αυστρία 3,7 3,7 1,4 -3,8 2,1 2,7 0,8 0,7(f) 1,9(f) 
Βέλγιο 2,7 2,9 1,0 -2,8 2,4 1,8 -0,2 0,2(f) 1,5(f) 
Βουλγαρία 6,5 6,4 6,2 -5,5 0,4 1,8 0,8 1,4(f) 2,0(f) 
Γαλλία 2,5 2,3 -0,1 -3,1 1,7 1,7    0,0(f) 0,1(f) 1,2(f) 
Γερµανία 3,7 3,3 1,1 -5,1 4,2 3 0,7 0,5(f) 2,0(f) 
∆ανία 3,4 1,6 -0,8 -5,7 1,6 1,1 -0,6 1,1(f) 1,7(f) 
ΕΕ-27 3,3 3,2 0,3 -4,3 2,1 1,5 -0,3 0,1(f) 1,6(f) 
ΕZ-17 3,2 3,0 0,4 -4,4 2,0 1,4 -0,6 -0,3(f) 1,4(f) 
Ελλάδα  5,5 3,5 -0,2 -3,1 -4,9 -7,1 -6,4 -4,4(f) 0,6(f) 
Εσθονία 10,1 7,5 -4,2 -14,1 3,3 8,3 3,2 3,0(f) 4,0(f) 
Ην. Βασίλειο  2,6 3,6 -1,0 -4 1,8 1 0,3 0,9(f) 1,9(f) 
Ιρλανδία 5,4 5,4 -2,1 -5,5 -0,8 1,4 0,9 1,1(f) 2,2(f) 
Ισπανία 4,1 3,5 0,9 -3,7 -0,3 0,4 -1,4(f) -1,4(f) 0,8(f) 
Ιταλία 2,2 1,7 -1,2 -5,5 1,7 0,4 -2,4 -1(f) 0,8(f) 
Κύπρος 4,1 5,1 3,6 -1,9 1,3 0,5 -2,4 -3,5(f) -1,3(f) 
Λεττονία 11,2 9,6 -3,3 -17,7 -0,9 5,5 5,6 3,8(f) 4,1(f) 
Λιθουανία 7,8 9,8 2,9 -14,8 1,5 5,9 3,6 3,1(f) 3,6(f) 
Λουξεµβούργο 4,9 6,6 -0,7 -4,1 2,9 1,7 0,2(f) 0,5(f) 1,6(f) 
Μάλτα 2,6 4,1 3,9 -2,6 2,9 1,7 0,8 1,5(f) 2,0(f) 
Ολλανδία 3,4 3,9 1,8 -3,7 1,6 1 -0,9 0,6(f) 1,1(f) 
Ουγγαρία 3,9 0,1 0,9 -6,8 1,3 1,6 -1,7 -0,1(f) 1,3(f) 
Πολωνία 6,2 6,8 5,1 1,6 3,9 4,3 2,0 1,2(f) 2,2(f) 
Πορτογαλία 1,4 2,4 0,0 -2,9 1,9 -1,6 -3,2 -1,9(f) 0,8(f) 
Ρουµανία 7,9 6,3 7,3 -6,6 -1,1 2,2 0,3 1,6(f) 2,5(f) 
Σλοβακία 8,3 10,5 5,8 -4,9 4,4 3,2 2 1,1(f) 2,9(f) 
Σλοβενία 5,8 7,0 3,4 -7,8 1,2 0,6 -2,3 -2,0(f) 0,7(f) 
Σουηδία 4,3 3,3 -0,6 -5 6,6 3,7 0,8 1,3(f) 2,7(f) 
Τσεχία  7,0 5,7 3,1 -4,5 2,5 1,9 -1,3 0,0(f) 1,9(f) 
Φινλανδία 4,4 5,3 0,3 -8,5 3,3 2,8 -0,2 0,3(f) 1,2(f) 
Κροατία 4,9 5,1 2,1 -6,9 -2,3 0,0 -2,0 -0,4(f) 1,0(f) 

 

Πίνακας 2: Χρέος Γενικής Κυβέρνησης ως % του ΑΕΠ  
  Ετήσια στοιχεία (%)   
  2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
Αυστρία 64,7 64,2 62,3 60,2 63,8 69,2 72 72,4 74,4 

Βέλγιο 94 92 88 84 89,2 95,7 95,5 97,8 100,3 

Βουλγαρία 37 27,5 21,6 17,2 13,7 14,6 16,2 16,3 20 

Γαλλία 65 66,7 64 64,2 68,2 79,2 82,3 86 90 

Γερµανία 66,2 68,5 68 65,2 66,8 74,5 82,5 80,5 82,4 

∆ανία 45,1 37,8 32,1 27,1 33,4 40,7 42,7 46,4 45,4 

ΕΕ-27 61,9 62,3 62,8 61,6 59 62,2 74,6 80 82,5 

ΕZ-17 69,2 69,6 70,3 68,6 66,4 70,2 80 85,4 87,3 

Ελλάδα  98,9 101,2 107,5 107,2 112,9 129,7 148,3 170,6 174,7 

Εσθονία 5 4,6 4,4 3,7 4,5 7,2 6,7 6,1 10,8 

Ην. Βασίλειο  41 42,2 43,3 44,2 52,3 67,8 79,4 85,2 88,9 

Ιρλανδία 29,5 27,3 24,6 25,1 44,5 64,9 92,2 106,4 118,1 

Ισπανία 46,3 43,2 39,7 36,3 40,2 53,9 61,5 69,3 85,4 

Ιταλία 103,4 105,7 106,3 103,3 106,1 116,4 119,2 120,7 126,2 

Κύπρος 70,9 69,4 64,7 58,8 48,9 58,5 61,3 71,1 86,4 

Λεττονία 15 12,5 10,7 9 19,8 36,7 44,5 42,2 42 

Λιθουανία 19,3 18,3 17,9 16,8 15,5 29,3 37,9 38,5 41,3 

Λουξεµβούργο 6,3 6,1 6,7 6,7 14,4 15,3 19,2 18,3 21,5 

Μάλτα 69,8 68 62,5 60,7 60,9 66,3 67,4 70,4 70,7 

Ολλανδία 52,4 51,8 47,4 45,3 58,5 60,8 63,1 65,5 71,3 

Ουγγαρία 59,5 61,7 65,9 67 73 79,8 81,8 81,4 79 

Πολωνία 45,7 47,1 47,7 45 47,1 50,9 54,8 56,4 56,1 

Πορτογαλία 61,9 67,7 69,4 68,4 71,7 83,2 93,5 108 119 

Ρουµανία 18,7 15,8 12,4 12,8 13,4 23,6 30,5 34,7 35,9 

Σλοβακία 41,5 34,2 30,5 29,6 27,9 35,6 41 43,3 52,2 

Σλοβενία 27,3 26,7 26,4 23,1 22 35 38,6 46,9 53,7 

Σουηδία 50,3 50,4 45,3 40,2 38,8 42,6 39,5 38,4 37,9 

Τσεχία  28,9 28,4 28,3 27,9 28,7 34,2 37,8 40,8 45,3 

Φινλανδία 44,4 41,7 39,6 35,2 33,9 43,5 48,6 49 53,5 

Κροατία : : : : : : : : : 
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Πίνακας 3: Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης ως % του ΑΕΠ  
  Ετήσια στοιχεία (%)   
  2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
Αυστρία -1,5 -4,4 -1,7 -1,5 -0,9 -0,9 -4,1 -4,5 -2,5 

Βέλγιο -0,1 -0,1 -2,5 0,4 -0,1 -1 -5,5 -3,8 -3,7 

Βουλγαρία -0,4 1,9 1 1,9 1,2 1,7 -4,3 -3,1 -2 

Γαλλία -4,1 -3,6 -2,9 -2,3 -2,7 -3,3 -7,5 -7,1 -5,2 

Γερµανία -4,2 -3,8 -3,3 -1,6 0,2 -0,1 -3,1 -4,1 -0,8 

∆ανία 0,1 2,1 5,2 5,2 4,8 3,2 -2,7 -2,5 -1,8 

ΕΕ-27 -3,2 -2,9 -2,5 -1,5 -0,9 -2,4 -6,9 -6,5 -4,4 

ΕZ-17 -3,1 -2,9 -2,5 -1,3 -0,7 -2,1 -6,3 -6,2 -4,1 

Ελλάδα  -5,6 -7,5 -5,2 -5,7 -6,5 -9,8 -15,6 -10,7 -9,4 

Εσθονία 1,7 1,6 1,6 2,5 2,4 -2,9 -2 0,2 1,1 

Ην. Βασίλειο  -3,4 -3,5 -3,4 -2,7 -2,8 -5,1 -11,5 -10,2 -7,8 

Ιρλανδία 0,4 1,4 1,7 2,9 0,1 -7,4 -13,9 -30,9 -13,4 

Ισπανία -0,3 -0,1 1,3 2,4 1,9 -4,5 -11,2 -9,7 -9,4 

Ιταλία -3,6 -3,5 -4,4 -3,4 -1,6 -2,7 -5,4 -4,5 -3,9 

Κύπρος -6,6 -4,1 -2,4 -1,2 3,5 0,9 -6,1 -5,3 -6,3 

Λεττονία -1,6 -1 -0,4 -0,5 -0,4 -4,2 -9,8 -8,1 -3,4 

Λιθουανία -1,3 -1,5 -0,5 -0,4 -1 -3,3 -9,4 -7,2 -5,5 

Λουξεµβούργο 0,5 -1,1 0 1,4 3,7 3,2 -0,8 -0,8 -0,3 

Μάλτα -9,2 -4,7 -2,9 -2,8 -2,3 -4,6 -3,9 -3,6 -2,7 

Ολλανδία -3,1 -1,7 -0,3 0,5 0,2 0,5 -5,6 -5,1 -4,5 

Ουγγαρία -7,3 -6,5 -7,9 -9,4 -5,1 -3,7 -4,6 -4,4 4,3 

Πολωνία -6,2 -5,4 -4,1 -3,6 -1,9 -3,7 -7,4 -7,9 -5 

Πορτογαλία -3,7 -4 -6,5 -4,6 -3,1 -3,6 -10,2 -9,8 -4,4 

Ρουµανία -1,5 -1,2 -1,2 -2,2 -2,9 -5,7 -9 -6,8 -5,5 

Σλοβακία -2,8 -2,4 -2,8 -3,2 -1,8 -2,1 -8 -7,7 -4,9 

Σλοβενία -2,7 -2,3 -1,5 -1,4 0 -1,9 -6 -5,7 -6,4 

Σουηδία -1 0,6 2,2 2,3 3,6 2,2 -0,7 0,3 0,4 

Τσεχία  -6,7 -2,8 -3,2 -2,4 -0,7 -2,2 -5,8 -4,8 -3,3 

Φινλανδία 2,6 2,5 2,9 4,2 5,3 4,4 -2,5 -2,5 -0,6 

Κροατία -4,5 -4,3 -4 -3 -2,5 -1,4 -4,1 : : 

 
Πίνακας 4: Ποσοστό Πληθυσµού στο Όριο της Φτώχειας(*)     
  Ετήσια στοιχεία (%)   
  2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
Αυστρία 17,5 16,8 17,8 16,7 18,6 17,0 16,6 16,9 : 
Βέλγιο 21,6 22,6 21,5 21,6 20,8 20,2 20,8 21,0 : 
Βουλγαρία : : 61,3 60,7 44,8 46,2 49,2 49,1 : 
Γαλλία 19,8 18,9 18,8 19,0 18,6 18,5 19,2 19,3 : 
Γερµανία : 18,4 20,2 20,6 20,1 20 19,7 19,9 : 
∆ανία 16,5 17,2 16,7 16,8 16,3 17,6 18,3 18,9 : 
ΕΕ-27 : 25,6 25,2 24,4 23,6 23,1 23,6 24,2 : 
ΕZ-17 : : : : : : : : : 
Ελλάδα  30,9 29,4 29,3 28,3 28,1 27,6 27,7 31,0 : 
Εσθονία 26,3 25,9 22,0 22,0 21,8 23,4 21,7 23,1 : 
Ην. Βασίλειο  : 24,8 23,7 22,6 23,2 22,0 23,1 22,7 : 
Ιρλανδία 24,8 25,0 23,3 23,1 23,7 25,7 29,9 : : 
Ισπανία 24,4 23,4 23,3 23,1 22,9 23,4 25,5 27,0 : 
Ιταλία 26,4 25,0 25,9 26,0 25,3 24,7 24,5 28,2 : 
Κύπρος : 25,3 25,4 25,2 23,3 23,5 23,59 23,7 : 
Λεττονία : 45,8 41,4 36,0 33,8 37,4 38,1 40,4 : 
Λιθουανία : 41,0 35,9 28,7 27,6 29,5 33,4 33,4 : 
Λουξεµβούργο 16,1 17,3 16,5 15,9 15,5 17,8 17,1 16,8 : 
Μάλτα : 20,2 19,1 19,4 19,6 20,2 20,3 21,4 : 
Ολλανδία : 16,7 16,0 15,7 14,9 15,1 15,1 15,7 : 
Ουγγαρία : 32,1 31,4 29,4 28,2 29,6 29,9 31,0 : 
Πολωνία : 45,3 39,5 34,4 30,5 27,8 27,8 27,2 : 
Πορτογαλία 27,5 26,1 25,0 25,0 26,0 24,9 25,3 24,4 : 
Ρουµανία : : : 45,9 44,2 43,1 41,4 40,3 : 
Σλοβακία : 32 26,7 21,3 20,6 19,6 20,6 20,6 : 
Σλοβενία : 18,5 17,1 17,1 18,5 17,1 18,3 19,3 : 
Σουηδία 16,9 14,4 16,3 13,9 14,9 15,9 15,0 16,1 : 
Τσεχία  : 19,6 18,0 15,8 15,3 14,0 14,4 15,3 : 
Φινλανδία 17,2 17,2 17,1 17,4 17,4 16,9 16,9 17,9 : 
Κροατία : : : : : : 31,3 32,7 : 

 (*) % ατόµων µε διαθέσ ιµο ε ισόδηµα κάτω του 60% του εθνικού διάµεσου δ ιαθέσιµου ε ισο-
δήµατος  
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Πίνακας 5: Πληθωρισµός  
  Ετήσια στοιχεία (%) Ιανουάριος-Φεβρουάριος (%) Μεταβολή (%) 
 2009 2010 2011 2012 2011 2012 2013 2012/11 2013/12 
Αυστρία 0,4 1,7 3,6 2,6 2,8 2,8 2,7 -0,1 -0,1 
Βέλγιο 0,0 2,3 3,5 2,6 3,6 3,3 1,3 -0,3 -2,0 
Βουλγαρία 2,5 3,0 3,4 2,4 4,5 1,9 2,4 -2,5 0,5 
Γαλλία 0,1 1,7 2,3 2,2 1,9 2,6 1,3 0,7 -1,3 
Γερµανία 0,2 1,2 2,5 2,1 2,1 2,4 1,8 0,3 -0,6 
∆ανία 1,1 2,2 2,7 2,4 2,6 2,8 1,0 0,2 -1,8 
ΕΕ-27 1,0 2,1 3,1 2,6 2,8 2,9 2,0 0,1 -0,9 
ΕΖ-17 0,3 1,6 2,7 2,5 2,4 2,7 1,9 0,3 -0,8 
Ελλάδα 1,4 4,7 3,1 1,0 4,5 1,9 0,1 -2,7 -1,8 
Εσθονία 0,2 2,7 5,1 4,2 5,3 4,6 3,9 -0,7 -0,7 
Ην. Βασίλειο 2,2 3,3 4,5 2,8 4,2 3,5 2,7 -0,7 -0,8 
Ιρλανδία -1,7 -1,6 1,2 1,9 0,5 1,5 1,4 0,9 -0,1 
Ισπανία -0,3 1,8 3,3 2,4 2,8 1,9 2,9 -0,8 0,9 
Ιταλία 0,8 1,6 2,9 3,3 2,0 3,4 2,2 1,4 -1,3 
Κύπρος 0,2 2,6 3,5 3,1 3,1 3,1 1,9 0,0 -1,2 

Λεττονία 3,4 -1,2 4,2 2,3 3,7 3,3 0,5 -0,3 -2,9 
Λιθουανία 4,2 1,2 4,1 3,2 2,9 3,6 2,5 0,6 -1,1 
Λουξεµβούργο 0,0 2,8 3,7 2,9 3,7 3,2 2,3 -0,4 -1,0 
Μάλτα 1,9 2,0 2,4 3,3 3,0 2,1 2,2 -0,9 0,1 
Ολλανδία 1,0 0,9 2,5 2,8 2,0 2,8 3,2 0,8 0,5 
Ουγγαρία 4,0 4,7 3,9 5,7 4,1 5,7 2,8 1,6 -2,9 
Πολωνία 4,0 2,7 3,9 3,7 3,4 4,3 1,4 0,9 -2,9 
Πορτογαλία -0,9 1,4 3,6 2,8 3,5 3,5 0,3 -0,1 -3,1 
Ρουµανία 5,6 6,1 5,9 3,4 7,3 2,7 5,0 -4,5 2,2 
Σλοβακία 0,9 0,7 4,1 3,7 3,4 4,0 2,4 0,7 -1,6 
Σλοβενία 0,9 2,1 2,1 2,8 2,2 2,5 2,9 0,4 0,4 
Σουηδία 1,9 1,9 1,4 0,9 1,3 0,9 0,6 -0,4 -0,3 
Τσεχία 0,6 1,2 2,1 3,5 1,9 3,9 1,8 2,0 -2,1 
Φινλανδία 1,6 1,7 3,3 3,2 3,3 3,0 2,5 -0,3 -0,5 
Αυστρία 0,4 1,7 3,6 2,6 2,8 2,8 2,7 -0,1 -0,1 

 
Πίνακας 6: Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ (σε µονάδες  αγοραστικής δύναµης, EE-27=100) 
  Ετήσια στοιχεία (%)   
  2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
Αυστρία 128 128 125 126 124 124 125 127 129 
Βέλγιο 124 121 120 118 116 116 118 119 119 
Βουλγαρία 34 35 37 38 40 43 44 44 46 
Γαλλία 111 110 110 108 108 107 109 108 108 
Γερµανία 116 115 116 115 115 116 115 119 121 
∆ανία 124 126 123 124 122 125 123 128 125 
ΕΕ-27 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
ΕZ-17 112 112 111 109 109 109 109 108 108 
Ελλάδα  93 94 91 92 90 93 94 87 79 
Εσθονία 55 57 61 66 70 69 63 63 67 
Ην. Βασίλειο  121 123 123 121 117 113 111 111 109 
Ιρλανδία 142 143 144 146 147 132 130 129 129 
Ισπανία 101 101 102 105 105 104 103 99 98 
Ιταλία 111 107 105 104 104 104 104 101 100 
Κύπρος 88 91 93 93 94 99 100 97 94 
Λεττονία 44 47 50 53 57 58 54 54 58 
Λιθουανία 49 51 53 55 59 61 55 57 66 
Λουξεµβούργο 247 252 254 270 274 263 255 267 271 
Μάλτα 80 78 78 77 76 79 83 85 85 
Ολλανδία 129 129 131 131 132 134 132 131 131 
Ουγγαρία 63 63 63 63 61 64 65 65 66 
Πολωνία 49 51 51 52 54 56 61 63 64 
Πορτογαλία 79 77 79 79 79 78 80 80 77 
Ρουµανία 31 34 35 38 41 47 47 47 49 
Σλοβακία 55 57 60 63 68 73 73 73 73 
Σλοβενία 84 87 87 87 88 91 87 84 84 
Σουηδία 124 126 122 123 125 124 120 124 127 
Τσεχία  77 78 79 80 83 81 83 80 80 
Φινλανδία 113 116 114 114 117 119 114 113 114 
Κροατία 55 56 57 58 61 63 62 59 61 
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Πίνακας 7: Παραγωγικότητα Εργασίας ανά Απασχολούµενο Άτοµο (ΕΕ-27=100) 
  Ετήσια στοιχεία (%)   
  2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
Αυστρία 120,7 121 118,5 119,2 117,1 116,6 116,2 116,5 116,7 
Βέλγιο 135,6 132,6 130,5 129,3 127,7 127,1 127,9 128,6 127,6 
Βουλγαρία 34,8 34,8 35,8 36,4 37,5 39,6 40 41,2 44,3 
Γαλλία 116,3 115,5 116,5 115,4 115,6 115,4 117,3 116,5 116,6 
Γερµανία 107,9 107,7 108,6 108,8 108,4 108 104,3 106,1 106,6 
∆ανία 106,9 109,3 107,3 107,1 104,8 105,9 105,8 111,8 110,4 
ΕΕ-27 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
ΕZ-17 109,8 108,8 108,8 108,7 108,9 109,1 109 108,6 108,5 
Ελλάδα  101,9 101,2 95,9 97,2 95,5 97,7 98,2 93,3 90,1 
Εσθονία 55 57,7 60,8 62,4 66,7 65,8 65,1 68,4 68 
Ην. Βασίλειο  112,9 114,3 113,8 113,1 110,6 107,5 105,9 105,9 104,1 
Ιρλανδία 137,8 137 135,7 136,1 137,1 127,9 134,4 138,9 142,7 
Ισπανία 104,2 102,4 101,5 102,8 103,2 104,4 109,6 107,9 108,5 
Ιταλία 116,8 113,3 112,1 111,2 111,6 113 112,6 110,1 109 
Κύπρος 82,1 82,4 83 84,2 85,5 91,1 92,5 91 90,9 
Λεττονία 44,2 45,9 47,8 48,9 51,4 51,6 52,8 53,7 62,4 
Λιθουανία 52,6 53,9 55 56,8 59,6 62,1 58 62,5 64,8 
Λουξεµβούργο 168,2 170,6 170,3 179,6 180 168,6 161,2 167,1 169 
Μάλτα 96,9 94,5 94,6 93,2 92,3 94,5 97,4 97,2 94,8 
Ολλανδία 111,5 112,9 114,6 114,4 114,5 115,5 112,7 112,1 111,6 
Ουγγαρία 66 67,1 67,7 67,8 66,6 70,7 72,4 70,9 71,1 
Πολωνία 60,3 61,9 61,8 61,2 62,3 62,4 65,5 67,4 68,8 
Πορτογαλία 71,2 69,9 72,9 73,2 74 73,6 76,1 77 75,5 
Ρουµανία 31,3 34,6 36,1 39,7 43,4 49,2 49,4 48,5 49,2 
Σλοβακία 63,7 65,8 68,8 71,7 76,5 79,8 80 81,2 80,1 
Σλοβενία 78,9 81,6 83,3 83,4 83,2 83,8 80,5 79,3 80,6 
Σουηδία 112 115,6 112,1 113,1 114,9 114,4 112,2 114,2 115,5 
Τσεχία  71,2 73 73,1 74 76,3 74,1 75,9 73,8 74,1 
Φινλανδία 110,1 113,7 111,3 110,7 113,7 113,4 110,2 108,9 109,3 
Κροατία 69,6 70,4 71,4 70,5 72,5 74,9 72,9 72,6 74,9 

 
Πίνακας 8: Ποσοστό Απασχόλησης Ατόµων Ηλικίας 20-64 ετών(*)    
  Ετήσια στοιχεία (%) δ' τρίµηνο (%) Μεταβολή (%) 
  2008 2009 2010 2011 2010 2011 2012 11/10 12/11 
Αυστρία 75,1 74,7 74,9 75,2 75,3 75,3 75,5 0,0 0,2 

Βέλγιο 68,0 67,1 67,6 67,3 68,3 67,6 67,2 -0,7 -0,4 

Βουλγαρία 70,7 68,8 65,4 63,9 64,7 63,1 63,4 -1,6 0,3 

Γαλλία 70,4 69,4 69,2 69,2 68,9 69,0 69,3 0,0 0,3 

Γερµανία 74,0 74,2 74,9 76,3 75,3 77,0 77,1 1,6 0,1 

∆ανία 79,7 77,5 75,8 75,7 75,7 75,8 75,3 0,1 -0,5 

ΕΕ-27 70,3 69,0 68,6 68,6 68,6 68,6 : 0,0 : 

ΕZ-17 70,2 68,8 68,4 68,5 68,5 68,4 : -0,1 : 

Ελλάδα  66,5 65,8 64,0 59,9 62,7 57,6 54,1 -5,1 -3,5 

Εσθονία 77,0 69,9 66,7 70,4 69,5 71,2 72,1 1,8 0,9 

Ην. Βασίλειο  75,2 73,9 73,6 73,6 73,7 73,5 : -0,2 : 

Ιρλανδία 72,3 67,1 65,0 63,8 63,9 63,9 64,1 0,1 0,2 

Ισπανία 68,3 63,7 62,5 61,6 62,5 60,7 58,5 -1,7 -2,3 

Ιταλία 63,0 61,7 61,1 61,2 61,2 61,1 60,8 -0,1 -0,3 

Κύπρος 76,5 75,7 75,4 73,4 75,4 72,1 69,8 -3,3 -2,3 

Λεττονία 75,8 67,1 65,0 66,3 65,8 67,5 69,3 1,7 1,8 

Λιθουανία 72,0 67,2 64,4 67,2 65,9 67,9 68,8 2,0 0,8 

Λουξεµβούργο 68,8 70,4 70,7 70,1 70,7 69,7 71,7 -1,1 2,1 

Μάλτα 59,1 58,8 60,1 61,5 60,5 61,3 63,9 0,9 2,6 

Ολλανδία 78,9 78,8 76,8 77,0 77,1 77,5 : 0,3 : 

Ουγγαρία 61,9 60,5 60,4 60,7 60,7 61,4 : 0,7 : 

Πολωνία 65,0 64,9 64,6 64,8 64,8 64,9 65,0 0,1 0,0 

Πορτογαλία 73,1 71,2 70,5 69,1 70,2 67,7 65,1 -2,5 -2,5 

Ρουµανία 64,4 63,5 63,3 62,8 62,3 62,3 63,6 -0,1 1,4 

Σλοβακία 68,8 66,4 64,6 65,1 65,1 65,1 64,6 -0,1 -0,5 

Σλοβενία 73,0 71,9 70,3 68,4 69,9 68,5 68,5 -1,3 0,0 

Σουηδία 80,4 78,3 78,7 80,0 78,4 79,3 79,2 0,9 -0,1 

Τσεχία  72,4 70,9 70,4 70,9 70,8 71,1 71,9 0,3 0,8 

Φινλανδία 75,8 73,5 73,0 73,8 72,8 73,8 : 1,0 : 

Κροατία 62,9 61,7 58,7 57,0 58,4 56,4 : -2,1 : 

(*) % απασχολούµενων ηλικίας 20-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου πληθυσµού  
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Πίνακας 9: Ποσοστό Απασχόλησης Ατόµων Ηλικίας 55-64 ετών(*)     
  Ετήσια στοιχεία (%) δ' τρίµηνο (%) Μεταβολή (%) 
  2008 2009 2010 2011 2010 2011 2012 11/10 12/11 
Αυστρία 41,0 41,1 42,4 41,5 42,2 41,4 43,7 -0,9 2,3 

Βέλγιο 34,5 35,3 37,3 38,7 37,9 38,9 39,0 1,0 0,1 

Βουλγαρία 46,0 46,1 43,5 43,9 42,9 44,5 46,1 1,6 1,6 

Γαλλία 38,2 39,0 39,8 41,5 39,9 42,6 45,7 2,7 3,0 

Γερµανία 53,7 56,1 57,7 59,9 58,0 60,8 62,2 2,8 1,5 

∆ανία 58,4 58,2 58,4 59,5 58,4 60,4 61,6 2,0 1,2 

ΕΕ-27 45,6 46,0 46,3 47,4 46,5 47,8 : 1,3 : 

ΕZ-17 44,3 45,1 45,8 47,1 46,0 47,7 : 1,7 : 

Ελλάδα  42,8 42,2 42,3 39,4 42,0 37,5 36,2 -4,6 -1,2 

Εσθονία 62,4 60,4 53,8 57,2 55,3 59,0 59,5 3,7 0,5 

Ην. Βασίλειο  58,0 57,5 57,1 56,7 56,8 56,6 : -0,1 : 

Ιρλανδία 53,7 51,3 50,2 50,0 49,3 49,7 49,8 0,4 0,0 

Ισπανία 45,6 44,1 43,6 44,5 43,8 44,2 43,5 0,4 -0,8 

Ιταλία 34,4 35,7 36,6 37,9 37,0 39,0 41,1 2,0 2,2 

Κύπρος 54,8 56,0 56,8 54,8 55,8 52,5 51,4 -3,4 -1,1 

Λεττονία 59,4 53,2 48,2 50,5 47,7 52,4 53,1 4,7 0,6 

Λιθουανία 53,1 51,6 48,6 50,5 50,3 50,6 51,3 0,4 0,7 

Λουξεµβούργο 34,1 38,2 39,6 39,3 39,6 37,9 40,4 -1,7 2,4 

Μάλτα 29,2 27,8 30,2 31,7 30,4 31,8 35,8 1,4 4,0 

Ολλανδία 53,0 55,1 53,7 56,1 54,4 57,4 : 3,0 : 

Ουγγαρία 31,4 32,8 34,4 35,8 35,2 36,2 : 1,0 : 

Πολωνία 31,6 32,3 34,0 36,9 35,3 37,6 39,8 2,3 2,1 

Πορτογαλία 50,8 49,7 49,2 47,9 49,4 46,7 45,5 -2,7 -1,2 

Ρουµανία 43,1 42,6 41,1 40,0 39,1 39,0 41,0 0,0 2,0 

Σλοβακία 39,2 39,5 40,5 41,4 40,1 41,9 43,8 1,9 1,9 

Σλοβενία 32,8 35,6 35,0 31,2 33,8 31,7 34,3 -2,1 2,6 

Σουηδία 70,1 70,0 70,5 72,3 71,0 72,6 73,5 1,6 1,0 

Τσεχία  47,6 46,8 46,5 47,6 47,2 47,4 50,3 0,1 3,0 

Φινλανδία 56,5 55,5 56,2 57,0 56,6 57,2 : 0,6 : 

Κροατία 36,7 38,5 37,6 37,1 37,3 37,4 : 0,0 : 

(*) % απασχολούµενων ηλικίας 55-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου πληθυσµού   
 

Πίνακας 10: Μεταβολή της Απασχόλησης (άτοµα ηλικίας 15 ετών και άνω)   
  Σύνολο έτους (%) δ’ τρίµηνο (%) 
 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2010/09 2011/10 2012/11 
Αυστρία 1,7 1,8 2 -0,7 0,8 1,7 1,1 0,7 0,5 

Βέλγιο 1,1 1,7 1,8 -0,2 0,7 1,4 2,2 -0,1 -0,4 

Βουλγαρία 3,3 3,2 2,6 -2,6 -4,7 -4,2 -4,7 -1,7 -0,7 

Γαλλία 1,1 1,4 0,5 -1,3 -0,1 0,5 0,6 0,3 0,2 

Γερµανία 0,6 1,7 1,2 0,1 0,6 1,4 0,1 2,9 0,3 

∆ανία 2,1 2,8 1,7 -2,4 -2,3 -0,4 -0,6 -0,2 -0,1 

ΕΕ-27 1,6 1,8 1 -1,8 -0,5 0,3 0,0 0,1 : 

ΕΕ-17 1,6 1,8 0,8 -1,8 -0,5 0,2 -0,2 0,1 : 

Ελλάδα  1,8 1,6 0,8 -0,2 -1,9 -6,7 -4,0 -8,5 -6,4 

Εσθονία 5,4 0,7 0,2 -9,9 -4,8 7 2,1 3,6 1,7 

Ην. Βασίλειο  1,1 0,7 0,3 -1,7 -0,7 0,5 0,6 0,0 : 

Ιρλανδία 4,4 3,6 -1,1 -8,1 -4,2 -2,1 -1,6 -0,5 0,1 

Ισπανία 4 3 -0,1 -6,5 -2,5 -1,5 -1, -3,3 -4,8 

Ιταλία 2 1,3 0,3 -1,6 -0,7 0,3 0,1 0,1 -0,6 

Κύπρος 1,8 3,2 2,1 -0,5 0,1 0,5 3,4 -1,6 -1,5 

Λεττονία 4,9 3,6 0,9 -13,2 -4,8 -8,1 2,0 -7,8 2,9 

Λιθουανία 1,8 2,8 -0,7 -6,8 -5,1 2 -1,2 -7,7 0,8 

Λουξεµβούργο : : : : : : 2,8 0,9 6,1 

Μάλτα 1,3 3,2 2,6 -0,3 2,4 2,5 2,0 1,9 3,5 

Ολλανδία 1,7 2,5 1,5 -0,7 -0,4 0,7 -1,9 0,3 : 

Ουγγαρία 0,4 0 -1,4 -2,8 0,3 0,3 0,6 1,2 : 

Πολωνία 3,2 4,5 3,9 0,4 0,5 1 1,2 0,8 -3,5 

Πορτογαλία 0,5 0 0,5 -2,6 -1,5 -1,5 -1,5 -4,3 -4,3 

Ρουµανία : : : -2 -1,4 0,4 0,3 -0,1 1,9 

Σλοβακία 2,1 2,1 3,2 -2 -1,5 1,8 0,4 0,5 -1,6 

Σλοβενία 1,5 3,3 2,6 -1,8 -2,2 -1,6 -1,9 -3,1 -1,2 

Σουηδία 1,7 2,3 0,9 -2,4 1,2 2,2 1,7 1,8 0,6 

Τσεχία  1,3 2,1 2,3 -1,2 -1,7 0,2 -0,2 -0,1 0,0 

Φινλανδία 1,8 2,2 2,6 -2,6 -0,1 1,1 0,7 1,3 : 

Κροατία : : : : : : 1,1 0,7 0,5 
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Πίνακας 11: Ποσοστό Ανεργίας – Σύνολο   
  Ετήσια στοιχεία (%) δ’ τρίµηνο (%) Μεταβολή (%) 

 2008 2009 2010 2011 2010 2011 2012 ‘2011/10 2012/11 
Αυστρία 3,8 4,8 4,4 4,2 4,1 4,3 4,4 0,2 0,1 

Βέλγιο 7,0 7,9 8,3 7,2 7,9 7,1 8,3 -0,8 1,2 
Βουλγαρία 5,6 6,8 10,2 11,2 11,2 11,4 12,4 0,2 1 

Γαλλία 7,4 9,1 9,3 9,2 9,5 9,6 10,5 0,1 0,9 
Γερµανία 7,5 7,8 7,1 5,9 6,5 5,4 5,2 -1,1 -0,2 

∆ανία 3,4 6,0 7,5 7,6 7,3 7,4 6,9 0,1 -0,5 
ΕΕ-27 7,0 8,9 9,6 9,6 9,5 9,9 : 0,4 : 
ΕZ-17 7,5 9,5 10,0 10,1 10 10,5 : 0,5 : 

Ελλάδα  7,7 9,5 12,6 17,7 14,2 20,7 26,1 6,5 5,4 
Εσθονία 5,5 13,8 16,9 12,5 13,6 11,4 9,3 -2,2 -2,1 

Ην. Βασίλειο  5,6 7,6 7,8 8,0 7,7 8,2 : 0,5 : 
Ιρλανδία 6,0 11,9 13,7 14,7 14,4 14,6 13,8 0,2 -0,8 
Ισπανία 11,3 18,0 20,1 21,7 20,3 22,9 26 2,6 3,1 

Ιταλία 6,8 7,8 8,4 8,4 8,7 9,6 11,6 0,9 2 
Κύπρος 3,7 5,3 6,2 7,9 5,5 9 12,8 3,5 3,8 

Λεττονία 7,5 17,1 18,7 16,2 16,9 15 13,8 -1,9 -1,2 
Λιθουανία 5,8 13,7 17,8 15,4 17,1 13,7 13 -3,4 -0,7 

Λουξεµβούργο 5,1 5,1 4,4 4,9 4,5 4,7 5 0,2 0,3 
Μάλτα 6,0 6,9 6,9 6,5 6,9 6,6 6,5 -0,3 -0,1 

Ολλανδία 2,8 3,4 4,5 4,4 4,2 4,8 : 0,6 : 
Ουγγαρία 7,8 10,0 11,2 10,9 10,8 10,7 : -0,1 : 
Πολωνία 7,1 8,2 9,6 9,7 9,3 9,8 10,1 0,5 0,3 

Πορτογαλία 7,7 9,6 11,0 12,9 11,3 14,2 17,2 2,9 3 
Ρουµανία 5,8 6,9 7,3 7,4 7,3 7,7 6,9 0,4 -0,8 
Σλοβακία 9,5 12,0 14,4 13,5 13,9 14 14,4 0,1 0,4 
Σλοβενία 4,4 5,9 7,3 8,2 7,8 8,7 9,5 0,9 0,8 
Σουηδία 6,2 8,4 8,4 7,5 7,6 7,2 7,6 -0,4 0,4 
Τσεχία  4,4 6,7 7,3 6,7 6,9 6,4 7,2 -0,5 0,8 

Φινλανδία 6,4 8,2 8,4 7,8 7,4 6,9 : -0,5 : 
Κροατία 8,4 9,1 11,8 13,5 12,1 13,9 : 1,8 : 

 

Πίνακας 12: Ποσοστό Ανεργίας στους Άνδρες   
  Ετήσια στοιχεία (%) δ’ τρίµηνο (%) Μεταβολή (%) 

 2008 2009 2010 2011 2010 2011 2012 ‘2011/10 2012/11 
Αυστρία 3,6 5,0 4,6 4,0 3,9 3,8 4,6 -0,1 0,8 
Βέλγιο 6,5 7,8 8,1 7,1 7,7 7 8,9 -0,7 1,9 
Βουλγαρία 5,5 7,0 10,9 12,3 12,1 12,7 13,2 0,6 0,5 
Γαλλία 3,2 5,2 6,0 8,1 8,8 9,4 10,4 0,6 1 
Γερµανία 3,5 5,9 6,4 5,8 6,8 5,5 5,3 -1,3 -0,2 
∆ανία 3,2 6,6 8,4 7,7 7,5 7,3 6,7 -0,2 -0,6 
ΕΕ-27 5,8 16,9 19,5 13,1 9,4 9,8 : 0,4 : 
ΕZ-17 6,8 9,3 9,9 9,9 9,7 10,3 : 0,6 : 
Ελλάδα  6,6 9,0 9,6 9,5 11,6 17,9 23,3 6,3 5,4 
Εσθονία 6,1 8,9 9,1 8,4 14,2 12,4 10 -1,8 -2,4 
Ην. Βασίλειο  6,9 8,9 9,0 8,8 8,3 8,8 : 0,5 : 
Ιρλανδία 7,4 8,1 7,5 6,2 17,6 17,7 16,6 0,1 -1,1 
Ισπανία 5,1 6,9 9,9 15,0 20 22,5 25,6 2,5 3,1 
Ιταλία 7,6 10,3 11,6 11,0 7,8 8,7 10,7 0,9 2 
Κύπρος 7,1 14,8 16,9 17,8 5,2 9,8 13,3 4,6 3,5 
Λεττονία 5,5 6,8 7,6 7,6 18,4 17,1 15,5 -1,3 -1,6 
Λιθουανία 8,0 20,3 21,7 18,6 19,2 15,4 14,1 -3,8 -1,3 
Λουξεµβούργο 6,1 17,1 21,2 17,8 3,7 4,2 4,3 0,5 0,1 
Μάλτα 4,3 4,4 3,8 3,8 7,1 6,2 5,9 -0,9 -0,3 
Ολλανδία 5,6 6,6 6,8 6,1 4,1 4,7 : 0,6 : 
Ουγγαρία 2,5 3,4 4,4 4,5 11 10,5 : -0,5 : 
Πολωνία 6,4 7,8 9,3 9,0 8,9 8,9 9,4 0 0,5 
Πορτογαλία 6,6 9,0 10,0 12,7 10,3 14,2 17,1 3,9 2,9 
Ρουµανία 6,7 7,7 7,9 7,9 7,9 8,2 7,2 0,3 -1 
Σλοβακία 8,4 11,4 14,2 13,5 13,8 13,7 14 -0,1 0,3 
Σλοβενία 4,0 5,9 7,5 8,2 7,9 8,3 9,1 0,4 0,8 
Σουηδία 10,1 17,7 19,7 21,2 7,6 7,4 7,9 -0,2 0,5 
Τσεχία  5,9 8,7 8,5 7,6 5,9 5,5 6,1 -0,4 0,6 
Φινλανδία 6,1 8,6 8,6 8,7 8 7,7 : -0,3 : 
Κροατία 7,0 8,0 11,4 13,8 12,1 13,8 : 1,7 : 
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Πίνακας 13: Ποσοστό Ανεργίας στις Γυναίκες  
  Ετήσια στοιχεία (%) δ’ τρίµηνο (%) Μεταβολή (%) 

 2008 2009 2010 2011 2010 2011 2012 ‘2011/10 2012/11 
Αυστρία 4,1 4,6 4,2 4,3 4,3 4,9 4,2 0,6 -0,7 
Βέλγιο 7,6 8,1 8,5 7,2 8 7,1 7,5 -0,9 0,4 
Βουλγαρία 5,8 6,6 9,5 10,0 10,3 10 11,4 -0,3 1,4 
Γαλλία 7,9 9,4 9,7 9,7 10,2 9,9 10,6 -0,3 0,7 
Γερµανία 7,7 7,3 6,6 5,6 6,2 5,3 5,1 -0,9 -0,2 
∆ανία 3,7 5,3 6,5 7,5 7 7,6 7 0,6 -0,6 
ΕΕ-27 7,5 8,9 9,6 9,7 9,6 10 : 0,4 : 
ΕZ-17 8,3 9,7 10,2 10,4 10,4 10,8 : 0,4 : 
Ελλάδα  11,4 13,2 16,2 21,4 17,9 24,5 29,7 6,6 5,2 
Εσθονία 5,3 10,6 14,3 11,8 13 10,3 8,5 -2,7 -1,8 
Ην. Βασίλειο  5,1 6,4 6,8 7,3 6,9 7,5 : 0,6 : 
Ιρλανδία 4,6 8,0 9,7 10,8 10,4 10,7 10,3 0,3 -0,4 
Ισπανία 13,0 18,4 20,5 22,2 20,8 23,3 26,6 2,5 3,3 
Ιταλία 8,5 9,3 9,7 9,6 10 10,8 12,8 0,8 2 
Κύπρος 4,3 5,5 6,4 7,7 5,8 8,1 12,2 2,3 4,1 
Λεττονία 6,9 13,9 15,7 13,8 15,4 12,9 12,1 -2,5 -0,8 
Λιθουανία 5,6 10,4 14,5 13,0 15,1 12,1 11,9 -3 -0,2 
Λουξεµβούργο 6,0 6,1 5,1 6,3 5,7 5,3 5,9 -0,4 0,6 
Μάλτα 6,9 7,6 7,1 7,1 6,5 7,3 7,4 0,8 0,1 
Ολλανδία 3,0 3,5 4,5 4,4 4,4 4,8 : 0,4 : 
Ουγγαρία 8,1 9,7 10,7 10,9 10,6 10,8 : 0,2 : 
Πολωνία 8,0 8,7 10,0 10,5 9,9 10,9 11,1 1 0,2 
Πορτογαλία 9,0 10,3 12,1 13,2 12,5 14,3 17,3 1,8 3 
Ρουµανία 4,7 5,8 6,5 6,8 6,5 7 6,5 0,5 -0,5 
Σλοβακία 10,9 12,8 14,6 13,6 14 14,3 15 0,3 0,7 
Σλοβενία 4,8 5,8 7,1 8,2 7,6 9,3 10,1 1,7 0,8 
Σουηδία 6,6 8,0 8,3 7,5 7,6 7 7,3 -0,6 0,3 
Τσεχία  5,6 7,7 8,5 7,9 8,2 7,6 8,5 -0,6 0,9 
Φινλανδία 6,7 7,6 7,6 7,1 6,8 5,9 : -0,9 : 
Κροατία 10,1 10,3 12,3 13,2 12,1 14 : 1,9 : 

 
Πίνακας 14: Ποσοστό Μακροχρόνιας Ανεργίας(*)    
  Ετήσια στοιχεία (%) δ’ τρίµηνο (%) Μεταβολή (%) 

 2008 2009 2010 2011 2010 2011 2012 ‘2011/10 2012/11 
Αυστρία 36,9 33,1 39,9 42,9 26,7 26,5 24,2 -0,2 -2,3 

Βέλγιο 39,3 35,6 42,5 45,2 49,4 48,1 46,3 -1,3 -1,8 

Βουλγαρία 47,5 44,2 48,8 48,4 52,1 55,7 55,1 3,6 -0,6 

Γαλλία 51,6 43,1 46,4 56,1 39,8 41,3 39,5 1,5 -1,8 

Γερµανία 49,3 30,1 41,0 40,6 48,9 47,5 43,9 -1,4 -3,6 

∆ανία 13,5 9,5 20,2 24,4 23,8 24,9 30,1 1,1 5,2 

ΕΕ-27 52,5 45,5 47,4 48,0 42,1 43,5 : 1,4 : 

ΕZ-17 30,1 27,4 45,3 56,8 44,3 45,9 : 1,6 : 

Ελλάδα  27,1 29,2 49,3 59,3 45,8 52,4 63,9 6,6 11,5 

Εσθονία 47,5 40,8 45,0 49,6 48,7 58,6 52 9,9 -6,6 

Ην. Βασίλειο  17,8 23,7 36,6 41,6 34,1 32,8 : -1,3 : 

Ιρλανδία 37,4 35,2 40,2 41,5 55,7 63,3 60,3 7,6 -3 

Ισπανία 45,6 44,4 48,4 51,9 40,1 43,2 47 3,1 3,8 

Ιταλία 13,6 10,3 20,3 20,8 48,8 51,2 55,4 2,4 4,2 

Κύπρος 25,7 26,7 45,1 54,5 25,7 24,6 34,4 -1,1 9,8 

Λεττονία 21,1 23,2 41,4 51,9 55,1 51,2 53,8 -3,9 2,6 

Λιθουανία 32,2 23,2 29,3 28,6 49,6 51,6 45,9 2 -5,7 

Λουξεµβούργο 46,5 41,6 49,3 47,9 34,8 26,7 37,4 -8,1 10,7 

Μάλτα 42,2 43,5 46,3 46,2 47,7 47,2 42,8 -0,5 -4,4 

Ολλανδία 34,4 24,2 27,5 33,5 31,4 34,3 : 2,9 : 

Ουγγαρία 24,2 21,3 25,2 25,9 52 45,8 : -6,2 : 

Πολωνία 33,5 30,3 31,1 37,2 34,9 39 41,2 4,1 2,2 

Πορτογαλία 47,4 44,2 52,3 48,1 52,5 47,1 51,2 -5,4 4,1 

Ρουµανία 41,3 31,6 34,9 41,9 35,7 44,6 45,8 8,9 1,2 

Σλοβακία 42,2 30,1 43,3 44,2 68,2 67,7 68,5 -0,5 0,8 

Σλοβενία 69,5 54,0 64,0 67,8 46,2 45 49 -1,2 4 

Σουηδία 18,4 16,7 24,0 22,2 21,1 19,8 19,8 -1,3 0 

Τσεχία  12,7 13,2 17,8 18,6 44,1 42,8 42,7 -1,3 -0,1 

Φινλανδία 24,1 24,5 32,6 33,4 29,1 25,6 : -3,5 : 

Κροατία 63,1 56,1 56,9 63,9 58,8 63,5 : 4,7 : 

 (*) % ανέργων γ ια χρονικό δ ιάστηµα µεγαλύτερο των 12 µηνών στο σύνολο των ανέργων  
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Πίνακας 15: Ποσοστό ανεργίας στους νέους 15 έως 24 ετών    
  Ετήσια στοιχεία (%) δ’ τρίµηνο (%) Μεταβολή (%) 

 2008 2009 2010 2011 2010 2011 2012 ‘2011/10 2012/11 
Αυστρία 8,0 10,0 8,8 8,3 7,4 8,8 8,1 1,4 -0,7 
Βέλγιο 18,0 21,9 22,4 18,7 21,2 16,6 22 -4,6 5,4 
Βουλγαρία 12,7 16,2 23,2 26,6 26,5 26,9 28,5 0,4 1,6 
Γαλλία 18,6 23,2 22,8 22,0 23,2 23,4 26,9 0,2 3,5 
Γερµανία 10,6 11,2 9,9 8,6 8,4 7,4 7,4 -1 0 
∆ανία 8,0 11,8 14,0 14,2 13,9 13,7 12,8 -0,2 -0,9 
ΕΕ-27 15,6 19,9 20,9 21,3 20,7 21,8 : 1,1 : 
ΕZ-17 15,6 19,8 20,6 20,7 20,3 21,2 : 0,9 : 
Ελλάδα  22,1 25,8 32,9 44,4 36,9 49,9 57,8 13 7,9 
Εσθονία 12,0 27,5 32,9 22,3 23,4 22,7 16,9 -0,7 -5,8 
Ην. Βασίλειο  15,0 19,1 19,6 21,1 19,9 21,8 : 1,9 : 
Ιρλανδία 12,7 24,3 27,8 29,1 28,8 29,1 27,7 0,3 -1,4 
Ισπανία 24,6 37,8 41,6 46,4 42,8 48,6 55,1 5,8 6,5 
Ιταλία 21,3 25,4 27,8 29,1 29,8 32,6 39 2,8 6,4 
Κύπρος 9,0 13,8 16,7 22,4 14,4 26 32 11,6 6 
Λεττονία 13,1 33,6 34,5 31,0 30,7 27,6 21,6 -3,1 -6 
Λιθουανία 13,4 29,2 35,1 32,9 32,4 30,5 25,4 -1,9 -5,1 
Λουξεµβούργο 17,9 17,2 14,2 16,8 12,7 18,4 19,7 5,7 1,3 
Μάλτα 12,2 14,4 13,0 13,7 13,7 13,6 12,8 -0,1 -0,8 
Ολλανδία 5,3 6,6 8,7 7,6 8,1 8,3 : 0,2 : 
Ουγγαρία 19,9 26,5 26,6 26,1 25,2 26,3 : 1,1 : 
Πολωνία 17,3 20,6 23,7 25,8 23,5 26,4 27,4 2,9 1 
Πορτογαλία 16,4 20,0 22,4 30,1 23 35,4 40 12,4 4,6 
Ρουµανία 18,6 20,8 22,1 23,7 22,8 25,4 22,7 2,6 -2,7 
Σλοβακία 19,0 27,3 33,6 33,2 34,2 34,5 36,1 0,3 1,6 
Σλοβενία 10,4 13,6 14,7 15,7 15,4 17,4 24,4 2 7 
Σουηδία 20,2 25,0 25,2 22,9 21,1 20,6 22,1 -0,5 1,5 
Τσεχία  9,9 16,6 18,3 18,0 17,4 18,4 20 1 1,6 
Φινλανδία 16,5 21,5 21,4 20,1 18 16,2 : -1,8 : 
Κροατία 21,9 25,1 32,6 36,1 37,2 37,3 : 0,1 : 

 

 

 


